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ENGLISH (Original instructions)

Machines shall not be used by children. Children should be
supervised to ensure that they do not play with the machine.
This machine is not intended for use by persons (including chil-
dren) with reduced physical, sensory, or mental capabilities, or
lack of experience and knowledge.

This machine has been designed for use with the cleaning agent
supplied or recommended by the manufacturer. The use of other
cleaning agents or chemicals may adversely affect the safety of
the machine.

During use of high pressure cleaners, aerosols may be formed.
Inhalation of aerosols can be hazardous to health.

Depending on the application, shielded nozzles can be used

for high pressure cleaning, which will reduce the emission of
hydrous aerosols dramatically. However, not all applications
allow the use of such a device. If shielded nozzles are not appli-
cable for the protection against aerosols, a respiratory mask of
class FFP 2 or equivalent may be needed, depending on the
cleaning environment.

The employer shall perform a risk assessment in order to spec-
ify the necessary protective measures regarding aerosols,
depending on the surface to be cleaned and its environment.
Respiratory masks of class FFP 2, an equivalent or higher are
suitable for the protection against hydrous aerosols.

High pressure jets can be dangerous if subject to misuse. The jet
must not be directed at persons, live electrical equipment or the
machine itself.

Do not use the machine within range of persons unless they
wear protective clothing.

Do not direct the jet against yourself or others in order to clean
clothes or foot-wear.

Risk of explosion — Do not spray flammable liquids.

High pressure cleaners shall not be used by children or
untrained personnel.
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High pressure hoses, fittings and couplings are important for the
safety of the machine. Use only hoses, fittings and couplings
recommended by the manufacturer.

To ensure machine safety, use only original spare parts from the
manufacturer or approved by the manufacturer.

Always be sure that the machine is switched off and battery car-
tridges are removed before carrying out any work on the tool.
Do not use the machine if important parts of the machine are
damaged, e.g. safety devices, high pressure hoses, trigger gun.
Always remove the battery cartridges when leaving the machine
unattended.

Comply with the requirements of the local water supply
company.

For European countries:

According to EN12729 (BA), the appliance can also be con-
nected to the mains drinking water supply if a backflow preventer
valve with drain facility is installed in the supply hose.

SPECIFICATIONS

Model: HWO001G
Max. flow rate *1 7.0 L/min
Water flow rate *2 Mode 3 (High mode) 5.5 L/min
Mode 2 (Middle mode) 4.2 L/min
Mode 1 (Low mode) 3.0 L/min
Max. permissible pressure 11.5 MPa
Working pressure *2 Mode 3 (High mode) 8.5 MPa
Mode 2 (Middle mode) 5.5 MPa
Mode 1 (Low mode) 3.0 MPa
Max. feed pressure 1.0 MPa
Max. feed temperature 40°C
Max. suction height 1.0m
Rated voltage D.C. 36 V -40V max
Dimensions (L x W x H) *3 344 mm x 383 mm x 520 mm
Net weight 10.3-13.4kg
Water protection IPX5

*1: When using the trigger gun without the nozzles.

*2: When using the vario spray nozzle and extension.

*3: When the handle is folded and without hoses.

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change
without notice.
Specifications may differ from country to country.

The weight may differ depending on the attachment(s), including the battery cartridge. The lightest and heavi-
est combinations, according to EPTA-Procedure 01/2014, are shown in the table.
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Applicable battery cartridge and charger

Battery cartridge

BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4050F* / BL4080F*
*: Recommended battery

Charger

DC40RA/DC40RB / DC40RC

residence.

. Some of the battery cartridges and chargers listed above may not be available depending on your region of

and chargers may cause injury and/or fire.

AWARNING: Only use the battery cartridges and chargers listed above. Use of any other battery cartridges

Symbols

The followings show the symbols which may be used
for the equipment. Be sure that you understand their
meaning before use.

Take particular care and attention.

The typical A-weighted noise level determined accord-
ing to EN60335-2-79:

Sound pressure level (Lya) : 71 dB (A)

Uncertainty (K) : 3.2 dB (A)

The noise level under working may exceed 80 dB (A).

Read instruction manual.

Do not connect to a potable water faucet.

Do not direct the jet at people including
yourself, animals, and live electrical
equipments.

Only for EU countries

Due to the presence of hazardous com-
ponents in the equipment, waste electrical
and electronic equipment, accumulators
and batteries may have a negative impact
on the environment and human health.

Do not dispose of electrical and electronic
appliances or batteries with household
waste!

In accordance with the European Directive
on waste electrical and electronic equip-
ment and on accumulators and batteries
and waste accumulators and batteries,

as well as their adaptation to national law,
waste electrical equipment, batteries and
accumulators should be stored separately
and delivered to a separate collection point
for municipal waste, operating in accor-
dance with the regulations on environmen-
tal protection.

This is indicated by the symbol of the
crossed-out wheeled bin placed on the
equipment.

Guaranteed sound power level according
to EU Outdoor Noise Directive.

Sound power level according to Australia
NSW Noise Control Regulation.

Intended use

This machine is intended for cleaning stubborn dirt by
using water jet. This machine is intended for both com-
mercial use and household use.

-
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NOTE: The declared noise emission value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared noise emission value(s) may
also be used in a preliminary assessment of exposure.

A WARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual
use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the tool is
used especially what kind of workpiece is processed.

AWARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

The vibration total value (tri-axial vector sum) deter-
mined according to EN60335-2-79:

Vibration emission (ay) : 3.2 m/s’

Uncertainty (K) : 1.5 m/s’

NOTE: The declared vibration total value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) may also
be used in a preliminary assessment of exposure.

A WARNING: The vibration emission during
actual use of the power tool can differ from the
declared value(s) depending on the ways in which
the tool is used especially what kind of workpiece
is processed.

AWARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

ENGLISH



Declarations of Conformity

For European countries only

The Declarations of conformity are included in Annex A
to this instruction manual.

SAFETY WARNINGS

General power tool safety warnings

AWARNING Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifications provided with
this power tool. Failure to follow all instructions listed
below may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

Save all warnings and instruc-
tions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

IMPORTANT SAFETY WARNINGS

A WARNING: Read all safety warnings and
all instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Save all warnings and instruc-

tions for future reference.

WARNING - When using this product, basic pre-

cautions should always be followed, including the

following:

Work area safety

1. Keep operating area clear of all persons.

2. Do not overreach or stand on unstable sup-

ports. Keep good footing and balance at all

times.

Always place the high pressure washer body

on a level and stable surface. Avoid areas

where the ejected water will run or pool.

Before cleaning, check the surroundings and

objects to be cleaned. High pressure jets can

scrape away paint or other surface treatments

including toxic chemicals. Take the preventive

measures if necessary.

Be careful not to trip over by the hose of the

high pressure washer. Always be aware of the

configuration of the hose during operation.

During use, a small amount of water will come

out from the bottom of the high pressure

washer. Avoid locating the high pressure

washer in the areas where you don't want to

wet.

Personal safety

1. To protect against the jet and objects by the
jet, operators should wear appropriate cloth-
ing such as safety boots, safety gloves, safety
helmets with visors, hearing protection, etc.

w

&

o
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2. Do not use the high pressure washer within
range of persons unless they wear protective
clothing.

To reduce the risk of injury, close supervision
is necessary when the product is used near
children.

4. If connection is made to a potable water sys-
tem, the system shall be protected against
backflow.

5.  Water that has flowed through backflow pre-
venter is considered to be non-potable.

Electrical safety

1. Never touch battery cartridges with wet hands.

2. Do not use the machine if the important parts
of the machine are damaged, e.g. safety
devices, high pressure hoses, or the trigger
gun.

Power tool use and care

1. Read all the instructions before using the
product.

2. Know how to stop the high pressure washer
and bleed pressures quickly. Be thoroughly
familiar with the controls.

3. High pressure jets can be dangerous if mis-
used. The jet must not be directed at people,
live electrical equipment, or the machine itself.

4.  This machine is not intended for use by per-
sons (including children) with reduced physi-
cal, sensory, or mental capabilities, or lack of
experience and knowledge.

5.  Children should be supervised to ensure that
they do not play with the appliance.

6. Do not spray flammable and/or toxic liquids.
This may cause an explosion, intoxication, or
damage to the machine.

7. Do not direct the jet against yourself or others
in order to clean clothes or foot-wear.

8. High pressure hoses, fittings and couplings
are important for the safety of the machine.
Use only hoses, fittings and couplings recom-
mended by the manufacturer.

9.  Follow the instructions when changing
accessories.

10. Keep handles dry, clean, and free of oil or
grease.

11. Stay alert — watch what you are doing.

12. Do not operate the product when fatigued or
under the influence of alcohol or drugs.

13. Do not run the high pressure washer without
water for longer than one minute. It will dam-
age the motor, resulting in malfunction.

14. Always turn off the power and shut off the
water mains when leaving the high pressure
washer unattended.

15. Be wary of the kickback. The trigger gun
recoils when the high pressure jet is ejected
from the nozzle. Hold the trigger gun firmly to
prevent accidental injuries.

16. Check for damaged or worn parts before use.
Also make sure that the hose is properly con-
nected and there is no leakage during oper-
ation. Operating the machine with functional
defects may cause an accident.
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

This machine has been designed for use with
the cleaning agent supplied or reccommended
by the manufacturer. The use of other cleaning
agents or chemicals may adversely affect the
safety of the machine.

Do not pull the hose to move the high pressure
washer body. This will damage the hose and
connecting parts and result in a short circuit
or functional defects.

Do not put heavy objects on the hose or let
vehicles drive over it.

Always discharge the residual pressure in the
trigger gun before disconnecting the hose.
When connecting the hose to the water mains,
observe the instructions of your local water-
works department or company.

If the high pressure washer is dropped or hits
against an hard object, be sure to check for
damage and crack. Using the high pressure
washer damaged may generate smoke, fire, or
cause electric shock, which result in personal
injury.

During use of high pressure cleaners, aerosols
may be formed. Inhalation of aerosols can be
hazardous to health.

Depending on the application, shielded noz-
zles can be used for high pressure cleaning,
which will reduce the emission of hydrous
aerosols dramatically. However, not all appli-
cations allow the use of such a device. If
shielded nozzles are not applicable for the pro-
tection against aerosols, a respiratory mask
of class FFP 2 or equivalent may be needed,
depending on the cleaning environment.

The employer shall perform a risk assessment
in order to specify the necessary protective
measures regarding aerosols, depending on
the surface to be cleaned and its environment.
Respiratory masks of class FFP 2, an equiv-
alent or higher are suitable for the protection
against hydrous aerosols.

Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position before connecting
to battery pack, picking up or carrying the
appliance. Carrying the appliance with your finger
on the switch or energizing appliance that have
the switch on invites accidents.

Disconnect the battery pack from the appli-
ance before making any adjustments, chang-
ing accessories, or storing appliance. Such
preventive safety measures reduce the risk of
starting the appliance accidentally.

Do not modify or attempt to repair the appli-
ance or the battery pack except as indicated in
the instructions for use and care.

Do not apply the water jet to the same area
continuously. The object may break and cause
an injury.

Do not wash the machine with the water jet of
this machine. The machine may break or parts of
the machine may come off and cause an injury.
To avoid risk of electric shock, do not direct
the water jet against the machine while the
machine is turned on.

Battery tool use and care

1.

Recharge only with the charger specified by
the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire
when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically desig-
nated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one
terminal to another. Shorting the battery termi-
nals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be
ejected from the battery; avoid contact. If con-
tact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contacts eyes, additionally seek medical
help. Liquid ejected from the battery may cause
irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is dam-
aged or modified. Damaged or modified batteries
may exhibit unpredictable behaviour resulting in
fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or
excessive temperature. Exposure to fire or tem-
perature above 130 °C may cause explosion.
Follow all charging instructions and do not
charge the battery pack or tool outside the
temperature range specified in the instruc-
tions. Charging improperly or at temperatures
outside the specified range may damage the
battery and increase the risk of fire.

Service

1.

2.

Follow the maintenance instructions specified
in the manual.

To ensure machine safety, use only original
spare parts from the manufacturer or approved
by the manufacturer.

Have your high pressure washer serviced by
a qualified repair person using only identi-

cal replacement parts. This will ensure that
the safety of the high pressure washer is
maintained.

In case of breakdown or malfunction of the
high pressure washer, immediately switch

it off and remove the battery cartridge(s).
Contact your local dealer or service center.

Additional safety warnings

1.

Comply with the requirements of the local
water supply company.

Do not use the machine when there is a risk of
lightning.

When you use the machine on muddy ground,
wet slope, or slippery place, pay attention to
your footing.

Do not replace the battery in the rain.

Do not submerge the machine into a puddile.
Do not leave the machine unattended outdoors
in the rain.

When storing the machine, avoid direct sun-
light and rain, and store it in a place where it
does not get hot or humid.
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8. Do not sit on the machine or use the machine
as a step stool. Doing so may cause accident or
malfunction of machine.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A WARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product.

MISUSE or failure to follow the safety rules stated
in this instruction manual may cause serious
personal injury.

Important safety instructions for

battery cartridge

1. Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using
battery.

2. Do not disassemble or tamper with the battery
cartridge. It may result in a fire, excessive heat,
or explosion.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4.  If electrolyte gets into your eyes, rinse them
out with clear water and seek medical atten-
tion right away. It may result in loss of your
eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

6. Do not store and use the tool and battery car-
tridge in locations where the temperature may
reach or exceed 50 °C (122 °F).

7. Do notincinerate the battery cartridge even if
it is severely damaged or is completely worn
out. The battery cartridge can explode in a fire.

8. Do not nail, cut, crush, throw, drop the battery
cartridge, or hit against a hard object to the
battery cartridge. Such conduct may resultin a
fire, excessive heat, or explosion.

. Do not use a damaged battery.

10. The contained lithium-ion batteries are subject to
the Dangerous Goods Legislation requirements.
For commercial transports e.g. by third parties,
forwarding agents, special requirement on pack-
aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consulting an

expert for hazardous material is required. Please also

observe possibly more detailed national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the

battery in such a manner that it cannot move

around in the packaging.

11.  When disposing the battery cartridge, remove
it from the tool and dispose of it in a safe
place. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

12. Use the batteries only with the products
specified by Makita. Installing the batteries to
non-compliant products may result in a fire, exces-
sive heat, explosion, or leak of electrolyte.

13. If the tool is not used for a long period of time,
the battery must be removed from the tool.

14. During and after use, the battery cartridge may
take on heat which can cause burns or low
temperature burns. Pay attention to the han-
dling of hot battery cartridges.

15. Do not touch the terminal of the tool imme-
diately after use as it may get hot enough to
cause burns.

16. Do not allow chips, dust, or soil stuck into the
terminals, holes, and grooves of the battery
cartridge. It may cause heating, catching fire,
burst and malfunction of the tool or battery car-
tridge, resulting in burns or personal injury.

17. Unless the tool supports the use near
high-voltage electrical power lines, do not use
the battery cartridge near high-voltage electri-
cal power lines. It may result in a malfunction or
breakdown of the tool or battery cartridge.

18. Keep the battery away from children.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

AcAuTiON: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.

Tips for maintaining maximum

battery life

1.  Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Neverrecharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery
service life.

3. Charge the battery cartridge with room tem-
perature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let
a hot battery cartridge cool down before
charging it.

4. When not using the battery cartridge, remove
it from the tool or the charger.

5. Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).
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FUNCTIONAL

DESCRIPTION

A CAUTION: Always be sure that the machine

is switched off and the battery cartridges are
removed before adjusting or checking function on
the machine.

Installing or removing battery
cartridge

A CAUTION: Always switch off the machine
before installing or removing of the battery
cartridge.

A CAUTION: Hold the machine and the battery
cartridge firmly when installing or removing bat-
tery cartridge. Failure to hold the machine and the
battery cartridge firmly may cause them to slip off
your hands and result in damage to the machine and
battery cartridge and a personal injury.

A\CAUTION: Make sure that you lock the battery
cover before use. Otherwise, mud, dirt, or water may
cause damage to the product or the battery cartridge.

A CAUTION: Always install the battery cartridge
fully. If not, it may accidentally fall out of the machine,
causing injury to you or someone around you.

A CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is
not being inserted correctly.

A CAUTION: Hold the battery cover firmly when
installing or removing the battery cartridge.

To install the battery cartridge;
1. Pull up the locking lever, and then open the battery

cover.
» Fig.1: 1. Battery cover 2. Locking lever

2. Align the tongue on the battery cartridge with the
slot on the machine, and then slide the cartridge until it
locks in place with a little click.
» Fig.2: 1. Battery cartridge

3. Close the battery cover and push it until it is
latched with the locking lever.

To remove the battery cartridge;

1. Pull up the locking lever and open the battery
cover.

2. Pull out the battery cartridge from the machine
while sliding the button on the front of the cartridge.
3. Close the battery cover and push it until it is
latched with the locking lever.

Battery check button

You can check the remaining battery capacity by press-
ing the battery check button.
» Fig.3: 1. Battery indicator 2. Battery check button

Battery indicator status Remaining
battery
l D !l capacity

On Off Blinking

50% to 100%

20% to 50%

¥ Charge the

battery

NOTE: The indicator lamp for remaining battery capacity is
just for a reference. The actual battery capacity may differ
depending on the usage conditions or ambient temperature.

NOTE: The lamp automatically goes off after a few seconds.

NOTE: If two battery cartridges are installed, the
battery installed on the left side is used first.

NOTE: If two battery cartridges are installed, the
machine automatically switches the battery when the
battery in use becomes empty.

NOTE: You can check the remaining battery capacity
without turning on the power switch.

! L4
0% to 20%
4

~

\Y

A
~

Indicating the remaining battery capacity

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for a few seconds.

» Fig.4: 1. Indicator lamps 2. Check button

Indicator lamps Remaining

I |:| ﬂ capacity

Lighted Off Blinking

75% to 100%

50% to 75%

25% to 50%

I |:| |:| |:| 0% to 25%
!I |:| |:| |:| Charge the
battery.

I I |:| |:| The battery
may have

malfunctioned.

il T
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NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

NOTE: The first (far left) indicator lamp will blink when
the battery protection system works.

Machine/battery protection system

The machine is equipped with a machine/battery
protection system. This system automatically cuts off
power to the motor to extend machine and battery life.
The machine will automatically stop during operation if
the machine or battery is placed under one of the fol-
lowing conditions:

Overload protection

When the machine or battery is operated in a manner
that causes it to draw an abnormally high current, the
machine automatically stops and the speed indicator
blinks in green. In this situation, turn the machine off
and stop the application that caused the machine to
become overloaded. Then turn the machine on to
restart.

Overheat protection

When the machine is overheated, the machine stops
automatically and the speed indicator lights up in red. In
this case, let the machine and battery cool before turn-
ing the machine on again.

NOTE: The speed indicator blinks in red when the
battery is overheated.

Overdischarge protection

When the battery capacity is not enough, the machine
stops automatically and the speed indicator blinks in
red. In this case, remove the battery from the machine
and charge the battery or change the battery to fully
charged one.

Protections against other causes

Protection system is also designed for other causes that

could damage the machine and allows the machine to

stop automatically. Take all the following steps to clear

the causes, when the machine has been brought to a

temporary halt or stop in operation.

1. Turn the machine off, and then turn it on again to
restart.

2. Charge the battery(ies) or replace it/them with
recharged battery(ies).

3.  Letthe machine and battery(ies) cool down.

If no improvement can be found by restoring protection

system, then contact your local Makita Service Center.

NOTICE: If the machine stops due to a cause
not described above, refer to the section for
troubleshooting.

Mode switching button

The speed can be changed in three levels. To change
the speed mode, press the mode switching button.
When you change the speed mode, the corresponding
speed indicators light up.

» Fig.5: 1. Mode switching button

NOTE: You cannot change the mode while the
machine is turned on. Change the mode when the
machine is turned off and the battery is installed to
the machine.

NOTE: If the speed indicator lights up in red or blinks
in red or green, refer to the instructions for machine/
battery protection system.

AWARNING: Always turn off the main power
switch when not in use.

NOTICE: Do not turn the power switch forcibly.
This may cause the switch to malfunction.

To turn on the machine, turn the power switch clock-
wise, and to turn off the machine, turn the power switch
counterclockwise.

» Fig.6: 1. Power switch

NOTE: The battery indicators will light up for a few
seconds just after turning the machine on.

NOTE: If you install the battery cartridge to the
machine when the power switch is in the turned-on
position, the speed indicator blinks in green. Turn
the power switch to the turned-off position, and then
install the battery cartridge to the machine.

Nozzle functions

NOTE: The standard nozzles may vary depending on
the country. Refer to the section for optional accesso-
ries for other nozzles.

Cyclone jet nozzle

Country specific

NOTICE: Do not use the cyclone jet nozzle to
clean fragile surfaces such as windows or car
bodies.

» Fig.7

A spiral jet is ejected. Suitable for removing stubborn
dirt.
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Vario spray nozzle and extension

Country specific

A CAUTION: Install only the vario spray noz-
zle to the extension. Do not connect the other
optional extensions to the original extension.
Using any attachments other than those recom-
mended by the manufacturer may cause a risk of
damage or injury to persons.

A\ CAUTION: When adjusting the jet pressure,
do not rotate the nozzle while pulling it toward the
trigger gun. The nozzle may come off from the trig-
ger gun and cause a personal injury.

A CAUTION: When rotating the tip of the nozzle
to adjust the water jet, do not rotate it forcibly.
Otherwise, the nozzle may break and cause an injury.

» Fig.8: 1. Vario spray nozzle 2. Extension
Jet pressure can be adjusted by rotating the nozzle.

NOTICE: When turning the nozzle, do not hold
the tip of the nozzle, but hold the root of the noz-
zle as shown in the figure.

> Fig.9

NOTE: The vario spray nozzle can also be directly
attached to the trigger gun.

Trigger operation

NOTICE: To avoid mechanical error in the pres-
sure switch, always leave a two-second interval
between trigger operations.

Pull the trigger to eject a water jet. The jet continues as
long as the trigger is squeezed.

The trigger can be locked for safe handling of the trigger
gun. To lock the trigger, pull out the stopper and hook it
to the groove on the grip.

» Fig.10: 1. Trigger 2. Stopper 3. Groove

ASSEMBLY

AWARNING: Always be sure that all the battery
cartridges are removed before carrying out any
work on the machine. Failure to remove all the bat-
tery cartridges may result in serious personal injury
from accidental start-up.

Connecting the high-pressure hose

A CAUTION: Make sure that the high-pressure
hose is securely connected. A loose connection
may blow the high-pressure hose off, resulting in a
personal injury.

Connect the high-pressure hose to the outlet. Turn the
nut on the high-pressure hose clockwise while screwing
it onto the screw thread of the outlet.

» Fig.11: 1. Outlet 2. Nut

Attaching the trigger gun

A CAUTION: Make sure that the high-pressure
hose is securely connected. A loose connection
may blow the high-pressure hose off, resulting in a
personal injury.

Connect the high-pressure hose to the inlet on the trig-
ger gun. Turn the nut on the high-pressure hose clock-
wise while screwing it onto the screw thread on the inlet.
» Fig.12: 1.Inlet 2. Nut

Connecting to a faucet

AcAuUTION: Always use a pressure-resistant

water hose with the following diameters and

connect to the faucet using a proper fittings.

Otherwise, the water hose and/or the fitting may

break and cause personal injury.

. Inner diameter of hose is 14 mm to 15 mm.

. Outer diameter of hose is 20 mm or less.

. Thickness of hose is 2.3 mm or more and less
than 3.0 mm.

NOTICE: Use a pressure-resistant water hose as
short as possible. The amount of intake water should
be higher than the max feed volume of the pump.

NOTICE: If you connect to the mains for drink-
ing water, use a backflow preventer valve which
meets the regulations in your region.

NOTICE: When connecting to a faucet, the required
water flow rate is 7.0 L/min or more. If the water flow rate is
insufficient, you cannot obtain the full capability of the machine.

NOTE: The hose assembly ships with coupling
sleeves attached to both ends. When connecting to a
faucet without a coupling sleeve, remove the coupling
sleeve at one end by turning the coupling sleeve in
the direction of the arrow shown in the figure.

» Fig.13: 1. Nut of the coupling sleeve 2. Coupling sleeve

1. Connect the hose assembly to the faucet. Apply

a suitable fitting such as hose band or water tap joint to

secure the hose end with the faucet.

» Fig.14: 1. Hose band 2. Coupling sleeve 3. Hose
assembly

NOTICE: Connect the hose assembly to the
faucet securely. Otherwise, the hose assembly may
come off when you open the faucet.

NOTE: The fitting depends on the shape of the faucet
to which you connect. Prepare a suitable commercial-
ly-bought fitting.

2.  Attach the water hose connector to the inlet, and then

attach the coupling sleeve to the water hose connector.

» Fig.15: 1. Coupling sleeve 2. Water hose connector
3. Inlet

NOTICE: When attaching the water hose con-
nector and coupling sleeve, attach them securely.
Otherwise, the water hose connector or coupling

sleeve may come off when you open the faucet.
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Connecting/disconnecting the

nozzle

A CAUTION: Always lock the trigger of the
trigger gun when connecting/disconnecting the
nozzle.

A CAUTION: When connecting the nozzle to the
trigger gun, connect it securely and make sure
that it does not come off.

A CAUTION: When connecting or disconnect-
ing the nozzle, do not rotate it forcibly. Otherwise,
the nozzle may break or come off and cause an injury.

Insert the end of the nozzle into the slot on the trigger
gun, and turn it in the direction of the arrow as shown in
the figure while pressing the nozzle toward the trigger
gun. To disconnect the nozzle, turn the nozzle in the
reverse direction while pressing it toward the trigger
gun, and then pull it out.

» Fig.16: 1. Trigger gun 2. Slot 3. End of the nozzle

Connecting the foam nozzle

Optional accessory

A CAUTION: Always lock the trigger of the
trigger gun when connecting/disconnecting the
nozzle.

OPERATION

A WARNING: Do not touch the water jet or
direct it toward yourself or others. The water jet is
dangerous and can hurt you or others.

A WARNING: When shooting the water jet,
never hold the object that you are cleaning or
place your hands and feet near the water jet.

ACAUTION: Stay alert to the rebound of the
water jet and blown objects. Do not bring the
nozzle to the object closer to 30 cm.

A CAUTION: Do not run the high pressure
washer without water for longer than 1 minute.
A CAUTION: Do not operate the high pressure
washer for an extended period of time. This may
cause overheating or fire. Also, long-term use may
cause vibration disorder.

A CAUTION: Be aware of the direction of the
wind. If the detergent gets into your eyes or mouth,

rinse with fresh water immediately and seek medical
attention if necessary.

A CAUTION: Hold the trigger gun firmly. The
trigger gun recoils when you pull the trigger.

A CAUTION: Always hold the trigger gun by the
grip and barrel when ejecting water jet.

NOTICE: Use only neutral detergents. Do not
use household detergents, acid detergents, alka-
line detergents, bleaches, solvents, flammable
material, or industrial grade solutions, which may
damage the machine or your property. Prepare
cleaning solution as instructed on the solution
bottle, and always test it in an inconspicuous
place in advance.

NOTICE: If a highly viscous detergent is used,
the nozzle is likely to clog. When using the high
viscosity detergent, dilute the detergent by add-
ing water to the bottle before use.

NOTE: When using the foam nozzle, the detergent
in the bottle is diluted with the water supplied by the
machine and sprayed. You do not have to dilute the
concentration of detergent in the bottle more than
necessary. Adjust the concentration of detergent
while checking the usage conditions.

NOTE: If the foam nozzle is tipped on its side, the
detergent may spill.

Prepare detergent before using the foam nozzle.

1. Remove the nozzle from the tank by rotating the
nozzle counterclockwise. Attach the nozzle to the trig-
ger gun.

» Fig.17: 1. Nozzle 2. Trigger gun

2. Pour the detergent into the tank, and attach the
tank to the nozzle by turning it in the direction shown in
the figure.

» Fig.18: 1. Tank

NOTICE: Avoid using the high pressure washer
for longer than 1 hour. After using it for 1 hour,
leave a same length of intermission.

NOTICE: To protect the mechanism of the high
pressure washer, do not use water hotter than
40°C.

NOTICE: Be careful not to pull the trigger gun
forcibly during operation. It may cause the high
pressure washer to fall over.

NOTICE: When suspending the operation for a
long time, switch off the high pressure washer
and squeeze the trigger to discharge the remain-
ing water fully.

If the high pressure washer is left for a long time while
maintaining high pressure, it may not restart. In this
situation, switch off the high pressure washer, sup-
ply water from a faucet to the inlet and squeeze the
trigger with keeping the water supply for a while. And
then, switch on the high pressure washer.

NOTICE: Do not use the machine in an over-
turned position. Doing so may cause malfunction.

> Fig.19

Before operating the machine, remove the nozzle from
the trigger gun.

1. Open the battery cover and install the battery
cartridges into the high pressure washer and then lock
the battery cover.

» Fig.20: 1. Battery cartridge 2. Battery cover

2. Connect one end of the high-pressure hose to
the trigger gun and the other end to the high pressure
washer.
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3.  Connect the high pressure washer and the faucet
using a water hose. After that, open the faucet.
» Fig.21

NOTICE: Before turning on the machine, make
sure that the faucet is fully open.

4. Select the desired mode by pressing the mode
switching button, and then turn the power switch clock-
wise to turn on the machine.

» Fig.22: 1. Power switch 2. Mode switching button

5.  To eject a water jet, unlock the stopper and squeeze
the trigger. Once water is ejected stably from the trigger
gun, release the trigger and turn the machine off.

» Fig.23: 1. Stopper

NOTE: Be sure to remove the nozzle from the trigger
gun before performing this operation.

6.  Attach the nozzle to the trigger gun for your purpose,
and then turn on the machine to start the washing operation.
When you suspend the operation, you can temporarily
place the trigger gun as shown in the figure.

» Fig.24

Supplying water from a tank/reservoir

A CAUTION: When attaching the sleeve to the
filter case of the strainer assembly, be careful not
to hurt your hand by the hose band.

NOTICE: Always use Makita's hose assembly
and strainer assembly.

NOTICE: Always keep 1.0 m or less in height
between the inlet of the high pressure washer and
the water surface. Otherwise, the high pressure washer
will be unable to take the water up into the pump.

NOTICE: The water level that the machine can
pump up is 100 mm or more.

NOTICE: Do not use water from rivers, ponds,
or water mixed with sand or mud. Doing so may
cause malfunction.

NOTE: If it takes a long time for the water to come
out, clean the strainer and the filter of the strainer
assembly.

You can supply water from a tank or reservoir instead of a faucet.

1.  Turn off the machine, and remove the nozzle from
the trigger gun.

2.  Connect the hose assembly and strainer assembly
to the water hose connector.
» Fig.25: 1. Tank/reservoir 2. Strainer assembly

3. Hose assembly 4. Water hose connector

3. Turn on the machine, and unlock the stopper and
squeeze the trigger. Once water is ejected stably from
the trigger gun, release the trigger.

» Fig.26: 1. Trigger gun

NOTE: It takes about 10 to 60 seconds for the water
to come out.

NOTE: Be sure to remove the nozzle from the trigger
gun before performing this operation.

4.  Turn off the machine and attach the nozzle to
the trigger gun for your purpose, and then turn on the
machine to start the washing operation.

NOTE: When water is not ejected, detach the hose
assembly and strainer assembly and soak them in
water. Then reconnect them to the machine.

» Fig.27: 1. Hose assembly and strainer assembly

NOTE: If water suction does not work, it takes a long

time, or the water pressure is not enough, check the

following:

. Loosening of the hose assembly, strainer
assembly, and water hose connector.

. Coupling sleeves of the hose assembly are
firmly attached onto the water hose connector
and filter case of the strainer assembly.

Tighten if they are loose.

Hose assembly
» Fig.28: 1. Coupling sleeve

Strainer assembly
» Fig.29: 1. Hose band 2. Filter case

Water hose connector
» Fig.30: 1. Water hose connector

A CAUTION: After operating the high pressure

washer, always perform the procedure described
in this manual. Residual pressure in the trigger gun

or high pressure washer can cause personal injury or
damage to the pump inside.

1. Turn off the machine, and remove the nozzle from
the trigger gun.

2. Close the faucet and disconnect the water hose
from the high pressure washer.
» Fig.31

3. Switch on the high pressure washer again.

4.  Squeeze the trigger until the remaining water in
the high pressure washer is discharged.
» Fig.32

NOTICE: Do not run the motor for longer than 1
minute.

5. Switch off the high pressure washer and remove
the battery cartridges.
» Fig.33: 1. Battery cartridge

6. Disconnect the high-pressure hose from the trig-
ger gun and the high pressure washer.
» Fig.34: 1. Trigger gun 2. High-pressure hose

NOTICE: To prevent the high-pressure hose from
being damaged, drain the remaining water in the

hose before storing.

7. Hold the machine with both hands, and drain the
remaining water inside of the machine by tilting the
machine as shown in the figure.

» Fig.35
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MAINTENANCE &

STORAGE

AWARNING: Always be sure that all the battery
cartridges are removed from the machine before
storing or carrying the machine or attempting to
perform inspection or maintenance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

Carrying the machine

A CAUTION: Before carrying the machine with
both hands, make sure that the handle is folded
completely.

When carrying the machine, hold the machine firmly
with both hands by holding the handle with one hand
and the bottom grip with the other hand.

» Fig.36: 1. Handle 2. Bottom grip

You can also carry the machine using the wheels of
machine. Be sure to extend the handle by pressing the
lock-off button before carrying the machine.

» Fig.37: 1. Lock-off button 2. Handle

> Fig.38

A CAUTION: Do not apply excessive force by
leaning on the extended handle. If the handle
comes off, you may fall over and be injured.

NOTICE: Make sure that the handle is fully
extended and the lock-off button is returned to its
original position before carrying the machine.

» Fig.39: 1. Lock-off button

Cleaning the nozzle

NOTICE: Do not remove dirt or debris forcibly.
This may result in personal injury or damage to the
ejection hole causing deviated jet angles or poor
performance.

Use the cleaner pin to remove dirt from or unclog the
nozzle.
» Fig.40: 1. Cleaner pin

NOTE: To maintain the optimal performance, clean
the nozzle periodically.

Cleaning the filter

Detach the water hose connector and remove dirt and

debris from the inside of the filter.

» Fig.41: 1. Water hose connector 2. Filter 3. Sealing
ring

When using the strainer assembly, take the filter out of
the filter case and remove dirt and debris.
» Fig.42: 1. Filter 2. Filter case

NOTE: To maintain the optimal performance, clean
the filter periodically.

NOTICE: Always store in an indoor location
where the temperature does not go below freez-
ing. If the high pressure washer freezes and malfunc-
tions, contact your local service center for repairs.

NOTICE: Be sure to drain the water inside the
machine completely before storing the machine.
Malfunctions or damage caused by freezing due
to inadequate draining are subject to be not cov-
ered by warranty.

Store the accessories in the pocket at the rear of the
machine.
» Fig.43
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TROUBLESHOOTING

Before asking for repairs, conduct your own inspection first. If you find a problem that is not explained in the manual,
do not attempt to disassemble the machine. Instead, ask Makita Authorized Service Centers, always using Makita

replacement parts for repairs.

State of abnormality

Probable cause (malfunction)

Remedy

The washer does not start.

No electricity

Install charged battery cartridges, and turn on the
power switch.

Residual pressure in the pump

Pull the trigger.

The high pressure washer has been
left for long time while maintaining high
pressure.

Switch off the high pressure washer, supply water
from a faucet to the inlet and squeeze the trigger
with keeping the water supply for a while. And then,
switch on the high pressure washer.

No water jet / weak water jet

No water supply or poor water supply

Make sure that the faucet is open. If using the hose
assembly and strainer assembly, introduce water
into the hose.

Air is blocking the flow of water.

Turn off the switch and then turn it on again while
squeezing the trigger.

Poor water hose connection

Check the connection between the high pressure
washer and the water faucet.

Insufficient connection of hoses (when
using the strainer assembly)

Tighten the coupling sleeve if it is loose.
Insert the coupling sleeve securely.

Clogged hose, filter, or nozzle

Unclog the hose, filter, or nozzle.

Damaged or worn nozzle or hose

Replace the nozzle or hose.

Unstable water jet

Clogged nozzle

Unclog on the ejection hole of the nozzle using the
cleaner pin.

Poor water suction

Check the water hose starting from the faucet for
any leakage or clogs. Turn on the faucet.

The water is too hot.

Supply cooler water.

Water leakage

Poor water hose connection

Check that the hoses are securely connected.

Damaged or worn hose

Replace the hose.

OPTIONAL ACCESSORIES

A\ CAUTION: These accessories or attachments are recommended for use with your Makita machine
specified in this manual. The use of any other accessories or attachments might present a risk of injury to per-
sons. Only use accessory or attachment for its stated purpose.

. Nozzles and hoses

If you need any assistance for more details regarding these accessories, ask your local Makita Service Center.

. Makita genuine battery and charger

from country to country.

NOTE: Some items in the list may be included in the product package as standard accessories. They may differ
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Combinations of nozzles and hoses

» Fig.44
1 Splash guard 2 | Cyclone jet nozzle *1 3 | Vario spray nozzle *1
4 | Extension *1 5 | Foam nozzle 6 | Wash brush
7 | Vario spray lance 8 | Variable nozzle 9 | Rotating brush
10 | Under body spray lance 11 | Pipe cleaning hose (10 m) 12 | Pipe cleaning hose (15 m)
13 | Connecting joint 14 | Trigger gun *1 15 | Lance extension *2
16 | High-pressure hose *1 17 | Extension high-pressure hose (5 m) | 18 | Extension high-pressure hose (8 m)
19 | Extension high-pressure hose 20 | Swivel joint 21 | Water hose connector *1
(10 m)
22 | Hose assembly *1 23 | Strainer assembly *1 - -

*1: Standard accessory
*2: Not available in combination with under body spray lance.

Splash guard
» Fig.45

Reduces splash back when cleaning corners with the
cyclone jet nozzle.
» Fig.46: 1. Nut 2. Cyclone jet nozzle

When using the splash guard, remove the nut from the
splash guard, then insert the cyclone jet nozzle into the
splash guard, and then tighten the nut.

Foam nozzle
» Fig.47
Detergent can be sprayed as foam.

Wash brush
» Fig.48

A nozzle equipped with a brush. Useful for washing out
dirt while scrubbing with brush.

Vario spray lance

A CAUTION: When adjusting the jet pressure,
do not rotate the nozzle while pulling it toward the
trigger gun. The nozzle may come off from the trig-
ger gun and cause a personal injury.

A CAUTION: When rotating the tip of the nozzle
to adjust the water jet, do not rotate it forcibly.
Otherwise, the nozzle may break and cause an injury.

» Fig.49
Jet pressure can be adjusted by rotating the nozzle.

Variable nozzle

A CAUTION: When adjusting the jet width, do
not rotate the nozzle while pulling it toward the
trigger gun. The nozzle may come off from the trig-
ger gun and cause a personal injury.

A CAUTION: When rotating the tip of the nozzle
to adjust the water jet, do not rotate it forcibly.
Otherwise, the nozzle may break and cause an injury.

» Fig.50

Jet width can be adjusted from 0° to 25° by rotating the
front end of the nozzle.

Rotating brush
» Fig.51

Three brushes inside rotate slowly when ejecting the
jet. Suitable for cleaning light dirt on an exterior wall, car
body, bath tub, etc.

Under body spray lance

A CAUTION: Do not use the under body spray
lance with the lance extension.
» Fig.52

An extra long spray lance with angled nozzle. Best for
cleaning hard-to-reach areas such as car under body
and roof gutter.

Pipe cleaning hose (10 m/15 m)

ACAUTION: Pay particular attention to the
water jet when using the pipe cleaning hose.
Highly intense water jet is ejected backward. Only
trigger the water jet when the nozzle has been
inserted into the pipe to be cleaned at least up to
the red marking.

» Fig.53
For cleaning and unclogging plumbing and downpipes.

Connecting joint

» Fig.54

Ajoint to connect with a nozzle from other model.
Some optional nozzles require the connecting joint
(optional accessory) to attach to the trigger gun. Attach
the connecting joint to the trigger gun in the same way
as the nozzle.

» Fig.55: 1. Nozzle 2. Connecting joint 3. Trigger gun

Lance extension
» Fig.56
Pipes to extend the length of the trigger gun. Three

different lengths are available by changing the number
of the pipes to be used.
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Extension high-pressure hose (5 m/8 m/10 m)
» Fig.57

Extension hose to connect the high pressure washer
body with the trigger gun.

Swivel joint

» Fig.58

Prevents the high-pressure hose from being twisted.
» Fig.59: 1. Button 2. Nut

To connect or disconnect the high-pressure hose to or
from the swivel joint, turn the nut on the high-pressure
hose while pressing the button on the swivel joint.

Hose assembly
»> Fig.60

A hose assembly to connect a faucet to the product, or
the strainer assembly to the product.

Strainer assembly
» Fig.61

A strainer assembly to supply water from a tank or
reservoir. Use the hose assembly to connect to the
product.
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FRANCAIS (Instructions originales)

AVERTISSEMENT

Les machines ne doivent pas étre utilisées par des enfants. Les
enfants doivent étre sous la surveillance d’'un adulte afin de s’as-
surer qu’ils ne jouent pas avec la machine.

Cette machine n’est pas destinée a étre utilisée par des per-
sonnes (y compris les enfants) aux facultés physiques, senso-
rielles ou mentales diminuées ou sans expérience ni expertise.
Cette machine a été congue pour étre utilisée avec le produit nettoyant
fourni ou recommandé par le fabricant. L'utilisation d’autres produits
nettoyants ou chimiques peut nuire a la sécurité de la machine.
Pendant I'utilisation d’'un nettoyeur haute pression, des aérosols peuvent
se former. L'inhalation d’aérosols peut étre dangereuse pour la santé.
Selon I'application, des buses protégées peuvent étre utilisées
pour le nettoyage haute pression, ce qui réduira considérable-
ment I'’émission d’aérosols hydriques. Toutefois, toutes les appli-
cations ne permettent pas d’utiliser un tel dispositif. Si des buses
protégées ne peuvent pas étre utilisées pour la protection contre
les aérosols, un masque respiratoire de classe FFP 2 ou équiva-
lent peut étre nécessaire, selon I'environnement de nettoyage.
L’employeur doit effectuer une évaluation des risques afin de pré-
ciser les mesures de protection nécessaires concernant les aéro-
sols, en fonction de la surface a nettoyer et de son environnement.
Les masques respiratoires de classe FFP 2, équivalent ou supé-
rieur, sont adaptés a la protection contre les aérosols hydriques.
Les jets haute pression peuvent étre dangereux s’ils sont uti-
lisés a mauvais escient. Le jet ne doit pas étre dirigé vers des
personnes, un appareil électrique sous tension ou la machine
elle-méme.

N’utilisez pas la machine a portée de personnes a moins qu’elles
ne portent des vétements protecteurs.

Ne dirigez pas le jet vers vous-méme ou d’autres personnes
pour nettoyer les vétements ou les chaussures.

Risque d’explosion - Ne pulvérisez pas de liquides inflammables.
Un nettoyeur haute pression ne doit pas étre utilisé par des
enfants ou un personnel non formé.
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Les tuyaux haute pression, les raccords et les manchons sont
importants pour la sécurité de la machine. N'utilisez que les
tuyaux, raccords et manchons recommandés par le fabricant.
Pour garantir la sécurité de la machine, utilisez uniquement des piéces
de rechange d’origine fournies par le fabricant ou approuvées par celui-ci.
Assurez-vous toujours que la machine est éteinte et que les batteries
sont retirées avant de procéder a n’importe quelle tache sur I'outil.
N’utilisez pas la machine si des pieces importantes de la
machine sont endommagées, a savoir les dispositifs de sécurité,
les tuyaux haute pression ou le pistolet a gachette.

Retirez toujours les batteries de la machine lorsque vous la lais-
sez sans surveillance.

Respectez les exigences de la compagnie des eaux locale.

Pour les pays européens :

Selon EN12729 (BA), I'appareil peut également étre raccordé a
I'arrivée d’eau potable si un disconnecteur hydraulique avec dis-
positif de vidange est installé sur le tuyau d’alimentation.

SPECIFICATIONS

Modele : HWO001G
Débit volumétrique max. *1 7,0 L/min
Débit volumétrique d’eau *2 Mode 3 (Mode haute pression) 5,5 L/min
Mode 2 (Mode moyenne pression) 4,2 L/min
Mode 1 (Mode basse pression) 3,0 L/min
Pression max. admise 11,5 MPa
Pression de fonctionnement *2 | Mode 3 (Mode haute pression) 8,5 MPa
Mode 2 (Mode moyenne pression) 5,5 MPa
Mode 1 (Mode basse pression) 3,0 MPa
Pression d’alimentation max. 1,0 MPa
Température d’alimentation max. 40 °C
Hauteur d’aspiration max. 1,0m
Tension nominale 36 V-40V c.c. max.
Dimensions (L x P x H) *3 344 mm x 383 mm x 520 mm
Poids net 10,3-13,4 kg
Etanchéité IPX5

*1: Lors de I'utilisation du pistolet a gachette sans les buses.
*2 : Lors de I'utilisation de la buse de pulvérisation a angle variable et du tuyau prolongateur.
*3 : Lorsque la poignée est repliée et sans tuyaux.

Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

Le poids peut étre différent selon les accessoires, notamment la batterie. Les associations la plus légere et la
plus lourde, conformément a la procédure EPTA 01/2014, sont indiquées dans le tableau.
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Batterie et chargeur applicables

Batterie BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4050F* / BL4080F*
* : Batterie recommandée
Chargeur DC40RA/ DC40RB / DC40RC

. Certains chargeurs et batteries répertoriés ci-dessus peuvent ne pas étre disponibles selon la région ou vous
résidez.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les batteries et les chargeurs répertoriés ci-dessus. L'utilisation
d’autres batteries et chargeurs peut provoquer des blessures et/ou un incendie.

S Bt

Vous trouverez ci-dessous les symboles susceptibles Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
d’étre utilisés pour I'appareil. Veillez a comprendre leur EN60335-2-79 :
signification avant toute utilisation. Niveau de pression sonore (L,) : 71 dB (A)

Veuillez étre prudent et rester attentif.

A

Incertitude (K) : 3,2 dB (A)
Le niveau de bruit en fonctionnement peut dépasser 80 dB (A).

Lire le mode d’emploi.

Ne raccordez pas la machine a un robinet
d’eau potable.

Ne dirigez pas le jet vers vous-méme ou
d’autres personnes, des animaux et des
appareils électriques sous tension.

Pour les pays de I'Union européenne
uniquement

En raison de la présence de composants
dangereux dans I'équipement, les déchets
d’équipements électriques et électro-
niques, les accumulateurs et les batteries
peuvent avoir un impact négatif sur I'envi-
ronnement et la santé humaine.

Ne jetez pas les appareils électriques et
électroniques ou les batteries avec les
ordures ménageéres !

Conformément a la directive européenne
relative aux déchets d’équipements élec-
triques et électroniques et aux déchets
d’accumulateurs et de batteries, ainsi qu'a
son adaptation a la législation nationale,
les déchets d’équipements électriques,
les batteries et les accumulateurs doivent
étre collectés séparément et déposés
dans un point de collecte distinct pour
déchets urbains, conformément aux régle-
mentations en matiere de protection de
I'environnement.

Cela est indiqué par le symbole de la pou-
belle a roulettes barrée sur I'équipement.

Niveau de puissance sonore garanti selon
la directive européenne sur le bruit dans
I'environnement.

Niveau de puissance sonore selon la
réglementation australienne NSW sur le
contréle du bruit

Cette machine est congue pour le nettoyage des
saletés tenaces grace a un jet d’eau. Cette machine
est congue a la fois pour un usage commercial et
domestique.
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NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-

rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : Portez un serre-téte
antibruit.

A AVERTISSEMENT : L’émission de bruit

lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont 'outil est utilisé, particuliérement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial)
déterminée selon EN60335-2-79 :

Emission de vibrations (ay) : 3,2 m/s’

Incertitude (K) : 1,5 m/s*

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.
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A AVERTISSEMENT : L’émission de vibrations
lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I'outil est utilisé, particuliérement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Déclarations de conformité

Pour les pays européens uniquement

Les déclarations de conformité sont fournies en Annexe
A a ce mode d’emploi.

CONSIGNES DE

SECURITE

Consignes de sécurité générales

pour outils électriques

AAVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les
consignes de sécurité, instructions, illustrations
et spécifications qui accompagnent cet outil élec-
trique. Le non-respect de toutes les instructions indi-
quées ci-dessous peut entrainer une électrocution, un
incendie et/ou de graves blessures.

Conservez toutes les mises en

garde et instructions pour réfé-
rence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements
fait référence a I'outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d’alimentation) ou a I'outil électrique fonc-
tionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

CONSIGNES DE SECURITE

IMPORTANTES

A AVERTISSEMENT : Lisez toutes les
consignes de sécurité et toutes les instructions. ||
y a risque d’électrocution, d’incendie et/ou de graves
blessures si les mises en garde et les instructions ne
sont pas respectées.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour réfé-

rence ultérieure.

AVERTISSEMENT - Lors de I'utilisation de ce pro-
duit, certaines précautions élémentaires doivent
toujours étre prises, dont les suivantes :

Sécurité de la zone de travail

1. Eloignez les personnes de la zone d’utilisation.

2. Ne vous penchez pas trop loin, ni ne vous tenez
sur une base instable. Maintenez constamment
une bonne assise et un bon équilibre.

3.  Placez toujours le corps du nettoyeur haute pression
sur une surface plane et stable. Evitez les endroits
ou I'eau projetée s’écoulera ou s’accumulera.

4. Avant le nettoyage, inspectez les environs et
les objets a nettoyer. Les jets haute pression
peuvent décoller la peinture ou les autres
traitements de surface, y compris les produits
chimiques toxiques. Prenez les mesures de
prévention requises.

5.  Prenez garde de ne pas trébucher sur le tuyau du
nettoyeur haute pression. Soyez toujours attentif
a la configuration du tuyau pendant I'utilisation.

6. Pendant I'utilisation, une petite quantité d’eau
s’échappera du bas du nettoyeur haute pres-
sion. Evitez de placer le nettoyeur haute pres-
sion dans un endroit que vous ne souhaitez
pas mouiller.

Sécurité personnelle

1. Pour se protéger du jet et des objets propulsés
par le jet, 'utilisateur doit porter des vétements
appropriés comme des chaussures de sécurité,
des gants de sécurité, un casque de chantier
avec visiére, des protége-tympans, etc.

2. N'utilisez pas le nettoyeur haute pression a
portée des personnes a moins qu’elles ne
portent des vétements protecteurs.

3.  Afin de réduire le risque de blessure, il est
nécessaire de redoubler d’attention lors de
I'utilisation du produit a proximité d’enfants.

4.  En cas de connexion a un réseau d’eau
potable, une protection contre les reflux est
nécessaire.

5. L’eau ayant circulé a travers un disconnecteur
hydraulique n’est pas considérée potable.

Sécurité électrique

1. Ne touchez jamais les batteries avec les mains
mouillées.

2. Nutilisez pas la machine si des piéces impor-
tantes de la machine sont endommageées, a
savoir les dispositifs de sécurité, les tuyaux
haute pression ou le pistolet a gachette.

Utilisation et entretien des outils électriques

1.  Lisez toutes les instructions avant d’utiliser le produit.

2. Vous devez savoir comment rapidement arré-
ter le nettoyeur haute pression et abaisser la
pression. Vous devez bien vous familiariser
avec les commandes.

3. Les jets haute pression peuvent étre dange-
reux s’ils sont utilisés a mauvais escient. Le jet
ne doit pas étre dirigé vers les personnes, un
appareil électrique sous tension ou la machine
elle-méme.

4.  Cette machine n’est pas destinée a étre utilisée
par des personnes (y compris les enfants) aux
facultés physiques, sensorielles ou mentales
diminuées ou sans expérience ni expertise.

5. Les enfants doivent étre sous la surveillance
d’un adulte afin de s’assurer qu’ils ne jouent
pas avec I'appareil.
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10.

1.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Ne pulvérisez pas de liquides inflammables et/ou
toxiques. Cela pourrait provoquer une explosion,
une intoxication ou des dégats a la machine.

Ne dirigez pas le jet vers vous-méme ou
d’autres personnes pour nettoyer les véte-
ments ou les chaussures.

Les tuyaux haute pression, les raccords et les
manchons sont importants pour la sécurité de
la machine. N’utilisez que les tuyaux, raccords
et manchons recommandés par le fabricant.
Suivez les instructions lors du remplacement
des accessoires.

Gardez les poignées séches, propres et sans
trace d’huile ou de graisse.

Restez vigilant - surveillez vos gestes.
N’utilisez pas le produit si vous étes fatigué ou
sous I’emprise de drogues, de médicaments
ou d’alcool.

Ne faites pas fonctionner le nettoyeur haute
pression sans eau pendant plus d’une minute.
Cela endommagera le moteur, provoquant un
dysfonctionnement.

Eteignez toujours le nettoyeur haute pression
et coupez 'arrivée d’eau lorsque vous le lais-
sez sans surveillance.

Faites attention au recul. Le pistolet a gachette
a un mouvement de recul lorsque le jet haute
pression sort de la buse. Tenez fermement le
pistolet a gachette pour prévenir les blessures
accidentelles.

Vérifiez que les piéces ne sont pas abimées ou
usées avant utilisation. Assurez-vous égale-
ment que le tuyau est correctement branché et
qu’il n’y a pas de fuite pendant le fonctionne-
ment. Utiliser la machine alors qu’elle présente
des défauts de fonctionnement peut provoquer
un accident.

Cette machine a été congue pour étre utilisée
avec le produit nettoyant fourni ou recom-
mandé par le fabricant. L’utilisation d’autres
produits nettoyants ou chimiques peut nuire a
la sécurité de la machine.

Ne tirez pas sur le tuyau pour déplacer le corps
du nettoyeur haute pression. Cela endomma-
gera le tuyau et les éléments d’assemblage et
provoquera un court-circuit ou des défauts de
fonctionnement.

Ne placez pas d’objets lourds sur le tuyau, ni
ne laissez de véhicules rouler dessus.

Videz toujours la pression résiduelle dans le
pistolet a gachette avant de débrancher le tuyau.
Lorsque vous branchez le tuyau a 'arrivée
d’eau, respectez les instructions du service ou
de la compagnie des eaux de votre localité.

Si le nettoyeur haute pression tombe ou cogne
contre un objet dur, vérifiez bien I’absence de
dommages et de fissures. L utilisation du net-
toyeur haute pression endommagé peut générer
de la fumée, un incendie, ou provoquer une élec-
trocution, ce qui présente un risque de blessures.
Pendant l'utilisation d’un nettoyeur haute
pression, des aérosols peuvent se former.
L’'inhalation d’aérosols peut étre dangereuse
pour la santé.
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24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

Selon I'application, des buses protégées
peuvent étre utilisées pour le nettoyage haute
pression, ce qui réduira considérablement
I’émission d’aérosols hydriques. Toutefois,
toutes les applications ne permettent pas d’uti-
liser un tel dispositif. Si des buses protégées
ne peuvent pas étre utilisées pour la protection
contre les aérosols, un masque respiratoire

de classe FFP 2 ou équivalent peut étre néces-
saire, selon I’environnement de nettoyage.
L’employeur doit effectuer une évaluation des
risques afin de préciser les mesures de protec-
tion nécessaires concernant les aérosols, en
fonction de la surface a nettoyer et de son envi-
ronnement. Les masques respiratoires de classe
FFP 2, équivalent ou supérieur, sont adaptés a la
protection contre les aérosols hydriques.

Evitez les démarrages intempestifs. Assurez-vous
que l'interrupteur est en position d’arrét avant de
connecter la batterie, de ramasser ou de transpor-
ter I'appareil. Transporter 'appareil en ayant le doigt
sur I'interrupteur ou le brancher alors que l'interrupteur
est en position de marche est source d’accidents.
Débranchez la batterie de I’appareil avant de
procéder a des réglages, de changer d’ac-
cessoire ou de ranger 'appareil. Ces mesures
de sécurité préventives réduiront les risques de
démarrage accidentel de I'appareil.

Ne modifiez pas, ni n’essayez de réparer I’ap-
pareil ou la batterie sauf comme indiqué dans
les instructions d’utilisation et d’entretien.
N’appliquez pas le jet d’eau en continu sur la
méme zone. L'objet pourrait se briser et provo-
quer des blessures.

Ne lavez pas la machine avec son propre

jet d’eau. La machine pourrait se briser ou des
pieces de la machine pourraient se détacher et
provoquer des blessures.

Pour éviter un risque d’électrocution, ne diri-
gez pas le jet d’eau vers la machine pendant
qu’elle est sous tension.

Utilisation et entretien des outils fonctionnant sur batterie

1.

Rechargez la batterie uniquement avec le chargeur
spécifié par le fabricant. Un chargeur qui est adapté a
un type spécifique de batterie peut présenter un risque
d’incendie s'il est utilisé avec un autre type de batterie.
Utilisez un outil électrique uniquement avec la
batterie spécifiquement indiquée. L'utilisation
de toute autre batterie peut présenter un risque de
blessure et d’'incendie.

Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, tenez-la
a I’écart des objets métalliques, comme des
trombones, piéces de monnaie, clés, clous, vis
ou autres petits objets métalliques, susceptibles
de créer une connexion entre deux bornes.
Court-circuiter les bornes d’une batterie entre elles
peut provoquer des brdlures ou un incendie.

Dans des conditions d’utilisation inadéquate,
il peut y avoir une fuite de I’électrolyte de la
batterie. Le cas échéant, évitez tout contact
avec ce liquide. En cas de contact accidentel,
rincez a I’eau. Si le liquide pénétre dans les
yeux, consultez par ailleurs un médecin. Le
liquide s’échappant de la batterie peut provoquer
une irritation ou des brdlures.
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N’utilisez pas une batterie ou un outil s’ils sont
endommagés ou modifiés. Une batterie endom-
magée ou modifiée peut avoir un comportement
imprévisible susceptible d’entrainer un incendie,
une explosion ou des blessures.

N’exposez pas la batterie ou I'outil au feu ou a
une température excessive. L'exposition au feu
ou a une température supérieure a 130 °C peut
provoquer une explosion.

Respectez toutes les instructions de charge et
ne chargez pas la batterie ou I'outil en dehors
de la plage de température indiquée dans les
instructions. Une charge incorrecte ou a une
température en dehors de la plage indiquée peut
endommager la batterie et augmenter le risque
d’incendie.

Dépannage

1.

2.

Suivez les instructions d’entretien spécifiées
dans le mode d’emploi.

Pour garantir la sécurité de la machine, utilisez
uniquement des piéces de rechange d’origine four-
nies par le fabricant ou approuvées par celui-ci.
Confiez la réparation de votre nettoyeur haute
pression a un réparateur qualifié qui utilise
uniquement des piéces de rechange iden-
tiques. Cela assurera le maintien de la sécurité
du nettoyeur haute pression.

En cas de panne ou de dysfonctionnement du net-
toyeur haute pression, éteignez-le immédiatement
et retirez la ou les batteries. Contactez le reven-
deur ou le centre de service aprés-vente local.

Consignes de sécurité supplémentaires

1.

Respectez les exigences de la compagnie des
eaux locale.

2. N'utilisez pas la machine en cas d’orage.

3. Lorsque vous utilisez la machine sur un sol
boueux, une pente trempée ou un endroit glis-
sant, faites attention de ne pas perdre I’équilibre.

4.  Neremplacez pas la batterie sous la pluie.

5. Ne plongez pas la machine dans une flaque.

6. Ne laissez pas la machine sans surveillance a
I’extérieur sous la pluie.

7. Lorsque vous rangez la machine, évitez les
endroits exposés aux rayons directs du soleil
ou a la pluie, et rangez-la dans un endroit
tempéré et sec.

8. Ne vous asseyez pas sur la machine ni ne
I'utilisez comme tabouret. Cela risquerait de
provoquer un accident ou un dysfonctionnement
de la machine.

CONSERVEZ CES

INSTRUCTIONS.

MAAVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le
produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question.

La MAUVAISE UTILISATION de I’outil ou I'igno-
rance des consignes de sécurité indiquées
dans ce mode d’emploi peut entrainer de graves
blessures.

Consignes de sécurité importantes

pour la batterie

Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au
chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) au
produit utilisant la batterie.

Ne désassemblez pas et ne modifiez pas la

batterie. Cela pourrait entrainer un incendie, une

chaleur excessive ou une explosion.

Cessez immédiatement I'utilisation si le temps

de fonctionnement devient excessivement

court. Il y arisque de surchauffe, de brilures,
voire d’explosion.

Si I’électrolyte péneétre dans vos yeux, rin-

cez-les a I’eau claire et consultez immédiate-

ment un médecin. Il y a risque de perte de la
vue.

Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métal-
liques, par exemple des clous, des piéces
de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la batterie a’eauou ala
pluie.

Un court-circuit de la batterie peut provoquer

une intensité de courant élevée, une sur-

chauffe, parfois des bralures et méme une
panne.

Ne rangez ni n’utilisez I'outil et la batterie dans

un endroit ou la température risque d’atteindre

ou de dépasser 50 °C.

Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est

sérieusement endommagée ou complétement

épuisée. La batterie peut exploser au contact
du feu.

Abstenez-vous de clouer, couper, écraser,

jeter, laisser tomber la batterie, ou de la heur-

ter contre un objet dur. Cela pourrait entrainer
un incendie, une chaleur excessive ou une
explosion.

N’utilisez pas la batterie si elle est

endommagée.

Les batteries au lithium-ion contenues sont

soumises aux exigences de la législation sur

les marchandises dangereuses.

Lors du transport commercial par des tierces

parties ou des transitaires par exemple, des exi-

gences spécifiques en matiere d’étiquetage et
d’emballage doivent étre respectées.

Pour la préparation de I'article expédié, il est

nécessaire de consulter un expert en matériau

dangereux. Veuillez également respecter les
réglementations nationales susceptibles d’étre
plus détaillées.

Recouvrez les contacts exposés avec du ruban

adhésif ou du ruban de masquage et emballez la

batterie de telle sorte qu’elle ne puisse pas bouger
dans I'emballage.
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11. Lors de la mise au rebut de la batterie, reti-
rez-la de I'outil et jetez-la en lieu sar. Suivez les
réglementations locales en matiére de mise au
rebut des batteries.

12. Utilisez les batteries uniquement avec les
produits spécifiés par Makita. L'insertion de
batteries dans des produits non conformes peut
provoquer un incendie, une chaleur excessive,
une explosion ou une fuite de I'électrolyte.

13. Lorsque vous n’utilisez pas I’outil pendant une
période prolongée, la batterie doit étre retirée
de l’outil.

14. Pendant et aprés l'utilisation, la batterie peut
chauffer, ce qui peut entrainer des brilures, y
compris en cas de température relativement
basse. Manipulez les batteries chaudes avec
précaution.

15. Ne touchez pas la borne de 'outil immédiate-
ment apres utilisation car elle peut étre assez
chaude pour provoquer des brilures.

16. Evitez que des copeaux, de la poussiére ou
du sol adhérent aux bornes, aux trous et aux
rainures de la batterie. Cela peut provoquer un
échauffement, un incendie, une explosion ou un
dysfonctionnement de I'outil ou de la batterie, ce
qui peut entrainer des brdlures ou des blessures.

17. A moins que l'outil prenne en charge un tel
usage, n’utilisez pas la batterie a proximité de
lignes électriques haute tension. Cela pourrait
entrainer un dysfonctionnement ou casser I'outil
ou la batterie.

18. Conservez la batterie hors de portée des
enfants.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

AATTENTION : N'utilisez que des batteries
Makita d’origine. L'utilisation de batteries de marque
autre que Makita ou de batteries modifiées peut pro-
voquer I'explosion des batteries, ce qui présente un
risque d’incendie, de dommages matériels et corpo-
rels. Cela annulera également la garantie Makita pour

I'outil et le chargeur Makita.

Conseils pour assurer la durée
de vie optimale de la batterie

Chargez la batterie avant qu’elle ne soit com-
pléetement déchargée. Arrétez toujours I’outil
et rechargez la batterie quand vous remarquez
que la puissance de I'outil diminue.

2. Nerechargez jamais une batterie compléte-
ment chargée. La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.

3. Chargez la batterie a une température
ambiante comprise entre 10 °C et 40 °C. Avant
de charger une batterie chaude, laissez-la
refroidir.

4. Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, reti-
rez-la de I’outil ou du chargeur.

5. Rechargez la batterie si elle est restée inutili-
sée pendant une période prolongée (plus de
six mois).

DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
la machine est hors tension et que les batteries
sont retirées avant d’ajuster ou de vérifier son
fonctionnement.

Insertion ou retrait de la batterie

AATTENTION : Eteignez toujours la machine
avant de mettre en place ou de retirer la batterie.

AATTENTION : Tenez fermement la machine
et la batterie lors de la mise en place ou du retrait
de la batterie. Si vous ne tenez pas fermement la
machine et la batterie, elles peuvent vous glisser des
mains, et s’abimer ou vous blesser.

A ATTENTION : Veillez a verrouiller le couvercle
de batterie avant toute utilisation. Autrement, la
boue, les saletés ou I'eau risquent d’'endommager le
produit ou la batterie.

AATTENTION : Insérez toujours a fond la bat-
terie. Sinon, elle pourrait tomber accidentellement de
la machine, au risque de vous blesser ou de blesser
quelqu’un se trouvant a proximité.

AATTENTION : Ne forcez pas pour insérer la
batterie. Si elle ne glisse pas facilement, c’est que
vous ne l'insérez pas correctement.

AATTENTION : Tenez fermement le couvercle
de batterie lors de la mise en place ou du retrait
de la batterie.

Pour mettre la batterie en place ;

1. Tirez le levier de verrouillage vers le haut, puis

ouvrez le couvercle de batterie.

» Fig.1: 1. Couvercle de batterie 2. Levier de
verrouillage

2. Alignez la languette de la batterie sur la fente de la
machine, puis faites glisser la batterie jusqu’a ce qu’elle
se verrouille en place (vous devez entendre un léger
déclic).

» Fig.2: 1. Batterie

3. Fermezle couvercle de batterie et appuyez
dessus jusqu’a ce qu'il soit verrouillé par le levier de
verrouillage.

Pour retirer la batterie :

1.  Tirez le levier de verrouillage vers le haut et
ouvrez le couvercle de batterie.

2. Retirez la batterie de la machine en faisant glisser
le bouton a I'avant de la batterie.

3. Fermezle couvercle de batterie et appuyez
dessus jusqu’a ce qu'il soit verrouillé par le levier de
verrouillage.
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Bouton de vérification de la batterie

Vous pouvez vérifier la charge restante de la batterie en

appuyant sur le bouton de vérification de la batterie.
» Fig.3: 1.Témoin de la batterie 2. Bouton de vérifi-
cation de la batterie

Indication de la charge restante de

la batterie

Appuyez sur le bouton de vérification sur la batterie
pour indiquer la charge restante de la batterie. Les
témoins s’allument pendant quelques secondes.

» Fig.4: 1. Témoins 2. Bouton de vérification

Statut du témoin de la batterie Charge
restante de la P
l |:| ﬂ batterie Témoins Ch:xrge
Allumé Eteint Clignotant I |:| ﬂ restante
1 % 3 9 .
sy, 50%a100% Allumé Eteint Clignotant

I I I I 75 % a 100 %

20 % a 50 %

I I I |:| 50 % a75%

0% a20%

I I |:| |:| 25 % a50 %
I I:I I:I I:I 0% a25%

Chargez la
batterie

!I I:I I:I I:I Chargez la
batterie.

NOTE : Le voyant lumineux indiquant la charge res-
tante de la batterie est a titre indicatif uniquement.
La charge réelle de la batterie peut étre différente
selon les conditions d’utilisation ou la température
ambiante.

NOTE : Le voyant lumineux s’éteint automatiquement
au bout de quelques secondes.

NOTE : Si deux batteries sont installées, celle instal-
lée a gauche est utilisée en premier.

NOTE : Si deux batteries sont installées, la machine
change automatiquement de batterie lorsque celle qui
est utilisée est épuisée.

NOTE : Vous pouvez vérifier la charge restante de la
batterie sans mettre I'interrupteur d’alimentation sur
la position de marche.

I I |:| |:| Anomalie
possible
ti

de la batterie.

NOTE : Selon les conditions d’utilisation et la tem-
pérature ambiante, I'indication peut étre légérement
différente de la capacité réelle.

NOTE : Le premier témoin (complétement a gauche)
clignotera pendant le fonctionnement du systéme de
protection de la batterie.

Systéme de protection de la

machine/batterie

La machine est dotée d’'un systeme de protection de la

machine/batterie. Ce systéme met automatiquement
hors tension le moteur pour accroitre I'autonomie de la
machine et de la batterie. Si la machine ou la batterie se
trouve dans I'une des situations suivantes, la machine
cessera automatiquement de fonctionner :

Protection contre la surcharge

Lorsque le mode d'utilisation de la machine ou de la
batterie entraine un appel de courant anormalement
élevé, la machine s’arréte automatiquement et I'indica-
teur de vitesse clignote en vert. Dans ce cas, éteignez
la machine et arrétez la tadche ayant provoqué la sur-
charge de la machine. Puis rallumez la machine pour
reprendre la tache.

Protection contre la surchauffe

En cas de surchauffe de la machine, la machine s’ar-
réte automatiquement et I'indicateur de vitesse s’allume
en rouge. Dans ce cas, laissez la machine et |a batterie
refroidir avant de rallumer la machine.

NOTE : L'indicateur de vitesse clignote en rouge en
cas de surchauffe de la batterie.
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Protection contre la décharge totale
de la batterie

Si la charge de la batterie est insuffisante, la machine
s’arréte automatiquement et I'indicateur de vitesse
clignote en rouge. Dans ce cas, retirez la batterie de la
machine et chargez-la, ou bien remplacez la batterie
par une batterie complétement chargée.

Protections contre d’autres causes

Le systéme de protection est également congu pour

d’autres causes qui pourraient endommager la machine

et lui permet de s’arréter automatiquement. Suivez

toutes les étapes ci-dessous pour éliminer les causes,

lorsque la machine a été arrétée provisoirement ou a

cessé de fonctionner.

1. Eteignez la machine, puis rallumez-la pour la
redémarrer.

2. Chargez la ou les batteries ou remplacez-les par
des batteries rechargées.

3. Laissez la machine et la ou les batteries refroidir.

En I'absence d’amélioration aprés avoir rétabli le sys-
teme de protection, contactez votre centre de service
Makita local.

REMARQUE : Si la machine s’arréte en raison
d’une cause non décrite ci-dessus, reportez-vous
a la section de dépannage.

Bouton de changement de mode

La vitesse peut étre modifiée selon trois niveaux. Pour
changer de mode de vitesse, appuyez sur le bouton de
changement de mode. Lorsque vous changez de mode
de vitesse, les indicateurs de vitesse correspondant
s’allument.
» Fig.5:

1. Bouton de changement de mode

NOTE : Vous ne pouvez pas changer de mode avec
la machine sous tension. Changez de mode lorsque
la machine est éteinte et que la batterie est insérée
dans la machine.

NOTE : Si l'indicateur de vitesse s’allume en rouge
ou clignote en rouge ou en vert, consultez les ins-
tructions du systeme de protection de la machine/
batterie.

Interrupteur d’alimentation

A AVERTISSEMENT : Mettez toujours l’inter-
rupteur principal en position d’arrét lorsque vous
n’utilisez pas I'outil.

REMARQUE : Ne forcez pas en tournant 'inter-
rupteur d’alimentation. Cela risque de provoquer le
dysfonctionnement de l'interrupteur.

Pour allumer la machine, tournez I'interrupteur d’ali-
mentation dans le sens des aiguilles d’'une montre et
pour I'éteindre, tournez-le dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre.

» Fig.6: 1. Interrupteur d’alimentation

NOTE : Les témoins de la batterie s’allumeront pen-
dant quelques secondes immédiatement aprés avoir
mis la machine sous tension.

NOTE : Si vous insérez la batterie dans la machine
lorsque l'interrupteur d’alimentation est sur la position
de marche, I'indicateur de vitesse clignote en vert.
Tournez linterrupteur d’alimentation sur la position
d’arrét, puis insérez la batterie dans la machine.

Fonctions de la buse

NOTE : Les buses standard peuvent varier selon le
pays. Consultez la section sur les accessoires en
option pour connaitre les autres buses.

Gicleur cyclone
Selon le pays

REMARQUE : N'utilisez pas le gicleur cyclone
pour nettoyer des surfaces fragiles comme des
fenétres ou la carrosserie d’une voiture.
» Fig.7

Un jet en spirale est propulsé. Permet de retirer la
saleté tenace.

Buse de pulvérisation a angle
variable et tuyau prolongateur
Selon le pays

AATTENTION : Installez uniquement la buse de
pulvérisation a angle variable sur le tuyau prolon-
gateur. Ne raccordez pas les autres tuyaux pro-
longateurs en option au tuyau prolongateur origi-
nal. L'utilisation d’autres piéces complémentaires que
celles recommandées par le fabricant peut présenter
un risque de dommages matériels ou corporels.

AATTENTION : Lorsque vous réglez la pres-
sion du jet, ne tournez pas la buse tout en la tirant
vers le pistolet a gachette. La buse risquerait de se
détacher du pistolet a gachette et de vous blesser.

AATTENTION : Lorsque vous tournez la pointe
de la buse pour ajuster le jet d’eau, ne forcez pas.
Autrement, la buse pourrait se briser et provoquer
des blessures.

» Fig.8: 1.Buse de pulvérisation a angle variable
2. Tuyau prolongateur

La pression du jet peut étre réglée en tournant la buse.
REMARQUE : Lorsque vous tournez la buse, ne

tenez pas sa pointe, mais tenez sa base comme
illustré sur la figure.

> Fig.9

NOTE : La buse de pulvérisation a angle variable
peut également étre directement fixée au pistolet a
gachette.
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Fonctionnement de la gachette

Raccordement a un robinet

REMARQUE : Pour éviter une erreur mécanique
du pressostat, laissez toujours un intervalle de
deux secondes entre les fonctionnements de la
gachette.

Enclenchez la gachette pour propulser un jet d’eau. Le
jet continue tant que la gachette est enfoncée.

La gachette peut étre verrouillée pour permettre une
manipulation sdre du pistolet a gachette. Pour verrouil-
ler la gachette, tirez sur la butée et accrochez-la dans la
rainure sur la poignée.

» Fig.10: 1. Gachette 2. Butée 3. Rainure

ASSEMBLAGE

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous toujours
que toutes les batteries sont retirées avant toute
intervention sur la machine. En ne retirant pas
toutes les batteries, vous risqueriez de vous blesser
grievement en cas de démarrage accidentel.

Branchement du tuyau haute

pression

AATTENTION : Assurez-vous que le tuyau
haute pression est solidement branché. Un bran-
chement lache peut projeter le tuyau haute pression
et provoquer des blessures corporelles.

Raccordez le tuyau haute pression sur la sortie.
Tournez I'écrou sur le tuyau haute pression dans le
sens des aiguilles d’'une montre tout en le vissant sur le
filetage de vis de la sortie.

» Fig.11: 1. Sortie 2. Ecrou

Fixation du pistolet a gachette

AATTENTION : Assurez-vous que le tuyau
haute pression est solidement branché. Un bran-
chement lache peut projeter le tuyau haute pression
et provoquer des blessures corporelles.

Branchez le tuyau haute pression sur I'entrée sur le
pistolet a gachette. Tournez I'écrou sur le tuyau haute
pression dans le sens des aiguilles d’'une montre tout
en le vissant sur le filetage de vis de I'entrée.

» Fig.12: 1.Entrée 2. Ecrou
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AATTENTION : Utilisez toujours un tuyau d’eau

résistant a la pression des diameétres suivants et

raccordez-le au robinet avec les bons raccords.

Autrement, le tuyau d’eau et/ou le raccord peuvent se

rompre et provoquer des blessures corporelles.

. Le diamétre interne du tuyau est de 14 mm a 15
mm.

. Le diamétre externe du tuyau est de 20 mm ou
moins.

. L’épaisseur du tuyau est de 2,3 mm ou plus et
moins de 3,0 mm.

REMARQUE : Utilisez un tuyau d’eau résistant
a la pression aussi court que possible. La quantité
d’eau aspirée doit étre supérieure au débit maximum
de la pompe.

REMARQUE : Si vous raccordez le tuyau a
I’arrivée d’eau potable, utilisez un disconnecteur
hydraulique répondant aux réglementations de
votre région.

REMARQUE : Lors du raccordement & un robi-
net, le débit volumétrique d’eau requis est de
7,0 L/min ou plus. Si le débit volumétrique d’eau
est insuffisant, vous ne pourrez pas obtenir la pleine
capacité de la machine.

NOTE : L'ensemble du tuyau est livré avec les man-
chons de raccordement fixés aux deux extrémités.
Lors du raccordement a un robinet sans manchon de
raccordement, retirez le manchon de raccordement
sur une extrémité en le tournant dans le sens de la
fleche illustrée sur la figure.

» Fig.13: 1. Ecrou du manchon de raccordement
2. Manchon de raccordement

1.  Raccordez I'ensemble du tuyau au robinet.

Appliquez un raccord adapté comme un collier de tuyau

ou un joint de robinet d’eau pour fixer 'extrémité du

tuyau au robinet.

» Fig.14: 1. Collier de tuyau 2. Manchon de raccorde-
ment 3. Ensemble du tuyau

REMARQUE : Raccordez solidement ’ensemble
du tuyau au robinet. Autrement, 'ensemble du tuyau
peut se détacher lorsque vous ouvrez le robinet.

NOTE : Le raccord dépend de la forme du robinet de
raccordement. Préparez un raccord adapté en vente
dans le commerce.

2. Fixez le raccord du tuyau d’eau a I'entrée, puis

fixez le manchon de raccordement sur le raccord du

tuyau d’eau.

» Fig.15: 1. Manchon de raccordement 2. Raccord du
tuyau d’eau 3. Entrée

REMARQUE : Lorsque vous fixez le raccord

du tuyau d’eau et le manchon de raccordement,
fixez-les solidement. Autrement, le raccord du tuyau
d’eau ou le manchon de raccordement peuvent se

détacher lorsque vous ouvrez le robinet.
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Connexion/déconnexion de la buse

AATTENTION : Verrouillez toujours la gachette
du pistolet a gachette lorsque vous connectez ou
déconnectez la buse.

MAATTENTION : Lors du raccordement de la
buse sur le pistolet a gachette, raccordez-la soli-
dement et assurez-vous qu’elle ne se détache
pas.

AATTENTION : Ne forcez pas pour connecter
ou déconnecter la buse. Autrement, la buse pourrait
se briser ou se détacher et provoquer des blessures.

Insérez I'extrémité de la buse dans la fente sur le pistolet a

gachette et tournez-la dans le sens de la fleche comme illustré

sur la figure tout en poussant la buse vers le pistolet a gachette.

Pour déconnecter la buse, tournez-la dans le sens inverse tout

en 'appuyant vers le pistolet a gachette, puis sortez-la.

» Fig.16: 1. Pistolet a gachette 2. Fente 3. Extrémité
de la buse

Branchement du canon a mousse

Accessoire en option

AATTENTION : Verrouillez toujours la gachette
du pistolet a gachette lorsque vous connectez ou
déconnectez la buse.

REMARQUE : Utilisez uniquement des
détergents neutres. N’'utilisez pas de détergents
ménagers, de détergents acides, de détergents
alcalins, de produits de blanchiment, de solvants,
de matériaux inflammables ou de solutions indus-
trielles, qui pourraient endommager la machine
ou votre propriété. Préparez la solution de net-
toyage selon les instructions sur la bouteille,

et testez toujours dans un endroit discret au
préalable.

REMARQUE : Si un détergent trés visqueux
est utilisé, la buse risque de se boucher. Lors
de l'utilisation d’un détergent a haute viscosité,
diluez-le en ajoutant de I'’eau dans la bouteille
avant utilisation.

NOTE : Lors de I'utilisation d’'un canon a mousse, le
détergent dans la bouteille est dilué avec I'eau fournie
par la machine et pulvérisé. Vous n’avez pas besoin
de diluer la concentration de détergent dans la bou-
teille plus que nécessaire. Ajustez la concentration de
détergent tout en vérifiant les conditions d’utilisation.

NOTE : Sile canon a mousse est incliné sur le coté,
le détergent peut se répandre.

Préparez un détergent avant d'utiliser le canon a
mousse.

1.  Retirez la buse du réservoir en la tournant dans le
sens inverse des aiguilles d’'une montre. Fixez la buse
au pistolet a gachette.

» Fig.17: 1. Buse 2. Pistolet a gachette

2. \Versez le détergent dans le réservoir et fixez le
réservoir sur la buse en le tournant dans le sens indiqué
sur la figure.

» Fig.18: 1. Réservoir
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UTILISATION

A AVERTISSEMENT : Ne touchez pas le jet
d’eau ni ne le dirigez vers vous-méme ou d’autres
personnes. Le jet d’eau est dangereux et peut vous
blesser ainsi que d’autres personnes.

A AVERTISSEMENT : Lorsque vous lancez le
jet d’eau, ne tenez jamais I'objet que vous net-
toyez ni ne placez vos mains et pieds prés du jet
d’eau.

AATTENTION : Restez vigilant au rebond du
jet d’eau et aux objets projetés. N'amenez pas la
buse plus prés que 30 cm de I'objet.

AATTENTION : Ne faites pas fonctionner le
nettoyeur haute pression sans eau pendant plus
d’une minute.

AATTENTION : Ne faites pas fonctionner le
nettoyeur haute pression pendant une période
prolongée. Cela présente un risque de surchauffe
ou d’incendie. De plus, une utilisation prolongée peut
provoquer des vibrations.

AATTENTION : Soyez attentif au sens du
vent. Si le détergent pénétre dans vos yeux ou votre
bouche, rincez-les immédiatement a I'eau claire et
consultez un médecin si nécessaire.

A ATTENTION : Tenez fermement le pistolet a
gachette. Le pistolet a gachette a un mouvement de
recul lorsque vous enfoncez la gachette.

AATTENTION : Tenez toujours le pistolet a
gachette par la poignée et le barillet lorsque vous
projetez le jet d’eau.

REMARQUE : Evitez d'utiliser le nettoyeur haute
pression pendant plus d’une heure. Au bout d’'une
heure d’utilisation, laissez-le reposer pendant la
méme durée.

REMARQUE : Pour protéger le mécanisme du
nettoyeur haute pression, n’utilisez pas de I'eau
plus chaude que 40 °C.

REMARQUE : Prenez soin de ne pas tirer avec
force sur le pistolet a gachette pendant le fonc-
tionnement. Le nettoyeur haute pression pourrait
basculer.

REMARQUE : En cas de suspension prolon-
gée de I'opération, éteignez le nettoyeur haute
pression et appuyez sur la gachette pour évacuer
totalement I’eau restante.

Si le nettoyeur haute pression est laissé a I'arrét
pendant une longue période avec la haute pression,
il risque de ne pas redémarrer. Dans ce cas, éteignez
le nettoyeur haute pression, alimentez en eau son
entrée a partir d’'un robinet et pressez la gachette en
maintenant I'alimentation en eau pendant un certain
temps. Ensuite, allumez le nettoyeur haute pression.

REMARQUE : N'utilisez pas la machine si
elle est renversée. Cela pourrait provoquer un
dysfonctionnement.

> Fig.19

FRANGAIS



Avant de faire fonctionner la machine, retirez la buse du
pistolet a gachette.

1. Ouvrez le couvercle de batterie et mettez les bat-
teries en place dans le nettoyeur haute pression, puis
verrouillez le couvercle de batterie.

» Fig.20: 1. Batterie 2. Couvercle de batterie

2. Raccordez une extrémité du tuyau haute pression
au pistolet a gachette et I'autre extrémité au nettoyeur
haute pression.

3. Raccordez le nettoyeur haute pression et le
robinet au moyen d’un tuyau d’eau. Ceci fait, ouvrez le
robinet.

» Fig.21

REMARQUE : Avant de mettre la machine sous
tension, assurez-vous que le robinet est complé-
tement ouvert.

4. Sélectionnez le mode souhaité en appuyant sur

le bouton de changement de mode, puis tournez l'inter-

rupteur d’alimentation dans le sens des aiguilles d’'une

montre pour allumer la machine.

» Fig.22: 1. Interrupteur d’alimentation 2. Bouton de
changement de mode

5. Pour projeter un jet d’eau, libérez la butée et
appuyez sur la gachette. Une fois que I'eau est propul-
sée de maniere stable du pistolet a gachette, relachez
la gachette et éteignez la machine.

» Fig.23: 1.Butée

NOTE : Veillez a retirer la buse du pistolet & gachette

avant d’effectuer cette opération.

6. Fixez la buse sur le pistolet a gachette selon votre
utilisation, puis allumez la machine pour commencer le
lavage.

Lorsque vous interrompez la tache, vous pouvez placer
provisoirement le pistolet a gachette comme illustré sur
la figure.

» Fig.24

Alimentation en eau depuis un

réservoir/bac

AATTENTION : Lorsque vous fixez le manchon
au boitier de filtre de I’ensemble de la crépine,
prenez garde de ne pas vous blesser la main avec
le collier de tuyau.

REMARQUE : Utilisez toujours un ensemble du
tuyau et de la crépine Makita.

REMARQUE : Maintenez toujours une hauteur
de 1,0 m (39-3/8 ft) ou moins entre I’entrée du
nettoyeur haute pression et la surface de I’eau.
Autrement, le nettoyeur haute pression ne sera pas
capable d’aspirer I'eau dans la pompe.
REMARQUE : Le niveau d’eau que la machine
peut pomper est de 100 mm ou plus.
REMARQUE : N'utilisez pas I'eau de fleuves,
d’étangs ou de I’eau mélangée a du sable

ou de la boue. Cela pourrait provoquer un
dysfonctionnement.

NOTE : Si'eau met du temps a sortir, nettoyez la
crépine et le filtre de 'ensemble de la crépine.

Vous pouvez alimenter en eau depuis un réservoir ou
un bac au lieu d’un robinet.

1.  Eteignez la machine et retirez la buse du pistolet &
gachette.

2. Raccordez I'ensemble du tuyau et de la crépine
au raccord du tuyau d’eau.
» Fig.25: 1.Réservoir/bac 2. Ensemble de la crépine

3. Ensemble du tuyau 4. Raccord du tuyau d’eau

3.  Allumez la machine, libérez la butée et appuyez sur
la gachette. Une fois que I'eau est propulsée de maniére
stable du pistolet a gachette, relachez la gachette.

» Fig.26: 1. Pistolet a gachette

NOTE : Il faut environ 10 a 60 secondes pour que
I'eau sorte.

NOTE : Veillez a retirer la buse du pistolet a gachette
avant d’effectuer cette opération.

4.  Eteignez la machine et fixez la buse sur le pis-
tolet a gachette selon votre utilisation, puis allumez la
machine pour commencer le lavage.

NOTE : Sil'eau n’est pas éjectée, retirez 'ensemble
du tuyau et de la crépine et plongez-le dans 'eau.
Puis reconnectez-le a la machine.

» Fig.27: 1. Ensemble du tuyau et de la crépine

NOTE : Si I'aspiration de I'eau ne fonctionne pas,
prend du temps ou si la pression de I'eau est insuffi-
sante, vérifiez les points suivants :

. Desserrage de I'ensemble du tuyau, de I'en-
semble de la crépine et du raccord du tuyau
d’eau.

. Les manchons de raccordement de 'ensemble
du tuyau sont solidement fixés au raccord du
tuyau d’eau et au boitier de filtre de 'ensemble
de la crépine.

Serrez s’ils sont desserrés.

Ensemble du tuyau
» Fig.28: 1. Manchon de raccordement

Ensemble de la crépine
» Fig.29: 1. Collier de tuyau 2. Boitier de filtre

Raccord du tuyau d’eau
» Fig.30: 1. Raccord du tuyau d’eau

Apreés l'utilisation

AATTENTION : Aprés avoir utilisé le nettoyeur
haute pression, procédez toujours comme décrit
dans ce mode d’emploi. La pression résiduelle dans
le pistolet a gachette ou le nettoyeur haute pression
peut provoquer des blessures corporelles ou endom-
mager l'intérieur de la pompe.

1.  Eteignez la machine et retirez la buse du pistolet &
gachette.

2. Fermez le robinet et débranchez le tuyau d’eau du
nettoyeur haute pression.
» Fig.31
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3. Rallumez le nettoyeur haute pression.

4.  Appuyez sur la gachette jusqu’a ce que I'eau
restant dans le nettoyeur haute pression soit évacuée.
» Fig.32

AATTENTION : N’exercez pas une force exces-
sive en vous appuyant sur la poignée déployée. Si
la poignée se détache, vous pourriez tomber et vous
blesser.

REMARQUE : Ne faites pas tourner le moteur
pendant plus d’une minute.

5. Mettez le nettoyeur haute pression hors tension et
retirez les batteries.
» Fig.33: 1. Batterie

6. Déconnectez le tuyau haute pression du pistolet a

gachette et du nettoyeur haute pression.

» Fig.34: 1. Pistolet a gachette 2. Tuyau haute
pression

REMARQUE : Pour éviter d’abimer le tuyau
haute pression, vidangez I’eau restant dans le
tuyau avant le rangement.

REMARQUE : Assurez-vous que la poignée est
complétement déployée et que le bouton de sécu-
rité est ramené a sa position d’origine avant de
transporter la machine.

» Fig.39: 1. Bouton de sécurité

Nettoyage de la buse

REMARQUE : Ne retirez pas la saleté ou les
débris avec force. Vous risqueriez de vous blesser
ou d’endommager l'orifice d’éjection provoquant

la déviation de 'angle du jet ou une médiocre
performance.

7. Tenezla machine des deux mains et vidangez
I'eau restant dans la machine en I'inclinant comme
illustré sur la figure.

» Fig.35

ENTRETIEN ET

RANGEMENT

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous tou-
jours que toutes les batteries sont retirées de la
machine avant de la ranger, de la transporter ou
d’en faire I'inspection ou I’entretien.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I'outil.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation, tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre d’entretien Makita
agréé, avec des piéces de rechange Makita.

Transport de la machine

AATTENTION : Avant de transporter la
machine des deux mains, assurez-vous que la
poignée est complétement repliée.

Lors du transport de la machine, tenez-la fermement
des deux mains en tenant la poignée d’'une main et le
manche inférieur de I'autre main.

» Fig.36: 1. Poignée 2. Manche inférieur

Vous pouvez également transporter la machine en
utilisant les roues de la machine. Veillez a déployer la
poignée en enfongant le bouton de sécurité avant de
transporter la machine.

» Fig.37: 1.Bouton de sécurité 2. Poignée

> Fig.38

Utilisez I'épingle de nettoyage pour retirer la saleté de
la buse ou la déboucher.
» Fig.40: 1. Epingle de nettoyage

NOTE : Pour maintenir une performance optimale,
nettoyez réguliérement la buse.

Nettoyage du filtre

Retirez le raccord du tuyau d’eau et enlevez la saleté et

les débris a l'intérieur du filtre.

» Fig.41: 1. Raccord du tuyau d’eau 2. Filtre 3. Bague
d’étanchéité

Lorsque vous utilisez I'ensemble de la crépine, sortez le
filtre du boitier de filtre et enlevez la saleté et les débris.
» Fig.42: 1. Filtre 2. Boitier de filtre

NOTE : Pour maintenir une performance optimale,
nettoyez réguliérement le filtre.

REMARQUE : Rangez-le toujours a I'intérieur
dans un endroit qui ne géle pas. Si le nettoyeur
haute pression gele et fonctionne mal, confiez sa
réparation a votre centre de service aprés-vente
local.

REMARQUE : Veillez a vidanger complétement
I’eau a I’'intérieur de la machine avant de la ranger.
Les dysfonctionnements ou les dommages pro-
voqués par le gel en raison d’une vidange inadé-
quate ne sont pas couverts par la garantie.

Rangez les accessoires dans la poche a I'arriere de la
machine.
» Fig.43
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UIDE DE DEPANNA

Avant de faire une demande de réparation, effectuez d’abord vous-méme une inspection. Si vous rencontrez un pro-
bléme non documenté dans le mode d’emploi, n’essayez pas de démonter la machine. Demandez plutét a un centre
de service aprés-vente Makita agréé d’effectuer la réparation au moyen de piéces de rechange Makita.

Etat d’anomalie

Cause probable (dysfonctionnement)

Solution

Le nettoyeur ne démarre pas.

Pas d’électricité

Installez les batteries chargées et mettez I'interrup-
teur d’alimentation sur la position de marche.

Pression résiduelle dans la pompe

Enclenchez la gachette.

Le nettoyeur haute pression a été
laissé sous haute pression pendant une
période prolongée.

Eteignez le nettoyeur haute pression, alimentez en
eau son entrée a partir d'un robinet et pressez la
géachette en maintenant I'alimentation en eau pen-
dant un certain temps. Ensuite, allumez le nettoyeur
haute pression.

Pas de jet d’eauljet d’eau faible

Pas d’alimentation en eau ou faible
alimentation en eau

Assurez-vous que le robinet est ouvert. Si vous
utilisez I'ensemble du tuyau et de la crépine, versez
de I'eau dans le tuyau.

L’air bloque le flux d’eau.

Mettez la machine hors tension, puis sous tension
tout en enfongant la gachette.

Mauvais raccordement du tuyau d’eau

Vérifiez le raccordement entre le nettoyeur haute
pression et le robinet d’eau.

Raccordement défectueux des tuyaux
(lors de I'utilisation de I'ensemble de
la crépine)

Serrez le manchon de raccordement s'il est des-
serré.
Insérez fermement le manchon de raccordement.

Tuyau, filtre ou buse bouchés

Débouchez le tuyau, le filtre ou la buse.

Buse ou tuyau endommagés ou usés

Remplacez la buse ou le tuyau.

Jet d’eau instable

Buse bouchée

Débouchez I'orifice d’éjection de la buse avec
I'épingle de nettoyage.

Faible aspiration de I'eau

Vérifiez que le tuyau d’eau ne fuit pas ou n’est pas
bouché en commencant par le robinet. Ouvrez le
robinet.

L’eau est trop chaude.

Fournissez de I'eau plus froide.

Fuite d’eau

Mauvais raccordement du tuyau d’eau

Veérifiez que les tuyaux sont solidement raccordés.

Tuyau endommagé ou usé

Remplacez le tuyau.

ACCESSOIRES EN OPTIO

AATTENTION : Ces accessoires ou piéces complémentaires sont recommandés pour I'utilisation avec
la machine Makita spécifiée dans ce manuel. L utilisation de tout autre accessoire peut présenter un risque de
blessure. N'utilisez un accessoire que pour son usage prévu.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires, contactez votre centre d’entretien local Makita.

. Buses et tuyaux

. Batterie et chargeur de marque Makita

NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste soient compris dans I'emballage du produit en tant qu’acces-
soires standard. lls peuvent varier d’un pays a l'autre.

40 FRANCAIS



Associations de buses et tuyaux

» Fig.44
1 Pare-éclaboussure 2 | Gicleur cyclone *1 3 | Buse de pulvérisation a angle
variable *1

4 | Tuyau prolongateur *1 5 | Canon a mousse 6 | Brosse de lavage

7 | Lance de pulvérisation a angle 8 | Buse a angle variable 9 | Brosse rotative
variable

10 | Lance de pulvérisation pour 11 | Tuyau de nettoyage des tubes 12 | Tuyau de nettoyage des tubes
soubassement (10m) (15m)

13 | Joint de raccordement 14 | Pistolet a gachette *1 15 | Rallonge de lance *2

16 | Tuyau haute pression *1 17 | Tuyau d’extension haute pression 18 | Tuyau d’extension haute pression

(5m) (8 m)

19 | Tuyau d’extension haute pression 20 | Joint articulé 21 | Raccord du tuyau d’eau *1
(10 m)

22 | Ensemble du tuyau *1 23 | Ensemble de la crépine *1 - -

*1 : Accessoire standard

*2 : Non disponible en association avec la lance de pulvérisation pour soubassement.

Pare-éclaboussure
» Fig.45

Réduit les éclaboussures lors du nettoyage de coins
avec le gicleur cyclone.
» Fig.46: 1. Ecrou 2. Gicleur cyclone

Lors de I'utilisation du pare-éclaboussure, retirez I'écrou
du pare-éclaboussure, puis insérez le gicleur cyclone
dans le pare-éclaboussure et serrez I'écrou.

Canon a mousse
» Fig.47

Le détergent peut étre pulvérisé sous la forme de
mousse.

Brosse de lavage
> Fig.48

Une buse pourvue d’une brosse. Pratique pour nettoyer
la saleté tout en frottant avec la brosse.

Lance de pulvérisation a angle
variable

AATTENTION : Lorsque vous réglez la pres-
sion du jet, ne tournez pas la buse tout en la tirant
vers le pistolet a gachette. La buse risquerait de se
détacher du pistolet a gachette et de vous blesser.

AATTENTION : Lorsque vous tournez la pointe
de la buse pour ajuster le jet d’eau, ne forcez pas.
Autrement, la buse pourrait se briser et provoquer
des blessures.

» Fig.49
La pression du jet peut étre réglée en tournant la buse.

Buse a angle variable

AATTENTION : Lorsque vous réglez la largeur
du jet, ne tournez pas la buse tout en la tirant vers
le pistolet a gachette. La buse risquerait de se déta-
cher du pistolet a gachette et de vous blesser.

AATTENTION : Lorsque vous tournez la pointe
de la buse pour ajuster le jet d’eau, ne forcez pas.
Autrement, la buse pourrait se briser et provoquer
des blessures.

> Fig.50

La largeur du jet peut étre réglée de 0 a 25° en tournant
I'extrémité avant de la buse.

Brosse rotative
» Fig.51

Trois brosses a I'intérieur tournent lentement lors de
I'éjection du jet. Convient pour nettoyer la saleté Iégére
sur un mur extérieur, la carrosserie d’une voiture, une
baignoire, etc.

Lance de pulvérisation pour
soubassement

AATTENTION : N utilisez pas la lance de pul-
vérisation pour soubassement avec la rallonge
de lance.
» Fig.52
Une lance de pulvérisation ultralongue avec une buse
en angle. Idéal pour nettoyer les zones difficiles d’accés
comme le soubassement d’une voiture et les gouttieres.
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Tuyau de nettoyage des tubes (10 m/15 m)

A ATTENTION : Portez une attention particu-
liere au jet d’eau lorsque vous utilisez le tuyau de
nettoyage des tubes. Un jet d’eau trés intense est
propulsé en arriére. Déclenchez uniquement le jet
d’eau lorsque la buse a été insérée dans le tube a
nettoyer au moins jusqu’au repére rouge.

» Fig.53

Pour nettoyer et déboucher les tuyauteries et les
descentes.

Joint de raccordement

» Fig.54

Un joint pour raccorder une buse d’un autre modéle.

Certaines buses en option nécessitent un joint de rac-

cordement (accessoire en option) pour étre fixées au

pistolet a gachette. Fixez le joint de raccordement au

pistolet a gachette dans la méme maniére que la buse.

» Fig.55: 1.Buse 2. Joint de raccordement 3. Pistolet
a gachette

Rallonge de lance

» Fig.56

Tubes pour étendre la longueur du pistolet & gachette.
Trois longueurs différentes sont disponibles en chan-
geant le nombre de tubes a utiliser.

Tuyau d’extension haute pression
(5 m/8 m/10 m)
> Fig.57

Un tuyau d’extension pour raccorder le corps du net-
toyeur haute pression au pistolet a gachette.

Joint articulé

» Fig.58

Empéche le tuyau haute pression de s’entortiller.
» Fig.59: 1. Bouton 2. Ecrou

Pour connecter le tuyau haute pression sur le joint
articulé ou I'en déconnecter, tournez I'écrou sur le tuyau
haute pression tout en enfongant le bouton sur le joint
articulé.

Ensemble du tuyau
»> Fig.60

Ensemble du tuyau permettant de raccorder un robinet
au produit, ou I'ensemble de la crépine au produit.

Ensemble de la crépine
» Fig.61
Ensemble de la crépine permettant d’alimenter en eau

depuis un réservoir ou un bac. Utilisez 'ensemble du
tuyau pour le raccordement au produit.
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

Maschinen dirfen nicht von Kindern benutzt werden. Kinder sollten beauf-
sichtigt werden, um sicherzugehen, dass sie nicht mit der Maschine spielen.
Diese Maschine sollte nicht von Personen (einschlieBlich Kindern) mit
reduzierten korperlichen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten
oder mangelnder Erfahrung und Kenntnis benutzt werden.

Diese Maschine wurde fur den Einsatz mit dem Reinigungsmittel
ausgelegt, das vom Hersteller geliefert oder empfohlen wird. Die
Verwendung anderer Reinigungsmittel oder Chemikalien kann
sich negativ auf die Sicherheit der Maschine auswirken.
Wahrend des Gebrauchs von Hochdruckreinigern kdnnen
Aerosole gebildet werden. Das Einatmen von Aerosolen kann
gesundheitsschadlich sein.

Abhangig von der Anwendung kénnen abgeschirmte Dusen fur
Hochdruckreinigung verwendet werden, wodurch die Abgabe von was-
serhaltigen Aerosolen erheblich reduziert wird. Nicht alle Anwendungen
gestatten jedoch den Gebrauch einer solchen Vorrichtung. Falls abge-
schirmte Disen nicht fiir den Schutz vor Aerosolen anwendbar sind,
kann je nach der Reinigungsumgebung eine Atemmaske der Klasse
FFP 2 oder eine gleichwertige notwendig sein.

Der Arbeitgeber sollte eine Gefahrdungsabschatzung durchfihren, um
abhangig von der zu reinigenden Oberflache und ihrer Umgebung die
notwendigen SchutzmafRnahmen hinsichtlich Aerosolen anzugeben.
Atemmasken der Klasse FFP 2 bzw. einer entsprechenden oder hohe-
ren Klasse sind fur den Schutz vor wasserhaltigen Aerosolen geeignet.
Hochdruckstrahlen kénnen bei Missbrauch gefahrlich sein. Der
Strahl darf nicht auf Personen, Strom fuhrende Elektrogerate
oder die Maschine selbst gerichtet werden.

Benutzen Sie die Maschine nicht im Bereich von Personen,
wenn sie keine Schutzkleidung tragen.

Richten Sie den Strahl nicht auf sich selbst oder andere, um
Kleidungsstucke oder Schuhwerk zu reinigen.

Explosionsgefahr - Versprihen Sie keine brennbaren Flissigkeiten.
Hockdruckreiniger durfen nicht von Kindern oder ungeubtem
Personal benutzt werden.

43 DEUTSCH



Hochdruckschlauche, Armaturen und Kupplungen sind wich-

tig fur die Sicherheit der Maschine. Verwenden Sie nur vom
Hersteller empfohlene Schlauche, Armaturen und Kupplungen.
Um die Sicherheit der Maschine zu gewahrleisten, verwenden Sie
nur vom Hersteller gelieferte oder zugelassene Original-Ersatzteile.
Vergewissern Sie sich immer, dass die Maschine ausgeschaltet ist und
die Akkus entfernt wurden, bevor Sie Arbeiten am Werkzeug ausfiihren.
Benutzen Sie die Maschine nicht, wenn wichtige Teile der
Maschine beschadigt sind, z. B. Sicherheitsvorrichtungen,
Hochdruckschlauche oder die Schaltpistole.

Nehmen Sie immer die Akkus ab, wenn Sie die Maschine unbeaufsichtigt lassen.
Halten Sie die Anforderungen des 6rtlichen Wasserversorgers ein.
Fur europaische Lander:

Gemal EN12729 (BA) kann das Gerat auch an die
Trinkwasserversorgung angeschlossen werden, wenn in

dem Zulaufschlauch ein Ventil mit Rickflussverhinderer und
Ablaufvorrichtung installiert ist.

TECHNISCHE DATEN

Modell: HWO001G

Maximale Durchflussmenge *1 7,0 L/min

Wasserdurchflussmenge *2 Betriebsart 3 (Hohe Betriebsart) 5,5 L/min
Betriebsart 2 (Mittlere Betriebsart) 4,2 L/min
Betriebsart 1 (Niedrige Betriebsart) 3,0 L/min

Max. zulassiger Druck 11,5 MPa

Arbeitsdruck *2 Betriebsart 3 (Hohe Betriebsart) 8,5 MPa
Betriebsart 2 (Mittlere Betriebsart) 5,5 MPa
Betriebsart 1 (Niedrige Betriebsart) 3,0 MPa

Max. Férderdruck 1,0 MPa

Max. Férdertemperatur 40°C

Max. Saughéhe 1,0m

Nennspannung 36 V - 40 V Gleichstrom

Abmessungen (Lx B x H) *3 344 mm x 383 mm x 520 mm

Nettogewicht 10,3-13,4 kg

Wasserschutz IPX5

*1: Bei Verwendung der Schaltpistole ohne die Disen.

*2: Bei Verwendung der Vario-Spriihdiise und des Verlangerungsrohrs.

*3: Wenn der Handgriff eingezogen ist und ohne Schlauche.
Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.
Die technischen Daten kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

Das Gewicht kann abhangig von dem Aufsatz (den Aufsatzen), einschlieRBlich des Akkus, unterschiedlich
sein. Die leichteste und die schwerste Kombination, gemaR dem EPTA-Verfahren 01/2014, sind in der Tabelle
angegeben.
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Zutreffende Akkus und Ladegerate

Akku BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4050F* / BL4080F*
*: Empfohlener Akku
Ladegerat DC40RA/ DC40RB / DC40RC

. Einige der oben aufgelisteten Akkus und Ladegeréte sind je nach Ihrem Wohngebiet eventuell nicht erhaltlich.

A WARNUNG: Verwenden Sie nur die oben aufgefiihrten Akkus und Ladegeréte. Bei Verwendung irgend-
welcher anderer Akkus und Ladegerate besteht Verletzungs- und/oder Brandgefahr.

Symbole

Nachfolgend werden Symbole beschrieben, die fiir
das Gerat verwendet werden kénnen. Machen Sie
sich unbedingt vor der Benutzung mit inrer Bedeutung
vertraut.

Q Besondere Umsicht und Aufmerksamkeit
erforderlich.

Typischer A-bewerteter Gerauschpegel ermittelt geman
EN60335-2-79:

Schalldruckpegel (Lya): 71 dB (A)

Messunsicherheit (K): 3,2 dB (A)

Der Gerauschpegel kann wahrend des Betriebs 80 dB
(A) Uberschreiten.

Betriebsanleitung lesen.

Nicht an einen Trinkwasserhahn
@ anschlieRen.

Richten Sie den Strahl nicht auf Personen,
einschlieRlich sich selbst, Tiere und Strom
EP= fihrende Elektrogeréate.

Nur fiir EU-Lander

Aufgrund des Vorhandenseins geféahr-
licher Komponenten in der Ausriistung
kénnen Elektro- und Elektronik-Altgerate,
Akkumulatoren und Batterien sich nega-
tiv auf die Umwelt und die menschliche
Gesundheit auswirken.

Entsorgen Sie Elektro- und
Elektronikgerate oder Batterien nicht mit
dem Hausmidill!

In Ubereinstimmung mit der Européischen
Richtlinie Gber Elektro- und Elektronik-
Altgerate, Akkumulatoren und Batterien,
verbrauchte Akkumulatoren und

Batterien sowie ihrer Anpassung an nati-
onales Recht sollten Elektro-Altgerate,
Batterien und Akkumulatoren geman

den Umweltschutzbestimmungen

getrennt gelagert und zu einer getrennten
Sammelstelle fiir Siedlungsabfélle geliefert
werden.

Dies wird durch das am Gerat angebrachte
Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne
auf Radern angezeigt.

Garantierter Schallleistungspegel geman
der EU-Richtlinie Gber AuRenlarm.

Schallleistungspegel gemaR der australi-
schen NSW-Larmschutzverordnung

Vorgesehene Verwendung

Diese Maschine ist zum Entfernen von hartnackigem
Schmutz durch Wasserstrahl vorgesehen. Diese
Maschine ist sowohl flir gewerbliche Benutzung als
auch fir Benutzung im Haushalt bestimmt.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardprifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) kann (kénnen) auch fiir eine
Vorbewertung des Geféahrdungsgrads verwendet
werden.

AWARNUNG: Einen Gehérschutz tragen.

A WARNUNG: Die Schallemission wihrend der
tatsachlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des
Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bear-
beiteten Werkstiicks, von dem (den) angegebenen
Wert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schiatzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsach-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

Schwingungen

Schwingungsgesamtwert (Drei-Achsen-Vektorsumme)
ermittelt gemal EN60335-2-79:
Schwingungsemission (ay): 3,2 m/s”

Messunsicherheit (K): 1,5 m/s®

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardpriifmethode gemessen und kann (kdnnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) kann (kénnen) auch fir eine
Vorbewertung des Geféahrdungsgrads verwendet
werden.
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A WARNUNG: Die Vibrationsemission
wahrend der tatsdchlichen Benutzung

des Elektrowerkzeugs kann je nach der
Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell
je nach der Art des bearbeiteten Werkstiicks,
von dem (den) angegebenen Emissionswert(en)
abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schitzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsach-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusitzlich zur Betriebszeit).

Konformitatserklarungen

Nur fiir europdische Ldnder

Die Konformitatserklarungen sind in Anhang A dieser
Betriebsanleitung enthalten.

SICHERHEITSWARNUNGEN

Allgemeine Sicherheitswarnungen

fur Elektrowerkzeuge

AWARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitshinweise,
Anweisungen, Abbildungen und Spezifikationen,
die diesem Elektrowerkzeug beiliegen. Eine
Missachtung der unten aufgefiihrten Anweisungen kann
zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder schwe-
ren Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fiir spatere
Bezugnahme auf.

Der Ausdruck ,Elektrowerkzeug® in den Warnhinweisen
bezieht sich auf Ihr mit Netzstrom (mit Kabel) oder Akku
(ohne Kabel) betriebenes Elektrowerkzeug.

WICHTIGE

SICHERHEITSWARNUNGEN

A WARNUNG: Lesen Sie alle
Sicherheitswarnungen und Anweisungen durch.
Eine Missachtung der unten aufgefiihrten Warnungen
und Anweisungen kann zu einem elektrischen
Schlag, Brand und/oder schweren Verletzungen
fiihren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fiir spatere

Bezugnahme auf.

WARNUNG - Bei der Verwendung dieses Produkts
sind grundsatzliche VorsichtsmaBnahmen, ein-
schlieBlich der folgenden, stets zu beachten:

Sicherheit im Arbeitsbereich

1. Halten Sie den Arbeitsbereich vollig frei von
Personen.

2. Ubernehmen Sie sich nicht, und stellen Sie
sich auch nicht auf instabile Stiitzen. Achten
Sie stets auf sicheren Stand und gute Balance.

3.  Stellen Sie den Hochdruckreiniger-Hauptteil
immer auf eine ebene und stabile Oberflache.
Vermeiden Sie Bereiche, wo das ausgestoBene
Wasser flieBen oder sich ansammeln kann.

4.  Uberpriifen Sie vor der Reinigung die
Umgebung und die zu reinigenden
Gegenstande. Hochdruckstrahlen kdnnen
Lack oder andere Oberflichenbehandlungen,
einschlieBlich giftiger Chemikalien,
abschaben. Treffen Sie nétigenfalls
VorbeugungsmaRBnahmen.

5. Achten Sie darauf, dass Sie nicht liber den
Schlauch des Hochdruckreinigers stolpern.
Achten Sie wahrend der Arbeit stets auf die
Konfiguration des Schlauchs.

6. Wahrend des Gebrauchs tritt eine kleine
Wassermenge an der Unterseite des
Hochdruckreinigers aus. Vermeiden Sie
die Aufstellung des Hochdruckreinigers in
Bereichen, die Sie nicht nass machen wollen.

Personliche Sicherheit

1. Um sich selbst vor dem Strahl und wegge-
schleuderten Gegenstindenzu schiitzen,
sollten Bediener geeignete Kleidung, wie
Sicherheitsstiefel, Schutzhandschuhe,
Schutzhelm mit Visier, Gehorschutz usw.
tragen.

2. Benutzen Sie den Hochdruckreiniger nicht
im Bereich von Personen, wenn sie keine
Schutzkleidung tragen.

3. Umdie Verletzungsgefahr zu reduzieren, ist
strenge Uberwachung notwendig, wenn das
Produkt in der Ndhe von Kindern verwendet
wird.

4. Wird ein Anschluss an ein Trinkwassersystem
vorgenommen, muss das System vor
Riickfluss geschiitzt werden.

5. Wasser, das durch den Riickflussverhinderer
geflossen ist, wird als nicht trinkbar
betrachtet.

Elektrische Sicherheit

1. Beriihren Sie Akkus niemals mit nassen
Handen.

2. Benutzen Sie die Maschine nicht, wenn
wichtige Teile der Maschine beschadigt
sind, z. B. Sicherheitsvorrichtungen,
Hochdruckschlauche oder die Schaltpistole.

Gebrauch und Pflege von Elektrowerkzeugen

1. Lesen Sie alle Anweisungen vor Gebrauch des
Produkts.

2. Erlernen Sie die Verfahren zum Stoppen
des Hochdruckreinigers und zum schnellen
Ablassen von Driicken. Machen Sie sich mit
den Bedienelementen griindlich vertraut.

3.  Hochdruckstrahlen knnen bei Missbrauch
gefahrlich sein. Der Strahl darf nicht auf
Personen, Strom fithrende Elektrogeréate oder
die Maschine selbst gerichtet werden.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Diese Maschine sollte nicht von Personen (ein-
schlieBlich Kindern) mit reduzierten korperli-
chen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten
oder mangelnder Erfahrung und Kenntnis
benutzt werden.

Kinder sollten beaufsichtigt werden, um
sicherzugehen, dass sie nicht mit dem Gerat
spielen.

Verspriihen Sie keine brennbaren und/oder
giftigen Flissigkeiten. Es kann sonst zu einer
Explosion, Vergiftung oder Beschadigung der
Maschine kommen.

Richten Sie den Strahl nicht auf sich selbst
oder andere, um Kleidungsstiicke oder
Schuhwerk zu reinigen.
Hochdruckschlauche, Armaturen und
Kupplungen sind wichtig fiir die Sicherheit der
Maschine. Verwenden Sie nur vom Hersteller
empfohlene Schldauche, Armaturen und
Kupplungen.

Befolgen Sie die Anweisungen beim
Auswechseln von Zubehor.

Halten Sie die Handgriffe trocken, sauber und
frei von Ol oder Fett.

Bleiben Sie wachsam - achten Sie auf Ihre
Handlungen.

Betreiben Sie das Produkt nicht, wenn Sie
miide sind oder unter dem Einfluss von
Alkohol oder Medikamenten stehen.

Lassen Sie den Hochdruckreiniger nicht
langer als eine Minute ohne Wasser laufen.
Anderenfalls wird der Motor beschadigt, was
zu einer Funktionsstorung fiihrt.

Schalten Sie stets die Stromversorgung aus,
und stellen Sie die Wasserversorgung ab,
wenn Sie den Hochdruckreiniger unbeaufsich-
tigt lassen.

Seien Sie vor Riickschlag auf der Hut. Die
Schaltpistole schlédgt zuriick, wenn der
Hochdruckstrahl aus der Diise ausgestoBen
wird. Halten Sie die Schaltpistole mit festem
Griff, um versehentliche Verletzungen zu
verhindern.

Priifen Sie vor Gebrauch nach, ob bescha-
digte oder verschlissene Teile vorhanden
sind. Vergewissern Sie sich auch, dass der
Schlauch ordnungsgemaR angeschlossen ist,
und dass wahrend des Betriebs keine Leckage
auftritt. Der Betrieb der Maschine mit funktio-
nalen Defekten kann einen Unfall verursachen.
Diese Maschine wurde fiir den Einsatz mit
dem Reinigungsmittel ausgelegt, das vom
Hersteller geliefert oder empfohlen wird.

Die Verwendung anderer Reinigungsmittel
oder Chemikalien kann sich negativ auf die
Sicherheit der Maschine auswirken.

Ziehen Sie nicht am Schlauch, um den
Hochdruckreiniger-Hauptteil zu verschieben.
Dies verursacht eine Beschadigung von
Schlauch und Verbindungsteilen und fiihrt

zu einem Kurzschluss oder funktionalen
Defekten.

Stellen Sie keine schweren Gegenstande auf
den Schlauch, und lassen Sie auch keine
Fahrzeuge dariiber fahren.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Lassen Sie stets den Restdruck in der
Schaltpistole ab, bevor Sie den Schlauch
abtrennen.

Beachten Sie die Anweisungen lhres

lokalen Wasserversorgungsamts oder
Wasserwerks, wenn Sie den Schlauch an die
Hauptwasserleitung anschlieRen.

Sollte der Hochdruckreiniger herunterfallen
oder gegen ein hartes Objekt stofen, liberprii-
fen Sie ihn unbedingt auf Beschadigung und
Risse. Wird der Hochdruckreiniger in bescha-
digtem Zustand benutzt, kdnnen Rauch und ein
Brand erzeugt oder ein elektrischer Schlag verur-
sacht werden, was zu Personenschaden fiihren
kann.

Wéhrend des Gebrauchs von
Hochdruckreinigern kdnnen Aerosole gebildet
werden. Das Einatmen von Aerosolen kann
gesundheitsschadlich sein.

Abhéngig von der Anwendung kdnnen abge-
schirmte Diisen fiir Hochdruckreinigung ver-
wendet werden, wodurch die Abgabe von was-
serhaltigen Aerosolen erheblich reduziert wird.
Nicht alle Anwendungen gestatten jedoch den
Gebrauch einer solchen Vorrichtung. Falls
abgeschirmte Diisen nicht fiir den Schutz vor
Aerosolen anwendbar sind, kann je nach der
Reinigungsumgebung eine Atemmaske der
Klasse FFP 2 oder eine gleichwertige notwen-
dig sein.

Der Arbeitgeber sollte eine
Gefahrdungsabschatzung durchfiihren, um
abhidngig von der zu reinigenden Oberflache
und ihrer Umgebung die notwendigen
SchutzmaBnahmen hinsichtlich Aerosolen
anzugeben. Atemmasken der Klasse FFP 2
bzw. einer entsprechenden oder héheren
Klasse sind fiir den Schutz vor wasserhaltigen
Aerosolen geeignet.

Verhiiten Sie unbeabsichtigtes Einschalten.
Vergewissern Sie sich, dass sich der Schalter
in der Aus-Stellung befindet, bevor Sie den
Akku anschlieBen bzw. das Gerat aufheben
oder tragen. Das Tragen des Gerates mit dem
Finger am Schalter oder das AnschlieRen bei
eingeschaltetem Schalter fUhrt zu Unféllen.
Trennen Sie den Akku vom Gerit, bevor Sie
Einstellungen vornehmen, Zubehorteile aus-
tauschen oder das Gerat lagern. Solche vorbeu-
genden Sicherheitsmafnahmen reduzieren die
Gefahr eines versehentlichen Einschaltens des
Gerates.

Unterlassen Sie jegliche Modifizierung oder
Versuche, das Gerat oder den Akku zu repa-
rieren, auBer wie in den Anweisungen fiir
Gebrauch und Pflege angegeben.

Richten Sie den Wasserstrahl nicht kontinu-
ierlich auf denselben Bereich. Das Objekt kann
zerbrechen und eine Verletzung verursachen.
Waschen Sie die Maschine nicht mit dem
Wasserstrahl dieser Maschine. Die Maschine
kann beschadigt werden, oder Teile der Maschine
kénnen sich I6sen und Verletzungen verursachen.
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31. Um die Gefahr eines Stromschlags zu vermei-
den, richten Sie den Wasserstrahl nicht gegen
die Maschine, wéahrend diese eingeschaltet ist.

Gebrauch und Pflege von Akkuwerkzeugen

1. Laden Sie den Akku nur mit dem vom
Hersteller vorgeschriebenen Ladegerit. Ein
Ladegerat, das fir einen Akkutyp geeignet ist,
kann bei Verwendung mit einem anderen Akku
eine Brandgefahr darstellen.

2. Benutzen Sie Elektrowerkzeuge nur mit den
ausdriicklich vorgeschriebenen Akkus. Bei
Verwendung irgendwelcher anderer Akkus besteht
Verletzungs- und Brandgefahr.

3. Bewahren Sie den Akku bei Nichtgebrauch
nicht zusammen mit Metallgegenstanden, wie
Biiroklammern, Miinzen, Schliisseln, Nageln,
Schrauben, und anderen kleinen Metallteilen
auf, welche die Kontakte kurzschlieRen
koénnen. KurzschlieBen der Akkukontakte kann
Verbrennungen oder einen Brand verursachen.

4.  Bei Missbrauch kann Fliissigkeit aus dem
Akku austreten. Vermeiden Sie Kontakt mit
dieser Fliissigkeit. Falls Sie versehentlich mit
der Fliissigkeit in Beriihrung kommen, spiilen
Sie die betroffenen Stellen mit Wasser ab. Falls
die Fliissigkeit in die Augen gelangt, suchen
Sie zusatzlich arztliche Hilfe auf. Die vom Akku
austretende Flussigkeit kann Hautreizungen oder
Veratzungen verursachen.

5. Verwenden Sie keinen Akku und auch kein
Werkzeug, der (das) beschidigt oder modi-
fiziert ist. Beschadigte oder modifizierte Akkus
kénnen unvorhersehbares Verhalten zeigen,
das zu einem Brand, einer Explosion oder
Verletzungsgefahr fiihren kann.

6. Setzen Sie einen Akku oder ein Werkzeug nicht
Feuer oder iibermaBigen Temperaturen aus.
Bei Einwirkung von Feuer oder Temperaturen tUber
130 °C kann es zu einer Explosion kommen.

7. Befolgen Sie alle Ladeanweisungen, und laden
Sie den Akku bzw. das Werkzeug nicht auBer-
halb des in den Anweisungen angegebenen
Temperaturbereichs. Wird der Ladevorgang
unsachgeman oder bei Temperaturen auerhalb
des angegebenen Bereichs durchgefiihrt, kann es
zu einer Beschadigung des Akkus und erhdhter
Brandgefahr kommen.

Wartung

1. Befolgen Sie die in der Anleitung angegebenen
Wartungsanweisungen.

2. Umdie Sicherheit der Maschine zu gewahrleis-
ten, verwenden Sie nur vom Hersteller gelie-
ferte oder zugelassene Original-Ersatzteile.

3. Lassen Sie lhren Hochdruckreiniger nur
unter Verwendung identischer Ersatzteile
von einem qualifizierten Wartungstechniker
warten. Dadurch wird die Aufrechterhaltung
der Sicherheit des Hochdruckreinigers
gewahrleistet.

4. Im Falle einer Betriebs- oder Funktionsstérung
des Hochdruckreinigers sollten Sie ihn unver-
ziiglich ausschalten und den (die) Akku(s)
abnehmen. Wenden Sie sich an einen Handler
oder ein Service-Center in lhrer Nahe.

Zusatzliche Sicherheitswarnungen

1.  Halten Sie die Anforderungen des o6rtlichen
Wasserversorgers ein.

2. Benutzen Sie die Maschine nicht, wenn
Blitzgefahr besteht.

3.  Wenn Sie die Maschine auf schlammigem Boden,
auf einem nassen Hang oder an einem schliipfri-
gen Ort benutzen, achten Sie auf lhren Stand.

4.  Tauschen Sie den Akku nicht im Regen aus.

5.  Tauchen Sie die Maschine nicht in einen
Tiimpel ein.

6. Lassen Sie die Maschine nicht unbeaufsichtigt
im Freien bei Regen stehen.

7. Lagern Sie die Maschine nicht an einem Ort,
der direktem Sonnenlicht und Regen ausge-
setzt ist, sondern an einem Ort, an dem es
nicht heiB oder feucht wird.

8. Setzen Sie sich nicht auf die Maschine,
und verwenden Sie die Maschine nicht als
Tritthocker. Anderenfalls kann es zu Unféllen
oder Fehlfunktionen der Maschine kommen.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A\WARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch
Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von der
strikten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir das
vorliegende Produkt abhalten.

MISSBRAUCH oder Missachtung der
Sicherheitsvorschriften in dieser Anleitung kén-
nen schwere Verletzungen verursachen.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fir Akku

1. Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle
Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)
Ladegerat, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug
angebracht sind.

2. Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren
des Akkus. Es kann sonst zu einem Brand, tber-
maRiger Hitzeentwicklung oder einer Explosion
kommen.

3.  Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer
geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort
ein. Anderenfalls besteht die Gefahr von
Uberhitzung, méglichen Verbrennungen und
sogar einer Explosion.

4.  Falls Elektrolyt in Ihre Augen gelangt, waschen
Sie sie mit sauberem Wasser aus, und
begeben Sie sich unverziiglich in &rztliche
Behandlung. Anderenfalls kénnen Sie lhre
Sehkraft verlieren.

5. Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:
(1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfahigem

Material beriihrt werden.

(2) Lagern Sie den Akku nicht in einem
Behdlter zusammen mit anderen
Metallgegenstédnden, wie z. B. Négel,
Miinzen usw.

(3) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch
Regen aus.
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

Ein Kurzschluss des Akkus verursacht star-
ken Stromfluss, der Uberhitzung, mégliche
Verbrennungen und einen Defekt zur Folge
haben kann.

Lagern und benutzen Sie das Werkzeug

und den Akku nicht an Orten, an denen die
Temperatur 50 °C erreichen oder iiberschreiten
kann.

Versuchen Sie niemals, den Akku zu verbren-
nen, selbst wenn er stark beschadigt oder
vollkommen verbraucht ist. Der Akku kann im
Feuer explodieren.

Unterlassen Sie Nageln, Schneiden,
Zerquetschen, Werfen, Fallenlassen des Akkus
oder Schlagen des Akkus mit einem harten
Gegenstand. Eine solche Handlung kann zu
einem Brand, (iberméaRiger Hitzeentwicklung oder
einer Explosion fiihren.

Benutzen Sie keine beschadigten Akkus.

Die enthaltenen Lithium-lonen-Akkus unter-
liegen den Anforderungen der Gefahrengut-
Gesetzgebung.

Fir kommerzielle Transporte, z. B. durch

Dritte oder Spediteure, miissen besondere
Anforderungen zu Verpackung und Etikettierung
beachtet werden.

Zur Vorbereitung des zu transportierenden
Artikels ist eine Beratung durch einen Experten fur
Gefahrengut erforderlich. Bitte beachten Sie mdg-
licherweise ausflhrlichere nationale Vorschriften.
Uberkleben oder verdecken Sie offene Kontakte,
und verpacken Sie den Akku so, dass er sich in
der Verpackung nicht umher bewegen kann.
Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom
Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem
sicheren Ort. Befolgen Sie die 6rtlichen
Vorschriften beziiglich der Entsorgung von
Akkus.

Verwenden Sie die Akkus nur mit den von
Makita angegebenen Produkten. Das Einsetzen
der Akkus in nicht konforme Produkte kann zu
einem Brand, GbermaRiger Hitzebildung, einer
Explosion oder Auslaufen von Elektrolyt fiihren.
Soll das Werkzeug langere Zeit nicht benutzt
werden, muss der Akku vom Werkzeug ent-
fernt werden.

Bei und nach dem Gebrauch kann der Akku
hei werden, was Verbrennungen oder
Niedertemperaturverbrennungen verursachen
kann. Beachten Sie die Handhabung von hei-
Ren Akkus.

Beriihren Sie nicht den Anschlusskontakt

des Werkzeugs unmittelbar nach dem
Gebrauch, da er heiB genug werden kann, um
Verbrennungen zu verursachen.

Achten Sie darauf, dass sich keine

Spéane, Staub oder Schmutz in den
Anschlusskontakten, Lochern und Nuten des
Akkus absetzen. Es kdnnte sonst zu Erhitzung,
Brandausldsung, Bersten und Funktionsstérungen
des Werkzeugs oder des Akkus kommen, was zu
Verbrennungen oder Personenschaden fliihren
kann.

17. Wenn das Werkzeug den Einsatz in der Nahe
einer Hochspannungs-Stromleitung nicht
unterstiitzt, benutzen Sie den Akku nicht in
der Nahe einer Hochspannungs-Stromleitung.
Dies kann zu einer Funktionsstérung oder
Betriebsstorung des Werkzeugs oder des Akkus
fihren.

18. Halten Sie die Batterie von Kindern fern.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A\VORSICHT: Verwenden Sie nur Original-
Makita-Akkus. Die Verwendung von Nicht-Original-
Makita-Akkus oder von Akkus, die abgeéandert
worden sind, kann zum Bersten des Akkus und
daraus resultierenden Branden, Personenschaden
und Beschadigung fiihren. AuRerdem wird dadurch
die Makita-Garantie fir das Makita-Werkzeug und
-Ladegerat ungliltig.

Hinweise zur Aufrechterhaltung
der maximalen
Akku -Nutzungsdauer

Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist. Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.

2. Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.

3. Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10 — 40 °C. Lassen Sie einen heilen
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

4.  Wenn Sie den Akku nicht benutzen, nehmen
Sie ihn vom Werkzeug oder Ladegerat ab.

5. Der Akku muss geladen werden, wenn er lange
Zeit (langer als sechs Monate) nicht benutzt
wird.
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FUNKTIONSBESCHREIBUNG

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Einstellungen oder
Funktionspriifungen der Maschine stets, dass die
Maschine ausgeschaltet ist und die Akkus abge-
nommen sind.

Anbringen und Abnehmen des

Akkus

A\VORSICHT: Schalten Sie die Maschine
stets aus, bevor Sie den Akku anbringen oder
abnehmen.

MA\VORSICHT: Halten Sie die Maschine und den
Akku beim Anbringen oder Abnehmen des Akkus
sicher fest. Wenn Sie die Maschine und den Akku
nicht sicher festhalten, kénnen sie lhnen aus den
Handen rutschen, was zu einer Beschadigung der
Maschine und des Akkus und zu Personenschaden
fihren kann.

A\VORSICHT: Verriegeln Sie unbedingt die
Akkuabdeckung vor Gebrauch. Anderenfalls
kénnen Schlamm, Schmutz oder Wasser eine
Beschadigung des Produkts oder der Akkus
verursachen.

A\VORSICHT: Installieren Sie den Akku immer
vollsténdig. Anderenfalls kann er versehentlich aus
der Maschine herausfallen und Sie oder umstehende
Personen verletzen.

MA\VORSICHT: Unterlassen Sie
Gewaltanwendung beim Anbringen der Akkus.
Falls die Akkus nicht reibungslos hineingleiten, sind
sie nicht richtig ausgerichtet.

A\VORSICHT: Halten Sie die Akkuabdeckung
fest, wenn Sie den Akku installieren oder
entfernen.

Zum Einsetzen der Akkus:

1. Ziehen Sie den Verriegelungshebel hoch, und
offnen Sie dann die Akkuabdeckung.
» Abb.1: 1.Akkuabdeckung 2. Verriegelungshebel

2. Richten Sie die Feder am Akku auf den Schlitz an
der Maschine aus, und schieben Sie dann den Akku
hinein, bis er mit einem leisen Klicken einrastet.

» Abb.2: 1.Akku

3.  SchlieRen Sie die Akkuabdeckung, und driicken
Sie sie an, bis sie mit dem Verriegelungshebel einrastet.
Zum Entfernen des Akkus:

1. Ziehen Sie den Verriegelungshebel hoch, und
offnen Sie die Akkuabdeckung.

2. Ziehen Sie den Akku aus der Maschine heraus,
wahrend Sie den Knopf an der Vorderseite des Akkus
verschieben.

3.  SchlieRen Sie die Akkuabdeckung, und driicken
Sie sie an, bis sie mit dem Verriegelungshebel einrastet.
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Akku-Priiftaste

Durch Driicken der Akku-Priftaste kénnen Sie die
verbleibende Akkukapazitat uberprifen.
» Abb.3: 1.Akku-Anzeige 2. Akku-Priiftaste
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HINWEIS: Die Anzeigelampe fiir die Akku-Restkapazitat
dient lediglich als Referenz. Die tatséchliche Akkukapazitat
kann abhangig von den Benutzungsbedingungen oder der
Umgebungstemperatur abweichen.

HINWEIS: Die Lampe erlischt automatisch nach
wenigen Sekunden.

HINWEIS: Falls zwei Akkus installiert sind, wird der
auf der linken Seite installierte Akku zuerst benutzt.
HINWEIS: Falls zwei Akkus installiert sind, wechselt die
Maschine automatisch den Akku, wenn der benutzte leer ist.
HINWEIS: Sie kdnnen die Akku-Restkapazitat tber-
prifen, ohne den Ein-Aus-Schalter einzuschalten.

Anzeigen der Akku-Restkapazitat

Driicken Sie die Priftaste am Akku, um die Akku-Restkapazitét anzu-
zeigen. Die Anzeigelampen leuchten wenige Sekunden lang auf.
» Abb.4: 1.Anzeigelampen 2. Priftaste
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HINWEIS: Abhéngig von den Benutzungsbedingungen
und der Umgebungstemperatur kann die Anzeige
geringfiigig von der tatsachlichen Kapazitat abweichen.

HINWEIS: Die erste (duRerste linke) Anzeigelampe
blinkt, wenn das Akku-Schutzsystem aktiv ist.

Maschinen-/Akku-Schutzsystem

Die Maschine ist mit einem Maschinen-/Akku-Schutzsystem
ausgestattet. Dieses System schaltet die Stromversorgung
des Motors automatisch ab, um die Lebensdauer von
Maschine und Akku zu verlangern. Die Maschine bleibt wéh-
rend des Betriebs automatisch stehen, wenn die Maschine
oder der Akku einer der folgenden Bedingungen unterliegt:

Uberlastschutz

Wird die Maschine oder der Akku auf eine Weise

benutzt, die eine ungewdhnlich hohe Stromaufnahme

bewirkt, bleibt die Maschine automatisch stehen, und die
Geschwindigkeitsanzeige blinkt in Griin. Schalten Sie in dieser
Situation die Maschine aus, und brechen Sie die Anwendung
ab, die eine Uberlastung der Maschine verursacht hat. Schalten
Sie dann die Maschine wieder ein, um sie neu zu starten.

Uberhitzungsschutz

Wenn die Maschine Uberhitzt wird, bleibt die Maschine auto-
matisch stehen, und die Geschwindigkeitsanzeige leuchtet
in Rot auf. Lassen Sie die Maschine und den Akku in diesem
Fall abkiihlen, bevor Sie die Maschine wieder einschalten.

HINWEIS: Die Geschwindigkeitsanzeige blinkt in Rot,
wenn der Akku Uberhitzt ist.

Uberentladungsschutz

Wenn die Akkukapazitat nicht ausreicht, bleibt die Maschine
automatisch stehen, und die Geschwindigkeitsanzeige
blinkt in Rot. Entfernen Sie in diesem Fall den Akku von der
Maschine, und laden Sie den Akku auf, oder tauschen Sie
den Akku gegen einen voll aufgeladenen aus.

Schutz gegen andere Ursachen

Das Schutzsystem ist auch fir andere Ursachen aus-
gelegt, die eine Beschadigung der Maschine bewirken
kénnten, und ermdéglicht automatisches Anhalten der
Maschine. Flhren Sie alle folgenden Schritte aus, um
die Ursachen zu beseitigen, wenn die Maschine zu
einem voriibergehenden Stillstand oder Betriebsstopp
gekommen ist.

1. Schalten Sie die Maschine aus und wieder ein, um
sie neu zu starten.

2. Laden Sie den/die Akku(s) auf, oder tauschen Sie
ihn/sie gegen einen aufgeladenen Akku/aufgela-
dene Akkus aus.

3. Lassen Sie die Maschine und den/die Akku(s)
abkduhlen.

Falls die Wiederherstellung des Schutzsystems keine
Besserung bringt, wenden Sie sich an lhre lokale
Makita-Kundendienststelle.

ANMERKUNG: Falls die Maschine wegen einer
oben nicht beschriebenen Ursache stehen bleibt,
nehmen Sie auf den Abschnitt zur Fehlersuche

Bezug.

Betriebsart-Umschalttaste

Die Geschwindigkeit kann in drei Stufen geandert wer-
den. Um den Geschwindigkeitsmodus zu andern, dri-
cken Sie die Betriebsart-Umschalttaste. Wenn Sie den
Geschwindigkeitsmodus &ndern, leuchten die entspre-
chenden Geschwindigkeitsanzeigen auf.
» Abb.5: 1. Betriebsart-Umschalttaste

HINWEIS: Sie kénnen die Betriebsart nicht andern,
wenn die Maschine eingeschaltet ist. Andern Sie die
Betriebsart, wenn die Maschine ausgeschaltet ist und
der Akku in der Maschine installiert ist.

HINWEIS: Falls die Geschwindigkeitsanzeige in Rot
aufleuchtet oder in Rot oder Griin blinkt, nehmen

Sie auf die Anweisungen fiir das Maschinen-/Akku-
Schutzsystem Bezug.

Ein-Aus-Schalter

A WARNUNG: Schalten Sie den
Hauptbetriebsschalter stets aus, wenn das
Werkzeug nicht benutzt wird.

ANMERKUNG: Drehen Sie den Ein-Aus-Schalter
nicht gewaltsam. Dies kann eine Funktionsstérung
des Schalters verursachen.

Um die Maschine einzuschalten, drehen Sie den Ein-
Aus-Schalter im Uhrzeigersinn, und um die Maschine
auszuschalten, drehen Sie den Ein-Aus-Schalter entge-
gen dem Uhrzeigersinn.

» Abb.6: 1. Ein-Aus-Schalter

HINWEIS: Die Akku-Anzeigen leuchten fiir einige
Sekunden auf, nachdem Sie die Maschine einge-
schaltet haben.

HINWEIS: Falls Sie den Akku in die Maschine
installieren, wahrend sich der Ein-Aus-Schalter

in der Einschaltposition befindet, blinkt die
Geschwindigkeitsanzeige in Griin. Drehen Sie den
Ein-Aus-Schalter in die Ausschaltposition und instal-
lieren Sie dann den Akku in der Maschine.

Diisenfunktionen

HINWEIS: Die Standarddiisen kénnen je nach Land
unterschiedlich sein. Nehmen Sie fiir andere Dlsen
auf den Abschnitt iber Sonderzubehér Bezug.

Zyklonstrahldiise
Lénderspezifisch

ANMERKUNG: Verwenden Sie die
Zyklonstrahldiise nicht zur Reinigung empfindli-
cher Oberflaichen wie Fenster oder Karosserien.
» Abb.7

Ein spiralférmiger Strahl wird ausgestoRen. Eignet sich
zum Entfernen von hartnackigem Schmutz.
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Vario-Spriihdiise und Verlangerungsrohr

Lénderspezifisch

MA\VORSICHT: Montieren Sie nur die Vario-
Spriihdiise am Verlangerungsrohr. SchlieRen Sie nicht
die anderen optionalen Verlangerungsrohre an das
Original-Verlangerungsrohr an. Werden andere Aufsatze
als die vom Hersteller empfohlenen verwendet, besteht die
Gefahr von Beschadigungen oder Personenschaden.

A\VORSICHT: Achten Sie beim Einstellen des
Strahldrucks darauf, dass Sie die Diise nicht drehen, wah-
rend Sie sie zur Schaltpistole ziehen. Die Diise kann sich sonst
von der Schaltpistole I6sen und Personenschaden verursachen.

A\ VORSICHT: Drehen Sie die Diisenspitze zur
Einstellung des Wasserstrahls nicht gewaltsam. Anderenfalls
kann die Diise brechen und Verletzungen verursachen.

» Abb.8: 1. Vario-Spriihdise 2. Verlangerungsrohr
Der Strahldruck kann durch Drehen der Diise eingestellt werden.
ANMERKUNG: Halten Sie beim Drehen der

Diise nicht die Diisenspitze, sondern den
DiisenfuB, wie in der Abbildung gezeigt.

» Abb.9

HINWEIS: Die Vario-Spriihdiise kann auch direkt an
der Schaltpistole angebracht werden.

Ausloserbetatigung

ANMERKUNG: Um einen mechanischen
Fehler im Druckschalter zu vermeiden, halten
Sie stets ein Zwei-Sekunden-Intervall zwischen
Ausloserbetdtigungen ein.

Betatigen Sie den Ausldser, um einen Wasserstrahl
abzugeben. Der Strahl wird abgegeben, solange der
Ausloser gedrickt gehalten wird.

Zur sicheren Handhabung der Schaltpistole kann der Auslser
verriegelt werden. Um den Auslser zu verriegeln, ziehen Sie
den Stopper heraus, und hangen Sie ihn in die Nut am Griff ein.
» Abb.10: 1. Ausldser 2. Stopper 3. Nut

MONTAGE

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich stets, dass
alle Akkus abgenommen sind, bevor Sie irgendwel-

che Arbeiten an der Maschine ausfiihren. Wird das
Abnehmen aller Akkus unterlassen, kann es zu schweren
Personenschaden durch versehentliches Anlaufen kommen.

AnschlieBen des Hochdruckschlauchs

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich, dass der
Hochdruckschlauch sicher angeschlossen ist. Bei einer
lockeren Verbindung kann der Hochdruckschlauch weggeschleu-
dert werden, was zu einem Personenschaden fiihren kann.

Anbringen der Schaltpistole

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich, dass

der Hochdruckschlauch sicher angeschlos-

sen ist. Bei einer lockeren Verbindung kann der
Hochdruckschlauch weggeschleudert werden, was zu
einem Personenschaden flihren kann.

SchlielRen Sie den Hochdruckschlauch an den Einlass
der Schaltpistole an. Drehen Sie die Mutter am
Hochdruckschlauch im Uhrzeigersinn, wahrend Sie sie
auf das Gewinde des Einlasses schrauben.

» Abb.12: 1. Einlass 2. Mutter

AnschlieBen an einen Wasserhahn

MA\VORSICHT: Verwenden Sie immer einen

druckfesten Wasserschlauch mit den folgen-

den Durchmessern, und schlieBen Sie ihn mit

geeigneten Armaturen an den Wasserhahn an.

Anderenfalls kann der Wasserschlauch und/oder die

Armatur brechen und Personenschaden verursachen.

. Der Innendurchmesser des Schlauchs betragt
14 mm bis 15 mm.

. Der AuRendurchmesser des Schlauchs betragt
20 mm oder weniger.

. Die Dicke des Schlauchs betragt 2,3 mm oder
mehr und weniger als 3,0 mm.

ANMERKUNG: Der druckfeste Wasserschlauch
sollte so kurz wie maglich sein. Die Menge des
Ansaugwassers sollte groRer als das maximale
Foérdervolumen der Pumpe sein.

ANMERKUNG: Wenn Sie das Gerit an die
Trinkwasserversorgung anschlieBen, verwenden
Sie ein Riickflussverhinderungsventil, das die
Vorschriften in Ihrer Region erfiillt.

ANMERKUNG: Bei Anschluss an einen
Wasserhahn betragt die erforderliche
Wasserdurchflussmenge 7,0 L/min oder mehr.
Falls die Wasserdurchflussmenge unzureichend ist,
kénnen Sie nicht die volle Leistungsfahigkeit der
Maschine erreichen.

HINWEIS: Die Schlauchbaugruppe wird mit an
beiden Enden angebrachten Kupplungsmuffen gelie-
fert. Beim Anschluss an einen Wasserhahn ohne
Kupplungsmuffe entfernen Sie die Kupplungsmuffe
an einem Ende, indem Sie die Kupplungsmuffe in die
in der Abbildung gezeigte Pfeilrichtung drehen.

» Abb.13:

1. Mutter der Kupplungsmuffe
2. Kupplungsmuffe

1. SchlieRen Sie die Schlauchbaugruppe an den
Wasserhahn an. Bringen Sie eine geeignete Armatur, wie
z. B. eine Schlauchschelle oder eine Wasserhahnkupplung,
an, um das Schlauchende am Wasserhahn zu sichern.
» Abb.14: 1. Schlauchschelle 2. Kupplungsmuffe

3. Schlauchbaugruppe

SchlieRen Sie den Hochdruckschlauch an den Auslass an.
Drehen Sie die Mutter am Hochdruckschlauch im Uhrzeigersinn,
wahrend Sie sie auf das Gewinde des Auslasses schrauben.

» Abb.11: 1. Auslass 2. Mutter

ANMERKUNG: SchlieRen Sie die
Schlauchbaugruppe sicher an den Wasserhahn
an. Andernfalls kann sich die Schlauchbaugruppe
beim Offnen des Wasserhahns lésen.
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HINWEIS: Die Art der Armatur hangt von der Form
des Wasserhahns ab, an den Sie den Anschluss
vornehmen. Bereiten Sie eine geeignete handelsubli-
che Armatur vor.

2. Bringen Sie den Wasserschlauchverbinder am
Einlass an, und bringen Sie dann die Kupplungsmuffe
am Wasserschlauchverbinder an.
» Abb.15: 1. Kupplungsmuffe

2. Wasserschlauchverbinder 3. Einlass

ANMERKUNG: Bringen Sie den
Wasserschlauchverbinder und die
Kupplungsmuffe sicher an. Anderenfalls kann
sich der Wasserschlauchverbinder oder die
Kupplungsmuffe beim Offnen des Wasserhahns
I16sen.

Anbringen/Abnehmen der Diise

A\VORSICHT: Verriegeln Sie immer den
Ausloéser der Schaltpistole, wenn Sie die Diise
anschlieBen/abtrennen.

A\VORSICHT: SchlieRen Sie die Diise sicher an
die Schaltpistole an, und achten Sie darauf, dass
sie sich nicht I6st.

A\VORSICHT: Drehen Sie die Diise beim
AnschlieBen oder Abnehmen nicht gewaltsam.
Anderenfalls kann die Dise brechen oder sich I16sen
und Verletzungen verursachen.

Fihren Sie das Ende der Dise in den Schlitz der
Schaltpistole ein, und drehen Sie die Duse in Richtung
des Pfeils, wie in der Abbildung gezeigt, wahrend
Sie die Duse in Richtung der Schaltpistole driicken.
Um die Dise abzuziehen, drehen Sie die Dise in die
umgekehrte Richtung, wahrend Sie sie in Richtung der
Schaltpistole driicken, und ziehen Sie sie dann heraus.
» Abb.16: 1. Schaltpistole 2. Schlitz 3. Ende der
Diise

AnschlieBen der Schaumdiise

Sonderzubeh6r

A\VORSICHT: Verriegeln Sie immer den
Ausloser der Schaltpistole, wenn Sie die Diise
anschlieBen/abtrennen.

ANMERKUNG: Verwenden Sie nur neut-

rale Reinigungsmittel. Verwenden Sie keine
Haushaltsreiniger, sdurehaltigen oder alkalischen
Reinigungsmittel, Bleichmittel, Losungsmittel,
entflammbares Material oder Industrielésungen,
die die Maschine oder lhr Eigentum beschadigen
konnten. Bereiten Sie die Reinigungslosung
gemaR den Anweisungen auf der Flasche zu, und
testen Sie sie vorher immer an einer unauffélligen
Stelle.

ANMERKUNG: Falls ein hochviskoses
Reinigungsmittel verwendet wird, besteht die
Gefahr, dass die Diise verstopft. Wenn Sie ein
hochviskoses Reinigungsmittel verwenden,
verdiinnen Sie es vor der Benutzung, indem Sie
Wasser in die Flasche geben.

HINWEIS: Wenn Sie die Schaumdiise verwenden,
wird das Reinigungsmittel in der Flasche mit dem
von der Maschine gelieferten Wasser verdiinnt
und verspriiht. Sie miissen die Konzentration des
Reinigungsmittels in der Flasche nicht mehr als
nétig verdiinnen. Passen Sie die Konzentration
des Reinigungsmittels an, und Uberprifen Sie die
Nutzungsbedingungen.

HINWEIS: Falls die Schaumdise auf die Seite

gekippt wird, kann das Reinigungsmittel verschuttet
werden.

Bereiten Sie ein Reinigungsmittel vor, bevor Sie die
Schaumdiise verwenden.

1.  Entfernen Sie die Dise durch Drehen entgegen
dem Uhrzeigersinn vom Tank. Bringen Sie die Duse an
der Schaltpistole an.

» Abb.17: 1. Dise 2. Schaltpistole

2.  GieRen Sie das Reinigungsmittel in den Tank,
und bringen Sie den Tank durch Drehen in die in der
Abbildung gezeigte Richtung an der Dise an.

» Abb.18: 1.Tank

BETRIEB

A WARNUNG: Beriihren Sie den Wasserstrahl
nicht, und richten Sie ihn auch nicht auf sich
selbst oder andere. Der Wasserstrahl ist gefahrlich
und kann Sie oder andere verletzen.

A WARNUNG: Wenn Sie den Wasserstrahl
abgeben, halten Sie den zu reinigenden
Gegenstand niemals mit der Hand, und bringen
Sie auch nicht lhre Hinde und FiiRe in die Ndhe
des Wasserstrahls.

MA\VORSICHT: seien Sie auf der Hut vor dem
RiickstoB des Wasserstrahls und vor wegge-
schleuderten Gegenstdnden. Bringen Sie die
Diise nicht ndher als 30 cm an das Objekt heran.

A\ VORSICHT: Lassen Sie den
Hochdruckreiniger nicht langer als 1 Minute ohne
Wasser laufen.

A\VORSICHT: Betreiben Sie den
Hochdruckreiniger nicht iiber eine ldngere
Zeitspanne. Dies kann zu Uberhitzung oder einem
Brand fiihren. AuRerdem kann langfristige Benutzung
Gefahrdung durch Vibrationen mit sich bringen.

A\VORSICHT: Achten Sie auf die Windrichtung.
Falls das Reinigungsmittel in Ihre Augen oder Ihren
Mund gelangt, spllen Sie die betroffenen Stellen
sofort mit Frischwasser ab, und suchen Sie nétigen-
falls arztliche Behandlung auf.

A\VORSICHT: Halten Sie die Schaltpistole mit
festem Griff. Die Betatigung des Auslosers bewirkt
einen RickstoR an der Schaltpistole.

A\VORSICHT: Halten Sie die Schaltpistole beim
Abgeben des Wasserstrahls immer an Griff und
Pistolenlauf.
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ANMERKUNG: Vermeiden Sie den Gebrauch des
Hochdruckreinigers fiir mehr als 1 Stunde. Legen Sie
nach 1-stiindigem Gebrauch eine ebenso lange Pause ein.

ANMERKUNG: Um den Mechanismus des
Hochdruckreinigers zu schiitzen, verwenden Sie
kein Wasser, das heiRer als 40 °C ist.

ANMERKUNG: Achten Sie darauf, dass Sie die
Schaltpistole wahrend des Betriebs nicht gewaltsam zie-
hen. Dies kann zum Umkippen des Hochdruckreinigers fihren.

ANMERKUNG: Soll der Betrieb fiir Iingere

Zeit unterbrochen werden, schalten Sie den
Hochdruckreiniger aus, und betatigen Sie den Ausloser,
um das restliche Wasser vollstandig abzulassen.

Wird der Hochdruckreiniger langere Zeit unter hohem Druck
stehen gelassen, lasst er sich moglicherweise nicht wie-
der starten. Schalten Sie den Hochdruckreiniger in dieser
Situation aus, fiihren Sie Wasser von einem Wasserhahn
dem Einlass zu, und betatigen Sie den Ausléser, wahrend
Sie die Wasserversorgung eine Zeitlang aufrechterhalten.
Schalten Sie dann den Hochdruckreiniger ein.

ANMERKUNG: Verwenden Sie die Maschine
nicht in umgekippter Stellung. Anderenfalls kann
es zu Fehlfunktionen kommen.

Wasserversorgung von einem Tank/

Behaélter

A\VORSICHT: Achten Sie beim Anbringen
der Hiilse am Filtergehduse der Siebbaugruppe
darauf, dass Sie lhre Hand nicht an der
Schlauchschelle verletzen.

ANMERKUNG: Verwenden Sie immer die
Schlauchbaugruppe und Siebbaugruppe von
Makita.

ANMERKUNG: Halten Sie immer eine Héhe von
maximal 1,0 m (39-3/8 ft) zwischen dem Einlass
des Hochdruckreinigers und dem Wasserspiegel
ein. Anderenfalls ist der Hochdruckreiniger nicht in
der Lage, das Wasser in die Pumpe anzusaugen.

ANMERKUNG: Der Wasserstand, den die
Maschine hochpumpen kann, betragt 100 mm
oder mehr.

ANMERKUNG: Verwenden Sie kein Wasser aus
Fliissen, Teichen oder mit Sand oder Schlamm
vermischtes Wasser. Anderenfalls kann es zu
Fehlfunktionen kommen.

» Abb.19

Entfernen Sie vor dem Betrieb der Maschine die Dise
von der Schaltpistole.

1.  Offnen Sie die Akkuabdeckung, installieren Sie
die Akkus in den Hochdruckreiniger, und verriegeln Sie
dann die Akkuabdeckung.

» Abb.20: 1. Akku 2. Akkuabdeckung

2.  SchlieRen Sie ein Ende des Hochdruckschlauchs
an die Schaltpistole, und das andere Ende an den
Hochdruckreiniger an.

3.  SchlieRen Sie den Hochdruckreiniger mit einem
Wasserschlauch an den Wasserhahn an. Offnen Sie
anschlieBend den Wasserhahn.

» Abb.21

HINWEIS: Falls es sehr lange dauert, bis das Wasser
herauskommt, reinigen Sie das Sieb und den Filter

der Siebbaugruppe.

ANMERKUNG: Vergewissern Sie sich vor dem
Einschalten der Maschine, dass der Wasserhahn
vollstindig geoffnet ist.

Anstelle eines Wasserhahns kénnen Sie Wasser auch
von einem Tank oder Behalter zufhren.

1. Schalten Sie die Maschine aus, und entfernen Sie
die Diise von der Schaltpistole.

2.  SchlieRen Sie die Schlauchbaugruppe und die
Siebbaugruppe an den Wasserschlauchverbinder an.
» Abb.25: 1. Tank/Behélter 2. Siebbaugruppe

3. Schlauchbaugruppe

4. Wasserschlauchverbinder

3.  Schalten Sie die Maschine ein, entriegeln Sie den
Stopper, und driicken Sie den Ausldser. Sobald das
Wasser stabil aus der Schaltpistole ausgestoRen wird,
lassen Sie den Ausldser los.

» Abb.26: 1. Schaltpistole

4.  Wahlen Sie die gewiinschte Betriebsart durch Driicken der
Betriebsart-Umschalttaste, und drehen Sie dann den Ein-Aus-
Schalter im Uhrzeigersinn, um die Maschine einzuschalten.
» Abb.22: 1. Ein-Aus-Schalter

2. Betriebsart-Umschalttaste

5. Um einen Wasserstrahl abzugeben, entriegeln Sie
den Stopper, und driicken Sie den Ausldser. Sobald das
Wasser stabil aus der Schaltpistole ausgestofen wird, las-
sen Sie den Ausldser los und schalten die Maschine aus.
» Abb.23: 1. Stopper

HINWEIS: Entfernen Sie vor diesem Betrieb unbe-
dingt die Dlse von der Schaltpistole.

6.  Bringen Sie die Duse an der fir lhren Zweck
vorgesehenen Schaltpistole an, und schalten Sie dann
die Maschine ein, um den Waschbetrieb zu starten.

Wenn Sie den Betrieb unterbrechen, konnen Sie die Schaltpistole
vorlibergehend ablegen, wie in der Abbildung gezeigt.
» Abb.24

HINWEIS: Es dauert etwa 10 bis 60 Sekunden, bis
das Wasser austritt.

HINWEIS: Entfernen Sie vor diesem Betrieb unbe-
dingt die Dlise von der Schaltpistole.

4. Schalten Sie die Maschine aus, bringen Sie
die Dise an der Schaltpistole fiir Ihren Zweck an,
und schalten Sie dann die Maschine ein, um den
Waschbetrieb zu starten.

HINWEIS: Wenn kein Wasser austritt, I6sen Sie die
Schlauchbaugruppe und die Siebbaugruppe, und
tauchen Sie sie in Wasser ein. Schlielen Sie sie dann
wieder an die Maschine an.

» Abb.27: 1. Schlauchbaugruppe und Siebbaugruppe
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HINWEIS: Falls die Wasseransaugung nicht funkti-
oniert, es lange dauert oder der Wasserdruck nicht
ausreicht, Gberprifen Sie Folgendes:

. Lockerung der Schlauchbaugruppe,
der Siebbaugruppe und des
Wasserschlauchverbinders.

. Die Kupplungsmuffen der Schlauchbaugruppe
sind fest mit dem Wasserschlauchverbinder
und dem Filtergeh&use der Siebbaugruppe
verbunden.

Ziehen Sie die Teile an, falls sie locker sind.

Schlauchbaugruppe
» Abb.28: 1. Kupplungsmuffe

Siebbaugruppe
» Abb.29: 1. Schlauchschelle 2. Filtergehause

Wasserschlauchverbinder
» Abb.30: 1. Wasserschlauchverbinder

Nach der Benutzung

A\VORSICHT: Fiihren Sie nach dem
Betrieb des Hochdruckreinigers immer das
in dieser Anleitung beschriebene Verfahren
durch. Restdruck in der Schaltpistole oder im
Hochdruckreiniger kann Personenschaden oder
Beschadigung der internen Pumpe verursachen.

1. Schalten Sie die Maschine aus, und entfernen Sie
die Diise von der Schaltpistole.

2.  SchlieRen Sie den Wasserhahn, und trennen Sie
den Wasserschlauch vom Hochdruckreiniger.
» Abb.31

3.  Schalten Sie den Hochdruckreiniger wieder ein.

4. Dricken Sie den Ausloser, bis das restliche
Wasser im Hochdruckreiniger ausgestofRen wird.
» Abb.32

ANMERKUNG: Lassen Sie den Motor nicht
langer als 1 Minute laufen.

5.  Schalten Sie den Hochdruckreiniger aus, und
nehmen Sie die Akkus ab.
» Abb.33: 1.Akku

6.  Trennen Sie den Hochdruckschlauch von der
Schaltpistole und dem Hochdruckreiniger.
» Abb.34: 1. Schaltpistole 2. Hochdruckschlauch

ANMERKUNG: Um eine Beschadigung des
Hochdruckschlauchs zu verhindern, lassen
Sie vor der Lagerung das restliche Wasser im
Schlauch ab.

7. Halten Sie die Maschine mit beiden Handen,
und lassen Sie das restliche Wasser im Inneren der
Maschine ab, indem Sie die Maschine wie in der
Abbildung gezeigt kippen.

» Abb.35

WARTUNG UND

LAGERUNG

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich immer,
dass alle Akkus aus der Maschine entfernt sind,
bevor Sie die Maschine lagern oder transportie-
ren oder sich anschicken, eine Inspektion oder
Wartung durchzufiihren.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel kdnnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewabhrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlieflicher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefihrt werden.

Tragen der Maschine

A\VORSICHT: Bevor Sie die Maschine mit bei-
den Handen tragen, vergewissern Sie sich, dass
der Handgriff vollstidndig eingezogen ist.

Halten Sie die Maschine beim Tragen mit beiden
Handen fest, indem Sie mit einer Hand den Handgriff
und mit der anderen Hand den unteren Griff halten.
» Abb.36: 1. Handgriff 2. Unterer Griff

Sie kénnen die Maschine auch an den R&dern der Maschine
tragen. Ziehen Sie unbedingt den Handgriff aus, indem Sie den
Verriegelungsknopf drlicken, bevor Sie die Maschine tragen.
» Abb.37: 1. Verriegelungsknopf 2. Handgriff

» Abb.38

A\VORSICHT: Wenden Sie keine libermiBRige
Kraft an, indem Sie sich auf den ausgezogenen
Handgriff stiitzen. Falls sich der Handgriff |6st,
kénnen Sie umfallen und sich verletzen.

ANMERKUNG: Vergewissern Sie sich, dass
der Handgriff vollstidndig ausgezogen ist und der
Verriegelungsknopf in seine Ausgangsposition
zuriickgestellt ist, bevor Sie die Maschine tragen.

» Abb.39: 1. Verriegelungsknopf

Reinigen der Diise

ANMERKUNG: Entfernen Sie Schmutz
oder Unrat nicht gewaltsam. Dies kann zu
Personenschaden oder Beschadigung der
Austritts6ffnung flihren, wodurch abgewichene
Strahlwinkel oder schlechte Leistung verursacht
werden kénnen.

Verwenden Sie den Reinigungsstift, um Schmutz von der
Duse zu entfernen oder Verstopfungen zu beseitigen.
» Abb.40: 1. Reinigungsstift

HINWEIS: Um die optimale Leistung aufrechtzuerhal-
ten, reinigen Sie die Diise regelméaRig.

55 DEUTSCH



Reinigen des Filters

Losen Sie den Wasserschlauchverbinder, und ent-
fernen Sie Schmutz und Unrat aus dem Inneren des
Filters.

» Abb.41: 1. Wasserschlauchverbinder 2. Filter

3. Dichtungsring

Wenn Sie die Siebbaugruppe benutzen, nehmen Sie
den Filter aus dem Filtergehduse heraus, und entfernen

ANMERKUNG: Lagern Sie das Gerit immer in
einem Innenraum, wo die Temperatur nicht unter
den Gefrierpunkt sinkt. Falls der Hochdruckreiniger
einfriert und nicht richtig funktioniert, kontaktieren Sie
lhr 6rtliches Service-Center fiir Reparaturen.

ANMERKUNG: Lassen Sie unbedingt das
Wasser in der Maschine volistindig ab, bevor

Sie Schmutz und Ablagerungen.

» Abb.42: 1. Filter 2. Filtergehause

HINWEIS: Um die optimale Leistung aufrechtzuerhal-
ten, reinigen Sie den Filter regelmaBig.

Sie die Maschine einlagern. Fehlfunktionen oder
Schéaden, die aufgrund von Einfrieren durch unzu-
reichendes Ablassen verursacht werden, fallen
nicht unter die Garantie.

Reparaturen verwendet werden.

Bewahren Sie das Zubehdr in der Tasche auf der

Rickseite der Maschine auf.
» Abb.43

FEHLERSUCHE

Bevor Sie den Reparaturdienst anrufen, fiihren Sie zunachst Ihre eigene Inspektion durch. Falls Sie ein Problem
finden, das nicht in der Anleitung erlautert wird, versuchen Sie nicht, die Maschine zu zerlegen. Wenden Sie sich
stattdessen an autorisierte Makita-Kundendienstzentren, und achten Sie darauf, dass stets Makita-Ersatzteile fiir

Zustand der UnregelmaBigkeit

Wabhrscheinliche Ursache
(Funktionsstorung)

AbhilfemafRnahme

Der Reiniger startet nicht.

Kein Strom

Installieren Sie geladene Akkus, und schalten Sie
den Ein-Aus-Schalter ein.

Restdruck in der Pumpe

Betatigen Sie den Ausldser.

Der Hochdruckreiniger wurde lan-
gere Zeit unter hohem Druck stehen
gelassen.

Schalten Sie den Hochdruckreiniger aus, fiihren Sie
Wasser von einem Wasserhahn dem Einlass zu,
und betatigen Sie den Ausloser, wahrend Sie die
Wasserversorgung eine Zeitlang aufrechterhalten.
Schalten Sie dann den Hochdruckreiniger ein.

Kein Wasserstrahl / schwacher
Wasserstrahl

Keine oder schlechte
Wasserversorgung

Stellen Sie sicher, dass der Wasserhahn offen

ist. Falls Sie die Schlauchbaugruppe und die
Siebbaugruppe benutzen, fiihren Sie Wasser in den
Schlauch ein.

Luft blockiert den Wasserfluss.

Schalten Sie den Schalter aus und wieder ein,
wahrend Sie den Ausldser driicken.

Schlechter Wasserschlauchanschluss

Uberpriifen Sie die Verbindung zwischen dem
Hochdruckreiniger und dem Wasserhahn.

Unzureichender Anschluss der
Schlduche (wenn die Siebbaugruppe
benutzt wird)

Ziehen Sie die Kupplungsmuffe an, falls sie locker
ist.
Fihren Sie die Kupplungsmuffe sicher ein.

Schlauch, Filter oder Dise verstopft

Beseitigen Sie die Verstopfung von Schlauch, Filter
oder Duse.

Dise oder Schlauch beschadigt oder
verschlissen

Tauschen Sie die Diise oder den Schlauch aus.

Instabiler Wasserstrahl

Duse verstopft

Beseitigen Sie die Verstopfung der Austritts6ffnung
der Diise mit dem Reinigungsstift.

Schlechte Wasseransaugung

Uberpriifen Sie den Wasserschlauch vom
Wasserhahn ausgehend auf etwaige Undichtigkeit
oder Verstopfung. Drehen Sie den Wasserhahn auf.

Das Wasser ist zu heil.

Flhren Sie kiihleres Wasser zu.

Wasserleckage

Schlechter Wasserschlauchanschluss

Uberpriifen Sie, ob die Schliuche sicher ange-
schlossen sind.

Beschadigter oder verschlissener
Schlauch

Tauschen Sie den Schlauch aus.
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SONDERZUBEHOR

A\VORSICHT: Die folgenden Zubehérteile oder Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit der in die-
ser Anleitung beschriebenen Makita-Maschine empfohlen. Die Verwendung anderer Zubehorteile oder
Vorrichtungen kann eine Verletzungsgefahr darstellen. Verwenden Sie Zubehérteile oder Vorrichtungen nur fiir
ihren vorgesehenen Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten bezliglich dieser Zubehérteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an lhre
Makita-Kundendienststelle.

. Diisen und Schlauche
. Original-Makita-Akku und -Ladegerat

HINWEIS: Manche Teile in der Liste kdnnen als Standardzubehor im Produktpaket enthalten sein. Sie kénnen von
Land zu Land unterschiedlich sein.

Kombinationen von Diisen und Schlauchen

» Abb.44

1 Spritzschutz 2 | Zyklonstrahldiise *1 3 | Vario-Spriihdise *1

4 | Verlangerungsrohr *1 5 | Schaumdiise 6 | Waschbiirste

7 | Vario-Spriihlanze 8 | Variable Dise 9 | Rotierende Biirste

10 | Unterboden-Spriihlanze 11 | Rohrreinigungsschlauch (10 m) 12 | Rohrreinigungsschlauch (15 m)
13 | Verbindungsstiick 14 | Schaltpistole *1 15 | Lanzenverlangerung *2

16 | Hochdruckschlauch *1 17 | Hochdruck-Verlangerungsschlauch 18 | Hochdruck-Verlangerungsschlauch

(5m) (8 m)
19 | Hochdruck-Verlangerungsschlauch 20 | Drehkupplung 21 | Wasserschlauchverbinder *1
(10 m)

22 | Schlauchbaugruppe *1 23 | Siebbaugruppe *1 - -

*1: Standardzubehor
*2: Nicht in Kombination mit Unterboden-Spriihlanze erhaltlich.

Spritzschutz
» Abb.45

Reduziert das Zurlickspritzen beim Reinigen von Ecken
mit der Zyklonstrahldise.
» Abb.46: 1. Mutter 2. Zyklonstrahldiise

Wenn Sie den Spritzschutz verwenden, entfernen
Sie die Mutter vom Spritzschutz, fiihren Sie dann die
Zyklonstrahldiise in den Spritzschutz ein, und ziehen
Sie dann die Mutter an.

Vario-Spriihlanze

A\VORSICHT: Achten Sie beim Einstellen des
Strahldrucks darauf, dass Sie die Diise nicht
drehen, wahrend Sie sie zur Schaltpistole ziehen.
Die Diise kann sich sonst von der Schaltpistole [6sen
und Personenschaden verursachen.

MA\VORSICHT: Drehen Sie die Diisenspitze
zur Einstellung des Wasserstrahls nicht gewalt-
sam. Anderenfalls kann die Duse brechen und
Verletzungen verursachen.

Schaumdiise

» Abb.47
Reinigungsmittel kann als Schaum verspriiht werden.

Waschbiirste

» Abb.48

Eine mit einer Biirste ausgestattete Dise. Praktisch
zum Auswaschen von Schmutz bei gleichzeitigem
Schrubben mit der Blirste.

» Abb.49

Der Strahldruck kann durch Drehen der Dise einge-
stellt werden.

Variable Diise

A\VORSICHT: Achten Sie beim Einstellen der
Strahlbreite darauf, dass Sie die Diise nicht dre-
hen, wahrend Sie sie zur Schaltpistole ziehen. Die
Dise kann sich sonst von der Schaltpistole I6sen und
Personenschaden verursachen.

MA\VORSICHT: Drehen Sie die Diisenspitze
zur Einstellung des Wasserstrahls nicht gewalt-
sam. Anderenfalls kann die Duse brechen und
Verletzungen verursachen.

» Abb.50

Die Strahlbreite kann durch Drehen des Vorderendes
der Dise von 0° bis 25° eingestellt werden.
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Rotierende Biirste

» Abb.51

Drei Birsten im Inneren drehen sich langsam, wah-
rend der Strahl abgegeben wird. Geeignet zum
Entfernen von leichtem Schmutz auf einer AuRenwand,
Autokarosserie, Badewanne usw.

Unterboden-Spriihlanze

MA\VORSICHT: Verwenden Sie die Unterboden-
Spriihlanze nicht mit der Lanzenverlangerung.
» Abb.52

Eine besonders lange Spriihlanze mit angewinkelter
Dise. Optimal zum Reinigen schwer erreichba-

rer Stellen, wie z. B. Unterboden eines Autos und
Dachrinne.

Rohrreinigungsschlauch (10 m/15 m)

A\VORSICHT: Schenken Sie dem Wasserstrahl
besondere Aufmerksamkeit, wenn Sie den
Rohrreinigungsschlauch verwenden. Ein duBerst
starker Wasserstrahl wird riickwérts ausge-
stoBen. Losen Sie den Wasserstrahl nur dann
aus, wenn die Diise mindestens bis zur roten
Markierung in das zu reinigende Rohr eingefiihrt
worden ist.

» Abb.53

Zum Reinigen und Entstopfen von Rohrleitungen und
Fallrohren.

Verbindungsstiick
» Abb.54
Zum Anschlielen einer Dise eines anderen Modells.
Bei einigen optionalen Diisen muss das
Verbindungsstlick (Sonderzubehdr) an der Schaltpistole
angebracht werden. Bringen Sie das Verbindungsstiick
auf die gleiche Weise wie die Diise an der Schaltpistole
an.
» Abb.55: 1. Dise 2. Verbindungsstiick

3. Schaltpistole

Lanzenverldangerung
> Abb.56

Rohre zum Verlangern der Léange der Schaltpistole.
Drei unterschiedliche Léngen sind durch Andern der
Anzahl der zu verwendenden Rohre verfugbar.

Hochdruck-Verlangerungsschlauch

(5 m/8 m/10 m)
» Abb.57

Verlangerungsschlauch zum Verbinden des
Hochdruckreiniger-Hauptteils mit der Schaltpistole.
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Drehkupplung

» Abb.58

Verhindert Verdrehen des Hochdruckschlauchs.
» Abb.59: 1. Knopf 2. Mutter

Um den Hochdruckschlauch an die Drehkupplung
anzuschlieRen oder von ihr zu trennen, drehen Sie die
Mutter am Hochdruckschlauch, wéahrend Sie den Knopf
an der Drehkupplung driicken.

Schlauchbaugruppe
» Abb.60
Eine Schlauchbaugruppe zum AnschlieRen eines

Wasserhahns an das Produkt oder der Siebbaugruppe
an das Produkt.

Siebbaugruppe
» Abb.61

Eine Siebbaugruppe fiir die Wasserzufuhr aus
einem Tank oder Behalter. Benutzen Sie die
Schlauchbaugruppe zum Anschlieen an das Produkt.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

AVVERTENZA

Le macchine non devono essere utilizzate dai bambini. | bambini vanno
tenuti sotto controllo per accertarsi che non giochino con la macchina.
Questa macchina non & destinata all’'utilizzo da parte di per-
sone (inclusi i bambini) con capacita fisiche, sensoriali 0 mentali
ridotte, o con carenza di esperienza e preparazione.

Questa macchina € stata progettata per 'uso con il detergente fornito in dota-
zione o consigliato dal produttore. L'utilizzo di altri detergenti o altri prodotti
chimici potrebbe influenzare negativamente la sicurezza della macchina.
Durante I'uso di idropulitrici ad alta pressione, possono formarsi degli
aerosol. L'inalazione di aerosol puo essere nociva per la salute.

A seconda dell’applicazione, € possibile utilizzare per la pulizia

ad alta pressione degli ugelli schermati, che riducono in modo
sostanziale I'emissione di aerosol idrati. Tuttavia, non tutte le
applicazioni consentono I'utilizzo di dispositivi del genere. Qualora
gli ugelli schermati non siano applicabili per la protezione dagli
aerosol, potrebbe essere necessaria una maschera respiratoria di
classe FFP 2 o equivalente, a seconda dell’ambiente di pulizia.

Il datore di lavoro deve eseguire una valutazione dei rischi per
specificare le misure protettive necessarie relative agli aerosol,

a seconda della superficie da pulire e del relativo ambiente. Le
maschere respiratorie di classe FFP 2, equivalenti o di classe
piu elevata sono idonee per la protezione da aerosol idrati.

| getti ad alta pressione possono essere pericolosi, se soggetti

a uso improprio. Il getto non deve essere rivolto verso persone,
apparecchi elettrici sotto tensione o la macchina stessa.

Non utilizzare la macchina in prossimita di altre persone, a meno
che indossino indumenti protettivi.

Non dirigere il getto contro se stessi o altri per pulire indumenti o calzature.
Rischio di esplosioni: non spruzzare liquidi inflammabili.

Le idropulitrici ad alta pressione non vanno utilizzate da bambini
0 persone non addestrate.

Tubi flessibili ad alta pressione, raccordi e giunti sono fondamen-
tali per la sicurezza della macchina. Utilizzare solo tubi flessibili,
raccordi e giunti consigliati dal produttore.

59 ITALIANO



Per garantire la sicurezza della macchina, utilizzare solo pezzi di
ricambio originali del produttore o approvati dal produttore.
Prima di eseguire qualsiasi lavoro sull’'utensile, accertarsi sem-
pre che la macchina sia spenta e che le cartucce delle batterie
siano state rimosse.

Non utilizzare la macchina qualora parti importanti di quest’ul-
tima siano danneggiate, ad esempio dispositivi di sicurezza, tubi
flessibili ad alta pressione, pistola a grilletto.

Rimuovere sempre le cartucce delle batterie quando si intende
lasciare la macchina incustodita.

Conformarsi ai requisiti dell’azienda locale di distribuzione dell’acqua.
Per le nazioni europee:

In base allo standard EN12729 (BA), I'elettrodomestico pud
anche venire collegato alla rete pubblica di distribuzione dell’ac-
gua potabile, qualora si installi sul tubo flessibile di alimenta-
zione una valvola antiriflusso (disconnettore idrico) con funzione
di scarico.

DATI TECNICI

Modello: HWO001G
Portata max*1 7,0 L/min
Portata acqua*2 Modalita 3 (modalita alta) 5,5 L/min
Modalita 2 (modalita media) 4,2 L/min
Modalita 1 (modalita bassa) 3,0 L/min
Pressione massima consentita 11,5 MPa
Pressione di esercizio*2 Modalita 3 (modalita alta) 8,5 MPa
Modalita 2 (modalita media) 5,56 MPa
Modalita 1 (modalita bassa) 3,0 MPa
Pressione massima di alimentazione 1,0 MPa
Temperatura massima di alimentazione 40°C
Altezza massima di aspirazione 1,0m
Tensione nominale 36 V-40V CC max
Dimensioni (L x P x A)*3 344 mm x 383 mm x 520 mm
Peso netto 10,3-13,4 kg
Protezione contro 'accesso di liquidi IPX5

*1: quando si utilizza la pistola a grilletto senza gli ugelli.

*2: quando si utilizzano I'ugello di spruzzatura Vario e il tubo di prolunga.

*3: quando la maniglia € ripiegata e senza tubi flessibili.
A causa del nostro programma continuativo di ricerca e sviluppo, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza
preavviso.
| dati tecnici possono variare da nazione a nazione.

Il peso pud variare a seconda dell’accessorio o degli accessori, inclusa la cartuccia della batteria. La combina-
zione piu leggera e quella piu pesante, secondo la procedura EPTA 01/2014, sono indicate nella tabella.
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Cartuccia della batteria e caricabatterie applicabili

Cartuccia della batteria

BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4050F* / BL4080F*
*: Batteria consigliata

Caricabatterie

DC40RA/DC40RB / DC40RC

seconda della propria area geografica di residenza.

. Alcune cartucce delle batterie e alcuni caricabatterie elencati sopra potrebbero non essere disponibili a

A AVVERTIMENTO: Utilizzare solo le cartucce delle batterie e i caricabatterie elencati sopra. L'utilizzo di
altre cartucce delle batterie e di altri caricabatterie potrebbe causare lesioni personali e/o un incendio.

Le figure seguenti mostrano i simboli utilizzati per
I'apparecchio. Accertarsi di comprenderne il significato
prima dell’'uso.

Adottare cura e attenzione particolari.

Leggere il manuale d'uso.

Non collegare a un rubinetto di acqua
potabile.

Non dirigere il getto verso persone, incluso
I'utilizzatore stesso, animali e apparecchi
elettrici sotto tensione.

Solo per le nazioni dellEU

A causa della presenza di componenti
pericolosi nelle apparecchiature, i rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche,
accumulatori e batterie potrebbero pro-
durre un impatto negativo sul’ambiente e
sulla salute umana.

Non smaltire elettrodomestici elettrici

ed elettronici o batterie insieme ai rifiuti
domestici!

In conformita alla direttiva europea sui
rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE), sugli accumulatori e
le batterie, nonché sui rifiuti di accumulatori
e batterie, e al suo adattamento alle nor-
mative nazionali, i rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche, batterie e accu-
mulatori vanno conservati separatamente
e conferiti a un punto di raccolta separato
per i rifiuti comunali, operando in con-
formita alle normative per la protezione
del’ambiente.

Tale requisito viene indicato mediante il
simbolo del bidone della spazzatura con
ruote barrato apposto sull'apparecchio.

Livello di potenza sonora garantita in base
alla Direttiva rumore macchine all’aperto
UE.

Livello di potenza sonora in base alla
normativa sul controllo del rumore NSW
australiana

Utilizzo previsto

Questa macchina é destinata alla pulizia dello sporco
ostinato mediante 'uso di un getto d’acqua. Questa
macchina & destinata sia all'uso commerciale che
all'uso domestico.
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Livello tipico di rumore pesato A determinato in base
allo standard EN60335-2-79:

Livello di pressione sonora (Lx) : 71 dB (A)
Incertezza (K): 3,2 dB (A)

Il livello del rumore nelle condizioni di lavoro pud supe-
rare gli 80 dB (A).

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori sono stati misurati in conformita a un metodo
standard di verifica, e possono essere utilizzati per
confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori possono venire utilizzati anche per una valuta-
zione preliminare dell’'esposizione.

A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per
le orecchie.

A AVVERTIMENTO: L’emissione di rumori
durante I'utilizzo effettivo dell’'utensile elettrico
puo variare rispetto al valore o ai valori dichiarati,
a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'uten-
sile e specialmente a seconda di che tipo di pezzo
venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale trias-
siale) determinato in base allo standard EN60335-2-79:
Emissione di vibrazioni (ay) : 3,2 m/s’

Incertezza (K): 1,5 m/s’

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibra-
zioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un
metodo standard di verifica, e possono essere utiliz-
zati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni
dichiarati possono venire utilizzati anche per una
valutazione preliminare dell’'esposizione.
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A AVVERTIMENTO: L’emissione delle vibra-
zioni durante I'utilizzo effettivo dell’utensile
elettrico puo variare rispetto al valore o ai valori
dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utiliz-
zato l'utensile, specialmente a seconda di che
tipo di pezzo venga lavorato.

MAAVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’'utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Dichiarazioni di conformita

Solo per i paesi europei

Le Dichiarazioni di conformita sono incluse nell’Allegato
A al presente manuale d’uso.

AVVERTENZE DI

SICUREZZA

Avvertenze generali relative alla

sicurezza dell’utensile elettrico

AAWERTIMENTO Leggere tutte le avvertenze di
sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e i dati tecnici
forniti insieme a questo utensile elettrico. La man-
cata osservanza di tutte le istruzioni seguenti potrebbe
risultare in scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni
personali.

Conservare tutte le avvertenze
e le istruzioni come riferimento
futuro.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
sia all'utensile elettrico (cablato) nel funzionamento
alimentato da rete elettrica che all’'utensile elettrico (a
batteria) nel funzionamento alimentato a batteria.

AVVERTENZE DI SICUREZZA

IMPORTANTI

A AVVERTIMENTO: Leggere tutte le avvertenze
relative alla sicurezza e tutte le istruzioni. La man-
cata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni
puo risultare in scosse elettriche, incendi e/o gravi
lesioni personali.

Conservare tutte le avvertenze
e le istruzioni come riferimento

futuro.

AVVERTENZA - quando si utilizza questo prodotto,
& necessario attenersi sempre alle precauzioni di
base, incluse le seguenti:

Sicurezza dell’area di lavoro

1. Mantenere I’area di utilizzo libera da qualsiasi
persona.

2. Non sporgersi né salire su supporti instabili.
Mantenere una posizione sui piedi e un equili-
brio saldi in qualsiasi momento.

3. Posizionare sempre il corpo dell’idropulitrice
ad alta pressione su una superficie piana e
stabile. Evitare le aree in cui I’acqua espulsa
possa scorrere via o creare pozze.

4. Prima della pulizia, controllare gli ambienti
circostanti e gli oggetti da pulire. | getti ad
alta pressione possono raschiare via la ver-
nice o altri trattamenti delle superfici, incluse
sostanze chimiche tossiche. Se necessario,
adottare delle misure preventive.

5.  Fare attenzione a non inciampare sul tubo
flessibile dell’idropulitrice ad alta pressione.
Tenere sempre presente la configurazione del
tubo flessibile durante I'uso.

6. Durante I'uso, una piccola quantita d’acqua
fuoriesce dal lato inferiore dell’idropulitrice ad
alta pressione. Evitare di collocare I'idropu-
litrice ad alta pressione nelle aree che non si
intende bagnare.

Sicurezza personale

1.  Per proteggersi dal getto e dagli oggetti colpiti
dal getto, gli operatori dovrebbero indossare
indumenti appropriati, quali stivali di sicu-
rezza, guanti di sicurezza, caschi di sicurezza
con visiere, protezioni per I'udito, e cosi via.

2. Non utilizzare I'idropulitrice ad alta pressione
in prossimita di persone, a meno che indos-
sino indumenti protettivi.

3.  Perridurre il rischio di lesioni personali, &
necessaria una supervisione ravvicinata
quando il prodotto viene utilizzato in prossi-
mita di bambini.

4.  Qualora venga effettuato un collegamento a
un sistema di acqua potabile, il sistema deve
essere protetto dal riflusso.

5. L’acqua che é passata attraverso un rompi-
vuoto é considerata non potabile.

Sicurezza elettrica

1. Non toccare mai le cartucce delle batterie con
le mani bagnate.

2. Non utilizzare la macchina qualora parti impor-
tanti di quest’ultima siano danneggiate, ad
esempio dispositivi di sicurezza, tubi flessibili
ad alta pressione o la pistola a grilletto.

Uso e cura dell’utensile elettrico

1. Leggere tutte le istruzioni prima di utilizzare il
prodotto.

2. Essere informati su come arrestare I'idropu-
litrice ad alta pressione e far sfiatare le pres-
sioni rapidamente. Avere la completa familia-
rita con i controlli.

3. |l getti ad alta pressione possono essere peri-
colosi, se ne viene fatto un uso improprio. Il
getto non deve essere rivolto verso persone,
apparecchi elettrici sotto tensione o la mac-
china stessa.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Questa macchina non é destinata all’utilizzo da
parte di persone (inclusi i bambini) con capa-
cita fisiche, sensoriali o mentali ridotte, o con
carenza di esperienza e preparazione.

| bambini vanno tenuti sotto controllo

per accertarsi che non giochino con
I'elettrodomestico.

Non spruzzare liquidi infiammabili e/o tos-
sici. In caso contrario, si potrebbe causare
un’esplosione, un’intossicazione o danni alla
macchina.

Non dirigere il getto contro se stessi o altri per
pulire indumenti o calzature.

Tubi flessibili ad alta pressione, raccordi e
giunti sono fondamentali per la sicurezza della
macchina. Utilizzare solo tubi flessibili, rac-
cordi e giunti consigliati dal produttore.
Seguire le istruzioni quando si intende cam-
biare gli accessori.

Mantenere le maniglie asciutte, pulite e prive di
olio o grasso.

Restare vigili: fare attenzione a cosa si sta
facendo.

Non far funzionare il prodotto quando si &
stanchi o sotto I'influenza di alcool o droghe.
Non far funzionare I'idropulitrice ad alta pressione
senz’acqua per piu di un minuto. In caso contrario,
si danneggia il motore, causando un guasto.
Spegnere sempre I'apparecchio e chiudere

la conduttura principale dell’acqua quando

si intende lasciare I'idropulitrice ad alta pres-
sione incustodita.

Fare attenzione ai contraccolpi. La pistola a
grilletto rincula quando il getto ad alta pres-
sione viene espulso dall’ugello. Mantenere
saldamente la pistola a grilletto per evitare
lesioni personali accidentali.

Prima dell’'uso, controllare I’eventuale pre-
senza di parti danneggiate o usurate. Inoltre,
accertarsi che il tubo flessibile sia collegato
correttamente e che non siano presenti per-
dite durante I'uso. L’utilizzo della macchina
con difetti funzionali potrebbe causare un
incidente.

Questa macchina é stata progettata per

I'uso con il detergente fornito in dotazione o
consigliato dal produttore. L’utilizzo di altri
detergenti o altri prodotti chimici potrebbe
influenzare negativamente la sicurezza della
macchina.

Non tirare il tubo flessibile per spostare il
corpo dell’idropulitrice ad alta pressione. In
caso contrario, si danneggiano il tubo flessi-
bile e le parti di collegamento, causando un
cortocircuito o difetti funzionali.

Non collocare oggetti pesanti sul tubo flessi-
bile né consentire a veicoli di passarvi sopra.
Scaricare sempre la pressione residua pre-
sente nella pistola a grilletto prima di scolle-
gare il tubo flessibile.

Quando si intende collegare il tubo flessibile
alla conduttura principale dell’acqua, osser-
vare le istruzioni del proprio acquedotto locale
o della propria azienda.
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22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

Qualora I'idropulitrice ad alta pressione venga
fatta cadere o colpisca un oggetto duro, accer-
tarsi di controllare la presenza di eventuali
danni e spaccature. L'utilizzo di un’idropulitrice
ad alta pressione danneggiata potrebbe generare
fumo, incendi o causare scosse elettriche, che
potrebbero risultare in lesioni personali.

Durante 'uso di idropulitrici ad alta pressione,
possono formarsi degli aerosol. L’'inalazione di
aerosol puo essere nociva per la salute.

A seconda dell’applicazione, é possibile utiliz-
zare per la pulizia ad alta pressione degli ugelli
schermati, che riducono in modo sostanziale
I’emissione di aerosol idrati. Tuttavia, non
tutte le applicazioni consentono I'utilizzo di
dispositivi del genere. Qualora gli ugelli scher-
mati non siano applicabili per la protezione
dagli aerosol, potrebbe essere necessaria una
maschera respiratoria di classe FFP 2 o equi-
valente, a seconda dell’ambiente di pulizia.

Il datore di lavoro deve eseguire una valu-
tazione dei rischi per specificare le misure
protettive necessarie relative agli aerosol, a
seconda della superficie da pulire e del relativo
ambiente. Le maschere respiratorie di classe
FFP 2, equivalenti o di classe piu elevata sono
idonee per la protezione da aerosol idrati.
Evitare I’avvio accidentale. Accertarsi che I'in-
terruttore sia nella posizione di spegnimento
prima di effettuare il collegamento alla batteria
e di sollevare o trasportare I’elettrodomestico.

Il trasporto dell’elettrodomestico con il dito appog-
giato sull'interruttore o il collegamento all’alimenta-
zione elettrica di un elettrodomestico con l'interrut-
tore di accensione attivato favoriscono gli incidenti.
Scollegare la batteria dall’elettrodomestico
prima di effettuare eventuali regolazioni, cam-
biare gli accessori o riporre gli elettrodome-
stici. Tali misure di sicurezza preventive riducono
il rischio di avvio accidentale dell’elettrodomestico.
Non modificare né tentare di riparare I'e-
lettrodomestico o la batteria, tranne per
quanto indicato nelle istruzioni per I'uso e la
manutenzione.

Non applicare il getto d’acqua continuati-
vamente sulla stessa area. In caso contrario,
I'oggetto potrebbero rompersi e causare lesioni
personali.

Non lavare la macchina con il getto d’acqua
proveniente dalla macchina stessa. La mac-
china potrebbe rompersi, oppure delle parti della
macchina potrebbero staccarsi e causare lesioni
personali.

Per evitare il rischio di scosse elettriche, non
indirizzare il getto d’acqua contro la macchina
mentre quest’ultima é accesa.

Uso e manutenzione degli strumenti a batterie

1.

Ricaricare solo con il caricabatterie specificato
dal produttore. Un caricabatterie appropriato per
un tipo di batteria potrebbe creare un rischio di
incendio, se utilizzato con un’altra batteria.

2. Utilizzare gli utensili elettrici solo con le batte-
rie specificamente designate. L'uso di qualsiasi
altra batteria potrebbe creare un rischio di lesioni
personali e incendi.
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3. Quando la batteria non & in uso, tenerla lon-
tana da altri oggetti metallici, quali graffette,
monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli
oggetti metallici, che potrebbero fare contatto
tra terminali diversi. |l cortocircuito dei terminali
della batteria pud causare ustioni o incendi.

4.  In condizioni di uso improprio, la batteria
potrebbe emettere un liquido: evitare il con-
tatto con tale liquido. Qualora si verifichi un
contatto accidentale con il liquido, lavare
abbondantemente con acqua. Qualorail
liquido entri in contatto con gli occhi, richie-
dere anche assistenza medica. Il liquido espulso
dalla batteria puod causare irritazioni o ustioni.

5. Non utilizzare una batteria o un utensile che
siano danneggiati o che siano stati modificati.
Batterie danneggiate o modificate potrebbero
mostrare un comportamento imprevedibile che
puo risultare in incendi, esplosioni o nel rischio di
lesioni personali.

6. Non esporre una batteria o un utensile al
fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione
al fuoco o a temperature superiori ai 130 °C
potrebbe causare un’esplosione.

7. Attenersi a tutte le istruzioni relative alla carica
e non caricare la batteria o 'utensile al di fuori
della gamma di temperature specificata nelle
istruzioni. Una carica inappropriata o a temperature
al di fuori della gamma specificata potrebbe danneg-
giare la batteria e incrementare il rischio di incendio.

Assistenza

1. Attenersi alle istruzioni di manutenzione speci-
ficate nel manuale.

2. Per garantire la sicurezza della macchina,
utilizzare solo pezzi di ricambio originali del
produttore o approvati dal produttore.

3.  Gliinterventi di manutenzione sull’idropulitrice
ad alta pressione devono essere effettuati da
un tecnico qualificato utilizzando solo parti di
ricambio identiche. Cio assicura che la sicu-
rezza dell’idropulitrice ad alta pressione venga
preservata.

4.  In caso di guasto o malfunzionamento dell’i-
dropulitrice ad alta pressione, spegnerla
immediatamente e rimuovere la cartuccia della
batteria o le cartucce delle batterie. Contattare
il proprio rivenditore o centro di assistenza
locale.

Avvertenze aggiuntive per la sicurezza

1. Conformarsi ai requisiti dell’azienda locale di
distribuzione dell’acqua.

2. Non utilizzare la macchina quando sussiste il
rischio di fulmini.

3. Quando si utilizza la macchina su suolo fan-
goso, pendii bagnati o ubicazioni scivolose,
fare attenzione al proprio appoggio sui piedi.

4. Non sostituire la batteria sotto la pioggia.

5. Non immergere la macchina in una
pozzanghera.

6. Non lasciare la macchina incustodita all’aperto
sotto la pioggia.

7. Quando si intende riporre la macchina, evitare
la luce solare diretta e la pioggia, e riporla in
un’ubicazione in cui non sia soggetta a tempe-
rature estremamente elevate o umidita.
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8. Non sedersi sulla macchina né utilizzarla come
uno sgabello con gradini. In caso contrario, si
potrebbe causare un incidente o il malfunziona-
mento della macchina.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

MAAVVERTIMENTO: NON lasciare che la como-
dita o la familiarita d’'uso con il prodotto (acqui-
sita con I'uso ripetuto) sostituiscano la stretta
osservanza delle norme di sicurezza.

L’'USO IMPROPRIO o la mancata osservanza delle
norme di sicurezza riportate nel presente manuale
di istruzioni potrebbero causare lesioni personali

gravi.

Istruzioni di sicurezza importanti per

la cartuccia della batteria

1. Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,
leggere tutte le istruzioni e le avvertenze ripor-
tate (1) sul caricabatteria, (2) sulla batteria e (3)
sul prodotto che utilizza la batteria.

2. Non smantellare né manomettere la cartuccia
della batteria. In caso contrario, si potrebbe
causare un incendio, calore eccessivo o
un’esplosione.

3. Qualora il tempo di utilizzo si riduca ecces-
sivamente, interrompere immediatamente
I’utilizzo dell’utensile. In caso contrario, si
puo incorrere nel rischio di surriscaldamento,
possibili ustioni e persino un’esplosione.

4. Qualora I’elettrolita entri in contatto con gli
occhi, sciacquarli con acqua pulita e richie-
dere immediatamente assistenza medica.
Questa eventualita puo risultare nella perdita
della vista.

5.  Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:
(1) Non toccare i terminali con alcun mate-

riale conduttivo.

(2) Evitare di conservare la cartuccia della
batteria in un contenitore insieme ad altri
oggetti metallici quali chiodi, monete, e
cosi via.

Non esporre la cartuccia della batteria

all’acqua o alla pioggia.

Un cortocircuito della batteria pué causare

un grande flusso di corrente, un surriscalda-

mento, possibili ustioni e persino un guasto.

6. Non conservare e utilizzare I'utensile e la
cartuccia della batteria in ubicazioni in cui la
temperatura possa raggiungere o superare i 50
°C.

)

7. Nonincenerire la cartuccia della batteria anche
qualora sia gravemente danneggiata o com-
pletamente esaurita. La cartuccia della batteria
puo esplodere se a contatto con il fuoco.

Non inchiodare, tagliare, schiacciare, lanciare

o far cadere la cartuccia della batteria, né farla
urtare con forza contro un oggetto duro. Questi
comportamenti potrebbero risultare in un incendio,
calore eccessivo o un’esplosione.
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. Non utilizzare una batteria danneggiata.

10. Le batterie a ioni di litio contenute sono
soggette ai requisiti del regolamento sul tra-
sporto di merci pericolose (Dangerous Goods
Legislation).

Per trasporti commerciali, ad esempio da parte di
terzi o spedizionieri, € necessario osservare dei
requisiti speciali sullimballaggio e sull’etichetta.
Per la preparazione dell'articolo da spedire, €
richiesta la consulenza di un esperto in materiali
pericolosi. Attenersi anche alle normative nazio-
nali, che potrebbero essere piu dettagliate.
Nastrare o coprire i contatti aperti e imballare la
batteria in modo tale che non si possa muovere
liberamente all’'interno dell'imballaggio.

11.  Quando si intende smaltire la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’utensile e smaltirla in
un luogo sicuro. Attenersi alle normative locali
relative allo smaltimento della batteria.

12. Utilizzare le batterie esclusivamente con i
prodotti specificati da Makita. L'installazione
delle batterie in prodotti non compatibili potrebbe
risultare in incendi, calore eccessivo, esplosioni o
perdite di liquido elettrolitico.

13. Se l'utensile non viene utilizzato per un
periodo di tempo prolungato, la batteria deve
essere rimossa dall’utensile.

14. Durante e dopo l'uso, la cartuccia della batte-
ria potrebbe assorbire calore, che puo causare
ustioni o ustioni a bassa temperatura. Fare
attenzione a come si maneggiano le cartucce
delle batterie estremamente calde.

15. Non toccare i terminali dell’utensile subito
dopo l'uso, in quanto potrebbero diventare
estremamente caldi al punto da causare
ustioni.

16. Evitare di far incastrare schegge, polveri o ter-
reno nei terminali, nei fori e nelle scanalature
della cartuccia della batteria. In caso contrario,
I'utensile o la cartuccia della batteria potrebbero
riscaldarsi, prendere fuoco, scoppiare o guastarsi,
causando ustioni o lesioni personali.

17. A meno che I'utensile supporti I’'uso in pros-
simita di linee elettriche ad alta tensione, non
utilizzare la cartuccia della batteria in prossi-
mita di linee elettriche ad alta tensione. In caso
contrario, si potrebbe causare un malfunziona-
mento o la rottura dell'utensile o della cartuccia
della batteria.

18. Tenere la batteria lontana dai bambini.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

Suggerimenti per preservare la
durata massima della batteria

1. Caricare la cartuccia della batteria prima che si

scarichi completamente. Smettere sempre di
utilizzare 'utensile e caricare la cartuccia della
batteria quando si nota che la potenza dell’u-
tensile & diminuita.

2. Non ricaricare mai una cartuccia della batteria

completamente carica. La sovraccarica riduce
la vita utile della batteria.

3.  Caricare la cartuccia della batteria a una temperatura

ambiente compresa tra 10 °C e 40 °C. Lasciar raffred-
dare una cartuccia della batteria prima di caricarla.

4. Quando non si utilizza la cartuccia della batte-

ria, rimuoverla dall’'utensile o dal caricabatterie.

5.  Caricare la cartuccia della batteria se non la si

& utilizzata per un periodo di tempo prolungato
(piu di sei mesi).

DESCRIZIONE DELLE

FUNZIONI

AATTENZIONE: Prima di regolare o di control-
lare il funzionamento della macchina, accertarsi
sempre che la macchina sia spenta e che le car-
tucce delle batterie siano state rimosse.

Installazione o rimozione della

cartuccia della batteria

A ATTENZIONE: Utilizzare solo batterie origi-
nali Makita. L utilizzo di batterie Makita non originali,
o di batterie che siano state alterate, potrebbe risul-
tare nello scoppio della batteria, causando incendi,
lesioni personali e danni. Inoltre, cid potrebbe invali-
dare la garanzia Makita per 'utensile e il caricabatte-
rie Makita.
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AATTENZIONE: Spegnere sempre la macchina
prima di installare o rimuovere la cartuccia della
batteria.

A ATTENZIONE: Mantenere saldamente la
macchina e la cartuccia della batteria, quando

si intende installare o rimuovere quest’ultima.
Qualora non si mantengano saldamente la macchina
e la cartuccia della batteria, queste ultime potrebbero
scivolare dalle mani, con la possibilita di causare un
danneggiamento della macchina e della cartuccia
della batteria, nonché lesioni personali.

AATTENZIONE: Prima dell’'uso, accertarsi di
aver bloccato il coperchio batterie. In caso contra-
rio, fango, sporco o acqua potrebbero danneggiare il
prodotto o la cartuccia della batteria.

A ATTENZIONE: Installare sempre a fondo la
cartuccia della batteria. In caso contrario, potrebbe
cadere accidentalmente fuori dalla macchina, cau-
sando lesioni personali all'operatore o alle persone
circostanti.

A ATTENZIONE: Non installare forzatamente la
cartuccia della batteria. Qualora la batteria non si
inserisca scorrendo agevolmente, vuol dire che non
viene inserita correttamente.

MAATTENZIONE: Mantenere saldamente il
coperchio batterie, quando si intende installare o
rimuovere la cartuccia della batteria.
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Per installare la cartuccia della batteria:

1.  Tirare verso l'alto la leva di blocco, quindi aprire il
coperchio batterie.
» Fig.1: 1. Coperchio batterie 2. Leva di blocco

2. Allineare la linguetta sulla cartuccia della batteria
con l'alloggiamento sulla macchina, quindi far scorrere
la cartuccia fino a quando si innesta in sede con un
piccolo scatto.

» Fig.2: 1. Cartuccia della batteria

3.  Chiudere il coperchio batterie e premerlo fino a
quando viene agganciato dalla leva di blocco.
Per rimuovere la cartuccia della batteria:

1.  Tirare verso l'alto la leva di blocco, quindi aprire il
coperchio batterie.

2. Estrarre la cartuccia della batteria dalla macchina,
facendo scorrere allo stesso tempo il pulsante sulla
parte anteriore della cartuccia.

3. Chiudere il coperchio batterie e premerlo fino a
quando viene agganciato dalla leva di blocco.

Pulsante di controllo delle batterie

E possibile controllare la carica residua delle batterie
premendo il pulsante di controllo delle batterie.

Indicazione della carica residua

della batteria

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della
batteria per indicare la carica residua della batteria. Gli
indicatori luminosi si illuminano per alcuni secondi.

» Fig.4: 1. Indicatori luminosi 2. Pulsante di controllo

Indicatori luminosi Carica

I D ﬂ residua

llluminato Spento Lampeggiante
Dal 75% al

i1l i

I I I |:| Dal 50% al
75%

I I |:| |:| Dal 25% al

1000 "

Caricare la
batteria.

puia

La batteria
potrebbe
essersi
guastata.

25%
ti

» Fig.3: 1. Indicatore della batteria 2. Pulsante di
controllo delle batterie
Stato dell’indicatore della batteria Carica
residua della
l D [I batteria
Acceso Spento Lampeggiante
vy Dal 50% al
N ! 100%
Dal 20% al
50%
Dallo 0% al
20%
Caricare la
batteria

NOTA: L'indicatore luminoso della carica residua
della batteria rappresenta solo un’indicazione di
massima. La carica effettiva della batteria pud variare
a seconda delle condizioni di utilizzo o della tempera-
tura ambiente.

NOTA: L'indicatore luminoso si spegne automatica-
mente dopo qualche secondo.

NOTA: Se sono installate due cartucce delle batterie,
viene utilizzata prima la batteria installata sul lato
sinistro.

NOTA: Se sono installate due cartucce delle batterie,
la macchina commuta automaticamente la batteria,
quando quella in uso diventa scarica.

NOTA: E possibile controllare |a carica residua delle
batterie senza attivare l'interruttore di accensione.
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NOTA: A seconda delle condizioni d’'uso e della
temperatura ambiente, I'indicazione potrebbe variare
leggermente rispetto alla carica effettiva.

NOTA: Il primo indicatore luminoso (all'estremita
sinistra) lampeggia quando il sistema di protezione
della batteria & in funzione.

Sistema di protezione della

macchina e della batteria

La macchina & dotata di un sistema di protezione della mac-
china e della batteria. Questo sistema interrompe automati-
camente I'alimentazione al motore per prolungare la vita utile
della macchina e della batteria. La macchina si arresta auto-
maticamente durante il funzionamento, qualora la macchina o
la batteria vengano a trovarsi in una delle condizioni seguenti:

Protezione dal sovraccarico

Quando la macchina o la batteria vengono utilizzate in un
modo che causi un assorbimento di corrente elevato in
modo anomalo, la macchina si arresta automaticamente
e l'indicatore di velocita lampeggia in verde. In questa
circostanza, spegnere la macchina e interrompere I'ap-
plicazione che ha causato il sovraccarico della macchina.
Quindi, accendere la macchina per ricominciare.

Protezione dal surriscaldamento

Quando la macchina & surriscaldata si arresta automa-
ticamente, e l'indicatore di velocita si illumina in rosso.
In tal caso, lasciar raffreddare la macchina e la batteria,
prima di riaccendere la macchina.

NOTA: Lindicatore di velocita lampeggia in rosso
quando la batteria & surriscaldata.
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Protezione dalla sovrascarica

Quando la carica della batteria non e sufficiente, la
macchina si arresta automaticamente, e I'indicatore di
velocita lampeggia in rosso. In questo caso, rimuovere
la batteria dalla macchina e caricare la batteria o sosti-
tuirla con una completamente carica.

Protezione da altre cause

Il sistema di protezione & progettato anche per altre

cause che potrebbero danneggiare la macchina, e

consente alla macchina di arrestarsi automaticamente.

Adottare tutte le misure seguenti per rimuovere le

cause, quando la macchina é stata portata a un’interru-

zione temporanea o a un arresto del funzionamento.

1. Spegnere la macchina, quindi riaccenderla per
ricominciare.

2. Caricare la batteria o le batterie, o sostituirla/sosti-
tuirle con una batteria o delle batterie ricaricate.

3. Lasciar raffreddare la macchina e la batteria o le
batterie.

Qualora non si riscontri alcun miglioramento ripristi-

nando il sistema di protezione, contattare il proprio

centro di assistenza locale Makita.

AVVISO: Qualora la macchina si arresti a causa
di un motivo non descritto sopra, fare riferimento
alla sezione relativa alla risoluzione dei problemi.

Pulsante di commutazione della

modalita

E possibile modificare la velocita su tre livelli. Per
cambiare la modalita di velocita, premere il pulsante
di commutazione della modalita. Quando si cambia la
modalita di velocita, gli indicatori di velocita corrispon-
denti si illuminano.

» Fig.5: 1. Pulsante di commutazione della modalita

NOTA: Non ¢ possibile cambiare la modalita mentre
la macchina e accesa. Cambiare la modalita quando
la macchina e spenta e la batteria & installata nella
macchina.

NOTA: Qualora I'indicatore di velocita si illumini in
rosso o lampeggi in rosso o in verde, consultare le
istruzioni del sistema di protezione della macchina o
delle batterie.

Interruttore di accensione

A AVVERTIMENTO: Disattivare sempre l'inter-
ruttore di accensione principale quando I'utensile
non é in uso.

NOTA: Gli indicatori delle batterie si illuminano
per qualche secondo subito dopo aver acceso la
macchina.

NOTA: Se siinstalla la cartuccia della batteria nella
macchina quando linterruttore di accensione & nella
posizione di accensione, I'indicatore di velocita lam-
peggia in verde. Ruotare l'interruttore di accensione
sulla posizione di spegnimento, quindi installare la
cartuccia della batteria nella macchina.

Funzioni dell’'ugello

NOTA: Gli ugelli forniti di serie possono variare a
seconda della nazione. Per informazioni su altri ugelli,
fare riferimento alla sezione relativa agli accessori
opzionali.

Ugello a getto ciclonico

Specifica in base alla nazione

AVVISO: Non utilizzare I’'ugello a getto ciclonico
per pulire superfici fragili, quali finestre o carroz-
zerie di automobili.
» Fig.7

Viene espulso un getto a spirale. Idoneo per la rimo-
zione dello sporco ostinato.

Ugello di spruzzatura Vario e tubo di
prolunga

Specifica in base alla nazione

AATTENZIONE: Installare esclusivamente
I'ugello di spruzzatura Vario sul tubo di prolunga.
Non collegare gli altri tubi di prolunga opzionali
al tubo di prolunga originale. L'utilizzo di qualsiasi
componente aggiuntivo diverso da quelli consigliati
dal produttore potrebbe causare il rischio di danni o
lesioni alle persone.

A ATTENZIONE: Quando si intende regolare la
pressione del getto, non ruotare I'ugello mentre lo
si tira verso la pistola a grilletto. L'ugello potrebbe
staccarsi dalla pistola a grilletto e causare lesioni
personali.

A ATTENZIONE: Quando si ruota la punta
dell’ugello per regolare il getto d’acqua, non ruo-
tarla con forza. In caso contrario, I'ugello potrebbe
rompersi e causare lesioni personali.

» Fig.8: 1. Ugello di spruzzatura Vario 2. Tubo di
prolunga

E possibile regolare la pressione del getto ruotando
I'ugello.

AVVISO: Non ruotare forzatamente I’interruttore
di accensione. Questo potrebbe causare il malfun-
zionamento dell'interruttore.

Per accendere la macchina, ruotare l'interruttore di
accensione in senso orario, e per spegnere la macchina
ruotare l'interruttore di accensione in senso antiorario.
» Fig.6: 1. Interruttore di accensione
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AVVISO: Quando si intende ruotare I'ugello, non
afferrare la punta di quest’ultimo, ma afferrare la
base dell’ugello, come indicato nella figura.

» Fig.9

NOTA: E anche possibile montare I'ugello di spruzza-
tura Vario direttamente sulla pistola a grilletto.
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Utilizzo del grilletto

Collegamento a un rubinetto

AVVISO: Per evitare un errore meccanico nell’in-
terruttore a pressione, lasciare passare sempre
un intervallo di due secondi tra le operazioni effet-
tuate con il grilletto.

Premere il grilletto per espellere un getto d’acqua. Il
getto prosegue fintanto che il grilletto viene tenuto
premuto.

E possibile bloccare il grilletto per un utilizzo sicuro
della pistola a grilletto. Per bloccare il grilletto, estrarre
il fermo e agganciarlo alla scanalatura presente
sullimpugnatura.

» Fig.10: 1. Grilletto 2. Fermo 3. Scanalatura

MONTAGGIO

A AVVERTIMENTO: Prima di effettuare qualsi-
asi intervento sulla macchina, accertarsi sempre
che tutte le cartucce delle batterie siano state
rimosse. La mancata rimozione di tutte le cartucce
delle batterie potrebbe risultare in gravi lesioni perso-
nali dovute all’avvio accidentale.

Collegamento del tubo flessibile ad

alta pressione

MAATTENZIONE: Accertarsi che il tubo flessi-
bile ad alta pressione sia collegato in modo saldo.
Un raccordo allentato potrebbe far staccare con
violenza il tubo flessibile ad alta pressione, causando
lesioni personali.

Collegare il tubo flessibile ad alta pressione all’'uscita.
Ruotare il dado sul tubo flessibile ad alta pressione

in senso orario, mentre lo si avvita sulla filettatura
dell'uscita.

» Fig.11: 1. Uscita 2. Dado

Montaggio della pistola a grilletto

A ATTENZIONE: Accertarsi che il tubo flessi-
bile ad alta pressione sia collegato in modo saldo.
Un raccordo allentato potrebbe far staccare con
violenza il tubo flessibile ad alta pressione, causando
lesioni personali.

Collegare il tubo flessibile ad alta pressione all’entrata
sulla pistola a grilletto. Ruotare il dado sul tubo flessibile
ad alta pressione in senso orario, mentre lo si avvita
sulla filettatura dell’entrata.

» Fig.12: 1. Entrata 2. Dado

A ATTENZIONE: Utilizzare sempre un tubo
flessibile dell’acqua resistente alla pressione
con i diametri seguenti, e collegarlo al rubinetto
utilizzando raccordi adatti. In caso contrario, il tubo
flessibile dell’acqua e/o il raccordo potrebbero rom-
persi e causare lesioni personali.

. Il diametro interno del tubo flessibile & compreso
tra14 mme 15 mm.
. Il diametro esterno del tubo flessibile & pari o

inferiore a 20 mm.

. Lo spessore del tubo flessibile € pari o superiore
a 2,3 mm, e inferiore a 3,0 mm.

AVVISO: Utilizzare un tubo flessibile dell’acqua
resistente alla pressione che sia il pit corto possibile.
La quantita di acqua in entrata dovrebbe essere superiore
al volume massimo di alimentazione della pompa.

AVVISO: Qualora si effettui il collegamento alla
conduttura dell’acqua potabile, utilizzare una val-
vola rompivuoto che soddisfi le normative della
propria area geografica.

AVVISO: Quando si intende effettuare il collega-
mento a un rubinetto, la portata dell’acqua richiesta
deve essere pari o superiore a 7,0 L/min. Qualora

la portata dell’acqua sia insufficiente, non & possibile
ottenere la capacita completa della macchina.

NOTA: Il gruppo tubo flessibile viene consegnato con
giunti di raccordo montati ad entrambe le estremita.
Quando si intende effettuare il collegamento a un
rubinetto senza un giunto di raccordo, rimuovere il
giunto di raccordo a un’estremita ruotandolo nella
direzione indicata dalla freccia nella figura.

» Fig.13: 1.Dado del giunto di raccordo 2. Giunto di raccordo

1. Collegare il gruppo tubo flessibile al rubinetto.

Applicare un raccordo idoneo, ad esempio una fascetta

stringitubo o un raccordo per rubinetto dell’acqua, per

fissare I'estremita del tubo flessibile al rubinetto.

» Fig.14: 1. Fascetta stringitubo 2. Giunto di raccordo
3. Gruppo tubo flessibile

AVVISO: Collegare saldamente il gruppo tubo
flessibile al rubinetto. In caso contrario, il gruppo
tubo flessibile potrebbe staccarsi quando si apre il
rubinetto.

NOTA: Il raccordo dipende dalla forma del rubinetto a
cui si intende effettuare il collegamento. Preparare un
raccordo idoneo disponibile in commercio.

2. Montare il raccordo per il tubo flessibile dell’acqua

sull’entrata, quindi montare il giunto di raccordo sul

raccordo per il tubo flessibile dell’acqua.

» Fig.15: 1. Giunto di raccordo 2. Raccordo per il tubo
flessibile dell’'acqua 3. Entrata

AVVISO: Quando si intende montare il raccordo
per il tubo flessibile dell’acqua e il giunto di rac-
cordo, montarli saldamente. In caso contrario, il
raccordo per il tubo flessibile dell’acqua o il giunto

di raccordo potrebbero staccarsi, quando si apre il
rubinetto.
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Collegamento/scollegamento dell’'ugello

A ATTENZIONE: Quando si intende collegare
o scollegare I'ugello, bloccare sempre il grilletto
della pistola a grilletto.

A ATTENZIONE: Quando si collega l'ugello alla
pistola a grilletto, collegarlo saldamente e accer-
tarsi che non si stacchi.

A ATTENZIONE: Quando si intende collegare o
scollegare I'ugello, non ruotarlo con forza. In caso

contrario, I'ugello potrebbe rompersi o staccarsi e
causare lesioni personali.

Inserire I'estremita dell’'ugello nell’alloggiamento sulla
pistola a grilletto, quindi ruotarlo nella direzione della
freccia, come indicato nella figura, mentre si tiene pre-
muto 'ugello verso la pistola a grilletto. Per scollegare
I'ugello, ruotarlo nella direzione inversa mentre lo si tiene
premuto verso la pistola a grilletto, quindi tirarlo fuori.
» Fig.16: 1. Pistola a grilletto 2. Alloggiamento

3. Estremita dell’'ugello

Collegamento dell’'ugello schiumogeno

Accessorio opzionale

A ATTENZIONE: Quando si intende collegare
o scollegare I'ugello, bloccare sempre il grilletto
della pistola a grilletto.

AVVISO: Utilizzare esclusivamente detergenti
neutri. Non utilizzare detergenti domestici,
detergenti acidi, detergenti alcalini, candeggine,
solventi, materiale inflammabile o soluzioni di
tipo industriale, che potrebbero danneggiare la
macchina o le proprieta dell’operatore. Preparare
la soluzione di pulizia come indicato sulla botti-
glia della soluzione, e provarla sempre anticipata-
mente in un luogo poco visibile.

AVVISO: Se si utilizza un detergente molto
viscoso, é probabile che I'ugello si otturi. Quando
si intende utilizzare un detergente ad alta visco-
sita, diluirlo aggiungendo acqua nella bottiglia
prima dell’uso.

NOTA: Quando si utilizza 'ugello schiumogeno, il
detergente nella bottiglia viene diluito con I'acqua
fornita dalla macchina e spruzzato. Non diluire la
concentrazione di detergente nella bottiglia piu del
necessario. Regolare la concentrazione di detergente
mentre si controllano le condizioni d’uso.

NOTA: Qualora I'ugello schiumogeno venga rove-
sciato sul fianco, il detergente potrebbe fuoriuscire.

Preparare un detergente prima di utilizzare I'ugello
schiumogeno.

1. Rimuovere 'ugello dal serbatoio ruotando 'ugello
in senso antiorario. Applicare I'ugello alla pistola a
grilletto.

» Fig.17: 1. Ugello 2. Pistola a grilletto

2. \Versare il detergente nel serbatoio, quindi mon-
tare il serbatoio sull’'ugello ruotandolo nella direzione
indicata nella figura.

» Fig.18: 1. Serbatoio

69

FUNZIONAMENTO

AAVVERTIMENTO: Non toccare il getto d’ac-
qua e non dirigerlo verso se stessi o altri. Il getto
d’acqua e pericoloso e pud ferire I'utilizzatore o altri.

A AVVERTIMENTO: Quando si spara il getto
d’acqua, non tenere mai in mano I’oggetto che si
intende pulire, né posizionare le mani e i piedi in
prossimita del getto d’acqua.

MAATTENZIONE: Fare attenzione al rimbalzo
del getto d’acqua e agli oggetti colpiti. Non avvi-
cinare l'ugello a una distanza inferiore a 30 cm
dall’oggetto.

A ATTENZIONE: Non far funzionare I'idropu-
litrice ad alta pressione senz’acqua per piu di 1
minuto.

A ATTENZIONE: Non utilizzare I'idropulitrice
ad alta pressione per periodi di tempo prolungati.
In caso contrario, si potrebbe causare un surriscalda-
mento o un incendio. Inoltre, I'utilizzo a lungo termine
potrebbe causare malesseri dovuti alle vibrazioni.

A ATTENZIONE: Fare attenzione alla direzione
del vento. Qualora il detergente penetri negli occhi
o in bocca, sciacquare immediatamente con acqua
dolce e richiedere assistenza medica, se necessario.

MAATTENZIONE: Mantenere saldamente la
pistola a grilletto. La pistola a grilletto rincula
quando si preme il grilletto.

A ATTENZIONE: Mantenere sempre la pistola a
grilletto per 'impugnatura e per la canna, durante
I’espulsione del getto d’acqua.

AVVISO: Evitare I'uso dell’idropulitrice ad alta
pressione per piu di 1 ora. Dopo un utilizzo di 1
ora, fare una pausa della stessa durata.

AVVISO: Per proteggere il meccanismo dell’idro-
pulitrice ad alta pressione, non utilizzare acqua a
temperature superiori a 40°C.

AVVISO: Fare attenzione a non tirare con forza
la pistola a grilletto durante I'uso. Questo potrebbe
far rovesciare I'idropulitrice ad alta pressione.

AVVISO: Quando si intende sospendere I'utilizzo
per un periodo di tempo prolungato, spegnere
I'idropulitrice ad alta pressione e schiacciare il
grilletto per scaricare completamente I’acqua
restante.

Qualora Iidropulitrice ad alta pressione venga
lasciata inutilizzata per un periodo di tempo pro-
lungato mentre mantiene una pressione elevata,
potrebbe non riavviarsi. In questa circostanza, spe-
gnere l'idropulitrice ad alta pressione, alimentare
acqua da un rubinetto nell’entrata e schiacciare il
grilletto mentre si mantiene I'alimentazione dell’acqua
per un po’ di tempo. Quindi, accendere I'idropulitrice
ad alta pressione.

AVVISO: Non utilizzare la macchina in posizione
capovolta. In caso contrario, si potrebbe causare un
malfunzionamento.

» Fig.19
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Prima di utilizzare la macchina, rimuovere 'ugello dalla
pistola a grilletto.

1. Aprire lo sportellino delle batterie e installare le

cartucce delle batterie nell'idropulitrice ad alta pres-

sione, quindi bloccare lo sportellino delle batterie.

» Fig.20: 1. Cartuccia della batteria 2. Coperchio
batterie

2. Collegare un’estremita del tubo flessibile ad alta
pressione alla pistola a grilletto, e I'altra estremita all’i-
dropulitrice ad alta pressione.

3.  Collegare I'idropulitrice ad alta pressione al
rubinetto utilizzando un tubo flessibile dell’acqua.
Dopodiché, aprire il rubinetto.

» Fig.21

AVVISO: Prima di accendere la macchina, accer-
tarsi che il rubinetto sia completamente aperto.

4. Selezionare la modalita desiderata premendo il

pulsante di commutazione della modalita, quindi ruotare

I'interruttore di accensione in senso orario per accen-

dere la macchina.

» Fig.22: 1. Interruttore di accensione 2. Pulsante di
commutazione della modalita

5.  Per emettere un getto d’acqua, sbloccare il fermo
e premere il grilletto. Una volta che 'acqua viene
espulsa in modo stabile dalla pistola a grilletto, rila-
sciare il grilletto e spegnere la macchina.

» Fig.23: 1.Fermo

NOTA: Accertarsi di rimuovere I'ugello dalla pistola a
grilletto, prima di eseguire questa operazione.

6. Montare sulla pistola a grilletto I'ugello per lo
scopo desiderato, quindi accendere la macchina per
iniziare I'operazione di lavaggio.

Quando si sospende |'operazione, & possibile posi-
zionare temporaneamente la pistola a grilletto come
indicato nella figura.

» Fig.24

Alimentazione dell’acqua da un

serbatoio o da una cisterna

A ATTENZIONE: Quando si monta il manicotto
sul contenitore del filtro del gruppo succhieruola,
fare attenzione a non farsi male alla mano con la
fascetta stringitubo.

AVVISO: Utilizzare sempre il gruppo tubo flessi-
bile e il gruppo succhieruola Makita.

AVVISO: Mantenere sempre un’altezza di 1,0 m
(39-3/8 ft) o meno tra I’entrata dell’idropulitrice ad
alta pressione e la superficie dell’acqua. In caso
contrario, I'idropulitrice ad alta pressione non sara in
grado di immettere I'acqua nella pompa.

AVVISO: Il livello d’acqua che la macchina & in
grado di pompare é pari o superiore a 100 mm.

AVVISO: Non utilizzare acqua proveniente

da fiumi, laghi o acqua miscelata con sabbia o
fango. In caso contrario, si potrebbe causare un
malfunzionamento.
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NOTA: Qualora la fuoriuscita dell’acqua richieda
molto tempo, pulire la succhieruola e il filtro del
gruppo succhieruola.

E possibile alimentare I'acqua da un serbatoio o una
cisterna, anziché da un rubinetto.

1.  Spegnere la macchina e rimuovere 'ugello dalla
pistola a grilletto.

2. Collegare il gruppo tubo flessibile e il gruppo

succhieruola al raccordo per il tubo flessibile dell’acqua.

» Fig.25: 1. Serbatoio/cisterna 2. Gruppo succhie-
ruola 3. Gruppo tubo flessibile 4. Raccordo
per il tubo flessibile dell’acqua

3.  Accendere la macchina, quindi sbloccare il fermo
e premere il grilletto. Una volta che I'acqua viene
espulsa in modo stabile dalla pistola a grilletto, rila-
sciare il grilletto.

» Fig.26: 1. Pistola a grilletto

NOTA: Occorrono da 10 a 60 secondi circa, prima
che 'acqua venga emessa.

NOTA: Accertarsi di rimuovere I'ugello dalla pistola a
grilletto, prima di eseguire questa operazione.

4.  Spegnere la macchina e montare sulla pistola a
grilletto I'ugello per lo scopo desiderato, quindi accen-
dere la macchina per iniziare I'operazione di lavaggio.

NOTA: Quando I'acqua non viene espulsa, smon-
tare il gruppo tubo flessibile e il gruppo succhie-
ruola e immergerli in acqua. Quindi, ricollegarli alla
macchina.

> Fig.27:

1. Gruppo tubo flessibile e gruppo
succhieruola

NOTA: Qualora I'aspirazione dell’'acqua non funzioni,
richieda un tempo eccessivo, oppure la pressione
dell’acqua non sia sufficiente, controllare quanto
segue:

. Allentamento del gruppo tubo flessibile, del
gruppo succhieruola e del raccordo per il tubo
flessibile dell'acqua.

. Verificare che i giunti di raccordo del gruppo
tubo flessibile siano saldamente montati sul
raccordo per il tubo flessibile dell’acqua e sul
contenitore del filtro del gruppo succhieruola.

Qualora siano allentati, serrarli.

Gruppo tubo flessibile
» Fig.28: 1. Giunto diraccordo

Gruppo succhieruola
» Fig.29: 1. Fascetta stringitubo 2. Contenitore del
filtro

Raccordo per il tubo flessibile dell’acqua
» Fig.30: 1. Raccordo per il tubo flessibile dell'acqua
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Trasporto della macchina

A ATTENZIONE: Dopo aver utilizzato I'idropuli-
trice ad alta pressione, eseguire sempre la proce-
dura descritta nel presente manuale. La pressione
residua nella pistola a grilletto o nellidropulitrice ad
alta pressione puo causare lesioni personali o danni
alla pompa interna.

1. Spegnere la macchina e rimuovere 'ugello dalla
pistola a grilletto.

2. Chiudere il rubinetto e scollegare il tubo flessibile
dell’acqua dall'idropulitrice ad alta pressione.
» Fig.31

3. Riaccendere I'idropulitrice ad alta pressione.

4. Premere il grilletto fino a far scaricare I'acqua
residua nell’idropulitrice ad alta pressione.
» Fig.32

AVVISO: Non far girare il motore per piu di 1
minuto.

5.  Spegnere l'idropulitrice ad alta pressione e rimuo-
vere le cartucce delle batterie.
» Fig.33: 1. Cartuccia della batteria

6. Scollegare il tubo flessibile ad alta pressione dalla

pistola a grilletto e dall'idropulitrice ad alta pressione.

» Fig.34: 1. Pistola a grilletto 2. Tubo flessibile ad alta
pressione

AVVISO: Per evitare che il tubo flessibile ad alta
pressione si danneggi, scaricare I’acqua residua
presente nel tubo flessibile, prima di riporlo.

7. Afferrare la macchina con entrambe le mani,
quindi scaricare I'acqua residua presente all'interno
della macchina, inclinando quest’ultima come indicato
nella figura.

» Fig.35

MANUTENZIONE E

CONSERVAZIONE

A AVVERTIMENTO: Accertarsi sempre di aver
rimosso tutte le cartucce delle batterie dalla mac-
china, prima di riporre o trasportare quest’ultima,
oppure prima di tentare di eseguire un intervento
di ispezione o di manutenzione.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

AATTENZIONE: Prima di trasportare la mac-
china con entrambe le mani, accertarsi che la
maniglia sia completamente ripiegata.

Quando si intende trasportare la macchina, afferrarla
saldamente con entrambe le mani, afferrando la mani-
glia con una mano e I'impugnatura inferiore con l'altra
mano.

» Fig.36: 1. Maniglia 2. Impugnatura inferiore

E anche possibile trasportare la macchina utilizzando
le sue rotelle. Accertarsi di allungare la maniglia pre-
mendo il pulsante di sblocco, prima di trasportare la
macchina.

» Fig.37: 1. Pulsante di sblocco 2. Maniglia

> Fig.38

AATTENZIONE: Non applicare forza eccessiva
appoggiandosi sulla maniglia allungata. Qualora
la maniglia si stacchi, I'operatore potrebbe cadere e
subire lesioni personali.

AVVISO: Prima di trasportare la macchina,
accertarsi che la maniglia sia completamente
allungata e che il pulsante di sblocco sia tornato
alla posizione originale.

» Fig.39: 1. Pulsante di sblocco

Pulizia dell’'ugello

AVVISO: Non rimuovere con la forza sporco

o detriti. In caso contrario, si potrebbero causare
lesioni personali o danni al foro di espulsione, cau-
sando angolazioni deviate del getto o prestazioni
scadenti.

Utilizzare lo spillo di pulizia per rimuovere lo sporco
dall’'ugello o disostruirlo.
» Fig.40: 1. Spillo di pulizia

NOTA: Per mantenere prestazioni ottimali, pulire a
intervalli regolari 'ugello.

Pulizia del filtro

Scollegare il raccordo per il tubo flessibile dell’acqua e

rimuovere lo sporco e i detriti dall’interno del filtro.

» Fig.41: 1. Raccordo per il tubo flessibile dell'acqua
2. Filtro 3. Anello di guarnizione

Quando si utilizza il gruppo succhieruola, estrarre il filtro
dal contenitore del filtro e rimuovere sporco e detriti.
» Fig.42: 1. Filtro 2. Contenitore del filtro

NOTA: Per mantenere prestazioni ottimali, pulire a
intervalli regolari il filtro.

Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza autorizzato Makita, utiliz-
zando sempre ricambi Makita.
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Conservazione

AVVISO: Conservare sempre in un’ubicazione

al chiuso in cui la temperatura non scenda al di
sotto di quella di congelamento. Qualora I'idropu-
litrice ad alta pressione si congeli e si guasti, contat-
tare il proprio centro di assistenza locale per chiedere
la riparazione.

AVVISO: Prima di conservare la macchina,
accertarsi di scaricare completamente I’acqua
presente all’interno della macchina. | malfun-
zionamenti o i danni causati dal congelamento
dovuto a uno scaricamento inadeguato sono
soggetti a non essere coperti dalla garanzia.

Riporre gli accessori nella tasca sul retro della
macchina.
» Fig.43

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere riparazioni, eseguire un’ispezione personalmente. Qualora si rilevi un problema che non sia
illustrato nel manuale, non tentare di smontare la macchina. Rivolgersi, invece, a un centro di assistenza autorizzato
Makita, utilizzando sempre pezzi di ricambio Makita per le riparazioni.

Stato di anomalia

Causa probabile (guasto)

Azione correttiva

L'idropulitrice non si avvia.

Elettricita assente

Installare cartucce delle batterie caricate, quindi
attivare l'interruttore di accensione.

Pressione residua nella pompa

Premere il grilletto.

Lidropulitrice ad alta pressione é stata
lasciata inutilizzata per un periodo di
tempo prolungato mentre manteneva
una pressione elevata.

Spegnere I'idropulitrice ad alta pressione, alimen-
tare acqua da un rubinetto nell’entrata e schiacciare
il grilletto mentre si mantiene I'alimentazione dell’ac-
qua per un po’ di tempo. Quindi, accendere I'idropu-
litrice ad alta pressione.

Getto d’acqua assente o debole

Alimentazione dell’acqua assente o
scadente

Accertarsi che il rubinetto sia aperto. Se si utilizzano
il gruppo tubo flessibile e il gruppo succhieruola,
introdurre dell’acqua nel tubo flessibile.

L'aria sta ostacolando il flusso
dell’acqua.

Disattivare l'interruttore, quindi riattivarlo mentre si
tiene premuto il grilletto.

Collegamento scadente del tubo flessi-
bile dell'acqua

Controllare il collegamento tra l'idropulitrice ad alta
pressione e il rubinetto dell’acqua.

Collegamento insufficiente dei tubi
flessibili (quando si utilizza il gruppo
succhieruola)

Serrare il giunto di raccordo, qualora sia allentato.
Inserire saldamente il giunto di raccordo.

Tubo flessibile, filtro o ugello ostruiti

Disostruire il tubo flessibile, il filtro o I'ugello.

Ugello o tubo flessibile danneggiati o
usurati

Sostituire I'ugello o il tubo flessibile.

Getto d’acqua instabile

Ugello ostruito

Disostruire il foro di espulsione dell’ugello utiliz-
zando lo spillo di pulizia.

Aspirazione dell'acqua insufficiente

Controllare il tubo flessibile dell'acqua a partire dal
rubinetto alla ricerca di eventuali perdite od ostru-
zioni. Aprire il rubinetto.

L’acqua € troppo calda.

Alimentare acqua piu fredda.

Perdita d’acqua

Collegamento scadente del tubo flessi-
bile dell'acqua

Verificare che i tubi flessibili siano collegati
saldamente.

Tubo flessibile danneggiato o usurato

Sostituire il tubo flessibile.
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ACCESSORI OPZIONALI

A ATTENZIONE: Questi accessori o componenti aggiuntivi sono consigliati per ’'uso con il prodotto
Makita specificato nel presente manuale. L'impiego di altri accessori o componenti aggiuntivi di qualsiasi tipo
potrebbe costituire un rischio di lesioni alle persone. Utilizzare un accessorio o un componente aggiuntivo solo per

lo scopo a cui & destinato.

Per ottenere ulteriori dettagli relativamente a questi accessori, rivolgersi a un centro di assistenza Makita.

. Ugelli e tubi flessibili
. Batteria e caricabatterie originali Makita

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere inclusi in dotazione nella confezione dell’'utensile come acces-
sori di serie. Tali articoli potrebbero variare da nazione a nazione.

Combinazioni di ugelli e tubi flessibili
> Fig.44

1 Paraspruzzi 2 | Ugello a getto ciclonico*1 3 | Ugello di spruzzatura Vario*1

4 | Tubo di prolunga*1 5 | Ugello schiumogeno 6 | Spazzola dilavaggio

7 | Lancia a spruzzo Vario 8 | Ugello variabile 9 | Spazzola rotante

10 | Lancia a spruzzo per sottoscocche 11 | Tubo flessibile per la pulizia dei 12 | Tubo flessibile per la pulizia dei
tubi (10 m) tubi (15 m)

13 | Giunto di collegamento 14 | Pistola a grilletto*1 15 | Prolunga per lancia*2

16 | Tubo flessibile ad alta pressione*1 17 | Prolunga per tubo flessibile ad alta 18 | Prolunga per tubo flessibile ad alta

pressione (5 m)

pressione (8 m)

19 | Prolunga per tubo flessibile ad alta 20
pressione (10 m)

Giunto girevole

21 | Raccordo per il tubo flessibile
dell’acqua*1

22 | Gruppo tubo flessibile*1 23

Gruppo succhieruola*1 - -

*1: accessorio di serie

*2: non disponibile in combinazione con la lancia a spruzzo per sottoscocche.

Paraspruzzi

» Fig.45

Riduce gli spruzzi di rimbalzo durante la pulizia degli
angoli con l'ugello a getto ciclonico.

» Fig.46: 1. Dado 2. Ugello a getto ciclonico

Quando si intende utilizzare il paraspruzzi, rimuovere
il dado dal paraspruzzi, quindi inserire I'ugello a getto
ciclonico nel paraspruzzi, e infine serrare il dado.

Ugello schiumogeno
> Fig.47

E possibile spruzzare del detergente sotto forma di
schiuma.

Spazzola di lavaggio
» Fig.48

Ugello dotato di spazzola. Utile per lavare via lo sporco
mentre si scrosta con la spazzola.
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Lancia a spruzzo Vario

A ATTENZIONE: Quando si intende regolare la
pressione del getto, non ruotare I'ugello mentre lo
si tira verso la pistola a grilletto. L'ugello potrebbe
staccarsi dalla pistola a grilletto e causare lesioni
personali.

A ATTENZIONE: Quando si ruota la punta
dell’ugello per regolare il getto d’acqua, non ruo-
tarla con forza. In caso contrario, I'ugello potrebbe
rompersi e causare lesioni personali.

» Fig.49

E possibile regolare la pressione del getto ruotando
'ugello.

Ugello variabile

A ATTENZIONE: Quando si intende regolare la
larghezza del getto, non ruotare I'ugello mentre lo
si tira verso la pistola a grilletto. L'ugello potrebbe
staccarsi dalla pistola a grilletto e causare lesioni
personali.

A ATTENZIONE: Quando si ruota la punta
dell’ugello per regolare il getto d’acqua, non ruo-
tarla con forza. In caso contrario, I'ugello potrebbe

rompersi e causare lesioni personali.

> Fig.50

E possibile regolare la larghezza del getto da 0° a 25°
ruotando I'estremita anteriore dell’'ugello.
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Spazzola rotante

» Fig.51

Tre spazzole interne ruotano lentamente durante
I'espulsione del getto. Adatto per la pulizia di sporco
leggero su pareti esterne, carrozzerie di auto, vasche
da bagno e cosi via.

Lancia a spruzzo per sottoscocche

A ATTENZIONE: Non utilizzare la lancia a
spruzzo per sottoscocche insieme alla prolunga
per lancia.
» Fig.52

Lancia a spruzzo molto lunga con ugello angolato.
Ottimale per pulire zone difficilmente raggiungibili, ad
esempio sottoscocche di auto e grondaie di tetti.

Tubo flessibile per la pulizia dei tubi
(10 m/15 m)

A ATTENZIONE: Fare particolarmente atten-
zione al getto d’acqua quando si utilizza il tubo
flessibile per la pulizia dei tubi. Viene espulso un
getto d’acqua estremamente forte all’indietro.
Attivare il getto d’acqua esclusivamente quando
I'ugello é stato inserito almeno fino al segno
rosso nel tubo da pulire.

» Fig.53
Per pulire e disostruire condutture e pluviali.

Giunto di collegamento
» Fig.54
Un giunto a cui collegare un ugello di un altro modello.
Alcuni ugelli opzionali richiedono il giunto di collega-
mento (accessorio opzionale) per montare la pistola a
grilletto. Applicare il giunto di collegamento sulla pistola
a grilletto in modo analogo all’'ugello.
» Fig.55: 1. Ugello 2. Giunto di collegamento

3. Pistola a grilletto

Prolunga per lancia
» Fig.56

Tubi per aumentare la lunghezza della pistola a grilletto.
Sono disponibili tre lunghezze diverse, cambiando il
numero di tubi utilizzati.

Prolunga per tubo flessibile ad alta
pressione (5 m/8 m/10 m)
»> Fig.57

Tubo flessibile di prolunga per collegare il corpo dell’i-
dropulitrice ad alta pressione alla pistola a grilletto.

Giunto girevole

» Fig.58

Evita che il tubo flessibile ad alta pressione si attorcigli.
» Fig.59: 1. Pulsante 2. Dado

Per collegare il tubo flessibile ad alta pressione al
giunto girevole, o per scollegarlo da quest’ultimo,
ruotare il dado presente sul tubo flessibile ad alta
pressione mentre si tiene premuto il pulsante sul giunto
girevole.

Gruppo tubo flessibile
» Fig.60

Un gruppo tubo flessibile per collegare un rubinetto o il
gruppo succhieruola al prodotto.

Gruppo succhieruola
» Fig.61

Un gruppo succhieruola per alimentare acqua da un
serbatoio o una cisterna. Utilizzare il gruppo tubo flessi-
bile per il collegamento al prodotto.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

WAARSCHUWING

Het apparaat mag niet door kinderen worden gebruikt. Kinderen moeten
onder toezicht staan om ervoor te zorgen dat ze niet met het apparaat spelen.
Dit apparaat is niet geschikt voor gebruik door personen (waar-
onder kinderen) met een verminderd lichamelijk, zintuiglijk of
geestelijk vermogen, of gebrek aan kennis en ervaring.

Dit apparaat is ontworpen voor gebruik met het reinigingsmiddel
dat is bijgeleverd of wordt aanbevolen door de fabrikant. Het
gebruik van andere reinigingsmiddelen of chemicalién kan de
veiligheid van het apparaat nadelig beinvlioeden.

Tijdens gebruik van hogedrukreinigers kunnen aerosolen worden gevormd.
Het inhaleren van aerosolen kan gevaarlijk zijn voor de gezondheid.
Afhankelijk van de toepassing kunnen afgeschermde spuitmonden
worden gebruikt voor reinigen met hoge druk, waarmee de uitstoot
van waterhoudende aerosolen dramatisch wordt verlaagd. Echter,
niet alle toepassingen maken het gebruik van een dergelijk appa-
raat mogelijk. In het geval afgeschermde spuitmonden niet toege-
past kunnen worden als bescherming tegen aerosolen, kan een
ademhalingsmasker van klasse FFP 2 of gelijkwaardig noodzake-
lijk zijn, afhankelijk van de omgeving waarin wordt gereinigd.

De werkgever moet een risicobeoordeling uitvoeren om de
noodzakelijke beschermingsmaatregelen tegen aerosolen vast
te stellen, afhankelijk van het te reinigen oppervlak en de omge-
ving daarvan. Een ademhalingsmasker van klasse FFP 2, of
minimaal gelijkwaardig alternatief, is geschikt als bescherming
tegen waterhoudende aerosolen.

Een hogedrukstraal kan gevaarlijk zijn indien deze verkeerd
wordt gebruikt. De straal mag niet worden gericht op personen,
stroomvoerende elektrische apparaten en dit apparaat zelf.
Gebruik het apparaat niet binnen bereik van personen, behalve
indien zij beschermende kleding dragen.

Richt de straal niet op uzelf of anderen om kleding of schoeisel te reinigen.
Explosiegevaar - Spuit geen brandbare vloeistoffen.
Hogedrukreinigers mogen niet worden gebruikt door kinderen of
niet-opgeleide personen.
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Hogedrukslangen, aansluitingen en koppelingen zijn belangrijk voor
de veiligheid van het apparaat. Gebruik uitsluitend slangen, aanslui-
tingen en koppelingen die worden aanbevolen door de fabrikant.
Om de veiligheid van het apparaat te waarborgen, gebruikt u
uitsluitend reserveonderdelen van de fabrikant of goedgekeurd
door de fabrikant.

Controleer altijd of het apparaat is uitgeschakeld en de accu’s zijn ver-
wijderd alvorens enige werkzaamheden aan het apparaat uit te voeren.
Gebruik het apparaat niet wanneer belangrijke onderdelen van
het apparaat beschadigd zijn, bijvoorbeeld een veiligheidsinrich-
ting, hogedrukslang, spuitpistool.

Verwijder altijd de accu’s wanneer u het apparaat onbeheerd achterlaat.
Voldoe aan de vereisten van het lokale waterleidingbedrijf.

Voor Europese landen:

Conform EN12729 (BA) mag het apparaat tevens worden aangeslo-
ten op het hoofddrinkwaterleidingnet in het geval een terugstroom-
keerklep met aftapinrichting is gemonteerd in de aanvoerslang.

TECHNISCHE GEGEVENS

Model: HWO001G
Maximumstroomsnelheid*1 7,0 I/min
Waterstroomsnelheid*2 Functie 3 (hoge snelheid) 5,5 I/min
Functie 2 (gemiddelde snelheid) 4,2 l/min
Functie 1 (lage snelheid) 3,0 I/min
Max. toegestane druk 11,5 MPa
Bedrijfsdruk*2 Functie 3 (hoge snelheid) 8,5 MPa
Functie 2 (gemiddelde snelheid) 5,5 MPa
Functie 1 (lage snelheid) 3,0 MPa
Max. aanvoerdruk 1,0 MPa
Max. aanvoertemperatuur 40°C
Max. aanzuighoogte 1,0m

Nominale spanning

Max. 36 V - 40 V gelijkspanning

Afmetingen (I x b x h)*3

344 mm x 383 mm x 520 mm

Nettogewicht

10,3 - 13,4 kg

Beschermingsklasse

IPX5

*1: Bij gebruik van het spuitpistool zonder de spuitmonden.

*2: Bij gebruik van de vario-spuitmond en de verlengpijp.

*3: Wanneer de handgreep is ingeklapt en zonder slangen.
In verband met ononderbroken research en ontwikkeling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande
technische gegevens zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.
De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.

Het gewicht kan verschillen afhankelijk van de hulpstukken, waaronder de accu. De lichtste en zwaarste com-
binatie, overeenkomstig de EPTA-procedure 01/2014, worden getoond in de tabel.
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Toepasselijke accu’s en laders

Accu BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4050F* / BL4080F*
*: Aanbevolen accu
Lader DC40RA/ DC40RB / DC40RC

woont.

. Sommige van de hierboven vermelde accu’s en laders zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u

A WAARSCHUWING: Gebruik uitsluitend de accu’s en laders die hierboven worden genoemd. Gebruik
van enige andere accu of lader kan leiden tot letsel en/of brand.

Symbolen

Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap
kunnen worden gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis
ervan kent voordat u het gereedschap gaat gebruiken.

Q Wees vooral voorzichtig en let goed op.

Lees de gebruiksaanwijzing.

Sluit niet aan op een drinkwaterkraan.

Richt de straal niet op personen, inclusief
uzelf, dieren en stroomvoerende elektri-
sche apparaten.

Alleen voor EU-landen

Als gevolg van de aanwezigheid van
schadelijke componenten in het apparaat,
kunnen oude elektrische en elektronische
apparaten, accu's en batterijen negatieve
gevolgen hebben voor het milieu en de
gezondheid van mensen.

Gooi elektrische en elektronische appara-
ten en accu's niet met het huisvuil weg!

In overeenstemming met de Europese
richtlijn inzake oude elektrische en elek-
tronische apparaten en inzake accu's en
batterijen en oude accu's en batterijen,
alsmede de toepassing daarvan binnen
de nationale wetgeving, dienen oude
elektrische apparaten, accu's en batterijen
gescheiden te worden opgeslagen en te
worden ingeleverd bij een apart inzame-
lingspunt voor huishoudelijk afval dat de
milieubeschermingsvoorschriften in acht
neemt.

Dit wordt op het apparaat aangegeven
door het symbool van een doorgekruiste
afvalcontainer.

Gegarandeerd geluidsvermogenniveau
conform EU-richtlijn inzake geluidsemissie
buitenhuis.

Geluidsvermogenniveau conform de
Regelgeving Geluidsregeling van NSW,
Australié

Gebruiksdoeleinden

Dit apparaat is bedoeld voor het verwijderen van hard-
nekkig vuil met behulp van een waterstraal. Dit appa-
raat is bedoeld voor zowel bedrijfsmatig gebruik als
huishoudelijk gebruik.

Geluidsniveau

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten
volgens EN60335-2-79:

Geluidsdrukniveau (Lya): 71 dB (A)

Onzekerheid (K): 3,2 dB (A)

Het geluidsniveau kan tijdens gebruik hoger worden
dan 80 dB (A).

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestme-
thode en kan/kunnen worden gebruikt om dit gereed-
schap te vergelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: Draag
gehoorbescherming.

AWAARSCHUWING: De geluidsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijikomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Trilling

De totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom) zoals
vastgesteld volgens EN60335-2-79:
Trillingsemissie (ay): 3,2 m/s’

Onzekerheid (K): 1,5 m/s’

OPMERKING: De totale trillingswaarde(n) is/zijn
gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/
kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te ver-
gelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven totale trillingswaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.
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A WAARSCHUWING: De trillingsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

A WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Verklaringen van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De verklaringen van conformiteit zijn bijgevoegd in
Bijlage A bij deze gebruiksaanwijzing.

VEILIGHEIDSWAAR-

SCHUWINGEN

Algemene veiligheidswaarschuwingen
voor elektrisch gereedschap

AWAARSCHUWING Lees alle veiligheidswaar-
schuwingen, instructies, afbeeldingen en techni-
sche gegevens die bij dit elektrisch gereedschap
worden geleverd. Als niet alle onderstaande instructies
worden opgevolgd, kan dat leiden tot een elektrische
schok, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

De term "elektrisch gereedschap" in de veiligheidsvoor-
schriften duidt op gereedschappen die op stroom van
het lichtnet werken (met snoer) of gereedschappen met
een accu (snoerloos).

BELANGRIJKE

VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN
A WAARSCHUWING: Lees alle veiligheids-
waarschuwingen en alle instructies. Het niet vol-
gen van de waarschuwingen en instructies kan leiden
tot elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te

kunnen raadplegen.

WAARSCHUWING - Bij het gebruik van dit apparaat,
moeten basisvoorzorgsmaatregelen altijd worden
genomen, waaronder de volgende:

Veiligheid op de werkplek

1. Houd iedereen weg uit het werkgebied.

2. Reik niet te ver en sta niet op een onstabiele
ondergrond. Zorg altijd voor een goede stand
en lichaamsbalans.

3. Plaats de hogedrukreiniger altijd op een hori-
zontale en stabiele ondergrond. Vermijd daar-
bij plaatsen waar het spuitwater wegloopt of
zich verzamelt.

4.  Alvorens te reinigen, controleert u de omge-
ving en voorwerpen die moeten worden gerei-
nigd. De hogedrukstraal kan een verflaag of
andere oppervlaktebehandeling verwijderen,
waaronder giftige chemicalién. Tref zo nodig
preventieve maatregelen.

5. Wees voorzichtig dat u niet over de slang van
de hogedrukreiniger struikelt. Houd tijdens
gebruik altijd in de gaten waar de slang ligt.

6. Tijdens gebruik komt er een kleine hoeveel-
heid water uit de onderkant van de hogedruk-
reiniger. Zet de hogedrukreiniger niet neer
op een plaats waarvan u niet wilt dat deze nat
wordt.

Persoonlijke veiligheid

1. Als bescherming tegen de straal en weggespo-
ten voorwerpen moeten gebruikers geschikte
beschermingsmiddelen gebruiken, zoals
beschermende kleding, veiligheidsschoenen,
veiligheidshandschoenen, een veiligheidshelm
met vizier, gehoorbescherming, enz.

2.  Gebruik de hogedrukreiniger niet binnen
bereik van personen, behalve indien zij
beschermende kleding dragen.

3. Om de kans op letsel te verkleinen, dient
streng toezicht te worden gehouden wanneer
het apparaat in de buurt van kinderen wordt
gebruikt.

4.  Als wordt aangesloten op het drinkwater-
leidingnet, dient dit beveiligd te zijn tegen
terugstromen.

5.  Water dat via de terugstroomkeerklep eruit
stroomt, wordt geacht niet drinkbaar te zijn.

Elektrische veiligheid

1. Raak de accu’s nooit met natte handen aan.

2.  Gebruik het apparaat niet wanneer belangrijke
onderdelen van het apparaat beschadigd zijn,
bijvoorbeeld een veiligheidsinrichting, hoge-
drukslang of het spuitpistool.

Gebruik en verzorging van het elektrisch

gereedschap

1. Lees alle instructies voordat u het apparaat
gebruikt.

2. Weet hoe u de hogedrukreiniger moet stoppen
en snel de druk kunt aflaten. Zorg dat u gron-
dig vertrouwd bent met de bedieningsorganen.

3. Een hogedrukstraal kan gevaarlijk zijn indien
deze verkeerd wordt gebruikt. De straal mag
niet worden gericht op personen, stroomvoe-
rende elektrische apparaten en dit apparaat
zelf.

4. Dit apparaat is niet geschikt voor gebruik
door personen (waaronder kinderen) met een
verminderd lichamelijk, zintuiglijk of geestelijk
vermogen, of gebrek aan kennis en ervaring.
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10.

1.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Kinderen dienen onder toezicht te staan om
ervoor te zorgen dat zij niet met het apparaat
spelen.

Spuit geen brandbare en/of giftige vloeistof-
fen. Dit kan leiden tot een explosie, vergiftiging
of schade aan het apparaat.

Richt de straal niet op uzelf of anderen om
kleding of schoeisel te reinigen.

De hogedrukslang, aansluitingen en koppelin-
gen zijn belangrijk voor de veiligheid van het
apparaat. Gebruik uitsluitend slangen, aanslui-
tingen en koppelingen die worden aanbevolen
door de fabrikant.

Volg de instructies wanneer u accessoires
verwisselt.

Houd de handgrepen droog, schoon en vrij van
olie en vet.

Blijf opletten - Kijk waar u mee bezig bent.
Gebruik het gereedschap niet wanneer u vermoeid
bent of onder invloed van alcohol of drugs.
Schakel de hogedrukreiniger niet in zonder
aanvoer van water gedurende langer dan één
minuut. Hierdoor zal de motor beschadigd
worden waardoor een storing optreedt.
Schakel het apparaat altijd uit en sluit de
wateraanvoer wanneer u de hogedrukreiniger
onbeheerd achterlaat.

Wees bedacht op de terugslag. Het spuitpis-
tool slaat terug wanneer de hogedrukstraal uit
de spuitmond komt. Houd het spuitpistool ste-
vig vast om onverwacht letsel te voorkomen.
Controleer op beschadigde of versleten
onderdelen véor gebruik. Verzeker u er tevens
van dat de slang correct is aangesloten en
tijdens gebruik niet lekt. Het gebruik van een
gebrekkig werkend apparaat, kan leiden tot
ongevallen.

Dit apparaat is ontworpen voor gebruik met het
reinigingsmiddel dat is bijgeleverd of wordt
aanbevolen door de fabrikant. Het gebruik

van andere reinigingsmiddelen of chemicalién
kan de veiligheid van het apparaat nadelig
beinvloeden.

Trek niet aan de slang om de hogedrukreiniger
te verplaatsen. Hierdoor zal de slang en aange-
sloten onderdelen worden beschadigd, en zal
kortsluiting of een defect ontstaan.

Plaats geen zware voorwerpen op de slang en
laat er geen voertuigen over rijden.

Laat altijd de restdruk in het spuitpistool af
voordat u de slang loskoppelt.

Wanneer u de slang aansluit op het waterlei-
dingnet, houdt u zich aan de instructies van
het waterleidingbedrijf.

Als de hogedrukreiniger valt of tegen een hard
voorwerp wordt gestoten, moet u hem controle-
ren op beschadigingen en barsten. Het gebruik
van een beschadigde hogedrukreiniger kan leiden
tot rookontwikkeling, brand of een elektrische
schok, waardoor persoonlijk letsel kan ontstaan.
Tijdens gebruik van hogedrukreinigers kunnen
aerosolen worden gevormd. Het inhaleren

van aerosolen kan gevaarlijk zijn voor de
gezondheid.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

Afhankelijk van de toepassing kunnen afge-
schermde spuitmonden worden gebruikt voor
reinigen met hoge druk, waarmee de uitstoot
van waterhoudende aerosolen dramatisch
wordt verlaagd. Echter, niet alle toepassin-
gen maken het gebruik van een dergelijk
apparaat mogelijk. In het geval afgeschermde
spuitmonden niet toegepast kunnen worden
als bescherming tegen aerosolen, kan een
ademhalingsmasker van klasse FFP 2 of gelijk-
waardig noodzakelijk zijn, afhankelijk van de
omgeving waarin wordt gereinigd.

De werkgever moet een risicobeoordeling
uitvoeren om de noodzakelijke beschermings-
maatregelen tegen aerosolen vast te stellen,
afhankelijk van het te reinigen oppervlak en de
omgeving daarvan. Een ademhalingsmasker
van klasse FFP 2, of minimaal gelijkwaardig
alternatief, is geschikt als bescherming tegen
waterhoudende aerosolen.

Voorkom onbedoeld starten. Controleer of

de schakelaar in de uit-stand staat alvorens
de accu aan te brengen, het apparaat op te
pakken of te dragen. Door het apparaat te dra-
gen met uw vinger op de schakelaar, of door het
apparaat op een voeding aan te sluiten terwijl de
schakelaar aan staat, neemt de kans op ongeval-
len sterk toe.

Haal de accu uit het apparaat voordat u afstel-
lingen maakt, hulpstukken vervangt, of het
apparaat opbergt. Dergelijke preventieve vei-
ligheidsmaatregelen verkleinen de kans dat het
apparaat per ongeluk wordt ingeschakeld.
Probeer niet het apparaat of de accu te wijzi-
gen of te repareren, behalve zoals aangegeven
in de instructies voor gebruik en verzorging.
Richt de waterstraal niet continu op dezelfde
plek. Het voorwerp kan afbreken en letsel
veroorzaken.

Was het apparaat niet met behulp van de
waterstraal van dit apparaat. Het apparaat kan
kapot gaan of onderdelen van het apparaat kun-
nen losraken en letsel veroorzaken.

Om het risico van een elektrische schok

te vermijden, mag u de waterstraal niet op
een apparaat richten terwijl dat apparaat is
ingeschakeld.

Gebruik en verzorging van gereedschap dat op een
accu werkt

1.

Laad alleen op met de acculader aanbevolen
door de fabrikant. Een acculader die geschikt
is voor een bepaald type accu, kan brandgevaar
opleveren indien gebruikt met een ander type
accu.

Gebruik elektrisch gereedschap uitsluitend
met de daarvoor bestemde accu. Gebruik van
andere accu’s kan gevaar voor letsel of brandge-
vaar opleveren.

Als de accu niet wordt gebruikt, houdt u deze
uit de buurt van metalen voorwerpen, zoals
paperclips, muntgeld, sleutels, spijkers,
schroeven en andere kleine metalen voorwer-
pen die een kortsluiting kunnen veroorzaken
tussen de accupolen. Kortsluiting tussen de
accupolen kan leiden tot brandwonden of brand.
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Onder zware gebruiksomstandigheden kan
vioeistof uit de accu komen. Voorkom aanra-
king! Als u er per ongeluk mee in aanraking
komt, spoelt u het er met water af. Als de vloei-
stof in uw ogen komt, raadpleegt u tevens een
arts. Vloeistof uit de accu kan irritatie en brand-
wonden veroorzaken.

Gebruik geen accu of gereedschap dat
beschadigd of gewijzigd is. Beschadigde of
gewijzigde accu’s kunnen onvoorspelbaar gedrag
vertonen dat kan leiden tot brand, explosie of
gevaar van letsel.

Stel een accu of gereedschap niet bloot

aan vuur of buitensporige temperaturen.
Blootstelling aan vuur of temperaturen hoger dan
130 °C kunnen een explosie veroorzaken.

Volg alle oplaadinstructies en laad de accu

of het gereedschap niet op buiten het tem-
peratuurbereik opgegeven in de instructies.
Verkeerd opladen of bij een temperatuur buiten
het opgegeven bereik kan de accu beschadigen
en de kans op brand vergroten.

Onderhoud en reparatie

1.

2.

Volg de onderhoudsinstructies die in deze
gebruiksaanwijzing worden gegeven.

Om de veiligheid van het apparaat te waarbor-
gen, gebruikt u uitsluitend reserveonderdelen
van de fabrikant of goedgekeurd door de
fabrikant.

Laat uw hogedrukreiniger repareren door een
vakbekwame reparateur met gebruikmaking
van uitsluitend identieke vervangingsonder-
delen. Zo bent u ervan verzekerd dat de veilig-
heid van de hogedrukreiniger behouden blijft.
In geval van een defect of storing van de hoge-
drukreiniger, schakelt u deze onmiddellijk uit
en verwijdert u de accu(’s). Neem contact op
met u uw plaatselijke dealer of servicecentrum.

Aanvullende veiligheidsvoorschriften

1.

Voldoe aan de vereisten van het lokale
waterleidingbedrijf.

2.  Gebruik het apparaat niet wanneer de kans op
bliksem bestaat.

3. Als u het gereedschap op een modderige
ondergrond, natte helling of gladde plaats
gebruikt, let u erop dat u stevig staat.

4. Vervang de accu niet in de regen.

5. Dompel het gereedschap niet onder in een
waterplas.

6. Laat het gereedschap niet onbeheerd buiten in
de regen staan.

7. Wanneer u de machine opbergt, vermijdt u
direct zonlicht en regen, en bergt u het op een
plaats op die niet heet of vochtig wordt.

8. Ga niet op het apparaat zitten en gebruik het
apparaat niet als een opstapje. Als u dit doet,
kan een ongeval worden veroorzaakt of een sto-
ring optreden in het apparaat.

BEWAAR DEZE

VOORSCHRIFTEN.

AWAARSCHUWING: Laat u NIET misleiden
door een vals gevoel van comfort en bekendheid
met het gereedschap (na veelvuldig gebruik) en
neem alle veiligheidsvoorschriften van het betref-
fende gereedschap altijd strikt in acht.

VERKEERD GEBRUIK of het niet naleven van de

veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwij-
zing kan leiden tot ernstige verwondingen.

Belangrijke veiligheidsinstructies

VOoor een accu

1. Lees alle voorschriften en waarschuwingen op
(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product
waarvoor de accu wordt gebruikt, alvorens de
accu in gebruik te nemen.

2. Haal de accu niet uit elkaar en saboteer hem
niet. Dit kan leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.

3. Als de gebruikstijd van een opgeladen accu
aanzienlijk korter is geworden, moet u het
gebruik ervan onmiddellijk stopzetten.
Voortgezet gebruik kan oververhitting, brand-
wonden en zelfs een ontploffing veroorzaken.

4.  Als elektrolyt in uw ogen is terechtgekomen,
spoelt u uw ogen met schoon water en roept u
onmiddellijk de hulp van een dokter in. Elektrolyt
in de ogen kan blindheid veroorzaken.

5.  Voorkom kortsluiting van de accu:

(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een
geleidend materiaal.

(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin
andere metalen voorwerpen zoals spij-
kers, munten e.d. worden bewaard.

(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.

Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn van

een grote stroomafgifte, oververhitting, brand-

wonden, en zelfs defecten.

6. Bewaar en gebruik het gereedschap en de
accu niet op plaatsen waar de temperatuur kan
oplopen tot 50 °C of hoger.

7. Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wan-
neer hij zwaar beschadigd of volledig versleten
is. De accu kan ontploffen in het vuur.

8. Laat de accu niet vallen, sla er geen spijker in, snijd
er niet in, gooi er niet mee en stoot hem niet tegen
een hard voorwerp. Dergelijke handelingen kunnen
leiden tot brand, buitensporige hitte of een explosie.

9.  Gebruik nooit een beschadigde accu.

10. De bijgeleverde lithium-ionbatterijen zijn
onderhevig aan de vereisten in de wetgeving
omtrent gevaarlijke stoffen.

Voor commercieel transport en dergelijke door derden

en transporteurs moeten speciale vereisten ten aan-

zien van verpakking en etikettering worden nageleefd.

Als voorbereiding van het artikel dat wordt getranspor-

teerd is het noodzakelijk een expert op het gebied van

gevaarlijke stoffen te raadplegen. Houd u tevens aan
mogelijk strengere nationale regelgeving.

Blootliggende contactpunten moeten worden

afgedekt met tape en de accu moet zodanig

worden verpakt dat deze niet kan bewegen in de
verpakking.
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11.  Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert
u de accu vanaf het gereedschap en gooit
u hem op een veilige manier weg. Volg bij
het weggooien van de accu de plaatselijke
voorschriften.

12. Gebruik de accu’s uitsluitend met de gereed-
schappen die door Makita zijn aanbevolen. Als
de accu’s worden aangebracht in niet-compatibele
gereedschappen, kan dat leiden tot brand, bui-
tensporige warmteontwikkeling, een explosie of
lekkage van elektrolyt.

13. Als u het gereedschap gedurende een lange
tijd niet denkt te gaan gebruiken, moet de accu
vanaf het gereedschap worden verwijderd.

14. Tijdens en na gebruik, kan de accu heet wor-
den waardoor brandwonden of koude brand-
wonden kunnen worden veroorzaakt. Wees
voorzichtig bij het hanteren van een hete accu.

15. Raak de aansluitpunten van het gereedschap
niet onmiddellijk na gebruik aan omdat deze
heet genoeg kunnen zijn om brandwonden te
veroorzaken.

16. Zorg ervoor dat geen steenslag, stof of grond
vast komt te zitten op/in de aansluitpunten,
openingen en groeven van de accu. Hierdoor
kan oververhitting, brand, een barst en een storing
in het gereedschap of de accu ontstaan waar-
door brandwonden of persoonlijk letsel kunnen
ontstaan.

17. Behalve indien gebruik van het gereedschap
is toegestaan in de buurt van hoogspannings-
leidingen, mag u de accu niet gebruiken in
de buurt van een hoogspanningsleiding. Dit
kan leiden tot een storing of een defect van het
gereedschap of de accu.

18. Houd de accu uit de buurt van kinderen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

A\LET OP: Gebruik uitsluitend originele Makita
accu’s. Het gebruik van niet-originele accu’s, of
accu’s die zijn gewijzigd, kan ertoe leiden dat de accu
ontploft en brand, persoonlijk letsel en schade veroor-
zaakt. Ook vervalt daarmee de garantie van Makita

op het gereedschap en de lader van Makita.

Tips voor een maximale levens-

duur van de accu

1. Laad de accu op voordat hij volledig ontladen
is. Stop het gebruik van het gereedschap en
laad de accu op telkens wanneer u vaststelt
dat het vermogen van het gereedschap is
afgenomen.

2. Laad een volledig opgeladen accu nooit
opnieuw op. Te lang opladen verkort de
levensduur van de accu.

3. Laad de accu op bij een omgevingstempera-
tuur tussen 10 °C en 40 °C. Laat een warme
accu afkoelen alvorens hem op te laden.

4.  Als de accu niet wordt gebruikt, verwijdert u
hem vanaf het gereedschap of de lader.

5. Laad de accu op als u deze gedurende een
lange tijd (meer dan zes maanden) niet gaat
gebruiken.

BESCHRIJVING VAN DE

FUNCTIES

ALET OP: Verzeker u er altijd van dat het appa-
raat is uitgeschakeld en de accu's zijn verwijderd
alvorens de functies op het gereedschap af te
stellen of te controleren.

De accu aanbrengen en verwijderen

A\LET OP: schakel het gereedschap altijd uit
voordat u de accu aanbrengt of verwijdert.

ALET OP: Houd het apparaat en de accu stevig
vast tijdens het aanbrengen of verwijderen van de
accu. Als u het apparaat en de accu niet stevig vast-
houdt, kunnen deze uit uw handen glippen waardoor
het apparaat of de accu kan worden beschadigd of
persoonlijk letsel kan worden veroorzaakt.

ALETOP: Zorg dat u voor gebruik het accu-
deksel stevig afsluit. Anders zou er modder, vuil
en water in kunnen komen en het gereedschap of de
accu kunnen beschadigen.

ALETOP: Breng de accu altijd volledig aan.

Als u dit niet doet, kan de accu per ongeluk uit het
apparaat vallen en letsel veroorzaken bij u of anderen
in uw omgeving.

A\LET OP: Druk de accu er niet met kracht in.
Als de accu er niet soepel in schuift, houdt u die waar-
schijnlijk in de verkeerde stand.

A\LET OP: Houd het accudeksel stevig vast tij-
dens het aanbrengen of verwijderen van de accu.

De accu aanbrengen:

1.  Trek de vergrendelhendel omhoog en open
daarna het accudeksel.
» Fig.1: 1.Accudeksel 2. Vergrendelhendel

2.  Lijnde lip op de accu uit met de gleuf in het appa-
raat en schuif daarna de accu erin tot deze met een
klikgeluid op zijn plaats wordt vergrendeld.

» Fig.2: 1.Accu

3.  Sluit het accudeksel en duw erop totdat hij wordt
vergrendeld met de borghendel.
De accu verwijderen:

1. Trek de vergrendelhendel omhoog en open het
accudeksel.

2. Trek de accu uit het apparaat terwijl u de knop aan
de voorkant van de accu verschuift.

3.  Sluit het accudeksel en duw erop totdat hij wordt
vergrendeld met de borghendel.
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Accucontroleknop Indicatorlampjes Resterende
acculading
U kunt de resterende acculading controleren door op de I D !‘
accucontroleknop te drukken. Brandt Uit Knippert
» Fig.3: 1. Accu-indicatorlampje 2. Accucontroleknop Er kan een
I I I:I I:I storing zijn
Toestand van accu-indicator Resterende tl opgetreden in
l D !| acculading |:| |:| I I de accu.
Aan Uit Knippert
WA, 50% tot 100% OPMERKING: Afhankelijk van de gebruiksomstan-
digheden en de omgevingstemperatuur, is het moge-
lijk dat de aangegeven acculading verschilt van de
werkelijke acculading.
20% tot 50% . -
OPMERKING: Het eerste (meest linker) indicator-
lampje knippert wanneer het accubeveiligingssys-
teem in werking is getreden.
0% tot 20%
Beveiligingssysteem voor
gereedschap/accu
Wt Laad de accu
- op- Het gereedschap is uitgerust met een beveiligingssys-
teem voor gereedschap/accu. Dit systeem schakelt

OPMERKING: De indicatorlampjes voor de res-
terende acculading dienen slechts ter referentie.
De daadwerkelijke acculading kan verschillen
afhankelijk van de gebruiksomstandigheden en
omgevingstemperatuur.

OPMERKING: De indicatorlampjes gaan automatisch
na enkele seconden uit.

OPMERKING: Als twee accu's zijn aangebracht,
wordt eerst de linker accu gebruikt.

OPMERKING: Als twee accu's zijn aangebracht,
schakelt de machine automatisch over op de andere
accu wanneer de eerste accu leeg raakt.
OPMERKING: U kunt de resterende acculading con-
troleren zonder de aan-uitschakelaar te bedienen.

De resterende acculading

controleren

Druk op de testknop op de accu om de resterende
acculading te zien. De indicatorlampjes branden gedu-
rende enkele seconden.

» Fig.4: 1. Indicatorlampjes 2. Testknop

Indicatorlampjes Resterende

I |:| n acculading

Brandt Uit Knippert

75% tot 100%

50% tot 75%

11l

25% tot 50%

L} i

0% tot 25%

B00[
!‘ |:| |:| D Laad::accu

automatisch de voeding naar de motor uit om de
levensduur van het gereedschap en de accu te verlen-
gen. Het gereedschap kan tijdens het gebruik automa-
tisch stoppen als het gereedschap of de accu aan één
van de volgende omstandigheden wordt blootgesteld:

Overbelastingsbeveiliging

Als het apparaat of de accu wordt gebruikt op een
manier waardoor een abnormaal hoge stroom wordt
getrokken, stopt het apparaat automatisch en knip-

pert het snelheidsfunctielampje groen. Wanneer dat
gebeurt, schakelt u het apparaat uit en stopt u de toe-
passing die ertoe leidde dat het apparaat overbelast
raakte. Schakel vervolgens het apparaat in om het weer
te starten.

Oververhittingsbeveiliging

Wanneer het apparaat oververhit is, stopt het apparaat
automatisch en gaat het snelheidsfunctielampje rood
branden. In dat geval laat u het apparaat en de accu
afkoelen, voordat u het apparaat opnieuw inschakelt.

OPMERKING: Het snelheidsfunctielampje knippert
rood wanneer de accu oververhit is.

Beveiliging tegen te ver ontladen

Als de acculading onvoldoende is, stopt het apparaat
automatisch en knippert het snelheidsfunctielampje
rood. Verwijder in dat geval de accu vanaf het apparaat
en laad de accu op of vervang de accu door een volle-
dig opgeladen accu.
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Beveiliging tegen andere oorzaken

Het beveiligingssysteem is ook ontworpen voor andere

oorzaken die de machine kunnen beschadigen, en

zorgt ervoor dat de machine automatisch stopt. Voer

alle volgende stappen uit om de oorzaken op te heffen,

wanneer de machine tijdelijk is onderbroken of tijdens

het gebruik is gestopt.

1. Schakel de machine uit en schakel hem daarna
weer in om hem opnieuw te starten.

2. Laad de accu('s) op of vervang hem/ze door (een)
opgeladen accu('s).

3. Laat de machine en accu('s) afkoelen.

Als geen verbetering optreedt nadat het beveiligings-
systeem is gereset, neemt u contact op met uw lokale
Makita-servicecentrum.

KENNISGEVING: Als het gereedschap stopt
als gevolg van een oorzaak die niet hierboven
wordt beschreven, raadpleegt u het hoofdstuk
Problemen oplossen.

Functieschakelknop

De snelheidsfunctie kan worden ingesteld op drie snel-
heden. Om de snelheidsfunctie te veranderen, drukt

u op de functieschakelknop. Wanneer u de snelheids-
functie verandert, gaat het bijpbehorende snelheidsfunc-
tielampje branden.

» Fig.5: 1. Functieschakelknop

OPMERKING: U kunt de functie niet veranderen
terwijl het apparaat is ingeschakeld. Verander de
functie wanneer het apparaat is uitgeschakeld en de
accu is aangebracht.

OPMERKING: Als het snelheidsfunctielampje
rood brandt, of rood of groen knippert, raad-
pleegt u de instructies voor het apparaat-/
accubeveiligingssysteem.

Aan-uitschakelaar

A WAARSCHUWING: Zet altijd de hoofdscha-
kelaar uit indien niet in gebruik.

KENNISGEVING: Draai de aan-uitschakelaar
niet met grote kracht. Hierdoor kan de schakelaar
defect raken.

Spuitlansfuncties

OPMERKING: De standaard spuitmonden kunnen
verschillen afhankelijk van het land. Raadpleeg de
paragraaf over optionele accessoires voor andere
spuitmonden.

Cycloonspuitlans
Afhankelijk van het land

KENNISGEVING: Gebruik de cycloonspuitlans
niet op kwetsbare oppervlakken zoals ruiten en

de carrosserie van voertuigen.

» Fig.7

Een roterende straal wordt gespoten. Geschikt voor het
verwijderen van hardnekkig vuil.

Vario-spuitmond en de verlengpijp
Afhankelijk van het land

ALET OP: Breng alleen de vario-spuitmond aan
op de verlengpijp. Breng niet de andere optionele
verlengstukken aan op de originele verlengpijp.
Als u andere hulpstukken gebruikt dan die worden
aanbevolen door de fabrikant, bestaat het risico van
persoonlijk letsel of materiéle schade.

A\LET OP: Wanneer u de druk van de straal ver-
andert door de kop van de spuitlans te draaien,
mag u de spuitlans niet tegelijkertijd in de rich-
ting van het spuitpistool trekken. Hierdoor kan de
spuitlans los raken van het spuitpistool en persoonlijk
letsel veroorzaken.

A\LET OP: Wanneer u het voorste deel van de

spuitmond draait om de waterstraal af te stellen,
mag u hem niet met grote kracht draaien. Anders
kan de spuitmond kapot gaan en letsel veroorzaken.

» Fig.8: 1. Vario-spuitmond 2. Verlengpijp
De druk van de straal kan worden veranderd door de
kop van de spuitlans te draaien.

KENNISGEVING: Wanneer u d spuitmond draait,
houdt u niet het voorste deel van de spuitmond
vast maar houdt u het achterste deel van de spuit-
mond vast, zoals aangegeven in de afbeelding.

» Fig.9

Om het apparaat in te schakelen, draait u de aan-uit-
schakelaar rechtsom, en om het apparaat uit te schake-
len, draait u de aan-uitschakelaar linksom.

» Fig.6: 1.Aan-uitschakelaar

OPMERKING: Direct nadat het apparaat is inge-
schakeld, gaan de accu-indicators enkele seconden
branden.

OPMERKING: Als u de accu aanbrengt op het appa-
raat terwijl de aan-uitschakelaar in de aan-stand
staat, knippert het snelheidsfunctielampje groen.
Draai de aan-uitschakelaar naar de uit-stand en
breng daarna de accu aan op het apparaat.

OPMERKING: De vario-spuitmond kan ook recht-
streeks worden bevestigd op het spuitpistool.

Bediening van de trekker

KENNISGEVING: Om een mechanische fout in
de drukschakelaar te voorkomen, houdt u altijd
een pauze van twee seconden alvorens de trekker
opnieuw in te knijpen.

Knijp de trekker in om een waterstraal te spuiten. De
straal wordt continu gespoten zo lang de trekker inge-
knepen wordt gehouden.

De trekker kan worden vergrendeld voor veilig hanteren van
het spuitpistool. Om de trekker te vergrendelen, trekt u de
stopper eruit en haakt u deze in de groef van het handvat.
» Fig.10: 1. Trekker 2. Stopper 3. Groef
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MONTAGE

A WAARSCHUWING: Verzeker u er altijd van
dat alle accu's zijn verwijderd voordat u enige
werkzaamheden aan de machine gaat uitvoeren.
Als u niet alle accu's verwijdert, kan dat leiden tot
ernstig persoonlijk letsel als gevolg van onbedoeld
starten.

De hogedrukslang aansluiten

A\LET OP: Verzeker u ervan dat de hoge-
drukslang stevig aangesloten is. Bij een losse
aansluiting kan de hogedrukslang eraf geperst wor-
den waardoor persoonlijk letsel kan ontstaan.

Sluit de hogedrukslang aan op de uitlaat. Draai de moer
van de hogedrukslang rechtsom om hem op de schroef-
draad van de uitlaat te draaien.

» Fig.11: 1. Uitlaat 2. Moer

Het spuitpistool bevestigen

A\LET OP: Verzeker u ervan dat de hoge-
drukslang stevig aangesloten is. Bij een losse
aansluiting kan de hogedrukslang eraf geperst wor-
den waardoor persoonlijk letsel kan ontstaan.

Sluit de hogedrukslang aan op de inlaat van het spuit-
pistool. Draai de moer van de hogedrukslang rechtsom
om hem op de schroefdraad van de inlaat te draaien.
» Fig.12: 1. Inlaat 2. Moer

Aansluiten op een kraan

A\LET OP: Gebruik altijd een drukbestendige

waterslang met een van de volgende diameters

en sluit deze met behulp van geschikte bevesti-

gingen aan op de kraan. Als u dit niet doet, kan de

waterslang en/of de bevestigingen kapot gaan en tot

persoonlijk letsel leiden.

. Binnendiameter van de slang is 14 mm tot en
met 15 mm.

. Buitendiameter van de slang is 20 mm of
minder.

. Wanddikte van de slang is 2,3 mm of meer,
maar minder dan 3,0 mm.

KENNISGEVING: Gebruik een zo kort mogelijke
drukbestendige waterslang. De stroomsnelheid van
het aanvoerwater moet hoger zijn dan de maximale
aanvoersnelheid van de pomp.

KENNISGEVING: Als u aansluit op het drinkwa-
terleidingnet, gebruikt u een terugstroomkeerklep
die voldoet aan de regelgeving in uw land.

KENNISGEVING: Bij aansluiten op een kraan

is de benodigde waterstroomsnelheid 7,0 I/min of
meer. Als de waterstroomsnelheid onvoldoende is,
kunt u niet de volledige capaciteiten van het apparaat
benutten.

OPMERKING: De toevoerslang wordt geleverd met
koppelstukken bevestigd aan beide uiteinden. Bij
aansluiten op een kraan zonder koppelstuk, ver-
wijdert u het koppelstuk aan één uiteinde door het
koppelstuk in de richting van de pijl te draaien, zoals
aangegeven in de afbeelding.

» Fig.13: 1. Moer van het koppelstuk 2. Koppelstuk

1. Sluit de toevoerslang aan op de kraan. Gebruik
een geschikte bevestiging, zoals een slangklem of
kraanaansluiting, om het uiteinde van de slang te
bevestigen aan de kraan.

» Fig.14: 1. Slangklem 2. Koppelstuk 3. Toevoerslang

KENNISGEVING: Sluit de toevoerslang stevig
aan op de kraan. Anders kan de toevoerslang losra-
ken wanneer u de kraan opendraait.

OPMERKING: De bevestigingsmethode is afhankelijk
van de vorm van de kraan waaraan de slang wordt
bevestigd. Bereid een geschikte, in de winkel verkrijg-
bare, bevestiging voor.

2. Bevestig de waterslangaansluiting op de

inlaat en sluit vervolgens het koppelstuk aan op de

waterslangaansluiting.

» Fig.15: 1. Koppelstuk 2. Waterslangaansluiting
3. Inlaat

KENNISGEVING: Bevestig de waterslangaan-
sluiting en het koppelstuk stevig. Anders kunnen
de waterslangaansluiting en het koppelstuk losraken
wanneer u de kraan opendraait.

De spuitlans aanbrengen/

verwijderen

ALET OP: Vergrendel altijd de trekker van het
spuitpistool wanneer u de spuitlans aanbrengt/
verwijdert.

ALETOP: Bevestig de spuitmond stevig aan
het spuitpistool en verzeker u ervan dat deze niet
eraf komt.

ALET OP: Als u de spuitmond bevestigt of eraf
haalt, mag u hem niet met grote kracht draaien.
Anders kan de spuitmond kapot gaan of eraf komen
en letsel veroorzaken.

Steek het uiteinde van de spuitmond in de opening van
het spuitpistool, druk de spuitmond in de richting van
het spuitpistool en draai hem in de richting van de pijl
aangegeven in de afbeelding. Om de spuitmond eraf te
halen, drukt u hem in de richting van het spuitpistool en
draait u hem in de tegenovergestelde richting om hem
er vervolgens uit te trekken.
» Fig.16: 1. Spuitpistool 2. Opening 3. Uiteinde van
spuitlans
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De schuimsproeier aanbrengen

Optioneel accessoire

ALETOP: Vergrendel altijd de trekker van het
spuitpistool wanneer u de spuitlans aanbrengt/
verwijdert.

KENNISGEVING: Gebruik uitsluitend neutrale
reinigingsmiddelen. Gebruik geen huishoudrei-
nigingsmiddelen, zure reinigingsmiddelen,
alkalische reinigingsmiddelen, bleekmiddelen,
oplosmiddelen, brandbare materialen of industri-
ele oplossingen omdat deze het apparaat of uw
eigendommen kunnen beschadigen. Bereid de
reinigingsoplossing voor zoals beschreven op de
reinigingsmiddelfles en test dit altijd eerst op een
onopvallende plaats.

KENNISGEVING: Als een uiterst viskeus rei-
nigingsmiddel wordt gebruikt, zal de spuitmond
waarschijnlijk verstopt raken. Bij gebruik van

een reinigingsmiddel met een hoge viscositeit,
verdunt u het reinigingsmiddel door véér gebruik
water toe te voegen aan de fles.

ALET OP: Wees bedacht op de terugslag van
de hogedrukstraal en op weggespoten voorwer-
pen. Houd de spuitmond niet dichter bij het voor-
werp dan 30 cm.

A\LET OP: schakel de hogedrukreiniger niet in
zonder aanvoer van water gedurende langer dan
1 minuut.

A\LET OP: Gebruik de hogedrukreiniger niet
gedurende een lange tijd achter elkaar. Hierdoor
kan oververhitting of brand ontstaan. Bovendien kan
langdurig gebruik leiden tot letsel door trillingen.

ALETOP: Let op de windrichting. Als het reini-
gingsmiddel in uw ogen of mond terecht komt, spoelt
u deze onmiddellijk uit met schoon water en raad-
pleegt u zo nodig een arts.

ALET OP: Houd het spuitpistool stevig vast.
Het spuitpistool krijgt een terugslag zodra u de trek-
ker inknijpt.

ALET OP: Houd tijdens het spuiten van de
hogedrukstraal het spuitpistool altijd vast aan de
handgreep en aan de loop.

OPMERKING: Bij gebruik van de schuimsproeier,
wordt het reinigingsmiddel in de fles verdund met
het water dat wordt aangevoerd door het apparaat
voordat het wordt gesproeid. U hoeft het gecon-
centreerde reinigingsmiddel in de fles niet meer
dan nodig is te verdunnen. Pas de concentratie
van het reinigingsmiddel aan overeenkomstig de
gebruiksomstandigheden.

OPMERKING: Als de schuimsproeier op zijn zij wordt
gehouden, kan het reinigingsmiddel eruit lopen.

Bereid het reinigingsmiddel voor voordat u de schuim-
sproeier gebruikt.

1. Verwijder de schuimsproeier vanaf de tank door
de schuimsproeier linksom te draaien. Bevestig de
schuimsproeier aan het spuitpistool.

» Fig.17: 1. Schuimsproeier 2. Spuitpistool

2.  Giet het reinigingsmiddel in de tank en bevestig de
tank aan de spuitlans door deze in de richting te draaien
zoals aangegeven in de afbeelding.

» Fig.18: 1. Tank

A WAARSCHUWING: Raak de hogedrukstraal
niet aan en richt deze niet op uzelf of anderen. De
hogedrukstraal is gevaarlijk en kan u of anderen pijn
doen.

A WAARSCHUWING: Houd nooit het voorwerp
dat u wilt reinigen vast in uw handen terwijl u de
hogedrukstraal erop richt, en houd uw handen en
voeten uit de buurt van de hogedrukstraal.

KENNISGEVING: Vermijd gebruik van de
hogedrukreiniger gedurende langer dan 1 uur. Na
gebruik gedurende 1 uur, wacht u dezelfde tijds-
duur voordat u het apparaat weer gebruikt.

KENNISGEVING: Om het mechanisme van de
hogedrukreiniger te beschermen, mag u geen
water warmer dan 40 °C gebruiken.

KENNISGEVING: Wees voorzichtig dat u tijdens
gebruik niet met kracht aan het spuitpistool trekt.
Hierdoor kan de hogedrukreiniger omvallen.

KENNISGEVING: Wanneer het gebruik gedu-
rende een lange tijd wordt onderbroken, schakelt
u de hogedrukreiniger uit en knijpt u de trekker

in om het resterende water volledig eruit te laten
stromen.

Als de hogedrukreiniger langdurig op hoge druk
wordt gebruikt, kan hij mogelijk niet opnieuw worden
gestart. Als dat het geval is, schakelt u de hogedruk-
reiniger uit, voert u water aan vanuit een kraan in de
inlaat en knijpt u de trekker in terwijl u enige tijd water
blijft aanvoeren. Schakel daarna de hogedrukreiniger
in.

KENNISGEVING: Gebruik het apparaat niet
wanneer het op zijn zijkant ligt. Als u dit toch doet,
kan een storing worden veroorzaakt.

> Fig.19

Voordat u het apparaat bedient, verwijdert u de spuit-
mond vanaf het spuitpistool.

1. Open het accudeksel en breng de accu’s aan in de
hogedrukreiniger en vergrendel daarna het accudeksel.
» Fig.20: 1.Accu 2. Accudeksel

2. Sluit één uiteinde van de hogedrukslang aan
op het spuitpistool en het andere uiteinde op de
hogedrukreiniger.

3.  Sluit de hogedrukreiniger met behulp van een
waterslang aan op de kraan. Open daarna de kraan.
» Fig.21
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KENNISGEVING: Voordat u het apparaat
inschakelt, verzekert u zich ervan dat de kraan
volledig open staat.

4. Selecteer de gewenste functie door op de
functieschakelknop te drukken en daarna de aan-uit-
schakelaar rechtsom te draaien om het apparaat in te
schakelen.

» Fig.22: 1. Aan-uitschakelaar 2. Functieschakelknop

5. Om een hogedrukstraal te spuiten, ontgrendelt u
de stopper en knijpt u de trekker in. Nadat een continue
stroom water uit het spuitpistool komt, laat u de trekker
los en schakelt u het apparaat uit.

» Fig.23: 1. Stopper

OPMERKING: Denk eraan de spuitmond vanaf het
spuitpistool te verwijderen voordat u deze handeling
uitvoert.

6. Bevestig de gewenste spuitmond aan het spuitpis-
tool en schakel daarna het apparaat in om te beginnen
met spuiten.

Wanneer u het werk onderbreekt, kunt u het spuitpistool
tijdelijk opbergen zoals aangegeven in de afbeelding.
» Fig.24

Water aanvoeren vanuit een tank of

reservoir

ALET OP: Let erop dat bij het bevestigen van
de ring aan het filterhuis van de aanzuigslang u
uw hand niet bezeerd aan de slangklem.

KENNISGEVING: Gebruik altijd de toevoerslang
en aanzuigslang van Makita.

KENNISGEVING: Zorg ervoor dat de inlaat van
de hogedrukreiniger 1,0 m (39-3/8 ft) of minder
lager staat dan het wateroppervlak in de tank of
het reservoir. Anders zal de hogedrukreiniger niet in
staat zijn het water aan te zuigen naar de pomp.

KENNISGEVING: De waterhoogte die het appa-
raat kan oppompen is 100 mm of meer.

KENNISGEVING: Zuig geen water aan uit
rivieren of vijvers, of water gemengd met zand of
modder. Als u dit toch doet, kan een storing wor-
den veroorzaakt.

OPMERKING: Als het lang duurt voordat het water
eruit komt, reinigt u de zeef en het filter van de

aanzuigslang.

U kunt water aanvoeren vanuit een tank of reservoir in
plaats van vanuit een kraan.

1. Schakel het apparaat uit en verwijder de spuit-
mond vanaf het spuitpistool.

2.  Sluit de toevoerslang met aanzuigslang aan op de
waterslangaansluiting.
» Fig.25: 1. Tank/reservoir 2. Aanzuigslang

3. Toevoerslang 4. Waterslangaansiuiting

3.  Schakel het apparaat in, ontgrendel de stopper en
knijp de trekker in. Nadat een continue stroom water uit
het spuitpistool komt, laat u de trekker los.

» Fig.26: 1. Spuitpistool

OPMERKING: Het duurt ongeveer 10 tot 60 secon-
den voordat het water eruit komt.

OPMERKING: Denk eraan de spuitmond vanaf het

spuitpistool te verwijderen voordat u deze handeling
uitvoert.

4.  Schakel het apparaat uit en bevestig de gewenste
spuitmond aan het spuitpistool, en schakel daarna het
apparaat in om te beginnen met spuiten.

OPMERKING: Als er geen water uitspuit, haalt u de
toevoerslang en aanzuigslang eraf en dompelt u deze
enige tijd onder in water. Bevestig ze daarna weer
aan het apparaat.

» Fig.27: 1. Toevoerslang en aanzuigslang

OPMERKING: Als het water niet wordt aangezogen,
dit lang duurt of de waterdruk onvoldoende is, contro-
leert u het volgende:

. Controleer of de toevoerslang, aanzuigslang of
waterslangaansluiting los zitten.

. Controleer of de koppelstukken van de
toevoerslang stevig zijn bevestigd aan de
waterslangaansluiting en het filterhuis van de
aanzuigslang.

Zet ze vast als ze los zitten.

Toevoerslang
» Fig.28: 1. Koppelstuk

Aanzuigslang
» Fig.29: 1. Slangklem 2. Filterhuis

Waterslangaansluiting
» Fig.30: 1. Waterslangaansluiting

Na gebruik

ALET OP: Voer na gebruik van de hogedrukrei-
niger altijd de procedure uit die in deze gebruiks-
aanwijzing wordt beschreven. Restdruk in het
spuitpistool of de hogedrukreiniger kan leiden tot
persoonlijk letsel of beschadiging van de pomp.

1. Schakel het apparaat uit en verwijder de spuit-
mond vanaf het spuitpistool.

2. Draaide kraan dicht en koppel de aanvoerwater-
slang los van de hogedrukreiniger.

» Fig.31

3.  Schakel de hogedrukreiniger weer in.

4.  Knijp de trekker in tot het achtergebleven water in
de hogedrukreiniger eruit is gespoten.
» Fig.32

KENNISGEVING: Laat de motor niet langer dan
1 minuut draaien.

5.  Schakel de hogedrukreiniger uit en verwijder de
accu’s.
» Fig.33: 1.Accu

6. Koppel de hogedrukslang los van het spuitpistool
en de hogedrukreiniger.
» Fig.34: 1. Spuitpistool 2. Hogedrukslang
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KENNISGEVING: Om te voorkomen dat de
hogedrukslang beschadigd raakt, laat u het ach-
tergebleven water uit de slang lopen voordat u
deze opbergt.

7. Houd het apparaat met beide handen vast en laat
het resterende water binnenin het apparaat eruit lopen
door het apparaat te kantelen zoals aangegeven op de
afbeelding.

» Fig.35

ONDERHOUD EN

OPSLAG

A WAARSCHUWING: Verzeker u er altijd van
dat de accu's uit de machine zijn verwijderd voor-
dat u de machine opbergt of draagt, of voordat u
inspectie of onderhoud gaat verrichten.

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was-
benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten
worden veroorzaakt.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita-servicecentrum of de Makita-fabriek, en
altijld met gebruik van Makita-vervangingsonderdelen.

Het apparaat dragen

A\LET OP: voordat u het apparaat met beide
handen draagt, verzekert u zich ervan dat de
handgreep volledig is ingeklapt.

Als u het apparaat draagt, houdt u het apparaat stevig
met beide handen vast door de handgreep met één
hand vast te houden en de ondergreep met de andere
hand.

» Fig.36: 1. Handgreep 2. Ondergreep

U kunt het apparaat ook wegrollen met behulp van de
wielen van het apparaat. Verzeker u ervan de hand-
greep uit te trekken door de ontgrendelknop in te druk-
ken voordat u het apparaat wegrolt.

» Fig.37: 1. Ontgrendelknop 2. Handgreep

> Fig.38

A\LET OP: Oefen geen buitensporige kracht uit
door op de uitgetrokken handgreep te leunen.
Als de handgreep losraakt, kunt u vallen en letsel
oplopen.

KENNISGEVING: Verzeker u ervan dat de hand-
greep helemaal is uitgetrokken en de ontgren-
delknop is teruggekeerd in zijn oorspronkelijke
stand doordat u het apparaat wegrolt.

» Fig.39: 1. Ontgrendelknop

De spuitlans reinigen

KENNISGEVING: Verwijder vuil of afval niet met
grote kracht. Hierdoor kan persoonlijk letsel ont-
staan of de spuitmond worden beschadigd waardoor
de hogedrukstraal onder een afwijkende hoek wordt
gespoten of de prestaties verslechteren.

Gebruik de reinigingsprikker om vuil te verwijderen of
een verstopping op te heffen in de spuitmond van de
spuitlans.

» Fig.40: 1. Reinigingsprikker

OPMERKING: Om optimale prestaties te behouden,
reinigt u de spuitlans regelmatig.

Het filter reinigen

Koppel de waterslangaansiuiting los en verwijder vuil en
afval vanuit de binnenkant van het filter.
» Fig.41: 1. Waterslangaansluiting 2. Filter

3. Afdichtingsring

Bij gebruik van de aanzuigslang haalt u het filter uit het
filterhuis en verwijdert u vuil en afval.
» Fig.42: 1. Filter 2. Filterhuis

OPMERKING: Om optimale prestaties te behouden,
reinigt u het filter regelmatig.

Opslag

KENNISGEVING: Bewaar het apparaat altijd
binnenshuis waar de temperatuur niet onder het
nulpunt komt. Als de hogedrukreiniger bevriest en
een storing vertoont, neemt u contact op met uw
plaatselijke servicecentrum voor reparatie.

KENNISGEVING: Verzeker u ervan het water
binnenin het apparaat volledig af te tappen voor-
dat u het apparaat opbergt. Storingen of schade
veroorzaakt door bevriezing als gevolg van onvol-
doende aftappen, vallen niet onder de garantie.

Bewaar de accessoires in de opbergruimte op de ach-
terkant van het apparaat.
» Fig.43
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PROBLEMEN OPLOSSEN

Alvorens u verzoekt om reparatie, kunt u zelf als volgt het probleem opsporen en oplossen. Als u een probleem
ondervindt dat niet in deze gebruiksaanwijzing wordt beschreven, mag u niet proberen het apparaat uit elkaar
te halen. Laat reparaties over aan een erkend Makita-servicecentrum, uitsluitend met gebruik van originele

Makita-vervangingsonderdelen.

Probleemomschrijving

Waarschijnlijke oorzaak (storing)

Oplossing

Hogedrukreiniger start niet.

Geen elektriciteit

Breng opgeladen accu's aan en draai de aan-uit-
schakelaar naar de aan-stand.

Restdruk aanwezig in de pomp

Knijp de trekker in.

De hogedrukreiniger werd langdurig op
hoge druk gebruikt.

Schakel de hogedrukreiniger uit, voer water aan
vanuit een kraan in de inlaat en knijp de trekker in
terwijl u enige tijd water blijft aanvoeren. Schakel
daarna de hogedrukreiniger in.

Geen/zwakke waterstraal

Geen wateraanvoer of slechte
wateraanvoer

Zorg ervoor dat de kraan open staat. Bij gebruik
van de toevoerslang en aanzuigslang, vult u deze
met water.

Lucht blokkeert de stroming van water.

Zet de schakelaar in de uit-stand en zet hem daarna
weer in de aan-stand terwijl u de trekker ingeknepen
houdt.

Slechte waterslangaansluiting

Controleer de aansluiting tussen de hogedrukreini-
ger en de waterkraan.

Onvoldoende goede aansluiting
van de slangen (bij gebruik van de
aanzuigslang)

Zet het koppelstuk vast als dit los zit.
Sluit het koppelstuk stevig aan.

Verstopt(e) slang, filter of spuitmond

Ontstop de slang, het filter of de spuitmond.

Beschadigde of versleten spuitmond
of slang

Vervang de spuitmond of slang.

Instabiele hogedrukstraal

Verstopte spuitmond

Ontstop de spuitmond van de spuitlans met behulp
van de reinigingsprikker.

Slechte aanzuiging van water

Controleer de waterslang, beginnende bij de kraan,
op lekkage of verstoppingen. Draai de kraan open.

Water is te heet.

Voer kouder water aan.

Waterlekkage

Slechte waterslangaansluiting

Controleer of de slangen stevig zijn bevestigd.

Beschadigde of versleten slang

Vervang de slang.

OPTIONELE ACCESSOIRES

ven doeleinden.

A\LET OP: Deze accessoires of hulpstukken worden aanbevolen voor gebruik met het Makita-apparaat
dat in deze gebruiksaanwijzing wordt beschreven. Het gebruik van andere accessoires of hulpstukken kan
gevaar voor persoonlijke verwonding opleveren. Gebruik accessoires of hulpstukken uitsluitend voor de aangege-

Wenst u meer bijzonderheden over deze accessoires, neem dan contact op met het plaatselijke

Makita-servicecentrum.
. Spuitmonden en slangen

. Originele Makita-accu en -acculader

OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen zijn inbegrepen in de doos van het product als standaard toebe-
horen. Deze kunnen van land tot land verschillen.
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Combinaties van spuitmonden en slangen

» Fig.44

1 Spatbescherming 2 | Cycloonspuitlans*1 3 | Vario-spuitmond*1

4 | Verlengpijp*1 5 | Schuimsproeier 6 | Wasborstel

7 | Vario-spuitlans 8 | Variabele spuitmond 9 | Roterende borstel

10 | Spuitlans voor een voertuigbodem 11 | Pijpreinigingsset (10 m) 12 | Pijpreinigingsset (15 m)

13 | Koppelingadapter 14 | Spuitpistool*1 15 | Verlengstuk voor de spuitlans*2
16 | Hogedrukslang*1 17 | Hogedrukverlengslang (5 m) 18 | Hogedrukverlengslang (8 m)
19 | Hogedrukverlengslang (10 m) 20 | Draaikoppeling 21 | Waterslangaansluiting*1
22 | Toevoerslang*1 23 | Aanzuigslang*1 - -

*1: Standaardaccessoire

*2: Niet beschikbaar in combinatie met de spuitlans voor een voertuigbodem.

Spatbescherming

» Fig.45

Vermindert het opspatten bij het reinigen van hoeken
met de cycloonspuitlans.

» Fig.46: 1. Moer 2. Cycloonspuitlans

Bij gebruik van de spatbescherming verwijdert u eerst
de moer vanaf de spatbescherming, steekt u vervol-
gens de cycloonspuitlans in de spatbescherming en
draait u ten slotte de moer weer aan.

Schuimsproeier
» Fig.47

Reinigingsmiddel kan als een schuim worden gespoten.

Wasborstel
» Fig.48

Een lans uitgerust met een borstel. Dit is handig bij het
gelijktijdig schrobben met de borstel en het afspoelen
van vuil.

Vario-spuitlans

A\LET OP: Wanneer u de druk van de straal ver-
andert door de kop van de spuitlans te draaien,
mag u de spuitlans niet tegelijkertijd in de rich-
ting van het spuitpistool trekken. Hierdoor kan de
spuitlans los raken van het spuitpistool en persoonlijk
letsel veroorzaken.

A\LET OP: Wanneer u het voorste deel van de

spuitmond draait om de waterstraal af te stellen,
mag u hem niet met grote kracht draaien. Anders
kan de spuitmond kapot gaan en letsel veroorzaken.

> Fig.49

De druk van de straal kan worden veranderd door de
kop van de spuitlans te draaien.

Variabele spuitmond

ALETOP: Draai, bij het afstellen van de breedte
van de hogedrukstraal, niet de hele spuitlans
terwijl u hem tegelijkertijd in de richting van

het spuitpistool trekt. Hierdoor kan de spuitlans

los raken van het spuitpistool en persoonlijk letsel
veroorzaken.

A\LET OP: Wanneer u het voorste deel van de

spuitmond draait om de waterstraal af te stellen,
mag u hem niet met grote kracht draaien. Anders
kan de spuitmond kapot gaan en letsel veroorzaken.

> Fig.50

De breedte van de hogedrukstraal kan worden afge-
steld tussen 0° en 25° door de kop van de spuitlans te
draaien.

Roterende borstel

» Fig.51

Tijdens het spuiten van de hogedrukstraal roteren de
drie borstels langzaam binnenin. Geschikt voor het
reinigen van licht vuil op een buitenmuur, carrosserie
van een voertuig, badkuip, enz.

Spuitlans voor een voertuigbodem

ALET OP: Gebruik de spuitlans voor een voer-
tuigbodem niet tezamen met het verlengstuk voor
de spuitlans.

> Fig.52

Een extra lange spuitlans met een haakse spuitmond.
Handig bij het reinigen van moeilijk bereikbare plaatsen,
zoals een voertuigbodem of dakgoot.

Pijpreinigingsset (10 m/15 m)

ALET OP: Let met name goed op de hoge-
drukstraal bij gebruik van de pijpreinigingsset.
De waterstraal wordt met zeer hoge druk achter-
waarts gespoten. Start de waterstraal pas nadat
de spuitlans tot aan minstens de rode markering
in de te reinigen pijp is gestoken.

> Fig.53

Voor het reinigen en ontstoppen van afvoerpijpen en
standpijpen.
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Koppelingadapter

» Fig.54

Een adapter die nodig is om een spuitlans van een
ander model te kunnen gebruiken.

Voor sommige optionele spuitlansen is een koppe-
lingadapter (optioneel accessoire) nodig voor bevesti-
ging aan het spuitpistool. Bevestig de koppelingadapter
op dezelfde manier aan het spuitpistool als de spuitlans.
» Fig.55: 1. Spuitlans 2. Koppelingadapter

3. Spuitpistool

Verlengstuk voor de spuitlans
» Fig.56

Pijpstukken voor het verlengen van het spuitpistool.
Drie verschillende lengten zijn mogelijk door het aantal
gebruikte pijpstukken te variéren.

Hogedrukverlengslang (5 m/8 m/10 m)
» Fig.57

Verlengslang voor het aansluiten van het spuitpistool op
de hogedrukreiniger.

Draaikoppeling
» Fig.58

Voorkomt dat de hogedrukslang ineen gedraaid raakt.
» Fig.59: 1. Knop 2. Moer

Om de hogedrukslang aan de draaikoppeling te beves-

tigen of eraf te halen, houdt u de knop van de draaikop-
peling ingedrukt terwijl u de moer van de hogedrukslang
draait.

Toevoerslang
» Fig.60

Een toevoerslang om het apparaat aan te sluiten op
een kraan of op de aanzuigslang.

Aanzuigslang
> Fig.61

Een aanzuigslang om water aan te voeren vanuit een
tank of reservoir. Gebruik de toevoerslang om met
apparaat aan te sluiten.

90 NEDERLANDS



ESPANOL (Instrucciones originales)

ADVERTENCIA

Las maquinas no deberan ser utilizadas por nifios. Los nifios deberan
ser supervisados para asegurarse de que no juegan con la maquina.
Esta maquina no ha sido prevista para ser utilizada por perso-
nas (incluidos nifios) con capacidades fisicas, sensoriales o
mentales reducidas, o sin experiencia y conocimiento.

Esta maquina ha sido disefiada para ser utilizada con el agente
de limpieza suministrado o recomendado por el fabricante. La
utilizacion de otros agentes de limpieza o productos quimicos
podra afectar adversamente a la seguridad de la maquina.
Durante la utilizacion de limpiadores de alta presion, es posible que se formen
aerosoles. La inhalacion de aerosoles puede ser peligrosa para su salud.
Dependiendo de la aplicacion, se podran utilizar boquillas apantalla-
das para limpieza a alta presion, las cuales reduciran considerable-
mente la emision de aerosoles aguosos. Sin embargo, no todas las
aplicaciones permiten la utilizacion de tal dispositivo. Si las boqui-
llas apantalladas no son aplicables para la proteccion contra aero-
soles, puede que sea necesario utilizar una mascara respiratoria de
clase FFP 2 o equivalente, dependiendo del entorno de la limpieza.
El empresario debera realizar una valoracion de riesgos con el
objeto de especificar las medidas de proteccion necesarias refe-
rentes a los aerosoles, dependiendo de la superficie que se va

a limpiar y su entorno. Las mascaras respiratorias de clase FFP
2, y equivalentes o superiores son apropiadas para la proteccion
contra los aerosoles aguosos.

Los chorros de alta presién pueden ser peligrosos si son sometidos
a un mal uso. El chorro no debera ser dirigido hacia personas, equi-
pos eléctricos conectados a la corriente o hacia la propia maquina.
No utilice la maquina dentro del alcance de personas a menos
que estas lleven puestas ropas de proteccion.

No dirija el chorro contra usted mismo u otras personas con
objeto de limpiar las ropas o el calzado.

Riesgo de explosion - No rocie liquidos inflamables.

Los limpiadores de alta presion no deberan ser utilizados por
nifos o personal no cualificado.
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Las mangueras de alta presion, los aditamentos y acopladores son
importantes para la seguridad de la maquina. Utilice solamente man-
gueras, aditamentos y acopladores recomendados por el fabricante.
Para garantizar la seguridad de la maquina, utilice solamente piezas
de repuesto originales del fabricante u homologadas por el fabricante.
Asegurese siempre de que la maquina esta apagada y que los
cartuchos de bateria han sido retirados antes de realizar cual-
quier trabajo en la herramienta.

No utilice la maquina si partes importantes de la maquina estan
dafiadas, por ejemplo, dispositivos de seguridad, mangueras de
alta presion, pistola de gatillo.

Retire siempre los cartuchos de bateria cuando deje la maquina sin atender.
Cumpla con los requisitos de la companiia de suministro de agua local.
Para paises europeos:

De acuerdo con la normativa EN12729 (BA), el aparato también se puede
conectar a la red de distribucion de agua potable si a la manguera de suminis-
tro se conecta una valvula bloqueadora de reflujo con facilidad de drenaje.

ESPECIFICACIONES

Modelo: HWO001G
Caudal max. *1 7,0 L/min
Caudal de agua *2 Modo 3 (Modo alto) 5,5 L/min
Modo 2 (Modo medio) 4,2 L/min
Modo 1 (Modo bajo) 3,0 L/min
Presién maxima permisible 11,5 MPa
Presion de trabajo *2 Modo 3 (Modo alto) 8,5 MPa
Modo 2 (Modo medio) 5,5 MPa
Modo 1 (Modo bajo) 3,0 MPa
Presion de alimentacion maxima 1,0 MPa
Temperatura de alimentacion maxima 40°C
Altura de succiéon maxima 1,0m
Tension nominal CC36V-40V max.
Dimensiones (La x An x Al) *3 344 mm x 383 mm x 520 mm
Peso neto 10,3-13,4 kg
Proteccion del agua IPX5

*1: Cuando se esta utilizando la pistola de gatillo sin las boquillas.

*2: Cuando se esta utilizando la boquilla de pulverizacién regulable y el tubo de extension.

*3: Cuando el mango esta plegado y sin mangueras.
Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan
sujetas a cambios sin previo aviso.
Las especificaciones pueden ser diferentes de pais a pais.

El peso puede variar dependiendo del accesorio(s), incluyendo el cartucho de bateria. La combinacién menos
pesada y la mas pesada, de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2014, se muestran en la tabla.
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Cartucho de bateria y cargador aplicables

Cartucho de bateria

BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4050F* / BL4080F*
* : Bateria recomendada

Cargador

DC40RA/DC40RB / DC40RC

diendo de su regién de residencia.

. Algunos de los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba puede que no estén disponibles depen-

A ADVERTENCIA: Utilice solamente los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba. La utiliza-
cién de cualquier otro cartucho de bateria y cargador puede ocasionar heridas y/o un incendio.

A continuacion se muestran los simbolos que pue-
den ser utilizados para el equipo. Asegurese de que
entiende su significado antes de utilizar.

Q Preste cuidado y atencién especiales.

Lea el manual de instrucciones.

No conecte a un grifo de agua potable.

No dirija el chorro hacia personas, inclu-
yéndose a usted, animales, y equipos
eléctricos conectados a la corriente.

Sélo para paises de la Unién Europea
Debido a la presencia de componentes
peligrosos en el equipo, el equipo eléctrico
y electronico, los acumuladores y las
baterias desechados pueden tener un
impacto negativo para el medioambiente y
la salud humana.

iNo tire los aparatos eléctricos y electroni-
cos ni las baterias junto con los residuos
domésticos!

De conformidad con las Directivas
Europeas sobre residuos de aparatos
eléctricos y electronicos y sobre acumu-
ladores y baterias y residuos de acumula-
dores y baterias, asi como la adaptacion
de las mismas a la ley nacional, el equipo
eléctrico, las baterias y los acumuladores
desechados deberan ser almacenados por
separado y trasladados a un punto distinto
de recogida de desechos municipales, que
cumpla con los reglamentos sobre protec-
cién medioambiental.

Esto se indica mediante el simbolo de cubo
de basura tachado colocado en el equipo.

Nivel de potencia del sonido garantizado
de acuerdo con la Directiva UE sobre ruido
ambiental.

Nivel de potencia del sonido de acuerdo
con el reglamento para el control de ruido
en NSW, Australia

Esta maquina ha sido prevista para limpiar suciedad
resistente utilizando un chorro de agua. Esta maquina
ha sido prevista para uso comercial y para uso
doméstico.
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El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
acuerdo con la norma EN60335-2-79:

Nivel de presion sonora (L,) : 71 dB (A)

Error (K) : 3,2 dB (A)

El nivel de ruido en situacién de trabajo puede exceder
80 dB (A).

NOTA: El valor (o los valores) de emision de ruido
declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar
una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o valores) de emisién de ruido decla-
rado también se puede utilizar en una valoracion
preliminar de exposicion.

AADVERTENCIA: Péngase protectores para
oidos.

A ADVERTENCIA: La emision de ruido durante
la utilizacion real de la herramienta eléctrica
puede variar del valor (o los valores) de emision
declarado dependiendo de las formas en las que
la herramienta sea utilizada, especialmente qué
tipo de pieza de trabajo se procesa.

A ADVERTENCIA: Asegurese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizacién
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

Vibracion

El valor total de la vibracion (suma de vectores
triaxiales) determinado de acuerdo con la norma
EN60335-2-79:

Emision de vibracion (a,) : 3,2 m/s®

Error (K) : 1,5 m/s’

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de
vibracién declarado ha sido medido de acuerdo con
un método de prueba estandar y se puede utilizar
para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de
vibracion declarado también se puede utilizar en una
valoracién preliminar de exposicion.
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AADVERTENCIA: La emisién de vibracién
durante la utilizacion real de la herramienta eléc-
trica puede variar del valor (o los valores) de emi-
sion declarado dependiendo de las formas en las
que la herramienta sea utilizada, especialmente
qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

A ADVERTENCIA: Aseguirese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizacion
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio

ademas del tiempo de gatillo).

Declaraciones de conformidad

Para paises europeos solamente

Las declaraciones de conformidad estan incluidas
como Anexo A de este manual de instrucciones.

ADVERTENCIAS DE

SEGURIDAD

Advertencias de seguridad para

herramientas eléctricas en general

AADVERTENCIA Lea todas las advertencias de
seguridad, instrucciones, ilustraciones y especifi-
caciones provistas con esta herramienta eléctrica.
Si no sigue todas las instrucciones indicadas abajo,
podra resultar en una descarga eléctrica, un incendio
yl/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias
e instrucciones para futuras

referencias.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias se
refiere a su herramienta eléctrica de funcionamiento con
conexién a la red eléctrica (con cable) o herramienta
eléctrica de funcionamiento a bateria (sin cable).

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD

IMPORTANTES

A ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias
de seguridad y todas las instrucciones. Si no
sigue las advertencias e instrucciones podra resultar
en una descarga eléctrica, un incendio y/o heridas
graves.

Guarde todas las advertencias
e instrucciones para futuras

referencias.

ADVERTENCIA - Cuando utilice este producto,
debera observar siempre unas precauciones basi-
cas, incluyendo lo siguiente:

Seguridad en el area de trabajo

1. Mantenga el area de operacion despejada de
todas las personas.

2. No trabaje donde no alcance o se ponga sobre
soportes inestables. Mantenga los pies sobre
suelo firme y el equilibrio en todo momento.

3. Ponga siempre el cuerpo de la hidrolavadora
de alta presion sobre una superficie nivelada
y estable. Evite las areas donde el agua eyec-
tada fluya o se empoce.

4.  Antes de limpiar, compruebe los alrededores y
los objetos que va a limpiar. Los chorros a alta
presion pueden levantar la pintura u otros tra-
tamientos de la superficie incluidos productos
quimicos téxicos. Tome medidas preventivas
si es necesario.

5. Tenga cuidado de no tropezar con la manguera
de la hidrolavadora de alta presion. Sea siem-
pre consciente de la configuracion de la man-
guera durante la operacion.

6. Durante la utilizacion, una pequefia canti-
dad de agua saldra por la parte inferior de la
hidrolavadora de alta presion. Evite colocar
la hidrolavadora de alta presion en las areas
donde no quiera mojar.

Seguridad personal

1. Para protegerse contra el chorro y objetos
lanzados por el chorro, los operarios debe-
ran ponerse ropa apropiada tal como botas
de seguridad, guantes de seguridad, cascos
de seguridad con visor, proteccion para los
oidos, etc.

2. No utilice la hidrolavadora de alta presién
dentro del alcance de personas a menos que
estas lleven puestas ropas de proteccion.

3. Parareducir el riesgo de heridas, sera necesa-
ria una supervisioén estrecha cuando el pro-
ducto sea utilizado cerca de nifos.

4.  Silaconexion se hace a un sistema de agua
potable, el sistema debera ser protegido con-
tra el reflujo.

5. Elagua que ha fluido a través del bloqueador
de reflujo esta considerada como no potable.

Seguridad eléctrica

1. No toque nunca los cartuchos de bateria con
las manos mojadas.

2. No utilice la maquina si las partes importantes
de la maquina estan daiadas, por ejemplo,
dispositivos de seguridad, mangueras de alta
presion, o la pistola de gatillo.

Utilizacion y cuidado de la herramienta eléctrica

1. Leatodas las instrucciones antes de utilizar el
producto.

2. Sepa cémo detener la hidrolavadora de alta
presion y purgar las presiones rapidamente.
Familiaricese completamente con los controles.

3. Los chorros de alta presién pueden ser peli-
grosos si se usan mal. El chorro no debera ser
dirigido hacia gente, equipos eléctricos conec-
tados a la corriente, o hacia la propia maquina.

4. Esta maquina no ha sido prevista para ser
utilizada por personas (incluidos nifios) con
capacidades fisicas, sensoriales o mentales
reducidas, o sin experiencia y conocimiento.
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1.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Los nifios pequeios deberan ser supervisa-
dos para asegurarse de que no juegan con el
aparato.

No rocie liquidos inflamables y/o toxicos. Esto
podra ocasionar una explosion, intoxicacion, o
dafo a la maquina.

No dirija el chorro contra usted mismo u otras per-
sonas con objeto de limpiar las ropas o el calzado.
Las mangueras de alta presion, los aditamen-
tos y acopladores son importantes para la
seguridad de la maquina. Utilice solamente
mangueras, aditamentos y acopladores reco-
mendados por el fabricante.

Siga las instrucciones cuando cambie accesorios.
Mantenga los mangos secos, limpios, y libres
de aceite o grasa.

Esté alerta - observe lo que esta haciendo.

No opere el producto cuando esté fatigado o
bajo la influencia de alcohol o drogas.

No haga funcionar la hidrolavadora de alta presién
sin agua durante mas de un minuto. Ello dafara el
motor, resultando en un mal funcionamiento.
Desconecte siempre la alimentacion y cierre
la red de distribucion de agua cuando deje la
hidrolavadora de alta presion desatendida.
Sea consciente del retroceso brusco. La pis-
tola de gatillo recula cuando el chorro de alta
presion es eyectado por la boquilla. Sujete la
pistola de gatillo firmemente para evitar heri-
das accidentales.

Compruebe por si hay partes dafiadas o des-
gastadas antes de la utilizacion. Asegurese
también de que la manguera esta conectada
debidamente y que no hay fugas durante la
operacion. La operacion de la maquina con
defectos de funcionamiento puede ocasionar
un accidente.

Esta maquina ha sido disefiada para ser utili-
zada con el agente de limpieza suministrado o
recomendado por el fabricante. La utilizacion
de otros agentes de limpieza o productos
quimicos podra afectar adversamente a la
seguridad de la maquina.

No tire de la manguera para mover el cuerpo
de la hidrolavadora de alta presion. Esto
dafiara la manguera y las partes de conexién
y resultara en un cortocircuito o defectos de
funcionamiento.

No ponga objetos pesados encima de la man-
guera o deje que vehiculos pasen sobre ella.
Descargue siempre la presion residual en

la pistola de gatillo antes de desconectar la
manguera.

Cuando conecte la manguera a la red de distri-
bucién de agua, observe las instrucciones del
departamento o compaiiia de abastecimiento
de agua local.

Si la hidrolavadora de alta presion se cae o
golpea contra un objeto duro, asegurese de
comprobar por si hay dafos y grietas. La utili-
zacion de la hidrolavadora de alta presion dafiada
puede generar humo, un incendio, u ocasionar
una descarga eléctrica, lo cual puede resultar en
heridas personales.

23. Durante la utilizacion de limpiadores de alta
presion, es posible que se formen aerosoles.
La inhalacién de aerosoles puede ser peli-
grosa para su salud.

24. Dependiendo de la aplicacién, se podran utili-
zar boquillas apantalladas para limpieza a alta
presion, las cuales reduciran considerable-
mente la emision de aerosoles aguosos. Sin
embargo, no todas las aplicaciones permiten
la utilizacion de tal dispositivo. Si las boquillas
apantalladas no son aplicables para la protec-
cion contra aerosoles, puede que sea necesa-
rio utilizar una mascara respiratoria de clase
FFP 2 o equivalente, dependiendo del entorno
de la limpieza.

25. El empresario debera realizar una valoracion
de riesgos con el objeto de especificar las
medidas de proteccion necesarias referentes
a los aerosoles, dependiendo de la superficie
que se va a limpiar y su entorno. Las mascaras
respiratorias de clase FFP 2, y equivalentes o
superiores son apropiadas para la proteccion
contra los aerosoles aguosos.

26. Evite los arranques involuntarios. Asegurese
de que el interruptor esta en la posicion desac-
tivada antes de conectar a la bateria, y recoger
o transportar el aparato. Transportar el aparato
con el dedo en el interruptor o suministrar energia
al aparato teniendo el interruptor activado es una
invitacion a accidentes.

27. Desconecte la bateria del aparato antes de
hacer cualquier ajuste, cambiar accesorios o
almacenar el aparato. Tales medidas preventivas
de seguridad reduciran el riesgo de que el aparato
pueda ser puesto en marcha accidentalmente.

28. No modifique o intente reparar el aparato o la
bateria excepto como se indica en las instruc-
ciones para la utilizacién y cuidado.

29. No aplique el chorro de agua al mismo sitio
continuamente. El objeto se podra romper y
ocasionar heridas.

30. No lave la maquina con el chorro de agua de
esta maquina. La maquina se podria romper o
partes de la maquina se podrian desprender y
ocasionar heridas.

31. Para evitar el riesgo de una descarga eléctrica,
no dirija el chorro de agua contra la maquina
mientras la maquina esta encendida.

Utilizacién y cuidado de la herramienta a bateria

1.  Cargue la bateria solamente con el cargador
especificado por el fabricante. Un cargador que
es apropiado para un tipo de bateria puede crear un
riesgo de incendio cuando se utiliza con otra bateria.

2. Utilice las herramientas eléctricas solamente
con las baterias designadas especificamente
para ellas. La utilizaciéon de cualquier otra bateria
puede crear un riesgo de heridas o incendio.

3. Cuando la bateria no esté siendo utilizada,
guardela alejada de otros objetos metalicos,
como sujetapapeles, monedas, llaves, clavos,
tornillos u otros objetos metalicos pequeiios,
que puedan hacer conexion entre un terminal
y el otro. Si se cortocircuitan entre si los termina-
les de la bateria podran producirse quemaduras o
un incendio.
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4.  En condiciones abusivas, es posible que salga
expulsado liquido de la bateria; evite el con-
tacto con él. Si se produce un contacto acci-
dental, enjuague con agua. Si el liquido entra
en los ojos, ademas de enjuagarlos, solicite
asistencia médica. El liquido expulsado de la
bateria puede ocasionar irritacién y quemaduras.

5. No utilice una bateria o herramienta que esté dafada
o modificada. Las baterias dafiadas o modificadas
pueden comportarse de forma impredecible resultando
en un incendio, explosion o riesgo de heridas.

6. No exponga una bateria o herramienta al fuego
o a temperatura excesiva. La exposicion al
fuego o a una temperatura superior a los 130 °C
puede ocasionar una explosion.

7. Siga todas las instrucciones de cargay no cargue la
bateria o la herramienta fuera del rango de tempera-
tura especificado en las instrucciones. Cargar incorrec-
tamente o a temperaturas fuera del rango especificado
puede dafiar la bateria y aumentar el riesgo de incendio.

Servicio

1. Siga las instrucciones de mantenimiento espe-
cificadas en el manual.

2. Para garantizar la seguridad de la maquina,
utilice solamente piezas de repuesto originales
del fabricante u homologadas por el fabricante.

3. Haga que la hidrolavadora de alta presion sea
servida por un reparador técnico cualificado
utilizando solamente piezas de repuesto idén-
ticas. Esto garantizara que se mantendra la
seguridad de la hidrolavadora de alta presion.

4.  En caso de rotura o mal funcionamiento de la
hidrolavadora de alta presién, apaguela inme-
diatamente y retire el cartucho (o los cartu-
chos) de bateria. Péngase en contacto con el
distribuidor o centro de servicio local.

Advertencias de seguridad adicionales

1. Cumpla con los requisitos de la compaiiia de
suministro de agua local.

2. No utilice la maquina cuando exista el riesgo
de relampagos.

3. Cuando utilice la maquina en suelo enlodado, pendiente

mojada, o lugar reshaladizo, preste atencion a donde pisa.

No reemplace la bateria en la lluvia.

No sumerja la maquina en un charco.

No deje la maquina sin atender en exteriores en la lluvia.

Cuando almacene la maquina, evite la luz solar

directa y la lluvia, y almacénela en un lugar

donde no se caliente o humedezca.

8.  No se siente sobre la maquina ni utilice la
maquina como taburete. Si lo hace podra ocasionar
un accidente o un mal funcionamiento de la maquina.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

No oM

A ADVERTENCIA: NO deje que la comodidad o
familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) sustituya la estricta observancia
de las normas de seguridad para el producto en
cuestion.

EI MAL USO o el no seguir las normas de seguri-
dad establecidas en este manual de instrucciones
podra ocasionar graves heridas personales.

Instrucciones de seguridad

importantes para el cartucho de
bateria

Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea
todas las instrucciones e indicaciones de pre-
caucion sobre (1) el cargador de baterias, (2) la
bateria, y (3) el producto con el que se utiliza la
bateria.

No desensamble ni manipule el cartucho de

bateria. Podra resultar en un incendio, calor

excesivo, o una explosion.

Si el tiempo de uso se acorta demasiado, cese

la operacion inmediatamente. Podria resultar

en un riesgo de recalentamiento, posibles
quemaduras e incluso una explosion.

Si entra electroélito en sus ojos, aclarelos con

agua limpia y acuda a un médico inmediata-

mente. Existe el riesgo de poder perder la vista.

No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque los terminales con ningiin mate-
rial conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos,
como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al
agua ni a la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede producir

una gran circulacion de corriente, un recalen-

tamiento, posibles quemaduras e incluso una
rotura de la misma.

No guarde ni utilice la herramienta y el cartu-

cho de bateria en lugares donde la tempera-

tura pueda alcanzar o exceder los 50 °C.

Nunca incinere el cartucho de bateria incluso

en el caso de que esté dafado seriamente o

ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria

puede explotar si se tira al fuego.

No clave, corte, aplaste, lance, deje caer el

cartucho de bateria, ni golpee contra un objeto

duro el cartucho de bateria. Tal conducta podra
resultar en un incendio, calor excesivo, o una
explosion.

No utilice una bateria dafiada.

Las baterias de litio-ion contenidas estan

sujetas a los requisitos de la Legislacion para

Materiales Peligrosos.

Para transportes comerciales, p.ej., por terceras

personas y agentes de transportes, se deberan

observar requisitos especiales para el empaque-
tado y etiquetado.

Para la preparacion del articulo que se va a

enviar, se requiere consultar con un experto en

materiales peligrosos. Por favor, observe también
la posibilidad de reglamentos nacionales mas
detallados.

Cubra con cinta aislante o enmascare los con-

tactos expuestos y empaquete la bateria de tal

manera que no se pueda mover alrededor dentro
del embalaje.

Para desechar el cartucho de bateria, retirelo

de la herramienta y deséchelo en un lugar

seguro. Siga los reglamentos locales referen-
tes al desecho de la bateria.
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12. Utilice las baterias solamente con los produc-
tos especificados por Makita. La instalacion de
las baterias en productos no compatibles puede
resultar en un incendio, calor excesivo, explosion,
o fuga de electrolito.

13. Sila herramienta no va a ser utilizada durante
un periodo de tiempo largo, la bateria debera
ser retirada de la herramienta.

14. Durante y después de la utilizacion, el cartu-
cho de bateria podra acumular calor, lo cual
puede ocasionar quemaduras o quemaduras
de baja temperatura. Preste atencién al manejo
de cartuchos de bateria calientes.

15. No toque el terminal de la herramienta inme-
diatamente después de utilizar, dado que
puede calentarse lo suficiente como para
ocasionar quemaduras.

16. No permita que virutas, polvo, o tierra se
adhieran dentro de los terminales, orificios,

y ranuras del cartucho de bateria. Esto podria
ocasionar calentamiento, que coja fuego, reviente
y un mal funcionamiento de la herramienta o el
cartucho de bateria, resultando en quemaduras o
heridas personales.

17. A menos que la herramienta pueda utilizarse
cerca de cables eléctricos de alta tensién, no
utilice el cartucho de bateria cerca de cables
eléctricos de alta tension. Podra resultar en un
mal funcionamiento o rotura de la herramienta o el
cartucho de bateria.

18. Mantenga la bateria alejada de los nifos.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que

la maquina esta apagada y que los cartuchos de
bateria han sido retirados antes de ajustar o com-
probar una funcién en la maquina.

Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

A PRECAUCION: utilice solamente baterias
genuinas de Makita. La utilizacién de baterias no
genuinas de Makita, o baterias que han sido altera-
das, puede resultar en una explosion de la bateria
ocasionando incendios, heridas personales y dafios.
También anulara la garantia de Makita para la herra-

APRECAUCION: Apague siempre la maquina
antes de instalar o retirar el cartucho de bateria.

APRECAUCION: Sujete la maquinay el car-
tucho de bateria firmemente cuando instale o
extraiga el cartucho de bateria. Si no sujeta la
maquina y el cartucho de bateria firmemente podra
ocasionar que se deslicen de sus manos y resultar en
danos a la maquina y el cartucho de bateria y heridas
personales.

APRECAUCION: Asegurese de que ha blo-
queado la tapa de la bateria antes de la utiliza-
cion. De lo contrario, el barro, la suciedad o el agua
podran ocasionar dafios a la herramienta o al cartu-
cho de bateria.

A PRECAUCION: Instale siempre el cartucho
de bateria completamente. En caso contrario, podra
caerse accidentalmente de la maquina y ocasionarle
heridas a usted o a alguien alrededor de usted.

A PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria empleando fuerza. Si el cartucho no se des-
liza al interior facilmente, sera porque no esta siendo
insertado correctamente.

APRECAUCION: Sujete la tapa de la bateria
firmemente cuando instale o retire el cartucho de
bateria.

mienta y el cargador de Makita.

Consejos para alargar al maximo

la vida de servicio de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que
se descargue completamente. Detenga
siempre la operacion y cargue el cartucho
de bateria cuando note menos potencia en la
herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acortara la vida de servicio de la bateria.

3. Cargue el cartucho de bateria a temperatura
ambiente de 10 °C - 40 °C. Si un cartucho de
bateria esta caliente, déjelo enfriar antes de
cargarlo.

4.  Cuando no esté utilizando el cartucho de bate-
ria, retirelo de la herramienta o del cargador.

5. Cargue el cartucho de bateria si no lo utiliza
durante un periodo de tiempo prolongado
(mas de seis meses).

Para instalar el cartucho de bateria;

1. Alce la palanca de bloqueo, y después abra la
tapa de la bateria.
» Fig.1: 1. Tapa de la bateria 2. Palanca de bloqueo

2. Alinee la lengleta del cartucho de bateria con la
ranura de la maquina y después deslice el cartucho
hasta que se bloquee en su sitio con un pequefio
chasquido.

» Fig.2: 1. Cartucho de bateria

3. Cierre la tapa de la bateria y presiénela hasta que
se quede trincada con la palanca de bloqueo.
Para retirar el cartucho de bateria;

1. Alce la palanca de blogueo y abra la tapa de la
bateria.

2. Saque el cartucho de bateria de la maquina mien-
tras desliza el botén de la parte frontal del cartucho.

3. Cierre la tapa de la bateria y presiénela hasta que
se quede trincada con la palanca de bloqueo.
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Boton de comprobacion de la

bateria

Modo de indicar la capacidad de
bateria restante

Puede comprobar la capacidad de bateria restante

presionando el botén de comprobacion de la bateria.

» Fig.3: 1. Indicador de bateria 2. Boton de compro-
bacion de la bateria

Presione el botén de comprobacién en el cartucho de bateria
para indicar la capacidad de bateria restante. Las lamparas
indicadoras se iluminan durante unos pocos segundos.

» Fig.4: 1.Lamparas indicadoras 2. Botén de comprobacion

NOTA: La lampara de indicacién para la capacidad
de bateria restante es solamente para tener una
referencia. La capacidad de bateria real puede variar
dependiendo de las condiciones de utilizacion o la
temperatura ambiente.

NOTA: La lampara se apagara automaticamente tras
unos pocos segundos.

NOTA: Si hay instalados dos cartuchos de bateria, la
bateria instalada en el lado izquierdo se usa primero.

NOTA: Si hay instalados dos cartuchos de bateria, la
maquina cambiara automaticamente a la otra bateria
cuando la bateria que se esté usando se vacie.

NOTA: Puede comprobar la capacidad de bateria
restante sin activar el interruptor de alimentacion.

Estado del indicador de bateria Capacidad Lamparas indicadoras Capacidad
de bateria restante
. D ﬂ restante I D ﬂ
Encendido Apagado Parpadeando lluminada Apagada Parpadeando
0y
W e, 50% a 100% I I I I 75% a 100%
- I I I I:I 50% a 75%
v 20% a 50%
~ 2
T
Wi, 0% a 20% I I:I I:I I:I 0% a 25%
!I I:I I:I I:I Cargue la
o Cargue la bateria.
~ bateria I I |:| |:| Puede que
la bateria no
1 esté funcio-
nando bien.

NOTA: Dependiendo de las condiciones de utili-
zacion y de la temperatura ambiente, la indicacion
podra variar ligeramente de la capacidad real.
NOTA: La primera lampara indicadora (extremo
izquierdo) parpadeara cuando el sistema de protec-
cion de la bateria esté funcionando.

Sistema de proteccion de la

maquina/bateria

La maquina esta equipada con un sistema de proteccion
de la maquina/bateria. Este sistema corta automatica-
mente la alimentacion al motor para alargar la vida util de
la maquina y la bateria. La maquina se detendra automa-
ticamente durante la operacion si la maquina o la bateria
es puesta en una de las condiciones siguientes:

Proteccidén contra sobrecarga

Cuando la maquina o la bateria sea utilizada de una
manera que dé lugar a que tenga que absorber una
corriente anormalmente alta, la maquina se detendra
automaticamente y indicador de velocidad parpadeara en
verde. En esta situacion, apague la maquina y detenga

la tarea que ocasiona la sobrecarga de la maquina.
Después encienda la maquina para volver a empezar.

Proteccion contra el recalentamiento

Cuando la maquina se recalienta, la maquina se detiene
automaticamente y el indicador de velocidad se ilumina
en rojo. En este caso, deje que la maquina y la bateria
se enfrien antes de encender la maquina otra vez.

NOTA: El indicador de velocidad parpadear en rojo
cuando la bateria esta recalentada.

98 ESPANOL




Proteccidén contra descarga excesiva

Cuando la capacidad de bateria no sea suficiente, la
maquina se detendra automaticamente y el indicador
de velocidad parpadeara en rojo. En este caso, retire la
bateria de la maquina y cargue la bateria o cambie la
bateria con una completamente cargada.

Protecciones contra otras causas

También hay un sistema de proteccién disefiado para otras
causas que pueden dafiar la maquina y permite a la maquina
detenerse automaticamente. Realice todos los pasos siguien-
tes para despejar las causas, cuando la maquina haya sido
llevada a una pausa temporal 0 a una parada en la operacion.
1. Apague la maquina, y después enciéndala otra
vez para volver a empezar.

Cargue la(s) bateria(s) o reemplacela(s) con una
bateria(s) recargada(s).

3. Deje que la maquinay la(s) bateria(s) se enfrien.
Si no se nota una mejora al restablecer el sistema de protec-
cién, péngase en contacto con el centro de servicio Makita local.

N

AVISO: Sila maquina se detiene debido a una
causa no descrita arriba, consulte la seccion para
solucion de problemas.

Boton de cambio de modo

La velocidad se puede cambiar en tres niveles. Para cam-
biar el modo de velocidad, presione el botéon de cambio de
modo. Cuando cambie el modo de velocidad, los indica-
dores de velocidad correspondientes se iluminaran.

» Fig.5: 1. Boton de cambio de modo

NOTA: No se puede cambiar el modo mientras la maquina
esta encendida. Cambie el modo cuando la maquina esté
apagada y la bateria esté instalada en la maquina.

NOTA: Si el indicador de velocidad se ilumina en rojo
o parpadea en rojo o verde, consulte las instrucciones
para el sistema de proteccién de la maquina/bateria.

Interruptor de alimentaciéon

A ADVERTENCIA: Desactive siempre el inte-
rruptor de alimentacion principal cuando la herra-
mienta no esté siendo utilizada.

AVISO: No gire el interruptor de alimentacion
con fuerza. Esto podra ocasionar un mal funciona-
miento del interruptor.

Para encender la maquina, gire el interruptor de alimen-
tacion hacia la derecha, y para apagar la maquina, gire
el interruptor de alimentacion hacia la izquierda.

» Fig.6: 1. Interruptor de alimentacion

NOTA: Los indicadores de bateria se iluminaran
durante unos pocos segundos justo después de
encender la maquina.

NOTA: Siinstala el cartucho de bateria en la maquina
cuando el interruptor de alimentacion esta en la
posicion activada, el indicador de velocidad parpa-
deara en verde. Gire el interruptor de alimentacién a
la posicién desactivada, y después instale el cartucho
de bateria en la maquina.

Funciones de la boquilla

NOTA: Las boquillas estandar pueden variar depen-
diendo del pais. Consulte la seccién de accesorios
opcionales para ver otras boquillas.

Boquilla de chorro ciclénico

Especifico para cada pais

AVISO: No utilice la boquilla de chorro ciclénico
para limpiar superficies fragiles tales como venta-
nas o carrocerias de automovil.
» Fig.7

Se eyecta un chorro en espiral. Apropiado para retirar
suciedad resistente.

Boquilla de pulverizacién regulable y
tubo de extensién

Especifico para cada pais

A PRECAUCION: Instale 1a boquilla de pulve-
rizacion regulable solamente en el tubo de exten-
sién. No conecte los otros tubos de extension
opcionales en el tubo de extension original. La
utilizacién de cualquier otro accesorio distinto de los
recomendados por el fabricante podra ocasionar un
riesgo de dafio o heridas a personas.

APRECAUCION: Cuando ajuste la presion

del chorro, no gire la boquilla mientras tira de

ella hacia la pistola de gatillo. La boquilla podra
salirse de la pistola de gatillo y ocasionar heridas
personales.

A PRECAUCION: Cuando gire la punta de la
boquilla para ajustar el chorro de agua, no la
gire a la fuerza. De lo contrario, la boquilla se podra
romper y ocasionar heridas.

» Fig.8: 1. Boquilla de pulverizacién regulable
2. Tubo de extension

La presion del chorro se puede ajustar girando la boquilla.

AVISO: Cuando gire la boquilla, no agarre la
punta de la boquilla, sino que agarre la base de la
boquilla como se muestra en la figura.

> Fig.9

NOTA: La boquilla de pulverizacién regulable tam-
bién se puede colocar directamente en la pistola de
gatillo.

Operacién del gatillo

AVISO: Para evitar un error mecanico en el cam-
bio de presion, deje siempre un intervalo de dos
segundos entre las operaciones del gatillo.

Apriete el gatillo para eyectar un chorro de agua. El
chorro continuara siempre y cuando se tenga apretado
el gatillo.

El gatillo se puede bloquear para un manejo seguro de la
pistola de gatillo. Para bloquear el gatillo, extraiga el rete-
nedor y enganchelo en la acanaladura de la empufiadura.
» Fig.10: 1. Gatillo 2. Retenedor 3. Acanaladura
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MONTAJE

AADVERTENCIA: Asegurese siempre de que
todos los cartuchos de bateria han sido retirados
antes de realizar cualquier trabajo en la maquina.
Si no retira todos los cartuchos de bateria, podra
resultar en graves heridas personales a causa de un
arranque accidental.

Conexion de la manguera de alta presion

APRECAUCION: Asegurese de que la man-
guera de alta presion esta conectada firmemente.
Una conexion floja puede hacer que se suelte la
manguera de alta presion, resultando en heridas
personales.

Conecte la manguera de alta presion a la salida. Gire la
tuerca de la manguera de alta presién hacia la derecha
mientras la enrosca en la rosca de la salida.

» Fig.11: 1. Salida 2. Tuerca

Colocacion de la pistola de gatillo

APRECAUCION: Asegurese de que la man-
guera de alta presion esta conectada firmemente.
Una conexidn floja puede hacer que se suelte la
manguera de alta presion, resultando en heridas
personales.

Conecte la manguera de alta presién a la entrada de la pistola
de gatillo. Gire la tuerca en la manguera de alta presién hacia
la derecha mientras la enrosca en la rosca de la entrada.

» Fig.12: 1. Entrada 2. Tuerca

Conexion a un grifo

A\PRECAUCION: utilice siempre una man-

guera de agua resistente a la presién con los dia-

metros siguientes y conéctela al grifo utilizando

un aditamento apropiado. De lo contrario, la man-

guera de agua y/o el aditamento podran romperse y

ocasionar heridas personales.

. El diametro interior de la manguera es de 14
mma 15 mm.

. El diametro exterior de la manguera es de 20
mm o0 menos.

. El grosor de la manguera es de 2,3 mm o mas y
menos de 3,0 mm.

AVISO: Utilice una manguera de agua resistente
a la presion lo mas corta posible. La cantidad de
agua de entrada debera ser mayor que el volumen de
alimentacion maximo de la bomba.

AVISO: Si conecta a la red de distribucién de
agua potable, utilice una valvula bloqueadora de
reflujo que cumpla con los reglamentos de su
region.

AVISO: Cuando conecte a un grifo, el caudal de
agua requerido es de 7,0 L/min o mas. Si el caudal
de agua es insuficiente, no podra obtener la capaci-
dad completa de la maquina.

NOTA: El juego de manguera se envia con mangui-
tos de acoplamiento colocados en ambos extremos.
Cuando conecte a un grifo sin el manguito de aco-
plamiento, retire el manguito de acoplamiento de un
extremo girando el manguito de acoplamiento en la
direccion de la flecha mostrada en la figura.

» Fig.13: 1. Tuerca del manguito de acoplamiento
2. Manguito de acoplamiento

1. Conecte el juego de manguera al grifo. Coloque

un aditamento apropiado tal como una abrazadera para

manguera o acoplador de toma de agua para sujetar el

extremo de la manguera en el grifo.

» Fig.14: 1.Abrazadera para manguera 2. Manguito
de acoplamiento 3. Juego de manguera

AVISO: Conecte el juego de manguera al grifo
firmemente. De lo contrario, el juego de manguera
podra desprenderse cuando abra el grifo.

NOTA: El aditamento dependera de la forma del grifo
al que conecte. Prepare un aditamento apropiado de
venta en el comercio.

2. Coloque el conector de la manguera de agua a

la entrada, y después coloque el manguito de acopla-

miento al conector de la manguera de agua.

» Fig.15: 1. Manguito de acoplamiento 2. Conector
de la manguera de agua 3. Entrada

AVISO: Cuando coloque el conector de la man-
guera de agua y el manguito de acoplamiento,
coléquelos firmemente. De lo contrario, el conector
de la manguera de agua o el manguito de acopla-
miento podran desprenderse cuando abra el grifo.

Conexién/desconexion de la

boquilla

APRECAUCION: Bloquee siempre el gatillo de
la pistola de gatillo cuando conecte/desconecte
la boquilla.

A PRECAUCION: Cuando conecte la boquilla a
la pistola de gatillo, conéctela firmemente y ase-
gurese de que no se desprenda.

A PRECAUCION: Cuando conecte o desco-
necte la boquilla, no la gire a la fuerza. De lo
contrario, la boquilla se podra romper o desprender y
ocasionar heridas.

Inserte el extremo de la boquilla en la ranura de la pis-
tola de gatillo, y girela en la direccién de la flecha como
se muestra en la figura mientras presiona la boquilla
hacia la pistola de gatillo. Para desconectar la boquilla,
gire la boquilla en la direccion inversa mientras la pre-
siona hacia la pistola de gatillo, y después extraigala.
» Fig.16: 1. Pistola de gatillo 2. Ranura 3. Extremo de
la boquilla
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Conexion de la boquilla de espuma

Accesorios opcionales

APRECAUCION: Bloquee siempre el gatillo de
la pistola de gatillo cuando conecte/desconecte
la boquilla.

AVISO: Utilice solamente detergentes neutros.
No utilice detergentes domésticos, detergentes
acidos, detergentes alcalinos, lejias, disolventes,
material inflamable, ni soluciones de grado indus-
trial, que podran daiar la maquina o su propie-
dad. Prepare soluciones de limpieza como se
indica en la botella de la solucién, y haga siempre
una prueba con antelacién en un lugar discreto.

AVISO: Si se utiliza un detergente muy viscoso,
es probable que la boquilla se atasque. Cuando
utilice un detergente muy viscoso, diluya el
detergente afiadiendo agua a la botella antes de
utilizarlo.

NOTA: Cuando se utilice la boquilla de espuma, el
detergente en la botella se diluye con el agua sumi-
nistrada por la maquina y se pulveriza. No tiene que
diluir la concentracion de detergente en la botella
mas de lo necesario. Ajuste la concentracion de
detergente mientras comprueba las condiciones de
utilizacién.

NOTA: Sila boquilla de espuma esté inclinada en su
costado, el detergente podra derramarse.

Prepare un detergente antes de utilizar la boquilla de
espuma.

1. Retire la boquilla del tanque girandola hacia la
izquierda. Coloque la boquilla en la pistola de gatillo.
» Fig.17: 1. Boquilla 2. Pistola de gatillo

2. Vierta el detergente en el tanque, y coloque el
tanque en la boquilla girandolo en la direccién mostrada
en la figura.

» Fig.18: 1. Tanque

OPERACION

A ADVERTENCIA: No toque el chorro de agua
o lo dirija hacia usted u otras personas. El chorro
de agua es peligroso y puede herirle a usted u otras
personas.

A ADVERTENCIA: Cuando dispare el chorro
de agua, no sujete nunca el objeto que esta lim-
piando o coloque las manos y piernas cerca del
chorro de agua.

A PRECAUCION: Esté alerta al rebote del cho-
rro de agua y objetos que salen volando. No acer-
que la boquilla al objeto mas de 30 cm.

APRECAUCION: No haga funcionar la hidro-
lavadora de alta presion sin agua durante mas de
1 minuto.

A PRECAUCION: No opere la hidrolavadora de
alta presion durante largos periodos de tiempo.
Esto puede ocasionar recalentamiento o un incendio.
Ademas, la utilizacion durante largo tiempo puede
ocasionar trastornos de vibracion.

A PRECAUCION: Sea consciente de la direc-
cion del aire. Si el detergente entra en sus ojos o la
boca, aclare con agua corriente inmediatamente y
solicite atencion médica si es necesario.

APRECAUCION: Sujete la pistola de gatillo
firmemente. La pistola de gatillo recula cuando usted
aprieta el gatillo.

A PRECAUCION: sujete siempre la pistola
de gatillo por la empufiadura y el barril cuando
eyecte el chorro de agua.

AVISO: Evite utilizar la hidrolavadora de alta pre-
sion durante mas de 1 hora. Después de utilizar
durante 1 hora, deje una intermision del mismo
tiempo.

AVISO: Para proteger el mecanismo de la hidro-
lavadora de alta presién, no utilice agua mas
caliente de 40°C.

AVISO: Tenga cuidado de no tirar de la pistola
de gatillo con fuerza durante la operacion. Esto
podra ocasionar que la hidrolavadora de alta presion
se vuelque.

AVISO: Cuando suspenda la operacion durante
un largo tiempo, apague la hidrolavadora de alta
presion y apriete el gatillo para vaciar completa-
mente el agua restante.

Si la hidrolavadora de alta presion es dejada durante
largo tiempo mientras se mantiene la alta presioén, es
posible que no se pueda volver a poner en marcha.
En esta situacién, apague la hidrolavadora de alta
presioén, suministre agua de un grifo a la entrada y
apriete el gatillo manteniendo el suministro de agua
durante un rato. Y después, encienda la hidrolava-
dora de alta presion.

AVISO: No utilice la maquina en posicion
volcada. Si lo hace podra ocasionar un mal

funcionamiento.

> Fig.19

Antes de utilizar la maquina, retire la boquilla de la
pistola de gatillo.

1. Abra la cubierta de la bateria e instale los cartu-
chos de bateria en la hidrolavadora de alta presion y
después bloquee la cubierta de la bateria.

» Fig.20: 1. Cartucho de bateria 2. Tapa de la bateria

2. Conecte un extremo de la manguera de alta pre-
sion a la pistola de gatillo y el otro extremo a la hidrola-
vadora de alta presion.
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3. Conecte la hidrolavadora de alta presion al grifo
utilizando una manguera de agua. Después de eso,
abra el grifo.

» Fig.21

3. Enciendala maquina, y desbloquee el retenedor
y apriete el gatillo. Una vez que la pistola de gatillo
eyecte el agua de forma estable, libere el gatillo.

» Fig.26: 1. Pistola de gatillo

AVISO: Antes de encender la maquina, asegu-
rese de que el grifo esta completamente abierto.

4. Seleccione el modo deseado presionando el

botén de cambio de modo, y después gire el interruptor

de alimentacion hacia la derecha para encender la

maquina.

» Fig.22: 1. Interruptor de alimentacion 2. Boton de
cambio de modo

5.  Para eyectar un chorro de agua, desbloquee el
retenedor y apriete el gatillo. Una vez que la pistola de
gatillo eyecte el agua de forma estable, libere el gatillo y
apague la maquina.

» Fig.23: 1. Retenedor

NOTA: Asegurese de retirar la boquilla de la pistola
de gatillo antes de realizar esta operacion.

6. Coloque en la pistola de gatillo la boquilla para su
propdsito, y después encienda la maquina para comen-
zar la operacion de lavado.

Cuando suspenda la operacion, puede colocar tem-
poralmente la pistola de gatillo como se muestra en la
figura.

» Fig.24

Suministro de agua desde un

tanque/deposito

APRECAUCION: Cuando coloque el manguito
en la caja del filtro del juego de colador, tenga
cuidado de no herirse la mano con la abrazadera
para manguera.

AVISO: Utilice siempre un juego de manguera y
juego de colador de Makita.

AVISO: Mantenga siempre 1,0 m (39-3/8 ft) o
menos de altura entre la entrada de la hidrolava-
dora de alta presion y la superficie del agua. De lo
contrario, la hidrolavadora de alta presién no podra
subir el agua al interior de la bomba.

AVISO: El nivel de agua que la maquina puede
bombear es de 100 mm o mas.

AVISO: No utilice agua de rios, estanques, ni
agua mezclada con arena o barro. Si lo hace
podra ocasionar un mal funcionamiento.

NOTA: Si el agua tarda mucho tiempo en salir, limpie
el colador y el filtro del juego de colador.

Puede suministrar agua desde un tanque o depdsito en
lugar de un grifo.

1. Apague la maquina, y retire la boquilla de la pis-
tola de gatillo.

2. Conecte el juego de manguera y el juego de cola-
dor al conector de la manguera de agua.
» Fig.25: 1. Tanque/depdsito 2. Juego de colador
3. Juego de manguera 4. Conector de la
manguera de agua

NOTA: El agua tardara aproximadamente 10 a 60
segundos en salir.

NOTA: Asegurese de retirar la boquilla de la pistola
de gatillo antes de realizar esta operacion.

4. Apague la maquina y cologue en la pistola de gati-
llo la boquilla para su propdsito, y después encienda la
maquina para comenzar la operacion de lavado.

NOTA: Cuando no se eyecte agua, retire el juego de
manguera y el juego de colador y remdjelos en agua.
Después vuelva a conectarlos en la maquina.

» Fig.27: 1. Juego de manguera y juego de colador

NOTA: Si la succion de agua no funciona, si lleva
mucho tiempo o si la presién de agua es insuficiente,
compruebe lo siguiente:

. Que no se ha aflojado el juego de manguera, el
juego de colador ni el conector de la manguera
de agua.

. Que los manguitos de acoplamiento del juego
de manguera estan colocados firmemente en el
conector de la manguera de agua y en la caja
del filtro del juego de colador.

Apriételos si estan flojos.

Juego de manguera
» Fig.28: 1. Manguito de acoplamiento

Juego de colador
» Fig.29: 1.Abrazadera para manguera 2. Caja del filtro

Conector de la manguera de agua
» Fig.30: 1. Conector de la manguera de agua

Después de la utilizacién

A PRECAUCION: Después de utilizar la hidro-
lavadora de alta presion, realice siempre el pro-
cedimiento descrito en este manual. La presion
residual en la pistola de gatillo o hidrolavadora de alta
presién puede ocasionar heridas personales o dafar
la bomba interior.

1. Apague la maquina, y retire la boquilla de la pis-
tola de gatillo.

2. Cierre el grifo y desconecte la manguera de agua
de la hidrolavadora de alta presion.
» Fig.31

3. Encienda la hidrolavadora de alta presién otra
vez.

4. Apriete el gatillo hasta que el agua restante en la
hidrolavadora de alta presién se haya descargado.
» Fig.32

AVISO: No haga funcionar el motor durante mas
de 1 minuto.

5. Apague la hidrolavadora de alta presion y retire
los cartuchos de bateria.
» Fig.33: 1. Cartucho de bateria
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6. Desconecte la manguera de alta presion de la

pistola de gatillo y de la hidrolavadora de alta presiéon.

» Fig.34: 1. Pistola de gatillo 2. Manguera de alta
presion

AVISO: Para evitar que la manguera de alta pre-
sion se dafie, drene el agua restante de la man-

guera antes de almacenar.

7.  Sujete la maquina con ambas manos, y drene el
agua restante del interior de la maquina inclinando la
maquina como se muestra en la figura.

» Fig.35

MANTENIMIENTO Y

ALMACENAMIENTO

AADVERTENCIA: Asegurese siempre de que
todos los cartuchos de bateria han sido retirados
de la maquina antes de almacenar o transportar
la maquina o intentar realizar la inspeccion o el
mantenimiento.

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-

loracion, deformacion o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio o de fabrica autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.

Transporte de la maquina

A\ PRECAUCION: Antes de transportar la
maquina con ambas manos, asegurese de que el
mango esta plegado completamente.

Cuando transporte la maquina, sujétela firmemente con
ambas manos agarrando el mango con una mano y el
asa inferior con la otra mano.

» Fig.36: 1. Mango 2. Asa inferior

También puede transportar la maquina utilizando las
ruedas de la maquina. Asegurese de extender el mango
presionando el boton de desbloqueo antes de transpor-
tar la maquina.

» Fig.37: 1.Botén de desbloqueo 2. Mango

> Fig.38

A PRECAUCION: No aplique fuerza excesiva
recostandose en el mango extendido. Si el mango
se sale, usted se podra caer y herirse.

AVISO: Asegurese de que el mango esta comple-
tamente extendido y que el botén de desbloqueo
ha sido devuelto a su posicion original antes de
transportar la maquina.

» Fig.39: 1. Botén de desbloqueo

Limpieza de la boquilla

AVISO: No retire la suciedad o los residuos a la
fuerza. Esto podra resultar en heridas personales o
danos al agujero de eyeccion ocasionando angulos
de chorro desviados o mal rendimiento.

Utilice una varilla de limpieza para retirar la suciedad o
desatascar la boquilla.
» Fig.40: 1. Varilla de limpieza

NOTA: Para mantener el rendimiento éptimo, limpie
la boquilla con regularidad.

Limpieza del filtro

Desprenda el conector de la manguera de agua y retire
la suciedad y los residuos del interior del filtro.
» Fig.41: 1. Conector de la manguera de agua

2, Filtro 3. Anillo obturador

Cuando utilice el juego de colador, extraiga el filtro de la
caja del filtro y retire la suciedad y los residuos.
» Fig.42: 1. Filtro 2. Caja del filtro

NOTA: Para mantener el rendimiento éptimo, limpie
el filtro periddicamente.

Almacenamiento

AVISO: Almacene siempre en un lugar en inte-
riores donde la temperatura no llegue a bajo cero.
Si la hidrolavadora de alta presion se congela y no
funciona bien, péngase en contacto con el centro de
servicio local para hacer reparaciones.

AVISO: Aseglrese de drenar completamente el
agua del interior de la maquina antes de almace-
nar la maquina. Los funcionamientos defectuosos
o dafos causados por la congelacién debido a un
drenaje inadecuado estan sujetos a no ser cubier-
tos por la garantia.

Almacene los accesorios en el bolsillo de la parte tra-
sera de la maquina.
» Fig.43
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UCION DE PROBLEMAS

Antes de solicitar reparaciones, realice su propia inspeccion en primer lugar. Si encuentra un problema que no esta
explicado en el manual, no intente desmontar la maquina. En su lugar, pregunte en los centros de servicio autoriza-
dos Makita, utilizando siempre piezas de recambio Makita para las reparaciones.

Estado de anormalidad

Causa probable (mal funcionamiento)

Remedio

La hidrolavadora no se pone en
marcha.

No hay electricidad

Instale cartuchos de bateria cargados, y active el
interruptor de alimentacion.

Presion residual en la bomba

Apriete el gatillo.

La hidrolavadora de alta presién ha
sido dejada durante un largo tiempo
mientras se mantenia la alta presion.

Apague la hidrolavadora de alta presién, suministre
agua de un grifo a la entrada y apriete el gatillo
manteniendo el suministro de agua durante un
rato. Y después, encienda la hidrolavadora de alta
presion.

No hay chorro de agua / chorro de
agua débil

No se suministra agua o el agua se
suministra mal

Asegurese de que el grifo esta abierto. Si esta utili-
zando el juego de manguera y el juego de colador,
introduzca agua en la manguera.

Hay aire bloqueando el flujo de agua.

Desactive el interruptor y después activelo otra vez
mientras aprieta el gatillo.

Mala conexién de la manguera de agua

Compruebe la conexién entre la hidrolavadora de
alta presion y el grifo de agua.

Conexion deficiente de las mangueras
(cuando se usa el juego de colador)

Apriete el manguito de acoplamiento si esta flojo.
Inserte el manguito de acoplamiento firmemente.

Manguera, filtro, o boquilla atascado

Desatasque la manguera, el filtro, o la boquilla.

Boquilla o manguera dafiada o
desgastada

Reemplace la boquilla o la manguera.

Chorro de agua inestable

Boquilla atascada

Desatasque el agujero de eyeccion de la boquilla
utilizando una varilla de limpieza.

Mala succién de agua

Compruebe la manguera de agua comenzando por
el grifo para ver si hay alguna fuga o atasco. Abra
el grifo.

El agua esta muy caliente.

Suministre agua mas fria.

Fuga de agua

Mala conexién de la manguera de agua

Compruebe que las mangueras estan conectadas
firmemente.

Manguera dafiada o desgastada

Reemplace la manguera.

ACCESORIOS OPCIONALES

A PRECAUCION: Estos accesorios o acoplamientos estan recomendados para utilizar con su maquina
Makita especificada en este manual. La utilizacién de cualquier otro accesorio o acoplamiento puede presentar
un riesgo de heridas a personas. Utilice los accesorios o acoplamientos solamente para su fin establecido.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en relacién con estos accesorios, pregunte al centro de servicio
Makita local.

Boquillas y mangueras

Bateria y cargador genuinos de Makita

NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar incluidos en el paquete del producto como accesorios estandar.
Pueden variar de un pais a otro.
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Combinaciones de boquillas y mangueras

» Fig.44
1 Protector contra salpicaduras 2 | Boquilla de chorro ciclonico *1 3 | Boquilla de pulverizacién regula-
ble *1

4 | Tubo de extension *1 5 | Boquilla de espuma 6 | Cepillo de lavar

7 | Lanza de pulverizacion regulable 8 | Boquilla variable 9 | Cepillo giratorio

10 | Lanza de pulverizacién para bajos 11 | Manguera de limpieza de tubos 12 | Manguera de limpieza de tubos
de chasis (10 m) (15 m)

13 | Acoplador de conexiéon 14 | Pistola de gatillo *1 15 | Extension de lanza *2

16 | Manguera de alta presion *1 17 | Manguera de alta presion de exten- 18 | Manguera de alta presion de exten-

sion (5 m) sion (8 m)

19 | Manguera de alta presion de exten- | 20 | Articulacion de rétula 21 | Conector de la manguera de
sién (10 m) agua *1

22 | Juego de manguera *1 23 | Juego de colador *1 - -

*1: Accesorio estandar

*2: No disponible en combinacion con la lanza de pulverizacién para bajos de chasis.

Protector contra salpicaduras

» Fig.45

Reduce el retroceso de salpicaduras cuando se limpian
esquinas con la boquilla de chorro cicldnico.

» Fig.46: 1. Tuerca 2. Boquilla de chorro ciclénico

Cuando utilice el protector contra salpicaduras, retire
la tuerca del protector contra salpicaduras, después

inserte la boquilla de chorro ciclonico en el protector

contra salpicaduras, y después apriete la tuerca.

Boquilla de espuma
» Fig.47

El detergente se puede rociar como espuma.

Cepillo de lavar
» Fig.48

Una boquilla equipada con cepillo. Util para retirar la
suciedad a la vez que se restriega con cepillo.

Lanza de pulverizacién regulable

A PRECAUCION: Cuando ajuste la presion

del chorro, no gire la boquilla mientras tira de
ella hacia la pistola de gatillo. La boquilla podra
salirse de la pistola de gatillo y ocasionar heridas
personales.

A PRECAUCION: Cuando gire la punta de la
boquilla para ajustar el chorro de agua, no la
gire a la fuerza. De lo contrario, la boquilla se podra
romper y ocasionar heridas.

> Fig.49

La presion del chorro se puede ajustar girando la
boquilla.

Boquilla variable

A PRECAUCION: Cuando ajuste la anchura
del chorro, no gire la boquilla mientras tira de
ella hacia la pistola de gatillo. La boquilla podra
salirse de la pistola de gatillo y ocasionar heridas
personales.

APRECAUCION: Cuando gire la punta de la
boquilla para ajustar el chorro de agua, no la
gire a la fuerza. De lo contrario, la boquilla se podra
romper y ocasionar heridas.

> Fig.50

La anchura del chorro se puede ajustar desde 0° a 25°
girando el extremo delantero de la boquilla.

Cepillo giratorio
» Fig.51

Tres cepillos dentro giran despacio cuando se eyecta
el chorro. Util para limpiar suciedad ligera en una pared
exterior, carroceria de automovil, bafiera, etc.

Lanza de pulverizacion para bajos de
chasis

A PRECAUCION: No utilice Ia lanza de pulveri-
zacion para bajos de chasis con la extension de
lanza.

> Fig.52

Una lanza de pulverizacion extra larga con boquilla en
angulo. Optima para limpiar areas dificil de alcanzar
tales como los bajos de chasis de automovil y canalo-
nes de tejado.
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Manguera de limpieza de tubos (10 m/15 m)

A PRECAUCION: Preste atencién especial al
chorro de agua cuando utilice la manguera de
limpieza de tubos. Se eyecta hacia atras un cho-
rro de agua muy intenso. Abra el chorro de agua
solamente cuando la boquilla haya sido insertada
en el tubo que se va a limpiar al menos hasta la
marca roja.

» Fig.53
Para limpiar y desatascar tuberias y bajantes pluviales.

Acoplador de conexién

» Fig.54

Un acoplador para conectar una boquilla de otro
modelo.

Algunas boquillas opcionales requieren el acoplador
de conexion (accesorio opcional) para colocarlas en la
pistola de gatillo. Coloque el acoplador de conexién a la
pistola de gatillo de la misma forma que la boquilla.
» Fig.55: 1. Boquilla 2. Acoplador de conexién

3. Pistola de gatillo

Extension de lanza

» Fig.56

Tubos para extender la longitud de la pistola de gatillo.
Hay disponibles tres longitudes diferentes cambiando el
numero de tubos que se van a utilizar.

Manguera de alta presion de
extension (5 m/8 m/10 m)
»> Fig.57

Manguera de extension para conectar el cuerpo de la
hidrolavadora de alta presion a la pistola de gatillo.

Articulacién de rétula

» Fig.58

Evita que la manguera de alta presion se retuerza.
» Fig.59: 1. Botoén 2. Tuerca

Para conectar la manguera de alta presion a la articu-
lacién de rétula o desconectarla, gire la tuerca de la
manguera de alta presion mientras presiona el botén de
la articulacion de rétula.

Juego de manguera
»> Fig.60

Un juego de manguera para conectar un grifo al pro-
ducto, o el juego de colador al producto.

Juego de colador
» Fig.61

Un juego de colador para suministrar agua de un
tanque o depésito. Utilice el juego de manguera para
conectar al producto.
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

AVISO

As maquinas nado devem ser utilizadas por criangas. As criancas
devem ser supervisionadas de modo a assegurar que nao brin-
cam com a maquina.

Esta maquina nao se destina a ser utilizada por pessoas
(incluindo criangas) com capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais reduzidas ou falta de experiéncia e conhecimentos.
Esta maquina foi concebida para ser utilizada com o produto de
limpeza fornecido ou recomendado pelo fabricante. A utilizacao
de outros produtos de limpeza ou produtos quimicos podera ter
efeitos adversos na seguranga da maquina.

Podem formar-se aerossdis durante a utilizagdo de maquinas de lavar a
alta presséo. A inalagao de aerossois pode ser perigosa para a saude.
Dependendo da aplicagao, podem ser utilizados bocais blindados
para a limpeza de alta pressao, o que ira reduzir drasticamente

a emissao de aerossois hidratados. Contudo, nem todas as apli-
cacoes permitem a utilizagcado de um tal dispositivo. Se os bocais
blindados nao forem aplicaveis para a protecao contra aerossois,
pode ser necessaria uma mascara respiratoria da classe FFP 2
ou equivalente, dependendo do ambiente de limpeza.

O empregador deve realizar uma avaliagao de risco para especificar
as medidas de protecao necessarias relativas a aerossois, depen-
dendo da superficie a limpar e do respetivo ambiente. As mascaras
respiratorias de classe FFP 2, de classe equivalente ou superior sao
adequadas para a protegao contra aerossois hidratados.

Os jatos de alta pressao podem ser perigosos se forem sujeitos a
utilizagdo incorreta. O jato ndo deve ser direcionado para pessoas,
equipamento elétrico sob tenséo ou para a prépria maquina.

N&o utilize a maquina dentro do alcance de pessoas, exceto se
estas estiverem a usar equipamento de protec¢ao pessoal.

Nao direcione o jato contra si proprio ou contra outros para lavar
roupas ou calcado.

Risco de explosao - nao pulverize liquidos inflamaveis.

As maquinas de lavar a alta pressédo n&o devem ser utilizadas
por criangas ou pessoal sem formacao.
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As mangueiras de alta pressao, 0os acessorios e 0s acoplamentos
sao importantes para a seguranga da maquina. Utilize apenas man-
gueiras, acessorios e acoplamentos recomendados pelo fabricante.
Para garantir a seguranca da maquina, utilize apenas pegas sobres-
selentes originais do fabricante ou aprovadas pelo fabricante.
Certifique-se sempre de que a maquina esta desligada e que as baterias
foram removidas antes de efetuar quaisquer trabalhos na ferramenta.
Nao utilize a maquina se pecas importantes da maquina estive-
rem danificadas, por exemplo, dispositivos de seguranga, man-
gueiras de alta pressao, pistola de gatilho.

Remova sempre as baterias quando deixar a maquina sem supervisao.
Cumpre os requisitos da empresa de fornecimento de agua local.
Para paises europeus:

De acordo com a EN12729 (BA), o aparelho também pode ser
ligado a rede de abastecimento de agua potavel se uma valvula
anti-retorno com escoamento estiver instalada na mangueira de
fornecimento.

ESPECIFICAGOES

Modelo: HWO001G
Caudal max. *1 7,0 I/min
Caudal de agua *2 Modo 3 (Modo alto) 5,5 I/min

Modo 2 (Modo do meio) 4,2 l/min

Modo 1 (Modo baixo) 3,0 I/min
Pressao max. admissivel 11,5 MPa
Pressao de funcionamento *2 Modo 3 (Modo alto) 8,5 MPa

Modo 2 (Modo do meio) 5,5 MPa

Modo 1 (Modo baixo) 3,0 MPa
Pressao max. de alimentagao 1,0 MPa
Temperatura max. de alimentagao 40°C
Altura max. de sucgao 1,0m
Tens&o nominal C.C.36V-40V max.
Dimensdes (C x LxA) *3 344 mm x 383 mm x 520 mm
Peso liquido 10,3-13,4 kg
Protecao da agua IPX5

*1: Quando utilizar a pistola de gatilho sem os bocais.

*2: Quando utilizar o bocal de pulverizagao Vario e o tubo de extenséo.

*3: Quando a pega estiver dobrada e sem mangueiras.
Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificagdes estéo sujeitas a altera-
Gao sem aviso prévio.
As especificagdes podem variar de pais para pais.
O peso podera diferir em fungao do acessorio(s), incluindo a bateria. A combinacdo mais leve e mais pesada,
de acordo com o Procedimento EPTA 01/2014, é apresentada na tabela.
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Bateria e carregador aplicavel

Bateria BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4050F* / BL4080F*
*: Bateria recomendada
Carregador DC40RA/ DC40RB / DC40RC

regido de residéncia.

. Algumas das baterias e carregadores listados acima poderédo ndo estar disponiveis, dependendo da sua

AAVISO: Utilize apenas as baterias e carregadores listados acima. A utilizacdo de quaisquer outras bate-
rias e carregadores pode causar ferimentos e/ou um incéndio.

A seguir sdo apresentados os simbolos que podem ser
utilizados para o equipamento. Certifique-se de que
compreende o seu significado antes da utilizag&o.

Q Tenha especial cuidado e ateng¢éo.

Leia o0 manual de instrugdes.

Néo ligue a uma torneira de agua potavel.

Nao direcione o jato para pessoas,
incluindo vocé mesmo, animais e equipa-
mentos elétricos sob tenséo.

Ni-MH Apenas para paises da UE

E Li-ion Devido a presenga de componentes
perigosos no equipamento, os residuos
de equipamentos elétricos e eletrénicos,
acumuladores e baterias podem ter um
impacto negativo no meio ambiente e na
saude humana.
Nao elimine aparelhos elétricos e eletroni-
cos ou baterias juntamente com residuos
domésticos!
De acordo com a Diretiva europeia relativa
aos residuos de equipamentos elétricos e
eletronicos, acumuladores e baterias, bem
como a respetiva adaptacéo a legislacéo
nacional, os residuos de equipamentos
elétricos e eletrénicos, acumuladores e
baterias devem ser armazenados separa-
damente e entregues num ponto de reco-
|lha separado para residuos municipais,
que opere de acordo com os regulamentos
de protecdo ambiental.
Tal é indicado pelo simbolo de contentor
de lixo com rodas barrado com uma cruz
colocado no equipamento.

Nivel de poténcia sonora garantido de
acordo com a Diretiva de ruido ambiente
da UE.

Nivel de poténcia sonora de acordo com o
Regulamento de controlo do ruido de NSW
da Australia

Utilizacdo a que se destina

Esta maquina destina-se a limpeza de sujidade per-
sistente através da utilizagéo de jatos de agua. Esta
maquina foi concebida para utilizagdo comercial e
utilizagdo doméstica.

A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com a EN60335-2-79:

Nivel de press&o acustica (Lpa) : 71 dB (A)
Variabilidade (K): 3,2 dB (A)

O nivel de ruido durante o funcionamento pode exceder
80 dB (A).

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padréo e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagao prelimi-
nar da exposicéo.

AAVISO: Utilize protetores auriculares.

A AVISO: A emissio de ruido durante a utiliza-
cao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s)
valor(es) indicado(s), dependendo das formas
como a ferramenta é utilizada, especialmente o
tipo de peca de trabalho que é processada.

AAaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de seguranca para protecao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigdes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operacéo, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Valor total da vibragéo (soma vetorial tri-axial) determi-
nado de acordo com a EN60335-2-79:

Emiss&o de vibragdo (ay) : 3,2 m/s’

Variabilidade (K): 1,5 m/s?

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padrdo e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagéo prelimi-
nar da exposigao.
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A AVISO: A emissio de vibragio durante a
utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir
do(s) valor(es) indicado(s), dependendo das for-
mas como a ferramenta é utilizada, especialmente
o tipo de peca de trabalho que é processada.

Aaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de seguranca para protecao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigdes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operacgao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Declaragoes de conformidade

Apenas para os paises europeus

As Declaragdes de conformidade estéo incluidas no
Anexo A deste manual de instrucdes.

AVISOS DE SEGURANCA

Avisos gerais de seguranga para

ferramentas elétricas

A\AVISO Leia todos os avisos de seguranga, ins-
trucodes, ilustragcdes e especificagoes fornecidos
com esta ferramenta elétrica. O incumprimento de
todas as instrucdes abaixo enumeradas pode resultar
em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru-
¢oes para futuras referéncias.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se as
ferramentas elétricas ligadas a corrente elétrica (com
cabo) ou as ferramentas elétricas operadas por meio
de bateria (sem cabo).

AVISOS DE SEGURANCA

IMPORTANTES

A AVISO: Leia todos os avisos de segurancga e
todas as instrugdes. O ndo cumprimento de todos
os avisos e instrugdes pode originar choque elétrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru-
¢Oes para futuras referéncias.

AVISO - Quando utilizar este produto, deve seguir sem-
pre as precaugdes basicas, incluindo as seguintes:
Segurancga da area de trabalho

1. Mantenha a area operacional sem pessoas.

2. Nao tente esticar-se nem permaneca sobre
suportes instaveis. Mantenha sempre um bom
posicionamento e equilibrio.

3. Coloque sempre o corpo da lavadora de alta
pressao sobre uma superficie nivelada e
estavel. Evite areas nas quais a agua ejetada
escorra ou acumule.

Antes de limpar, verifique os arredores e os
objetos a limpar. Os jatos de alta pressao
podem raspar tinta ou outros tratamentos de
superficie, incluindo produtos quimicos téxicos.
Adote as medidas preventivas, se necessario.
Tenha cuidado para nado tropegar na man-
gueira da lavadora de alta pressao. Tenha
sempre atengdo a configuragdo da mangueira
durante a operagéo.

Durante a utilizagdo, uma pequena quantidade
de agua saira do fundo da lavadora de alta
pressao. Evite colocar a lavadora de alta pres-
sdo nas areas que nao pretende molhar.

Segurancga pessoal

1.

5.

Para se protegerem contra o jato e os objetos
soprados pelo jato, os operadores devem
usar vestuario apropriado, tal como botas de
seguranca, luvas de protegao, capacetes de
protecdo com viseiras, protecao auditiva, etc.
Nao utilize a lavadora de alta pressao dentro
do alcance de pessoas, exceto se estas estive-
rem a usar equipamento de protecao pessoal.
Para reduzir o risco de lesdo, é necessaria
uma supervisao rigorosa quando o produto
estiver a ser utilizado préximo de criangas.
Se a ligagao for estabelecida a um sistema de
agua potavel, o sistema deve estar protegido
contra retorno.

A agua que fluiu através da valvula anti-re-
torno é considerada impropria para consumo.

Seguranga elétrica

1.

2.

Nunca toque nas baterias com as maos
molhadas.

Nao utilize a maquina se pegas importantes da
maquina estiverem danificadas, por exemplo,
dispositivos de seguranca, mangueiras de alta
pressao ou pistola de gatilho.

Utilizagao e conservacao da ferramenta elétrica

Leia todas as instrugdes antes de utilizar o produto.
Saiba como parar a lavadora de alta presséo e
purgar rapidamente as pressoes. Familiarize-se
completamente com os controlos.

Os jatos de alta pressédo podem ser perigosos
se forem utilizados incorretamente. O jato ndo
deve ser direcionado para pessoas, equipa-
mento elétrico sob tensdo ou para a propria
maquina.

Esta maquina nao se destina a ser utilizada
por pessoas (incluindo criangas) com capaci-
dades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas
ou falta de experiéncia e conhecimentos.

As criancas devem ser supervisionadas de
modo a assegurar que nao brincam com o
aparelho.

Nao pulverize liquidos inflamaveis e/ou toxi-
cos. Isto podera causar uma explosao, intoxi-
cacao ou danos na maquina.

Nao direcione o jato contra si proprio ou con-
tra outros para lavar roupas ou calgado.

As mangueiras de alta presséo, os acessorios
e os acoplamentos sao importantes para a
segurang¢a da maquina. Utilize apenas man-
gueiras, acessorios e acoplamentos recomen-
dados pelo fabricante.
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10.

1.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Siga as instrugées quando substituir
acessorios.

Mantenha as pegas secas, limpas e sem 6leo
ou gordura.

Mantenha-se alerta - esteja atento ao trabalho.
Nao opere o produto quando estiver can-
sado ou sob a influéncia de alcool ou
medicamentos.

Nao opere a lavadora de alta pressdo sem
agua durante mais de um minuto. Isso causara
danos no motor, resultando em anomalia.
Desligue sempre a alimentagéo elétrica e des-
ligue o abastecimento de agua quando deixar
a lavadora de alta pressao sem supervisao.
Tenha cuidado com o retorno. A pistola de
gatilho recua quando o jato de alta presséao é
ejetado do bocal. Segure firmemente a pistola
de gatilho para evitar lesdes acidentais.
Verifique se existem pegas danificadas ou
gastas antes de utilizar o aparelho. Além
disso, certifique-se de que a mangueira

esta ligada corretamente e que ndo ocorrem
fugas durante a operagao. Operar a maquina
com defeitos funcionais podera causar um
acidente.

Esta maquina foi concebida para ser utili-
zada com o produto de limpeza fornecido ou
recomendado pelo fabricante. A utilizagao

de outros produtos de limpeza ou produtos
quimicos podera ter efeitos adversos na segu-
ranca da maquina.

Nao puxe a mangueira para mover o corpo da
lavadora de alta pressao. Tal danificara a man-
gueira e as pegas de ligagao, resultando num
curto-circuito ou em defeitos funcionais.

Nao coloque objetos pesados na mangueira
nem permita que veiculos passem sobre esta.
Alivie sempre a pressao residual na pistola de
gatilho antes de desligar a mangueira.
Quando ligar a mangueira a rede de abaste-
cimento de agua, cumpra as instrugdes do
departamento ou empresa de abastecimento
de agua local.

Se a lavadora de alta pressao cair ou bater
contra um objeto rijo, certifique-se de que
verifica se existem danos e fendas. A utilizagéo
da lavadora de alta pressao danificada pode gerar
fumo ou incéndio ou causar choque elétrico, o que
provoca ferimentos pessoais.

Podem formar-se aerossoéis durante a utili-
zagao de maquinas de lavar a alta presséo. A
inalacdo de aerossois pode ser perigosa para
a saude.

Dependendo da aplicagao, podem ser utiliza-
dos bocais blindados para a limpeza de alta
pressao, o que ira reduzir drasticamente a
emissao de aerossois hidratados. Contudo,
nem todas as aplicagées permitem a utilizagdo
de um tal dispositivo. Se os bocais blindados
nao forem aplicaveis para a protegdo contra
aerossois, pode ser necessaria uma mascara
respiratoria da classe FFP 2 ou equivalente,
dependendo do ambiente de limpeza.

25. 0O empregador deve realizar uma avaliagdo de
risco para especificar as medidas de protecao
necessarias relativas a aerossoéis, dependendo
da superficie a limpar e do respetivo ambiente.
As mascaras respiratorias de classe FFP 2, de
classe equivalente ou superior sdo adequadas
para a protecao contra aerossois hidratados.

26. Previna o arranque ndo intencional. Assegure
que o interruptor esta na posigao de desligado
antes de ligar a bateria, pegar no aparelho
ou transporta-lo. Transportar o aparelho com o
dedo no interruptor ou dar energia a um aparelho
que tenha o interruptor ligado pode dar origem a
acidentes.

27. Desligue a bateria do aparelho antes de reali-
zar quaisquer ajustes, mudar os acessorios ou
guardar o aparelho. Estas medidas preventivas
de seguranca reduzem o risco de pér o aparelho a
funcionar acidentalmente.

28. Nao modifique ou tente reparar o aparelho ou
a bateria, exceto conforme indicado nas ins-
trucoes de utilizagao e conservacgao.

29. Nao aplique continuamente o jato de agua na
mesma area. O objeto pode partir-se e provocar
ferimentos.

30. Nao lave a maquina com o jato de agua desta
maquina. A maquina pode partir-se ou partes da
magquina podem soltar-se e provocar ferimentos.

31. Para evitar o risco de choque elétrico, ndo
aponte o jato de agua contra a maquina
enquanto a maquina estiver ligada.

Utilizagao e cuidados com a ferramenta a bateria

1. Recarregue apenas com o carregador especifi-
cado pelo fabricante. Um carregador adequado
para um tipo de bateria pode criar um risco de
incéndio quando utilizado com outra bateria.

2. Utilize as ferramentas elétricas apenas com as
baterias especificamente designadas. A utiliza-
¢ao de uma bateria diferente pode criar um risco
de ferimentos e de incéndio.

3.  Quando a bateria ndo esta a ser utilizada, man-
tenha-a afastada de outros objetos metalicos,
como clipes, moedas, chaves, pregos, parafu-
sos ou outros objetos metalicos pequenos que
possam fazer a ligagao entre os dois termi-
nais. Colocar os terminais da bateria em curto-cir-
cuito um com o outro pode provocar queimaduras
ou um incéndio.

4. Em condigdes abusivas, o liquido pode ser
ejetado da bateria; evite o contacto com o
mesmo. Se ocorrer um contacto acidental,
lave com agua. Se o liquido entrar em contacto
com os olhos, procure também assisténcia
médica. O liquido ejetado da bateria pode provo-
car irritagdes ou queimaduras.

5.  Nao utilize um conjunto de baterias ou uma
ferramenta que se encontrem danificados ou
modificados. As baterias danificadas ou modifica-
das poderao exibir um comportamento imprevisivel,
resultando em incéndio, explosao ou risco de leséo.

6. Nao exponha um conjunto de baterias ou
uma ferramenta a incéndio ou temperatura
excessiva. A exposigao a incéndio ou a uma
temperatura superior a 130 °C podera causar uma
explosao.
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7. Sigatodas as instrugées de carregamento e
nao carregue o conjunto de baterias ou fer-
ramenta fora da amplitude de temperaturas
especificada nas instrugoes. O carregamento
improprio ou a temperaturas fora da amplitude
especificada podera danificar a bateria e aumen-
tar o risco de incéndio.

Assisténcia

1. Siga as instru¢des de manutengao especifica-
das no manual.

2. Para garantir a seguranga da maquina, utilize
apenas pecas sobresselentes originais do
fabricante ou aprovadas pelo fabricante.

3.  Solicite assisténcia por um técnico de repa-
racéo qualificado para a sua lavadora de alta
pressao utilizando apenas pecas de substitui-
cao idénticas. Isso ira assegurar que a segu-
ranca da lavadora de alta pressdo é mantida.

4. No caso de avaria ou anomalia da lavadora
de alta pressao, desligue-a imediatamente e
remova a(s) bateria(s). Contacte o seu distri-
buidor local ou centro de assisténcia.

Avisos adicionais de seguranga

1. Cumpre os requisitos da empresa de forneci-
mento de agua local.

2. Nao utilize a maquina quando existe o risco de
relampagos.

3.  Quando utilizar a maquina em terreno lama-
cento, declives humidos ou local escorrega-
dio, preste atengao ao seu posicionamento.

4. Nao substituta a bateria a chuva.

5. Na&o submerja a maquina numa poga.

6. Nao deixe a maquina sem supervisao no exte-
rior a chuva.

7. Quando guardar a maquina, evite a luz solar
direta e a chuva e guarde-a num local onde
nao fique quente ou humido.

8. Nao se sente sobre a maquina nem utilize a
maquina como degrau. Se o fizer, pode causar
um acidente ou uma avaria da maquina.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

AAVISO: NAO permita que o conforto ou a
familiaridade com o produto (adquirido com o uso
repetido) substitua a adesao estrita as regras de
segurancga da ferramenta.

A MA INTERPRETAGAO ou o ndo seguimento das
regras de seguranca estabelecidas neste manual
de instrugdes pode causar danos pessoais
graves.

Instrugdes de seguranga

importantes para a bateria

1. Antes de utilizar a bateria, leia todas as ins-
trucoes e etiquetas de precaugao no (1) carre-
gador de bateria (2) bateria e (3) produto que
utiliza a bateria.

2. Nao desmonte ou manipule a bateria. Pode
resultar num incéndio, em calor excessivo ou
numa explosao.

Se o tempo de funcionamento se tornar

excessivamente curto, pare o funcionamento

imediatamente. Pode resultar em sobreaque-
cimento, possiveis queimaduras e mesmo
explosao.

Se entrar eletrélito nos seus olhos, lave-os

com agua e consulte imediatamente um

médico. Pode resultar em perca de visao.

Nao coloque a bateria em curto-circuito:

(1) Nao toque nos terminais com qualquer
material condutor.

(2) Evite guardar a bateria juntamente com
outros objetos metalicos tais como pre-
gos, moedas, etc.

(3) Nao exponha a bateria a 4gua ou chuva.

Um curto-circuito pode ocasionar um enorme

fluxo de corrente, sobreaquecimento, possi-

veis queimaduras e mesmo estragar-se.

Nao guarde nem utilize a ferramenta e a bateria

em locais onde a temperatura pode atingir ou

exceder 50 °C.

Nao queime a bateria mesmo que esteja estra-

gada ou completamente gasta. A bateria pode

explodir no fogo.

Nao pregue, corte, esmague, atire, deixe cair

a bateria, nem bata a bateria contra um objeto

rijo. Esta conduta pode resultar num incéndio, em

calor excessivo ou numa exploséo.

Nao utilize uma bateria danificada.

As baterias de ides de litio contidas na fer-

ramenta sao sujeitas aos requisitos da DGL

(Dangerous Goods Legislation - Legislagao de

bens perigosos).

Para o transporte comercial, por exemplo, por

terceiros ou agentes de expedicao, tém de ser

observados os requisitos referentes a embalagem

e etiquetagem.

Para preparagéo do artigo a ser expedido, é

necessario consultar um perito em materiais

perigosos. Tenha ainda em conta a possibilidade
de existirem regulamentos nacionais mais deta-

Ihados.

Coloque fita-cola ou tape os contactos abertos

e embale a bateria de tal forma que n&o possa

mover-se dentro da embalagem.

Quando eliminar a bateria, remova-a da ferra-

menta e elimine-a num local seguro. Siga os

regulamentos locais relacionados com a elimi-
nacéao de baterias.

Utilize as baterias apenas com os produtos

especificados pela Makita. Instalar as baterias

em produtos ndo-conformes podera resultar num
incéndio, calor excessivo, exploséo ou fuga de
eletrdlito.

Se a ferramenta nao for utilizada durante um

periodo de tempo prolongado, a bateria deve

ser removida da ferramenta.

Durante e apds a utilizagao, a bateria pode

aquecer, o que pode provocar queimaduras ou

queimaduras a baixa temperatura. Preste aten-
¢ao ao manuseamento de baterias quentes.
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15. Nao toque no terminal da ferramenta ime-
diatamente apds a utilizagao, pois pode
ficar suficientemente quente para provocar
queimaduras.

16. Nao permita a adesao de aparas, p6 ou suji-
dade nos terminais, nos orificios e nas ranhu-
ras da bateria. Podera fazer com que a ferra-
menta ou a bateria aqueca, incendeie, rebente e
avarie, resultando em queimaduras ou ferimentos
corporais.

17. A menos que a ferramenta suporte a utilizagao
perto de linhas elétricas de alta tensao, nao

utilize a bateria perto de linhas elétricas de alta

tensao. Pode resultar no mau funcionamento ou
na avaria da ferramenta ou bateria.

18. Mantenha a bateria afastada das criancas.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

APRECAUCAO: Utilize apenas baterias genui-
nas da Makita. A utilizagéo de baterias ndo genuinas
da Makita ou de baterias que foram alteradas, pode
resultar no rebentamento da bateria provocando
incéndios, ferimentos pessoais e danos. Além disso,
anulara da garantia da Makita no que se refere a
ferramenta e ao carregador Makita.

Conselhos para manter a
maxima vida util da bateria

1. Carregue a bateria antes que esteja comple-
tamente descarregada. Pare sempre o funcio-
namento da ferramenta e carregue a bateria
quando notar menos poder na ferramenta.

2. Nunca carregue uma bateria completamente
carregada. Carregamento excessivo diminui a
vida util da bateria.

3. Carregue a bateria a temperatura ambiente de
10 °C - 40 °C. Deixe que uma bateria quente
arrefega antes de a carregar.

4. Quando nao utilizar a bateria, remova-a da
ferramenta ou do carregador.

5. Carregue a bateria se néo a utilizar durante um

longo periodo de tempo (mais de seis meses).

DESCRIGAO FUNCIONAL

APRECAUQAO: Certifique-se sempre de que
a maquina esta desligada e que as baterias foram
removidas antes de ajustar ou verificar qualquer
fungdo na maquina.

Instalagao ou remogao da bateria

APRECAUQ;\O: Desligue sempre a maquina
antes de instalar ou retirar a bateria.

APRECAUQAO: Segure firmemente a maquina
e a bateria quando instalar ou remover a bateria.
Se néo segurar firmemente a maquina e a bateria
pode fazer com que escorreguem das suas maos
resultando em danos na maquina e na bateria e
ferimentos pessoais.

APRECAUQ[\O: Certifique-se de que tranca a
tampa da bateria antes de utilizar a ferramenta.
Caso contrario a lama, sujidade ou agua podem
provocar danos no produto ou na bateria.

APRECAUQ[\O: Instale sempre a bateria até
ao fim. Caso contrario, pode cair acidentalmente
da maquina, causando ferimentos a si ou a alguém
proximo de si.

APRECAUCAO: Na&o instale a bateria forgan-
do-a. Se a bateria ndo entrar com facilidade, é por-
que ndo esta a inseri-la corretamente.

APRECAUC;\O: Segure firmemente a tampa
da bateria quando instalar ou remover a bateria.

Para instalar a bateria:

1. Puxe a alavanca de bloqueio para cima e, em
seguida, abra a tampa da bateria.
» Fig.1: 1. Tampa da bateria 2. Alavanca de bloqueio

2. Alinhe a lingueta na bateria com a ranhura na
maquina e, em seguida, deslize a bateria até bloquear
no lugar com um pequeno clique.

» Fig.2: 1.Bateria

3. Feche atampa da bateria e empurre-a até travar
com a alavanca de bloqueio.
Para remover a bateria:

1.  Puxe a alavanca de bloqueio para cima e abra a
tampa da bateria.

2. Retire a bateria da maquina enquanto desliza o
botdo na frente da bateria.

3. Feche atampa da bateria e empurre-a até travar
com a alavanca de bloqueio.
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Botao de verificagdo da bateria

Pode verificar a capacidade da bateria restante ao

pressionar o botao de verificagdo da bateria.

» Fig.3: 1. Indicador da bateria 2. Bot&o de verifica-
¢ao da bateria

Estado dos indicadores da bateria Capacidade
restante da
l D ﬂ bateria
Aceso Apagado A piscar
N NI N 50% a 100%

20% a 50%

0% a 20%

Carregar a
bateria

NOTA: Aluz indicadora para a restante capacidade
da bateria serve apenas de referéncia. A capacidade
efetiva da bateria pode diferir em fungdo das condi-
cOes de utilizagdo ou da temperatura ambiente.

NOTA: A luz apaga automaticamente apds alguns
segundos.

NOTA: Se estiverem instaladas duas baterias,

a bateria instalada no lado esquerdo é utilizada
primeiro.

NOTA: Se estiverem instaladas duas baterias, a
maquina troca automaticamente a bateria quando a
bateria em utilizagdo ficar vazia.

NOTA: Pode verificar a capacidade restante da bate-
ria sem ligar o interruptor de alimentacgéo.

Indicagao da capacidade restante da

bateria

Prima o bot&o de verificagédo na bateria para indicar a
capacidade restante da bateria. As luzes indicadoras
acendem durante alguns segundos.

» Fig.4: 1. Luzes indicadoras 2. Botdo de verificagdo

Luzes indicadoras Capacidade
I |:| n restante
Aceso Apagado A piscar

75% a 100%

i1kl
11l
L} i

50% a 75%

25% a 50%

0% a 25%

1000
!‘ I:I I:I D Carregar a

bateria.

Luzes indicadoras Capacidade
I D ﬂ restante
Aceso Apagado A piscar
I I |:| |:| Abateria
pode estar
tl avariada.

NOTA: Dependendo das condigdes de utilizacdo e da
temperatura ambiente, a indicagéo pode ser ligeira-
mente diferente da capacidade real.

NOTA: A primeira luz indicadora (extremo esquerdo)

pisca quando o sistema de prote¢do da bateria
funciona.

Sistema de prote¢ao da maquina/

bateria

A maquina esta equipada com um sistema de protegéo
da maquina/bateria. Este sistema desliga automatica-
mente a alimentagdo do motor para prolongar a vida
util da maquina e da bateria. A maquina para automa-
ticamente durante o funcionamento se a maquina ou a
bateria for colocada numa das seguintes condigdes:

Protecao contra sobrecarga

Quando a maquina ou a bateria é utilizada de uma
forma que causa a absorgéo de uma corrente anor-
malmente alta, a maquina para automaticamente e o
indicador de velocidade pisca a verde. Nesta situagao,
desligue a maquina e pare a aplicagdo que causou a
sobrecarga da maquina. Em seguida, ligue a maquina
para reiniciar.

Protecao contra sobreaquecimento

Quando a maquina estiver sobreaquecida, a maquina
para automaticamente e o indicador de velocidade
acende a vermelho. Neste caso, deixe a maquina

e a bateria arrefecerem antes de ligar novamente a
maquina.

NOTA: O indicador de velocidade pisca a vermelho
quando a bateria estiver sobreaquecida.

Protecao contra descarga excessiva

Quando a capacidade da bateria ndo for suficiente, a
maquina para automaticamente e o indicador de velo-
cidade pisca a vermelho. Neste caso, remova a bateria
da maquina e carregue a bateria ou substitua a bateria
por uma bateria totalmente carregada.
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Proteg¢des contra outras causas

O sistema de protegao foi também concebido para

outras causas que possam danificar a maquina e per-

mite & maquina parar automaticamente. Tome todas

as medidas que se seguem para eliminar as causas

quando a maquina tiver parado ou interrompido tempo-

rariamente a operagao.

1. Desligue a maquina e, em seguida, volte a liga-la
para reiniciar.

2. Carregue a(s) bateria(s) ou substitua-a(s) por
bateria(s) recarregada(s).

3. Deixe a maquina e a(s) bateria(s) arrefecerem.

Se nao for possivel constatar qualquer melhoria através
do restauro do sistema de protegéo, contacte o centro
de assisténcia Makita local.

OBSERVACAO: Se a maquina parar devido a
uma causa nao descrita acima, consulte a secgao
de resolugao de problemas.

Botao de mudang¢a de modo

A velocidade pode ser alterada em trés niveis. Para
alterar o modo de velocidade, pressione o botdo de
mudanga de modo. Quando altera o modo de veloci-
dade, os indicadores de velocidade correspondentes
acendem.
» Fig.5:

1. Botado de mudanga de modo

NOTA: Nao pode alterar o modo enquanto a maquina
estiver ligada. Altere o modo quando a maquina
estiver desligada e a bateria estiver instalada na
maquina.

NOTA: Se o indicador de velocidade acender a
vermelho ou piscar a vermelho ou a verde, consulte
as instrugdes relativas ao sistema de protecdo da
maquina/bateria.

Interruptor de alimentagao

AAviso: Desligue sempre o interruptor de
alimentacgao principal quando nao estiver a ser
utilizado.

Funcodes do bocal

NOTA: Os bocais padrao podem variar em fungao do
pais. Consulte a secgao sobre acessorios opcionais
para obter informagdes sobre outros bocais.

Bocal de jato de ciclone
Especifico para o pais

OBSERVACAO: Nio utilize o bocal de jato de
ciclone para limpar superficies frageis como
janelas ou carrocarias.
» Fig.7

E ejetado um jato em espiral. Adequado para remover
sujidade persistente.

Bocal de pulverizagao Vario e tubo
de extensao

Especifico para o pais

APRECAU(}[\O: Instale apenas o bocal de
pulverizagao Vario no tubo de extensao. Nao ligue
os outros tubos de extensao opcionais ao tubo de
extensao original. A utilizagdo de quaisquer aces-
sorios diferentes dos recomendados pelo fabricante
pode causar um risco de danos ou ferimentos em
pessoas.

APRECAUCAO: Quando ajustar a pressio
do jato, ndo rode o bocal enquanto o puxa em
direcdo a pistola de gatilho. O bocal pode sair da
pistola de gatilho e causar uma leséo fisica.

APRECAUC[\O: Quando rodar a ponta do
bocal para ajustar o jato de agua, ndo a rode com
forga. Caso contrario, o bocal pode partir-se e provo-
car ferimentos.

» Fig.8: 1. Bocal de pulverizagéo Vario 2. Tubo de
extensé@o

A pressao do jato pode ser ajustada ao rodar o bocal.
OBSERVAGAO: Quando rodar o bocal, ndo

segure a ponta do bocal, mas segure a base do
bocal conforme apresentado na figura.

OBSERVACAO: Nio rode o interruptor de ali-
mentagao a forga. Isso pode causar a anomalia do
interruptor.

Para ligar a maquina, rode o interruptor de alimentagao
para a direita, e para desligar a maquina, rode o inter-
ruptor de alimentagdo para a esquerda.

» Fig.6: 1. Interruptor de alimentagéo

NOTA: Os indicadores da bateria irdo acender-se
durante alguns segundos imediatamente apds ligar
a maquina.

NOTA: Se instalar a bateria na maquina quando o
interruptor de alimentacg&o esta na posicéo Ligado, o
indicador de velocidade pisca a verde. Rode o inter-
ruptor de alimentagéo para a posicéo Desligado e,
em seguida, instale a bateria na maquina.
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> Fig.9

NOTA: O bocal de pulverizagao Vario também pode
ser diretamente preso na pistola de gatilho.

Operagao do gatilho

OBSERVACAO: Para evitar erro mecanico no
interruptor de presséo, deixe sempre um intervalo
de dois segundos entre as operagdes do gatilho.

Puxe o gatilho para ejetar um jato de agua. O jato conti-
nua enquanto o gatilho é apertado.

O gatilho pode ser bloqueado para manuseamento
seguro da pistola de gatilho. Para bloquear o gatilho,
remova o batente e enganche-o na ranhura no punho.
» Fig.10: 1. Gatilho 2. Batente 3. Ranhura
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MONTAGEM

AAaviso: Certifique-se sempre de que todas as
baterias foram retiradas antes de efetuar qualquer
trabalho na maquina. A ndo remocéo de todas as
baterias pode resultar em ferimentos pessoais graves
devido a um arranque acidental.

Ligar a mangueira de alta pressao

APRECAUCAO: Certifique-se de que a man-
gueira de alta pressao esta firmemente ligada.

Uma ligacéo solta podera causar a ejegéo da man-
gueira de alta pressao, resultando em lesao fisica.

Ligue a mangueira de alta pressao a saida. Rode a
porca na mangueira de alta presséo para a direita,
aparafusando-a na rosca de aparafusar da saida.
» Fig.11: 1. Saida 2. Porca

Acoplar a pistola de gatilho

APRECAUCAO: Certifique-se de que a man-
gueira de alta pressao esta firmemente ligada.

Uma ligacéo solta podera causar a ejegéo da man-
gueira de alta presséo, resultando em leséo fisica.

Ligue a mangueira de alta presséo a entrada na pistola
de gatilho. Rode a porca na mangueira de alta pressao
para a direita, aparafusando-a na rosca de aparafusar
na entrada.

» Fig.12: 1. Entrada 2. Porca

Ligar a torneira

APRECAUCAO: Utilize sempre uma mangueira

de agua resistente a pressdao com os seguintes

diametros e ligue a torneira utilizando acessérios

apropriados. Caso contrario, a mangueira de agua

e/ou o acessorio podem partir-se e provocar ferimen-

tos pessoais.

. O didmetro interior da mangueira é de 14 mm a
15 mm.

. O didmetro exterior da mangueira é de 20 mm
ou menos.

. A espessura da mangueira é de 2,3 mm ou mais
e ¢ inferior a 3,0 mm.

OBSERVACAO: Utilize uma mangueira de agua
resistente a pressdo o mais curta possivel. A
quantidade de agua de entrada deve ser superior ao
volume max. de alimentagao da bomba.

OBSERVACAO: Se ligar a rede de abasteci-
mento para agua potavel, utilize uma valvula
anti-retorno que cumpra os normas na sua regiao.

OBSERVACAO: Quando ligar a uma torneira, o
caudal de agua requerido é de 7,0 I/min ou mais.
Se o caudal de agua for insuficiente, ndo pode obter

a capacidade total da maquina.

NOTA: O conjunto da mangueira é enviado com
buchas de acoplamento presas em ambas as extre-
midades. Quando ligar a uma torneira sem uma
bucha de acoplamento, remova a bucha de acopla-
mento numa extremidade rodando a bucha de aco-
plamento no sentido da seta apresentado na figura.

» Fig.13: 1. Porca da bucha de acoplamento
2. Bucha de acoplamento

1. Ligue o conjunto da mangueira a torneira. Aplique

um acessorio adequado, tal como uma tira de man-

gueira ou uma junta da torneira de agua, para fixar a

extremidade da mangueira na torneira.

» Fig.14: 1. Tira de mangueira 2. Bucha de acopla-
mento 3. Conjunto da mangueira

OBSERVAGCAO: Ligue firmemente o conjunto
da mangueira a torneira. Caso contrario, o conjunto
da mangueira pode soltar-se quando abrir a torneira.

NOTA: O acessoério depende da forma da torneira
a qual estabelece ligacédo. Prepare um acessorio
comercializado adequado.

2. Prenda o conector da mangueira de agua na

entrada e, em seguida, prenda a bucha de acoplamento

no conector da mangueira de agua.

» Fig.15: 1. Bucha de acoplamento 2. Conector da
mangueira de agua 3. Entrada

OBSERVAGAO: Quando prender o conector da
mangueira de dgua e a bucha de acoplamento,
prenda-os firmemente. Caso contrario, o conector
da mangueira de agua ou a bucha de acoplamento
pode soltar-se quando abrir a torneira.

Ligar/desligar o bocal

APRECAUQ[\O: Bloqueie sempre o gatilho da
pistola de gatilho quando ligar/desligar o bocal.

APRECAUQ[\O: Quando ligar o bocal a pistola
de gatilho, ligue-o firmemente e certifique-se de
que nao se solta.

APRECAUQ;\O: Quando ligar ou desligar
o bocal, ndo o rode com forga. Caso contrario,
o bocal pode partir-se ou soltar-se e provocar
ferimentos.

Insira a extremidade do bocal na ranhura na pistola de
gatilho e rode-a no sentido da seta conforme apresen-
tado na figura enquanto pressiona o bocal em direcéo
a pistola de gatilho. Para desligar o bocal, rode o bocal
no sentido inverso enquanto o pressiona em diregéo a
pistola de gatilho e, em seguida, retire-o.

» Fig.16: 1. Pistola de gatilho 2. Ranhura

3. Extremidade do bocal
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Ligar o bocal de espuma

Acessorio opcional

APRECAUCAO: Bloqueie sempre o gatilho da
pistola de gatilho quando ligar/desligar o bocal.

OBSERVACAO: Utilize apenas detergentes
neutros. Nao utilize detergentes domésticos,
detergentes acidos, detergentes alcalinos, lixi-
vias, solventes, materiais inflamaveis ou solu-
¢oes de nivel industrial que possam danificar a
maquina ou a sua propriedade. Prepare a solugédo
de limpeza conforme instruido no frasco da solu-
cao e teste-a sempre antecipadamente num lugar
pouco visivel.

OBSERVAGCADO: Se for utilizado um detergente
altamente viscoso, é provavel que o bocal fique
entupido. Quando utilizar o detergente de alta
viscosidade, dilua o detergente adicionando agua
ao frasco antes da utilizagao.

NOTA: Quando utilizar o bocal de espuma, o deter-
gente no frasco é diluido com a agua fornecida pela
maquina e pulverizado. Nao tem de diluir a concen-
tragdo de detergente no frasco mais do que o neces-
sario. Ajuste a concentracéo de detergente enquanto
verifica as condigdes de utilizagao.

NOTA: Se o bocal de espuma for inclinado na lateral,
o detergente pode derramar.

Prepare um detergente antes de utilizar o bocal de
espuma.

1. Remova o bocal do tanque rodando o bocal para
a esquerda. Acople o bocal a pistola de gatilho.
» Fig.17: 1. Bocal 2. Pistola de gatilho

2. \Verta o detergente para dentro do tanque e
prenda o tanque no bocal rodando-o no sentido apre-
sentado na figura.

» Fig.18: 1. Tanque

OPERAGAO

AAVISO: Nzo toque no jato de agua nem dire-
cione o jato para si ou para outras pessoas. O jato
de agua é perigoso e pode magoa-lo a si ou a outros.

AAVISO: Quando disparar o jato de agua,
nunca segure o objeto que estiver a limpar nem
coloque as méaos e os pés préoximo do jato de
agua.

APRECAUQ[\O: Mantenha-se alerta ao res-
salto do jato de agua e a objetos soprados. Nao
aproxime o bocal do objeto a uma distancia infe-
rior a 30 cm.

APRECAUC;\O: Nao opere a lavadora de alta
pressao sem agua durante mais de um minuto.

APRECAUQAO: Nao opere a lavadora de alta
pressao por um periodo prolongado. Isso podera
causar sobreaquecimento ou incéndio. Além disso,

a utilizacao a longo prazo podera causar transtorno
de vibragéo.

APRECAUCAO: Tenha cuidado com a dire¢ao
do vento. Se o detergente entrar para os seus olhos
ou boca, lave imediatamente com agua limpa e pro-
cure cuidados médicos, se necessario.

APRECAU(}[\O: Segure firmemente a pistola
de gatilho. A pistola de gatilho recua quando puxa
o gatilho.

APRECAUQ[\O: Segure sempre a pistola de
gatilho pelo punho e pelo cano quando ejetar um
jato de agua.

OBSERVACAO: Evite utilizar a lavadora de alta
pressao durante mais de 1 hora. Apoés 1 hora de
utilizagdo, aguarde o mesmo periodo de tempo
até reutilizar a maquina.

OBSERVAGCAO: Para proteger o mecanismo da
lavadora de alta presséo, nao utilize agua com
temperatura superior a 40°C.

OBSERVACAO: Tenha cuidado para nio puxar
a pistola de gatilho a forga durante a operagao.
Podera causar o tombamento da lavadora de alta
pressao.

OBSERVAGAO: Quando suspender o funcio-
namento por um periodo prolongado, desligue a
lavadora de alta presséo e aperte o gatilho para
descarregar totalmente a agua residual.

Se deixar a lavadora de alta pressdo por um periodo
prolongado enquanto mantém a alta presséo, esta
pode nao reiniciar. Nesta situagéo, desligue a lava-
dora de alta presséao, forneca agua de uma torneira a
entrada e aperte o gatilho, mantendo o fornecimento
de agua por algum tempo. Em seguida, ligue a lava-
dora de alta presséao.

OBSERVAGCAO: Nio utilize a maquina numa
posicao virada. Se o fizer, pode causar avarias.

> Fig.19

Antes de operar a maquina, remova o bocal da pistola
de gatilho.

1.  Abra a tampa das baterias e instale as baterias
na lavadora de alta pressao e, em seguida, bloqueie a
tampa das baterias.

» Fig.20: 1. Bateria 2. Tampa da bateria

2. Ligue uma extremidade da mangueira de alta
pressao a pistola de gatilho e a outra extremidade a
lavadora de alta presséo.

3. Ligue alavadora de alta presséo e a torneira com
uma mangueira de agua. Em seguida, abra a torneira.
» Fig.21
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OBSERVACAO: Antes de ligar a maquina, certi-
fique-se de que a torneira esta totalmente aberta.

4. Selecione o modo pretendido pressionando o

botdo de mudanca de modo e, em seguida, rode o

interruptor de alimentacao para a direita para ligar a

maquina.

» Fig.22: 1. Interruptor de alimentacéo 2. Botéo de
mudanga de modo

5. Para ejetar um jato de agua, desbloqueie o
batente e aperte o gatilho. Apds a dgua ser ejetada de
forma estavel da pistola de gatilho, solte o gatilho e
desligue a maquina.

» Fig.23: 1.Batente

NOTA: Certifique-se de que remove o bocal da pis-
tola de gatilho antes de efetuar esta operacéo.

6. Prenda o bocal na pistola de gatilho para a sua
finalidade e, em seguida, ligue a maquina para iniciar a
operagao de lavagem.

Quando suspender a operagéo, pode colocar a pistola
de gatilho temporariamente conforme ilustrado na
figura.

» Fig.24

Abastecer agua de um tanque/

reservatorio

APRECAUCAO: Quando prender a manga na
caixa do filtro do conjunto do filtro, tenha cuidado
para ndo magoar a mao com a tira de mangueira.

OBSERVACAO: Utilize sempre o conjunto da
mangueira e o conjunto do filtro da Makita.

OBSERVAGCAO: Mantenha sempre um intervalo
de 1,0 m (39-3/8 ft) ou inferior em altura entre a
entrada da lavadora de alta pressao e a superficie
da agua. Caso contrario, a lavadora de alta pressédo
ndo conseguira absorver a agua para a bomba.

OBSERVACAO: 0 nivel de agua que a maquina
consegue bombear é de 100 mm ou mais.

OBSERVAGCAO: Nio utilize agua de rios e de
lagos ou agua misturada com areia ou lama. Se o
fizer, pode causar avarias.

NOTA: Se demorar muito tempo para a agua sair,
limpe o filtro e o filtro do conjunto do filtro.

Pode abastecer agua a partir de um tanque ou reserva-
tério em vez de uma torneira.

1. Desligue a maquina e remova o bocal da pistola
de gatilho.

2. Ligue o conjunto da mangueira e o conjunto do

filtro ao conector da mangueira de agua.

» Fig.25: 1. Tanque/reservatério 2. Conjunto do filtro
3. Conjunto da mangueira 4. Conector da
mangueira de agua

3. Ligue a maquina, e desbloqueie o batente e
aperte o gatilho. Apds a dgua ser ejetada de forma
estavel da pistola de gatilho, solte o gatilho.

» Fig.26: 1. Pistola de gatilho

NOTA: Demora cerca de 10 a 60 segundos até que
a agua saia.

NOTA: Certifique-se de que remove o bocal da pis-
tola de gatilho antes de efetuar esta operagéo.

4. Desligue a maquina e prenda o bocal na pistola
de gatilho para a sua finalidade e, em seguida, ligue a
magquina para iniciar a operagéo de lavagem.

NOTA: Quando néo for ejetada agua, desprenda

o conjunto da mangueira e o conjunto do filtro e
embeba-os em agua. Em seguida, volte a liga-los a
maquina.

» Fig.27: 1. Conjunto da mangueira e conjunto do
filtro

NOTA: Se a sucgéo de agua nao funcionar, demorar
muito tempo, ou se a pressao da agua nao for sufi-
ciente, verifique os seguintes aspetos:

. Afrouxamento do conjunto da mangueira, do
conjunto do filtro e do conector da mangueira de
agua.

. Se as buchas de acoplamento do conjunto da
mangueira estao firmemente presas no conec-
tor da mangueira de agua e na caixa do filtro do
conjunto do filtro.

Aperte se estiverem frouxos.

Conjunto da mangueira
» Fig.28: 1. Bucha de acoplamento

Conjunto do filtro
» Fig.29: 1. Tira de mangueira 2. Caixa do filtro

Conector da mangueira de agua
» Fig.30: 1. Conector da mangueira de agua

Apos a utilizagao

APRECAU(}[\O: Apo6s operar a lavadora de
alta pressao, realize sempre o procedimento des-
crito neste manual. A presséo residual na pistola de
gatilho ou na lavadora de alta presséo pode causar
les&o fisica ou danos no interior da bomba.

1. Desligue a maquina e remova o bocal da pistola
de gatilho.

2. Feche atorneira e desligue a mangueira de agua
da lavadora de alta pressao.
» Fig.31

3. Ligue novamente a lavadora de alta presséo.

4. Aperte o gatilho até a agua residual na lavadora
de alta presséo ser descarregada.
» Fig.32

OBSERVAGCAO: Nio opere o motor durante
mais de 1 minuto.

5. Desligue a lavadora de alta pressé@o e remova as
baterias.
» Fig.33: 1. Bateria
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6. Desligue a mangueira de alta presséo da pistola

de gatilho e da lavadora de alta presséo.

» Fig.34: 1. Pistola de gatilho 2. Mangueira de alta
pressao

OBSERVAGAO: Para impedir que a mangueira
de alta pressao sofra danos, drene a restante

agua na mangueira antes de guarda-la.

7. Segure a maquina com as duas maos e drene
a restante agua no interior da maquina inclinando a
maquina conforme apresentado na figura.

» Fig.35

MANUTENGAO E

ARMAZENAMENTO

AAviso: Certifique-se sempre de que todas as
baterias estao retiradas da maquina antes de a
armazenar ou transportar ou tentar efetuar uma
inspecdo ou manutencgao.

Limpar o bocal

OBSERVACAO: Nao remova sujidade ou resi-
duos a forga. Isso podera resultar em les&o fisica
ou danos no orificio de ejegédo, causando angulos de
jato divergentes ou fraco desempenho.

Utilize o pino de limpeza para remover sujidade do
bocal ou desentupi-lo.
» Fig.40: 1. Pino de limpeza

NOTA: Para manter o desempenho ideal, limpe o
bocal periodicamente.

Limpar o filtro

Desacople o conector da mangueira de agua e remova

sujidade e residuos do interior do filtro.

» Fig.41: 1. Conector da mangueira de agua 2. Filtro
3. Anel vedante

Quando utilizar o conjunto do filtro, remova o filtro da
caixa do filtro e remova sujidade e residuos.
» Fig.42: 1. Filtro 2. Caixa do filtro

OBSERVACAO: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragao, deformagao ou
rachaduras.

Para manter a SEGURANGA e a FIABILIDADE do
produto, as reparagdes e qualquer outra manutengéo
ou ajuste devem ser levados a cabo pelos centros de
assisténcia Makita autorizados ou pelos centros de
assisténcia de fabrica, utilizando sempre pecas de
substituicdo Makita.

Transportar a maquina

APRECAUCAO: Antes de transportar a
maquina com as duas maos, certifique-se de que
a pega esta completamente dobrada.

Quando transportar a maquina, segure a maquina
firmemente com as duas méaos segurando a pega com
uma méo e o punho inferior com a outra mao.

» Fig.36: 1. Pega 2. Punho inferior

Também pode transportar a maquina utilizando as
rodas da maquina. Certifique-se de que estende a pega
pressionando o botdo de desbloqueio antes de trans-
portar a maquina.

» Fig.37: 1. Bot&o de desbloqueio 2. Pega

> Fig.38

APRECAUCAO: Nio aplique uma forgca exces-
siva apoiando-se na pega estendida. Se a pega se
soltar, pode cair e ficar ferido.

OBSERVACAO: Certifique-se de que a pega
esta totalmente estendida e que o botédo de des-
bloqueio foi retornado a sua posicao original
antes de transportar a maquina.

» Fig.39: 1. Botdo de desbloqueio

NOTA: Para manter um desempenho otimizado,
limpe o filtro periodicamente.

Armazenamento

OBSERVACAO: Guarde sempre num local
interior onde a temperatura nao atinja valores
negativos. Se a lavadora de alta pressédo congelar
e avariar, contacte o centro de assisténcia da sua
localidade para solicitar reparagdes.

OBSERVACAO: Certifique-se de que drena
completamente a agua no interior da maquina
antes de armazenar a maquina. As avarias ou os
danos causados pelo congelamento devido a dre-
nagem inadequada estdo sujeitos a ndo estarem
cobertos pela garantia.

Armazene os acessorios no bolso na parte traseira da
maquina.
» Fig.43
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RESOL DE PROBLEM

Antes de pedir uma reparagéo, realize primeiro a sua propria inspegao. Se encontrar um problema que ndo esteja
explicado no manual, ndo tente desmontar a maquina. Em vez disso, peca as reparagdes nos centros de assistén-
cia técnica autorizados da Makita, usando sempre pecas de substituigdo da Makita.

Estado da anomalia

Causa provavel (avaria)

Corregao

Alavadora n&o arranca.

Sem eletricidade

Instale as baterias carregadas e ligue o interruptor
de alimentacao.

Pressao residual na bomba

Puxe o gatilho.

Alavadora de alta presséo foi deixada
por um periodo prolongado enquanto
manteve a pressao alta.

Desligue a lavadora de alta pressao, fornega agua
de uma torneira a entrada e aperte o gatilho, man-
tendo o fornecimento de agua por algum tempo. Em
seguida, ligue a lavadora de alta presséo.

Sem jato de agua / jato de agua
fraco

Sem abastecimento de dgua ou fraco
abastecimento de agua

Certifique-se de que a torneira esté aberta. Se esti-
ver a utilizar o conjunto da mangueira e o conjunto
do filtro, introduza d4gua na mangueira.

O ar esta a bloquear o fluxo de agua.

Desligue o interruptor e ligue-o novamente de
seguida enquanto aperta o gatilho.

Fraca ligacdo da mangueira de agua

Verifique a ligagéo entre a lavadora de alta pressao
e a torneira de agua.

Ligacéo insuficiente das mangueiras
(quando utilizar o conjunto do filtro)

Aperte a bucha de acoplamento se estiver frouxa.
Insira a bucha de acoplamento firmemente.

Mangueira, filtro ou bocal entupidos

Desentupa a mangueira, o filtro ou o bocal.

Bocal ou mangueira danificados ou
gastos

Substitua o bocal ou a mangueira.

Jato de agua instavel

Bocal entupido

Desentupa o orificio de ejecédo do bocal utilizando o
pino de limpeza.

Fraca sucgéo de agua

Verifique se existem fugas ou entupimentos da
mangueira de agua, comegando pela torneira.
Ligue a torneira.

A agua esta demasiado quente.

Abasteca agua mais fria.

Fuga de agua

Fraca ligacdo da mangueira de agua

Verifique se as mangueiras estéo firmemente
ligadas.

Mangueira danificada ou gasta

Substitua a mangueira.

ACESSORIOS OPCIONAIS

previstos.

APRECAUCAO: Estes acessorios ou acoplamentos sdo recomendados para utilizagdo com a sua
maquina Makita especificada no presente manual. A utilizacdo de quaisquer outros acessérios ou acoplamen-
tos pode representar risco de lesé&o fisica. Utilize apenas acessérios ou acoplamentos para os respetivos fins

Se necessitar de informacdes adicionais relativas a estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assisténcia

Makita.
. Bocais e mangueiras

. Bateria e carregador genuinos da Makita

diferir de pais para pais.

NOTA: Alguns itens na lista poderao estar incluidos na embalagem do produto como acessoérios padrdao. Podem
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Combinagdes de bocais e mangueiras

» Fig.44
1 Protegéo contra salpicos 2 | Bocal de jato de ciclone *1 3 | Bocal de pulverizacéo Vario *1
4 | Tubo de extensao *1 5 | Bocal de espuma 6 | Escova de lavar
7 | Langa de pulverizagao Vario 8 | Bocal variavel 9 | Escova rotativa
10 | Langa de pulverizagao da estrutura 11 | Mangueira de limpeza de tubos 12 | Mangueira de limpeza de tubos
inferior (10m) (15 m)
13 | Junta de ligagao 14 | Pistola de gatilho *1 15 | Extenséo da langa *2
16 | Mangueira de alta pressao *1 17 | Mangueira de alta presséo de 18 | Mangueira de alta presséo de
extensado (5 m) extensdo (8 m)
19 | Mangueira de alta presséao de 20 | Junta articulada 21 | Conector da mangueira de agua *1

extenséo (10 m)

22 | Conjunto da mangueira *1 23

Conjunto do filtro *1 - -

*1: Acessorio padrao

*2: Nao disponivel em combinagéo com a lanca de pulverizagdo da estrutura inferior.

Protecao contra salpicos
» Fig.45

Reduz o ressalto de salpicos quando estiver a limpar
cantos com o bocal de jato de ciclone.
» Fig.46: 1. Porca 2. Bocal de jato de ciclone

Quando utilizar a protegao contra salpicos, remova a
porca da protegao contra salpicos, depois insira o bocal
de jato de ciclone na protegéo contra salpicos e, em
seguida, aperte a porca.

Bocal de espuma
> Fig.47

O detergente pode ser pulverizado como espuma.

Escova de lavar
» Fig.48

Um bocal equipado com uma escova. Util para lavar
sujidade enquanto esfrega com a escova.

Lanca de pulverizagao Vario

APRECAUCAO: Quando ajustar a pressao
do jato, ndo rode o bocal enquanto o puxa em
direcdo a pistola de gatilho. O bocal pode sair da
pistola de gatilho e causar uma leséo fisica.

APRECAUCAO: Quando rodar a ponta do
bocal para ajustar o jato de agua, nao a rode com
forca. Caso contrario, o bocal pode partir-se e provo-
car ferimentos.

» Fig.49
A pressao do jato pode ser ajustada ao rodar o bocal.

Bocal variavel

APRECAUQ[\O: Quando ajustar a largura
do jato, ndo rode o bocal enquanto o puxa em
diregao a pistola de gatilho. O bocal pode sair da
pistola de gatilho e causar uma lesao fisica.

APRECAUQAO.‘ Quando rodar a ponta do
bocal para ajustar o jato de agua, ndo a rode com
forga. Caso contrario, o bocal pode partir-se e provo-
car ferimentos.
» Fig.50

Alargura do jato pode ser ajustada de 0° a 25° ao rodar
a extremidade dianteira do bocal.

Escova rotativa
» Fig.51

Trés escovas no interior rodam lentamente ao ejetar
o jato. Adequada para limpar sujidade ligeira numa
parede exterior, carrogaria, banheira, etc.

Lancga de pulverizagao da estrutura
inferior

APRECAU(}[\O: N3o utilize a langa de pulve-
rizagao da estrutura inferior com a extensao da
lanca.

» Fig.52
Uma langa de pulverizagao extra longa com bocal em
angulo. A melhor solugdo para limpar areas de dificil

acesso, tais como a estrutura inferior de um carro e a
caleira.

Mangueira de limpeza de tubos (10 m/15 m)

APRECAUC[\O: Preste particular atengao

ao jato de agua quando utilizar a mangueira de
limpeza de tubos. E ejetado um jato de agua de
elevada intensidade para tras. Dispare apenas o
jato de agua quando o bocal tiver sido inserido no
tubo a limpar, pelo menos, até a marca vermelha.

» Fig.53
Para limpar e desentupir canalizagdes e condutas.
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Junta de ligacdo

» Fig.54

Uma junta para ligar a um bocal de outro modelo.

Alguns bocais opcionais necessitam da junta de ligagao

(acessorio opcional) para ligar a pistola de gatilho.

Acople a junta de ligacéo a pistola de gatilho da mesma

forma que o bocal.

» Fig.55: 1.Bocal 2. Junta de ligagao 3. Pistola de
gatilho

Extensao da langa

» Fig.56

Tubos para estender o comprimento da pistola de
gatilho. Trés comprimentos diferentes estao disponiveis
ao alterar o nimero de tubos a utilizar.

Mangueira de alta pressao de
extensao (5 m/8 m/10 m)
»> Fig.57

Mangueira de extensao para ligar o corpo da lavadora
de alta presséao a pistola de gatilho.

Junta articulada

» Fig.58

Evita que a mangueira de alta presséo seja torcida.
» Fig.59: 1.Botéo 2. Porca

Para ligar ou desligar a mangueira de alta presséo

a ou da junta articulada, rode a porca na mangueira
de alta pressao enquanto pressiona o botdo na junta
articulada.

Conjunto da mangueira
> Fig.60

Um conjunto da mangueira para ligar uma torneira ao
produto, ou o conjunto do filtro ao produto.

Conjunto do filtro
» Fig.61

Um conjunto do filtro para fornecer agua a partir de um
tanque ou reservatorio. Utilize o conjunto da mangueira
para ligar ao produto.
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DANSK (Oprindelige instruktioner)

ADVARSEL

Maskiner ma ikke anvendes af barn. Bgrn skal overvages for at
sikre, at de ikke leger med maskinen.

Denne maskine er ikke beregnet til brug af personer (herunder
barn) med reducerede fysiske, sensoriske eller mentale feerdig-
heder eller manglende ngdvendig erfaring og viden.

Denne maskine er designet til brug sammen med det rengg-
ringsmiddel, som producenten leverer eller anbefaler. Brug af
andre renggringsmidler eller kemikalier kan negativt pavirke
maskinens sikkerhed.

Der kan dannes aerosoler under brug af hgjtryksrensere.
Inhalering af aerosoler kan vaere farligt for helbredet.
Afhaengigt af applikationen kan der anvendes afskaermede dyser
til hgjtryksrensning, hvilket vil reducere udledningen af vandige
aerosoler drastisk. Men ikke alle applikationer tillader brug af en
sadan enhed. Hvis der ikke kan anvendes afskeermede dyser
som beskyttelse mod aerosoler, kan det vaere ngdvendigt at
anvende en klasse FFP 2- eller aekvivalent respirationsmaske
afhaengigt af renggringsmiljget.

Arbejdsgiveren skal foretage en risikovurdering for at kunne
specificere de ngdvendige beskyttelsesforanstaltninger anga-
ende aerosoler afhaengigt af den overflade, som skal renggres,
og dens omgivelser. Respirationsmasker af FFP 2-klassen, en
tilsvarende eller hgjere, er egnede til beskyttelse mod vandige
aerosoler.

Heojtryksstraler kan veere farlige, hvis de misbruges. Stralen ma
ikke rettes mod personer, stramfgrende elektrisk udstyr eller
selve maskinen.

Brug ikke maskinen inden for raekkevidde af personer, medmin-
dre de baerer beskyttelsestg;.

Ret ikke stralen mod dig selv eller andre for at renggre taj eller
fodtg;j.

Risiko for eksplosion - sprgjt ikke med braendbare vaesker.
Hajtryksrensere ma ikke anvendes af barn eller ugvede
personer.
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Hajtryksslanger, fittings og sammenkoblinger er vigtige for
maskinens sikkerhed. Brug kun slanger, fittings og sammenkob-
linger, som producenten anbefaler.

For at garantere maskinens sikkerhed méa du kun bruge ori-
ginale reservedele fra producenten, eller som er godkendt af
producenten.

Sorg altid for, at der er slukket for maskinen, og at akkuerne er
fiernet, far der foretages nogen form for arbejde pa maskinen.
Brug ikke maskinen, hvis vigtige dele af maskinen er beskadi-
gede, for eksempel sikkerhedsanordninger, hgjtryksslanger,
udlgsergreb.

Fjern altid akkuerne nar du lader maskinen vaere uden opsyn.
Overhold det lokale vandveerks krav.

For lande i Europa:

| henhold til EN12729 (BA) ma apparatet ogsa sluttes til hoved-
drikkevandsforsyningen, hvis der monteres en ventil til tilbage-
labssikring med aflgbsfunktion i forsyningsslangen.

SPECIFIKATIONER

Model: HWO001G

Maks. gennemstrgmningshastighed *1 7,0 I/min

Vandgennemstremningshastighed *2 | Tilstand 3 (Hgj tilstand) 5,5 I/min
Tilstand 2 (Medium tilstand) 4,2 l/min
Tilstand 1 (Lav tilstand) 3,0 I/min

Maks. tilladt tryk 11,5 MPa

Arbejdstryk *2 Tilstand 3 (Hgj tilstand) 8,5 MPa
Tilstand 2 (Medium tilstand) 5,5 MPa
Tilstand 1 (Lav tilstand) 3,0 MPa

Maks. tilferselstryk 1,0 MPa

Maks. tilferselstemperatur 40°C

Maks. sugehgjde 1,0m

Meerkespaending D.C. 36 V -40V maks.

Mal (Lx B x H)*3 344 mm x 383 mm x 520 mm

Nettoveegt 10,3-13,4 kg

Vandbeskyttelse IPX5

*1: Nar udlgsergrebet anvendes uden dyserne.
*2: Nar vario-sprgjtedysen og forlaengerrgret anvendes.
*3: Nar handtaget er foldet og uden slanger.

Pa grund af vores kontinuerlige forsknings- og udviklingsprogrammer kan hosstaende specifikationer blive
eendret uden varsel.

Specifikationer kan variere fra land til land.

Veegten kan veere anderledes afhaengigt af tilbehgret, inklusive akkuen. Den letteste og tungeste kombination i
henhold til EPTA-procedure 01/2014 er vist i tabellen.
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Anvendelig akku og oplader

Akku BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4050F* / BL4080F*
*: Anbefalet batteri
Oplader DC40RA/ DC40RB / DC40RC

omrade du bor i.

. Nogle af de akkuer og opladere, der er angivet ovenfor, er muligvis ikke tilgaengelige, afhaengigt af hvilket

kan medfere personskade og/eller brand.

AADVARSEL: Brug kun de akkuer og opladere, der er angivet ovenfor. Brug af andre akkuer og opladere

Symboler

Folgende viser de symboler, der muligvis anvendes
til udstyret. Serg for, at du forstar deres betydning for
brugen.

Q Udvis seerlig forsigtighed og
opmeaerksomhed.

Det typiske A-vaegtede stgjniveau bestemt i overens-
stemmelse med EN60335-2-79:

Lydtryksniveau (L;a) : 71 dB (A)

Usikkerhed (K): 3,2 dB (A)

Stgjniveauet under arbejdet kan overskride 80 dB (A).

Lees betjeningsvejledningen.

@ Tilslut ikke til en drikkevandhane.

Ret ikke stralen mod personer, herunder
dig selv, dyr og stremferende elektrisk
udstyr.

Kun for lande inden for EU

Pa grund af tilstedeveaerelsen af farlige
komponenter i udstyret kan affald af elek-
trisk og elektronisk udstyr, akkumulatorer
og batterier have en negativ indvirkning pa
miljeet og folkesundheden.

Bortskaf ikke elektriske og elektroniske
apparater eller batterier sammen med
husholdningsaffald!

| overensstemmelse med EF-direktiv om
affaldshandtering af elektrisk og elektronisk
udstyr og om akkumulatorer og batterier
og affaldsakkumulatorer og -batterier, og

i overensstemmelse med national lovgiv-
ning, skal brugt elektrisk udstyr, batterier
og akkumulatorer opbevares separat og
leveres til et separat indsamlingssted for
kommunalt affald, der er etableret i henhold
til bestemmelserne om miljgbeskyttelse.
Dette er angivet ved symbolet pa den
krydsede skraldespand, der er placeret pa
udstyret.

Garanteret lydeffektniveau i henhold til
EU-direktivet om maskiner til udenders
brug.

Lydeffektniveau i henhold til Australiens
NSW forordning om stgjemission

Tilsigtet anvendelse

Denne maskine er beregnet til at fijerne fastgroet snavs
ved hjeelp af en vandstrale. Denne maskine er beregnet
til bade kommercielt brug og husholdningsbrug.

BEMAERK: De(n) angivne stejemissionsvaerdi(er) er malt
i overensstemmelse med en standardtestmetode og kan
anvendes til at sammenligne en maskine med en anden.

BEMARK: De(n) angivne stgjemissionsvaerdi(er) kan
ogsa anvendes i en preelimineer eksponeringsvurdering.

A ADVARSEL: Bar horevarm.

AADVARSEL: Stejemissionen under den fakti-
ske anvendelse af maskinen kan vare forskellig
fra de(n) angivne vaerdi(er), afhaengigt af den
made hvorpa maskinen anvendes, isa&r den type
arbejdsemne der behandles.

AADVARSEL: Serg for at identificere de sikker-
hedsforskrifter til beskyttelse af operatoren, som er
baseret pa en vurdering af eksponering under de fakti-
ske brugsforhold (med hensyntagen til alle dele i brugs-
cyklussen, f.eks. de gange, hvor maskinen er slukket,
og nar den kerer i tomgang i tilgift til afbrydertiden).

Vibrationens totalveerdi (tre-aksial vektorsum) bestemt i
overensstemmelse med EN60335-2-79:
Vibrationsemission (a): 3,2 m/s’

Usikkerhed (K): 1,5 m/s’

BEMAERK: De(n) angivne totalveerdi(er) for vibration er
malt i overensstemmelse med en standardtestmetode og kan
anvendes til at sammenligne en maskine med en anden.

BEMAERK: De(n) angivne totalvaerdi(er) for vibration kan
ogsa anvendes i en preeliminaer eksponeringsvurdering.

A ADVARSEL: Vibrationsemissionen under den
faktiske anvendelse af maskinen kan vaere for-
skellig fra de(n) angivne vardi(er), afhaengigt af
den made hvorpa maskinen anvendes, isa&r den
type arbejdsemne der behandles.

AADVARSEL: Serg for at identificere de sikker-
hedsforskrifter til beskyttelse af operateren, som
er baseret pa en vurdering af eksponering under
de faktiske brugsforhold (med hensyntagen til
alle dele i brugscyklussen, f.eks. de gange, hvor
maskinen er slukket, og nar den kerer i tomgang i
tilgift til afbrydertiden).
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Overensstemmelseserklaeringer

Kun for lande i Europa

Overensstemmelseserkleeringerne er inkluderet i Bilag
Aidenne brugsanvisning.

SIKKERHEDSADVARSLER

Almindelige sikkerhedsregler for el-vaerktgj

AADVARSEL Laes alle sikkerhedsadvarsler,
instruktioner, illustrationer og specifikationer, der
folger med denne maskine. Hvis du ikke fglger alle
nedenstaende instruktioner, kan det medfgre elektrisk
sted, brand og/eller alvorlig personskade.

Gem alle advarsler og instruktio-
ner til fremtidig reference.

Ordet "el-veerktej" i advarslerne henviser til det netfor-
synede (netledning) el-vaerktgj eller batteriforsynede
(akku) el-veerktgj.

VIGTIGE SIKKERHEDSADVARSLER

A ADVARSEL: Las alle sikkerhedsadvarsler
og alle sikkerhedsinstruktioner. Hvis nedensta-
ende advarsler og instruktioner ikke overholdes, kan
det medfere elektrisk stad, brand og/eller alvorlig
personskade.

Gem alle advarsler og instruktio-

ner til fremtidig reference.
ADVARSEL - Ved brug af dette produkt skal de
grundlaggende forholdsregler altid felges, herun-
der folgende:
Sikkerhed i arbejdsomradet
1. Hold alle personer ude af anvendelsesomradet.
2. Undlad at straekke dig for langt eller at sta pa
ustabile stotter. Oprethold til enhver tid godt
fodfaeste og balance.
Stil altid hgjtryksrenserens kabinet pa en jaevn
og stabil overflade. Undga steder, hvor det
udstedte vand lgber eller samles.
Kontroller omgivelserne og de genstande, der
skal rengeres, for rensningen. Hojtryksstraler kan
skrabe maling eller andre overfladebehandlings-
midler, herunder giftige kemikalier, vaek. Traef om
ngdvendigt forebyggende forholdsregler.
Veer forsigtig med ikke at falde over hojtryks-
renserens slange. Ver altid opmarksom pa
slangekonfigurationen under brug.
Under brug lgber der en smule vand ud fra under
bunden af hgjtryksrenseren. Undga at placere hgj-
tryksrenseren pa steder, som ikke ma blive vade.
Personlig sikkerhed
1. For at beskytte mod stralen og genstande,
der blases af stralen, skal operaterer bare
passende taj som f.eks. sikkerhedsstovler,
sikkerhedshandsker, sikkerhedshjelme med
visir, hgrevarn osv.
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2. Brug ikke hgjtryksrenseren inden for raek-
kevidde af personer, medmindre de barer
beskyttelsestgj.

3.  For at reducere risikoen for personskade
kraeves der ngje overvagning, nar produktet
anvendes i nerheden af bern.

4. Hvis der oprettes tilslutning til en drikke-
vandsforsyning, skal systemet sikres mod
tilbagelab.

5. Vand, der er lgbet ud af tilbagelgbssikringen,
ma ikke drikkes.

Elektrisk sikkerhed

1. Rer aldrig akkuerne med vade hander.

2. Brug ikke maskinen, hvis vigtige dele af
maskinen er beskadigede, for eksempel sik-
kerhedsanordninger, hgjtryksslanger eller
udlgsergrebet.

Brug og vedligeholdelse af maskinen

1.  Laes alle instruktioner, for du bruger produktet.

2. Veer klar over, hvordan du stopper hgjtryks-
renseren og hurtigt aflader trykket. Vaer helt
bekendt med kontrollerne.

3.  Hoijtryksstraler kan vaere farlige, hvis de mis-
bruges. Stralen ma ikke rettes mod personer,
stremferende elektrisk udstyr eller selve
maskinen.

4.  Denne maskine er ikke beregnet til brug af
personer (herunder bern) med reducerede
fysiske, sensoriske eller mentale faerdigheder
eller manglende ngdvendig erfaring og viden.

5. Bern skal overvages for at sikre, at de ikke
leger med apparatet.

6. Sprojt ikke brandbare ogleller giftige vaesker.
Dette kan medfaere eksplosion, forgiftning eller
beskadigelse af maskinen.

7.  Ret ikke stralen mod dig selv eller andre for at
rengeore tgj eller fodtgj.

8. Hgjtryksslanger, fittings og sammenkoblinger
er vigtige for maskinens sikkerhed. Brug kun
slanger, fittings og sammenkoblinger, som
producenten anbefaler.

9. Felg instruktionerne ved udskiftning af
tilbehor.

10. Hold handtag terre, rene og fri for olie og fedt.

11. Var opmarksom - hold gje med det, du foreta-
ger dig.

12. Anvend ikke produktet, hvis du er traet eller
pavirket af alkohol eller narkotika.

13. Lad ikke hgjtryksrenseren kore uden vand i
mere end ét minut. Dette vil beskadige moto-
ren og medfore fejlfunktion.

14. Sluk altid for stremmen, og afbryd vandforsy-
ningen, nar du lader hgjtryksrenseren ligge
uovervaget.

15. Vaer opmaerksom pa tilbageslag.
Udlgsergrebet slar tilbage, nar hajtryksstralen
udsendes fra dysen. Hold godt fast i udigser-
grebet for at undga personskader ved uheld.

16. Kontroller for beskadigede eller slidte dele for
brugen. Kontroller ogsa, at slangen er tilkoblet
korrekt, og at der ikke er laekage under brugen.
Brug af maskinen med funktionsdefekter kan
medfere en ulykke.
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

Denne maskine er designet til brug sammen
med det rengeringsmiddel, som producenten
leverer eller anbefaler. Brug af andre ren-
goringsmidler eller kemikalier kan negativt
pavirke maskinens sikkerhed.

Undlad at traekke i slangen for at flytte hoj-
tryksrenserens kabinet. Dette vil beskadige
slangen og tilkoblingsdelene og medfare kort-
slutning eller funktionsfejl.

Undlad at stille tunge genstande oven pa slan-
gen eller at lade koretgjer kore over den.
Udlgs altid resttrykket i udlgsergrebet, for du
frakobler slangen.

Nar slangen kobles til vandforsyningen, skal
du overholde det lokale vandforsyningssel-
skabs eller vandvarks instruktioner.

Hvis hgjtryksrenseren tabes, eller stader mod en
hard genstand, skal du serge for at kontrollere for
skader og revner. Brug af en beskadiget hgjtryks-
renser kan muligvis udvikle rgg, brand eller forarsage
elektrisk stgd, hvilket kan resultere i personskade.
Der kan dannes aerosoler under brug af hgj-
tryksrensere. Inhalering af aerosoler kan vaere
farligt for helbredet.

Afhangigt af applikationen kan der anven-
des afskaermede dyser til hgjtryksrensning,
hvilket vil reducere udledningen af vandige
aerosoler drastisk. Men ikke alle applikatio-
ner tillader brug af en sadan enhed. Hvis der
ikke kan anvendes afskarmede dyser som
beskyttelse mod aerosoler, kan det vaere
nodvendigt at anvende en klasse FFP 2- eller
akvivalent respirationsmaske afhangigt af
rengeringsmiljoet.

Arbejdsgiveren skal foretage en risikovurde-
ring for at kunne specificere de nedvendige
beskyttelsesforanstaltninger angaende
aerosoler afhangigt af den overflade,

som skal rengeres, og dens omgivelser.
Respirationsmasker af FFP 2-klassen, en til-
svarende eller hgjere, er egnede til beskyttelse
mod vandige aerosoler.

Forebyg utilsigtet start. Serg for, at afbryderen
er slaet fra, for du tilslutter til en akku, lgfter
eller baerer apparatet. Hvis du baerer apparatet
med fingeren pa afbryderen, eller hvis du saetter
strem til apparatet, mens afbryderen er slaet til,
kan det medfgre uheld.

Afbryd akkuen fra apparatet, for du foretager
nogen a&ndringer, skifter tilbehor eller gemmer
apparatet af vejen. Sadanne forebyggende sik-
kerhedsforanstaltninger mindsker risikoen for, at
apparatet starter ved et uheld.

Du skal ikke a&ndre eller forsgge pa at reparere
apparatet eller akkuen, undtagen som angivet i
instruktionerne for brug og vedligeholdelse.
Anvend ikke vandstralen pa det samme
omrade kontinuerligt. Genstanden kan ga i
stykker og forarsage en personskade.

Vask ikke maskinen med vandstralen fra denne
maskine. Maskinen kan muligvis ga i stykker eller dele
af maskinen kan falde af og forarsage en personskade.
For at undga risikoen for elektrisk stod skal du
ikke rette vandstralen mod maskinen, mens
maskinen er taendt.
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Brug og vedligeholdelse af batteriet

1.

Oplad kun med den oplader, som producenten
angiver En oplader, der passer til én type batteri,
kan forarsage brand, hvis den anvendes med et
andet batteri.

Brug kun el-vaerktgjer sammen med de tilho-
rende batteripakker. Brug af andre batteripakker
kan forarsage personskade og brand.

Nar batteripakker ikke anvendes, skal de
holdes borte fra andre metalgenstande som
papirclips, mgnter, nggler, sem, skruer og
andre sma metalgenstande, der kan skabe
forbindelse mellem terminalerne. Hvis batteriets
terminaler kortsluttes, kan det forarsage brand.

| tilfeelde af misbrug kan der sprgjte vaeske ud
fra batteriet. Undga kontakt. Skyl med vand,
hvis De kommer i kontakt med vasken. Seg
laege, hvis De far vaeske i gjet. Vaeske, der
sprojter ud fra batteriet, kan medfere irritation eller
forbreendinger.

Undlad at bruge en akku eller maskine, der

er beskadiget eller a@ndret. Beskadigede eller
zndrede batterier kan fungere uforudsigeligt

og medfare brand, eksplosion eller risiko for
personskade.

Undlad at udsaette en akku eller maskine for
brand eller hgje temperaturer. Udsaettelse for
brand eller temperaturer pa over 130 °C kan med-
fere eksplosion.

Folg alle instruktioner vedrerende opladning,
og undlad at oplade akkuen eller maskinen
uden for det temperaturinterval, der er angivet
i instruktionerne. Opladning, der udfgres forkert
eller ved temperaturer uden for det angivne tem-
peraturinterval, kan beskadige batteriet og med-
fore gget risiko for brand.

Service

1.

Folg de vedligeholdelsesinstruktioner, der er
angivet i denne brugsanvisning.

For at garantere maskinens sikkerhed ma du
kun bruge originale reservedele fra producen-
ten, eller som er godkendt af producenten.

Fa udfert service pa hgjtryksrenseren hos en
kvalificeret mekaniker, og brug kun identiske
udskiftningsdele. Dette sikrer, at hgjtryksren-
serens sikkerhed opretholdes.

Hvis der opstar nedbrud eller fejlifunktion i hgj-
tryksrenseren, skal du med det samme slukke
for den og fjerne akkuen/akkuerne. Kontakt din
lokale forhandler eller dit lokale servicecenter.

Supplerende sikkerhedsforskrifter

1.

Overhold det lokale vandvaerks krav.

2. Brug ikke maskinen, hvis der er risiko for
lynnedslag.

3.  Vzr opmarksom pa Deres fodfzaeste, hvis De
bruger maskinen pa mudret jord, en vad skra-
ning eller et glat sted.

4. Undlad at udskifte batteriet i regnvejr.

5. Undlad at nedsanke maskinen i en vandpyt.

6. Lad ikke maskinen ligge uovervaget udenders
iregnvejr.

7. Undga direkte sollys og regn ved opbevaring
af maskinen, og opbevar den pa et sted, hvor
det ikke bliver varmt eller fugtigt.
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8.  Sid ikke pa maskinen og anvend ikke maski-
nen som en trinstol. Gares dette, kan det
muligvis forarsage ulykke eller funktionsfejl pa
maskinen.

GEM DENNE BRUGSANVISNING.

A ADVARSEL: LAD IKKE bekvemmelighed eller
kendskab til produktet (opnaet gennem gentagen
brug) forhindre, at sikkerhedsforskrifterne for
produktet ngje overholdes.

MISBRUG eller forssmmelse af at falge de i denne
brugsvejledning givne sikkerhedsforskrifter kan
fore til, at De kommer alvorligt til skade.

Vigtige sikkerhedsinstruktioner for

akkuen

1. Lees alle instruktioner og advarselsmaerkater
pa (1) akku-opladeren, (2) akkuen og (3) pro-
duktet, som anvender akku.

2. Adskil eller @ndr ikke akkuen. Det kan muligvis
resultere i en brand, overdreven varme eller eksplosion.

3. Hold straks op med anvendelsen, hvis brugs-
tiden er blevet staerkt afkortet. Fortsat anven-
delse kan resultere i risiko for overophedning,
forbraendinger og endog eksplosion.

4. Hvis De har faet elektrolytvaeske i gjnene,
skal De straks skylle den ud med rent vand og
derefter gjeblikkeligt sege laegehjaelp. | modsat
fald kan De miste synet.

5. Ver papasselig med ikke at komme til at kort-
slutte akkuen:

(1) Rer ikke ved terminalerne med noget
ledende materiale.

(2) Undga at opbevare akkuen i en beholder
sammen med andre genstande af metal,
for eksempel sem, manter og lignende.

(3) Udsaet ikke akkuen for vand eller regn.

Kortslutning af akkuen kan forarsage en

kraftig egning af strammen, overophedning,

mulige forbraendinger og endog vaerktejstop.

6. Opbevar og brug ikke maskinen og akkuen
pa steder, hvor temperaturen muligvis kan na
eller overstige 50 °C.

7. Lad vaere med at braende akkuen, selv ikke i til-
falde, hvor den har lidt alvorlig skade eller er
fuldstaendig udtjent. Akkuen kan eksplodere,
hvis man forsgger at braende den.

8. Slaikke sgm i, skar ikke i, knus, kast, tab ikke
akkuen og sted ikke akkuen mod en hard gen-
stand. Sadan adfeerd kan muligvis resultere i en
brand, overdreven varme eller eksplosion.

. Anvend ikke en beskadiget akku.

10. De indbyggede litium-ion-batterier er underlagt
lovkrav vedrgrende farligt gods.

Ved kommerciel transport, f.eks. af tredjeparts

transportselskaber, skal szerlige krav til forpakning

og meerkning overholdes.

Ved forberedelse af udstyret til forsendelse skal du

kontakte en ekspert i farligt gods. Overhold ogsa

eventuel mere detaljeret national lovgivning.

Tape eller tildeek abne kontakter, og pak batte-

riet p& en made, sa det ikke kan flytte sig rundt i

pakningen.

11. Nar akkuen bortskaffes, skal du fjerne den fra
maskinen og bortskaffe den pa et sikkert sted.
Folg de lokale love vedrerende bortskaffelsen
af batterier.

12. Brug kun batterierne med de produkter, som
Makita specificerer. Hvis batterierne installeres
i ikke-kompatible produkter, kan det medfere
brand, kraftig varme, eksplosion eller udsivning af
elektrolyt.

13. Hvis maskinen ikke skal bruges i leengere
tid ad gangen, skal du fjerne batteriet fra
maskinen.

14. Akkuen kan muligvis under og efter brug vaere
varm, hvilket kan forarsage forbraendinger
eller lavtemperaturforbraendinger. Var papas-
selig med handtering af varme akkuer.

15. Rer ikke terminalen pa maskinen straks efter
brug, da den bliver varm nok til at forarsage
forbrandinger.

16. Serg for, at spaner, stov eller jord ikke saetter
sig fast i akkuens terminaler, huller og riller.
Det kan forarsage opvarmning, anteendelse,
spreengning og funktionsfejl i maskinen eller
akkuen, hvilket kan medfere forbraendinger eller
personskade.

17. Medmindre maskinen understotter brugen i
naerheden af elektriske hgjspandingslednin-
ger, skal du ikke anvende akkuen i na@rheden
af elektriske hgjspandingsledninger. Det kan
muligvis medfere funktionsfejl pa eller nedbrud af
maskinen eller akkuen.

18. Opbevar batteriet utilgangeligt for bern.

GEM DENNE BRUGSANVISNING.

AFORSIGTIG: Brug kun originale batterier

fra Makita. Brug af uoriginale Makita-batterier, eller
batterier som er blevet aendret, kan muligvis medfgre
brud pa batteriet, hvilket kan forarsage brand, per-
sonskade eller beskadigelse. Det ugyldigger ogsa
Makita-garantien for Makita-maskinen og opladeren.

Tips til opnaelse af maksimal

akku-levetid

1. Oplad akkuen, inden den er helt afladet. Stop
altid veerktgjet, og oplad akkuen, hvis De
bemaerker, at vaerktojeffekten er aftagende.

2. Genoplad aldrig en fuldt opladet akku.
Overopladning vil afkorte akkuens levetid.

3. Oplad akkuen ved stuetemperatur ved 10 °C -
40 °C. Lad altid en varm akku fa tid til at kele
af, inden den oplades.

4. Nar du ikke anvender akkuen, skal du fjerne
den fra maskinen eller opladeren.

5. Oplad akkuen, hvis De ikke skal bruge den i
lengere tid (mere end seks maneder).
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FUNKTIONSBESKRIVELSE

AFORSIGTIG: Sorg altid for, at maskinen er
slukket, og akkuerne er afmonteret, for du juste-
rer eller kontrollerer funktionen pa maskinen.

Isatning eller fjernelse af akkuen

A\FORSIGTIG: Sluk altid for maskinen, fer du
monterer eller fijerner akkuen.

A FORSIGTIG: Hold maskinen og akkuen fast,
nar du monterer eller fierner akkuen. Hvis du ikke
holder maskinen og akkuen fast, kan de glide ud

af dine haender og resultere i skader pa maskinen,
akkuen og en personskade.

AFORSIGTIG: Serg for, at akku-dakslet er last
inden brugen. Ellers kan mudder, snavs eller vand
ove skade pa produktet eller akkuen.

A\ FORSIGTIG: Montér altid akkuen helt. Hvis
ikke, kan den falde ud af maskinen ved et uheld og
forarsage personskade pa dig eller nogen omkring
dig.

A\ FORSIGTIG: Installér ikke akkuen med magt.
Hvis akkuen ikke glider nemt ind, betyder det, at den
ikke seettes korrekt ind.

A FORSIGTIG: Hold godt fast i akku-dakslet,
nar du monterer eller afmonterer akkuen.

Installation af akkuen:

1.  Treek lasearmen op, og abn derefter
akku-daekslet.
» Fig.1: 1.Akku-daeksel 2. Lasearm

2. Justér tungen pa akkuen med abningen pa maski-
nen, og skub derefter akkuen, indtil den lases pa plads
med et lille klik.

» Fig.2: 1.Akku

3. Luk akku-dezekslet, og tryk pa det, indtil det gar i
indgreb med lasearmen.

Sadan fjerner du akkuen;

1.  Treek lasearmen op, og abn akku-deekslet.

2. Treek akkuen ud fra maskinen, mens der skubbes
pa knappen pa forsiden af akkuen.

3. Luk akku-deekslet, og tryk pa det, indtil det gar i
indgreb med lasearmen.

Batterikontrolknap

Du kan kontrollere den resterende batteriladning ved at
trykke pa batterikontrolknappen.
» Fig.3: 1. Batteriindikator 2. Batterikontrolknap

Status pa batteriindikator Resterende

batteriladning
o 0 4

Teaendt Slukket Blinker

50% til 100%

20% til 50%

[
[

¥ Genoplad

batteriet

BEMAERK: Indikatorlampen for resterende batteriladning er
kun til reference. Den faktiske batteriladning kan variere afhaen-
gigt af anvendelsesforholdene eller den omgivende temperatur.
BEMAERK: Lampen slukkes automatisk efter et par sekunder.
BEMAERK: Hvis der er monteret to akkuer, bruges
det batteri, der er monteret i venstre side, farst.
BEMAERK: Hvis der monteret to akkuer, skifter maskinen
automatisk batteriet, nar det anvendte batteri bliver tomt.

BEMAERK: Du kan kontrollere den resterende batteri-
ladning uden af teende for afbryderknappen.

! L4
0% til 20%
4

>
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A
~

Indikation af den resterende

batteriladning

Tryk pa kontrolknappen pa akkuen for at fa vist den reste-
rende batteriladning. Indikatorlampen lyser i nogle sekunder.
» Fig.4: 1. Indikatorlamper 2. Kontrolknap

Indikatorlamper Resterende
I I:I ﬂ ladning
Taendt Slukket Blinker
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110
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batteriet.
I I I:I I:I Der er
muligvis fejl i
1t batteriet.
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BEMAERK: Afhaengigt af brugsforholdene og den
omgivende temperatur kan indikationen afvige en
smule fra den faktiske ladning.

BEMAERK: Den fgrste indikatorlampe (laengst mod
venstre) vil blinke, nar batteribeskyttelsessystemet
aktiveres.

Beskyttelsessystem til maskinen/
batteriet

Maskinen er udstyret med et beskyttelsessystem til
maskinen/batteriet. Dette system afbryder automatisk
stremmen til motoren for at forlaange maskinens og
batteriets levetid. Maskinen stopper automatisk under
anvendelse, hvis maskinen eller batteriet udsaettes for
et af fglgende forhold:

Overbelastningsbeskyttelse

Nar maskinen eller batteriet bruges pa en made, der
far den/det til at forbruge en unormal maengde strem,
stopper maskinen automatisk, og hastighedsindikatoren
blinker grent. Sluk i sa fald for maskinen, og stop den
anvendelse, der medfarte, at maskinen blev overbela-
stet. Teend derefter for maskinen for at starte den igen.

Beskyttelse mod overophedning

Nar maskinen er overophedet, stopper maskinen auto-
matisk, og hastighedsindikatoren lyser redt. Lad i s&
fald maskinen og batteriet kgle af, inden du igen teender
for maskinen.

BEMAERK: Hastighedsindikatoren blinker radt, nar
batteriet er overophedet.

Beskyttelse mod overafladning

Hvis batteriladningen er for lav, stopper maskinen auto-
matisk, og hastighedsindikatoren blinker rgdt. Fjern i
sa fald batteriet fra maskinen, og lad batteriet op, eller
udskift batteriet med ét, der er fuldt opladet.

Beskyttelse mod andre arsager

Beskyttelsessystemet er ogsa designet til andre
arsager, der kan beskadige maskinen og ger det muligt
for maskinen at stoppe automatisk. Benyt falgende
fremgangsmade for at fierne arsagerne, nar maski-
nen er blevet midlertidigt stoppet eller stoppet under
betjening.
1. Sluk for maskinen, og teend den igen for at
genstarte.
2. Oplad batteriet/batterierne, eller udskift det/dem
med genopladet/genopladede batteri/batterier.
3. Lad maskinen og batteriet/batterierne kale af.
Hvis der ikke kan findes nogen forbedring ved at gen-

danne beskyttelsessystemet, skal det lokale Makita-
servicecenter kontaktes.

BEMAERKNING: Hvis maskinen stopper pa
grund af en arsag, der ikke er beskrevet ovenfor,
skal du se afsnittet om fejlfinding.
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Knap til tilstandsvalg

Hastigheden kan eendres i tre trin. For at @endre hastig-
hedstilstanden skal du trykke pa knappen til tilstands-
valg. Nar du @endrer hastighedstilstanden, lyser de
modsvarende hastighedsindikatorer.

» Fig.5: 1. Knap til tilstandsvalg

BEMAERK: Du kan ikke @ndre tilstanden, mens
maskinen er taendt. Zndr tilstanden, nar maskinen er
slukket, og batteriet er monteret i maskinen.
BEMAERK: Hvis hastighedsindikatoren lyser rgdt,
eller den blinker rgdt eller grgnt, skal du se instruktio-
nerne til maskin-/batteribeskyttelsessystemet.

Afbryderknap

A ADVARSEL: Siuk altid for hovedafbryderen,
nar maskinen ikke bruges.

BEMAERKNING: Drej ikke afbryderknappen med
magt. Dette kan medfere fejlfunktion i knappen.

For at teende for maskinen skal du dreje afbryderknap-
pen med uret, og for at slukke for maskinen skal du
dreje afbryderknappen mod uret.

» Fig.6: 1.Afbryderknap

BEMAERK: Batteriindikatorerne vil lyse i nogle fa
sekunder, lige efter maskinen er blevet taendt.

BEMAERK: Hvis du monterer akkuen i maskinen,
nar afbryderknappen er i slaet til-positionen, blinker
hastighedsindikatoren grent. Drej afbryderknappen
hen pa slaet fra-positionen, og installer derefter
akkuen til maskinen.

Dysefunktioner

BEMAERK: Standarddyserne varierer muligvis
afheengigt af landet. Se afsnittet angaende ekstraud-
styr vedrgrende andre dyser.

Cyklonstraledyse
Landespecifik

BEMAERKNING: Brug ikke cyklonstraledysen
til at rengore skrebelige flader som vinduer eller
bilkarosserier.
» Fig.7

Der udsendes en spiralformet strale. Egnet til at fierne
fastgroet snavs.
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Vario-sprgjtedyse og forl&engerror
Landespecifik

A FORSIGTIG: Installer kun vario-sprgjtedysen
pa forlangerreret. Tilslut ikke de andre ekstra
forlaengerror til det originale forlangerror. Brug af
andet tilbeher end det, der er anbefalet af producen-
ten, kan medfgre risiko for skade eller personskade.

A FORSIGTIG: Nar du justerer stralens tryk, ma
du ikke dreje dysen, mens du traekker den mod
udlgsergrebet. Dysen kan falde af udlgsergrebet og
forarsage personskade.

A\ FORSIGTIG: Nar du roterer spidsen af dysen
for at justere vandstralen, skal du ikke rotere den
med magt. Ellers kan dysen ga i stykker og forarsage
en personskade.

» Fig.8: 1. Vario-sprgjtedyse 2. Forleengerrer
Stralens tryk kan justeres ved at dreje dysen.

BEMAERKNING: Nar du drejer dysen, skal du
ikke holde i spidsen af dysen, men holde i bunden
af dysen som vist i figuren.

> Fig.9

BEMAERK: Vario-sprgjtedysen kan ogsd monteres
direkte pa udlgsergrebet.

Udlgserbetjening

BEMAERKNING: For at undga mekanisk fejl i
trykkontakten skal du lade to sekunder ga mellem
betjeninger af udlgseren.

Tryk pa udlgseren for at udsende en vandstrale. Stralen
fortseetter, sa laenge der trykkes pa udlgseren.
Udlgseren kan lases med henblik pa sikker handtering
af udlgsergrebet. Du laser udlgseren ved at traekke
stopperen ud og lase den i rillen pa grebet.

» Fig.10: 1. Udlgser 2. Stopper 3. Rille

SAMLING

AADVARSEL: Sgrg altid for, at alle akkuerne
er afmonteret, for du udferer noget arbejde pa
maskinen. Hvis du ikke afmonterer alle akkuerne,
kan det medfgre alvorlig personskade som falge af
utilsigtet start.

Tilslutning af hgjtryksslangen

AFORSIGTIG: Serg for, at hgjtryksslangen er
fast tilkoblet. En lgs forbindelse kan bleese hgjtryks-
slangen af, hvilket kan medfere personskade.

Tilslut hgjtryksslangen til udlgbet. Drej matrikken pa
hgjtryksslangen i retningen med uret, mens du skruer
den pa skruegevindet pa udigbet.

» Fig.11: 1. Udlgb 2. Meatrik

Montering af udlgsergrebet

AFORSIGTIG: Serg for, at hgjtryksslangen er
fast tilkoblet. En Igs forbindelse kan bleese hgjtryks-
slangen af, hvilket kan medfgre personskade.

Tilslut hgjtryksslangen til indlgbet pa udlgsergrebet.
Drej motrikken pa hgjtryksslangen i retningen med uret,
mens du skruer den pa skruegevindet pa indlgbet.

» Fig.12: 1. Indlgb 2. Matrik

Tilslutning til en vandhane

AFORSIGTIG: Brug altid en trykmodstands-
dygtig vandslange med folgende diametre, og
kobl den til vandhanen ved hjzlp af korrekte
fittings. Ellers kan vandslangen og/eller fittingen ga i
stykker og medfgre personskade.
. Indvendig diameter af slange er 14 mm til 15 mm.
. Udvendig diameter af slange er 20 mm eller mindre.
. Tykkelse af slange er 2,3 mm eller mere og
mindre end 3,0 mm.

BEMAERKNING: Brug en trykmodstandsdygtig
vandslange, der er sa kort som muligt. Meengden
af indsuget vand skal veere stgrre end pumpens
maksimale tilfgrselsvolumen.

BEMAERKNING: Hvis du tilkobler til drikke-
vandsforsyningen, skal du benytte en ventil til
tilbagelgbssikring, der overholder lovgivningen i
dit omrade.

BEMAERKNING: Nar der tilsluttes til en vand-
hane, er den negdvendige vandgennemstrom-
ningshastighed 7,0 I/min eller mere. Hvis vandgen-
nemstrgmningshastigheden er utilstraekkelig, kan du
ikke opna fuld kapacitet af maskinen.

BEMAERK: Slangemonteringen afsendes med kob-
lingsmuffer monteret til begge ender. Nar der tilsluttes
til en vandhane uden en koblingsmuffe, skal du fierne
koblingsmuffen i den ene ende ved at dreje koblings-
muffen i retningen af pilen, som er vist i figuren.

» Fig.13: 1. Mgtrik pa koblingsmuffen
2. Koblingsmuffe

1.  Tilslut slangemonteringen til vandhanen. Anvend
en passende fitting som f.eks. et slangeband eller
en vandhanesamling til at fastgere slangeenden pa
vandhanen.
» Fig.14: 1. Slangeband 2. Koblingsmuffe

3. Slangemontering

BEMAERKNING: Tilslut slangemonteringen
ordentligt til vandhanen. Ellers kan slangemonterin-
gen muligvis falde af, nar du abner for vandhanen.

BEMAERK: Fittingen afhaenger af formen pa den
vandhane, du tilkobler til. Forbered en passende
kommercielt tilgeengelig fitting.

2. Monter tilkoblingen pa vandslangen til indlgbet,

og monter derefter koblingsmuffen til tilkoblingen pa

vandslangen.

» Fig.15: 1. Koblingsmuffe 2. Tilkobling pa vands-
lange 3. Indlgb
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BEMAERKNING: Nar du monterer tilkoblingen
pa vandslangen og koblingsmuffen, skal du
montere dem ordentligt. Ellers kan tilkoblingen pa
vandslangen eller koblingsmuffen muligvis falde af,
nar du abner for vandhanen.

Montering/afmontering af dysen

A FORSIGTIG: Las altid udigseren pa udligser-
grebet, nar du monterer/afmonterer dysen.

A FORSIGTIG: Nar du tilslutter dysen til udlg-
sergrebet, skal du tilslutte den ordenligt og sikre
dig, at den ikke falder af.

A\ FORSIGTIG: Nar du tilslutter eller frakobler
dysen, ma du ikke rotere den med magt. Ellers
kan dysen ga i stykker eller falde af og forarsage en

personskade.

Szt enden af dysen ind i abningen pa udlgsergrebet, og
drej den i pilens retning som vist i figuren, mens du tryk-
ker dysen mod udlgsergrebet. For at frakoble dysen skal
du dreje dysen i den modsatte retning, mens du trykker
den mod udlgsergrebet, og derefter traeekke den ud.

» Fig.16: 1. Udlgsergreb 2. Abning 3. Enden af dysen

Montering af skumdysen

Ekstraudstyr

A FORSIGTIG: Las altid udlgseren pa udligser-
grebet, nar du monterer/afmonterer dysen.

BEMAERKNING: Brug kun neutrale renggrings-
midler. Brug ikke husholdningsrenggringsmidler,
sure rengeringsmidler, basiske renggringsmidler,
blegemidler, oplgsningsmidler, brandbart materi-
ale eller oplgsninger af industriel kvalitet, hvilket
kan beskadige maskine eller din ejendom. Klarger
rengeringsoplgsning som instrueret pa oplgs-
ningsflasken, og test den altid pa et ikke igjnefal-
dende sted pa forhand.

BEMAERKNING: Hvis der anvendes et rengg-
ringsmiddel med hgj viskositet, har dysen ten-
dens til at tilstoppe. Nar rengeringsmidlet med hgj
viskositet anvendes, skal du fortynde rengerings-
midlet ved at tilfaje vand til flasken inden brug.

BEMAERK: Nar du anvender skumdysen, fortyndes
renggringsmidlet i flasken med vandet tilfart af maski-
nen, og sprejtes. Du behgver ikke at fortynde kon-
centrationen af rengeringsmidlet i flasken mere end
ngdvendigt. Juster koncentrationen af renggringsmid-
del, mens du kontrollerer anvendelsesforholdene.

BEMAERK: Hvis skumdysen lzegges pa dens side,
kan renggringsmidlet muligvis lgbe ud.

Forbered et renggringsmiddel, for du bruger skumdysen.

1. Fjern dysen fra beholderen ved at dreje dysen i
retningen mod uret. Monter dysen pa udlgsergrebet.
» Fig.17: 1. Dyse 2. Udlgsergreb

2. Heeld renggringsmidlet ind i beholderen, og mon-
ter beholderen til dysen ved at dreje den i retningen vist
pa figuren.

» Fig.18: 1. Beholder

ANVENDELSE

A ADVARSEL: Undlad at bergre vandstra-
len eller at rette den mod dig selv eller andre.
Vandstralen er farlig og kan skade dig selv eller andre.

A ADVARSEL: Nar vandstralen udsendes, ma du
aldrig holde den genstand, du renser, eller placere
dine hander eller fedder i nerheden af vandstralen.

AFORSIGTIG: Var opmarksom p4 tilbagesla-
get af vandstralen og blaeste genstande. Placer
ikke dysen tattere pa genstanden end 30 cm.

AFORSIGTIG: Lad ikke hgjtryksrenseren kore
uden vand i mere end 1 minut.

AFORSIGTIG: Brug ikke hgjtryksrenseren i
laengere tid ad gangen. Dette kan medfgre overop-
hedning eller brand. Leengerevarende brug kan ogsa
medfare vibrationsfejl.

AFORSIGTIG: Var opmaerksom pa vindens
retning. Hvis du far renggringsmiddel i gjnene eller
munden, skal du med det samme skylle med rent
vand og om ngdvendigt s@ge leege.
AFORSIGTIG: Hold godt fast i udlgsergre-
bet. Udlgsergrebet slar tilbage, nar du trykker pa
udlgseren.

AFORSIGTIG: Hold altid udlgsergrebet i grebet
og cylinderen nar der udsendes vandstrale.

BEMAERKNING: Undlad at bruge hgjtryksrense-
ren i mere end 1 time. Efter 1 times brug skal du
holde en lige sa lang pause.

BEMAERKNING: For at beskytte hgjtryksrense-
rens mekanisme ma du ikke bruge vand, der er
varmere end 40°C.

BEMAERKNING: Pas pa ikke at traekke i udlgo-
sergrebet med magt under brugen. Dette kan fa
hgijtryksrenseren til at veelte.

BEMAERKNING: Nar betjeningen udszettes i
laengere tid, skal du slukke for hgjtryksrenseren
og trykke pa afbryderen for fuldstaendig at udlede
det resterende vand.

Hvis hgjtryksrenseren efterlades i laengere tid, mens
der bevares et hgijt tryk, vil den muligvis ikke starte
igen. | denne situation skal du slukke for hgjtryks-
renseren, tilfare vand fra en vandhane til indlgbet og
trykke pa afbryderen, mens vandtilfgrslen beholdes i
et stykke tid. Taend derefter for hgjtryksrenseren.

BEMAERKNING: Brug ikke maskinen i en val-
tet position. Hvis du gor dette, kan det medfere
funktionsfejl.

> Fig.19

Inden betjening af maskinen, skal du fijerne dysen fra
udlgsergrebet.
1. Abn batteridaekslet og installer akkuerne i hgj-

tryksrenseren og las derefter batterideekslet.
» Fig.20: 1.Akku 2. Akku-deeksel

2.  Tilslut den ene ende af hgjtryksslangen til udlgser-
grebet og den anden ende til hgjtryksrenseren.
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3.  Tilslut hgjtryksrenseren og vandhanen vha. en
vandslange. Luk derefter op for vandhanen.
» Fig.21

BEMAERKNING: Inden du taender for maski-
nen, skal du sgrge for, at vandhanen er abnet

fuldstaendig.

4. Velg den gnskede tilstand ved at trykke pa knap-
pen til tilstandsvalg, og drej derefter afbryderknappen
med uret for at teende for maskinen.

» Fig.22: 1. Afbryderknap 2. Knap til tilstandsvalg

5.  For at udsende en vandstrale skal du lase stoppe-
ren op og trykke pa udlgseren. Nar forst der konstant
sprojtes vand ud af udlgsergrebet, skal du slippe udlg-
seren og slukke for maskinen.

» Fig.23: 1. Stopper

BEMAERK: Sgrg for at fierne dysen fra udlgsergre-

bet, inden du udfgrer denne betjening.

6.  Monter dysen til udigsergrebet til dit formal, og
teend derefter for maskinen for at starte vaskearbejdet.

Nar du holder pause i brugen, kan du midlertidigt pla-
cere udlgsergrebet som vist pa figuren.
» Fig.24

Tilfersel af vand fra en beholder eller

et reservoir

A FORSIGTIG: Nar du monterer muffen til fil-
terhuset i simonteringen, skal du passe pa ikke at
skade handen pa slangebandet.

BEMAERK: Det tager ca. 10 til 60 sekunder for vandet
at komme ud.

BEMAERK: Sgrg for at fierne dysen fra udlgsergre-
bet, inden du udfgrer denne betjening.

4.  Sluk for maskinen og monter dysen til udlgsergrebet il dit
formal, og teend derefter for maskinen for at starte vaskearbejdet.

BEMAERK: Nar der ikke sprojtes vand ud, skal du afmon-
tere slangemonteringen og simonteringen, og leegge dem i
blgd i vand. Genmonter dem derefter til maskinen.

» Fig.27: 1. Slangemontering og simontering

BEMAERK: Hvis vandsugningen ikke fungerer, det

tager lang tid, eller vandtrykket ikke er tilstraekkeligt,

skal du kontrollere falgende:

. Lesning af slangemonteringen, simonteringen
og tilkoblingen pa vandslangen.

. Slangemonteringens koblingsmuffer er fast
monteret pa tilkoblingen pa vandslangen og
filterhuset pa simonteringen.

Tilspaend, hvis de er Igse.

Slangemontering
» Fig.28: 1. Koblingsmuffe

Simontering
» Fig.29: 1. Slangeband 2. Filterhus

Tilkobling pa vandslange
» Fig.30: 1. Tilkobling pa vandslange

Efter anvendelse

BEMAERKNING: Brug altid Makitas slangemon-
tering og simontering.

BEMAERKNING: Hold altid en hgjde pa 1,0 m
(39-3/8 ft) eller derunder mellem indlgbet pa hgj-
tryksrenseren og vandoverfladen. Ellers kan hgj-
tryksrenseren ikke suge vandet op i pumpen.

BEMAERKNING: Det vandniveau, som maskinen
kan pumpe op, er 100 mm eller mere.

BEMAERKNING: Brug ikke vand fra floder,
damme eller vand blandet med sand eller mudder.
Hvis du ger dette, kan det medfere funktionsfejl.

BEMAERK: Hvis det tager lang tid for vandet
at komme ud, skal du rense sien og filteret i

simonteringen.

Du kan tilfere vand fra en beholder eller et reservoir i
stedet for en vandhane.

1. Sluk for maskinen, og fijern dysen fra
udlgsergrebet.

2.  Tilslut slangemonteringen og simonteringen til
tilkoblingen pa vandslangen.
» Fig.25: 1. Beholder/reservoir 2. Simontering
3. Slangemontering 4. Tilkobling pa
vandslange

3.  Teend for maskinen, og las stopperen op og tryk
pa udlgseren. Nar fgrst der konstant sprgjtes vand ud af
udlgsergrebet, skal du slippe udlgseren.

» Fig.26: 1. Udlgsergreb

AFORSIGTIG: Folg altid den procedure, der
er beskrevet i denne manual, efter brugen af
hojtryksrenseren. Resttryk i udlgsergrebet eller
hgjtryksrenseren kan medfere personskade eller
indvendig skade pa pumpen.

1. Sluk for maskinen, og fiern dysen fra udlgsergrebet.

2.  Lukfor vandhanen, og tag vandslangen ud af
hajtryksrenseren.
» Fig.31

3.  Teend for hgjtryksrenseren igen.

4.  Tryk pa udlgseren, indtil det resterende vand i
hgjtryksrenseren er udtemt.
» Fig.32

BEMAERKNING: Lad ikke motoren kgre i mere
end 1 minut.

5. Sluk for hgjtryksrenseren og fiern akkuerne.
» Fig.33: 1.Akku

6.  Frakobl hejtryksslangen fra udlgsergrebet og hejtryksrenseren.
» Fig.34: 1. Udlgsergreb 2. Hgjtryksslange

BEMAERKNING: For at undga beskadigelse af
hgjtryksslangen skal du temme det resterende
vand i slangen ud for opbevaring.

7. Hold maskinen med begge haender, og tem det
resterende vand inde i maskinen ud ved at vippe maski-
nen, som vist pa figuren.

» Fig.35

133 DANSK



VEDLIGEHOLDELSE og

OPBEVARING

AADVARSEL: Serg altid for, at alle akkuer er
afmonteret fra maskinen, for du opbevarer eller
baerer maskinen eller forsgger at udfere inspek-
tion eller vedligeholdelse.

BEMAERKNING: Anvend aldrig benzin, rense-
benzin, fortynder, alkohol og lignende. Det kan
medfere misfarvning, deformering eller revner.

For at opretholde produktets SIKKERHED og
PALIDELIGHED mé reparation, vedligeholdelse eller
justering kun udfgres af et autoriseret Makita ser-
vicecenter eller fabriksservicecenter med anvendelse af
Makita reservedele.

Baering af maskinen

AFORSIGTIG: Inden du barer maskinen med
begge hander, skal du sikre dig, at handtaget er
helt foldet.

Nar du baerer maskinen, skal du holde maskinen godt
fast med begge haender ved at holde handtaget med én
hand og det nederste greb med den anden hand.

» Fig.36: 1. Handtag 2. Nederst greb

Du kan ogsa baere maskinen vha. hjulene pa maskinen.
Serg for, at du forleenger handtaget ved at trykke pa las
fra-knappen, inden du baerer maskinen.

» Fig.37: 1. Las fra-knap 2. Handtag

> Fig.38

A FORSIGTIG: Anvend ikke for meget kraft ved
at lene dig op ad det forlaengede handtag. Hvis
handtaget falder af, kan du falde og komme til skade.

BEMAERKNING: Sikr dig, at handtaget er for-
lzenget fuldstandigt og las fra-knappen er retur-
neret til dens originale position, inden du baerer
maskinen.

» Fig.39: 1.Las fra-knap

Rengering af dysen

BEMAERKNING: Fjern ikke snavs eller rester
med magt. Dette kan medfgre personskade eller
beskadigelse af udgangshullet og medfere skaeve
stralevinkler eller darlig ydeevne.

Anvend en rensepind til at fierne snavs eller blokeringer
fra dysen.
» Fig.40: 1. Rensepind

BEMAERK: For at opretholde den optimale ydeevne
skal du renggre dysen med jeevne mellemrum.
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Rengering af filteret

Afmonter tilkoblingen pa vandslangen, og fiern snavs
og rester fra filterets inderside.
» Fig.41: 1. Tilkobling pa vandslange 2. Filter

3. Teetningsring

Ved brug af simonteringen skal du tage filteret ud af
filterhuset og fierne snavs og rester.
» Fig.42: 1. Filter 2. Filterhus

BEMAERK: Renggr filteret regelmaessigt for at opret-
holde optimal ydeevne.

Opbevaring

BEMAERKNING: Opbevar altid pa en indenders
placering, hvor temperaturen ikke kommer under
frysepunktet. Kontakt det lokale servicecenter for
reparation, hvis hejtryksrenseren fryser og gar i
stykker.

BEMAERKNING: Sgrg for, at udtsmme vandet
inde i maskinen fuldstaendigt, inden du opbevarer
maskinen. Funktionsfejl eller skade forarsaget af
tilfrysning pga. utilstraekkelig udtemning er ikke
dakket af garantien.

Opbevar tilbeher i lommen bag pa maskinen.
» Fig.43

DANSK



FEJLFINDING

Udfer selv en inspektion, inden De anmoder om reparation. Hvis du opdager et problem, som ikke er forklaret
i brugsanvisningen, ma du ikke forsgge at skille maskinen ad. Radfer Dem i stedet med et autoriseret Makita
Servicecenter, og brug altid originale Makita udskiftningsdele til reparationer.

Unormal tilstand

Sandsynlig arsag (fejl)

Afhjalpning

Renseren starter ikke.

Ingen elektricitet

Iseet opladede akkuer og teend pa afbryderknappen.

Resttryk i pumpen

Tryk pa udlgseren.

Haijtryksrenseren har veeret efterladt i
leengere tid med hgijt tryk bevaret.

Sluk for hejtryksrenseren, tilfer vand fra en vand-
hane til indlebet og tryk pa afbryderen, mens vand-
tilfgerslen beholdes i et stykke tid. Teend derefter for
hejtryksrenseren.

Ingen vandstrale / svag vandstrale

Ingen vandforsyning eller darlig
vandforsyning

Kontroller, at vandhanen er aben. Hvis slangemon-
teringen og simonteringen bruges, skal du lukke
vand ind i slangen.

Luft blokerer for
vandgennemstrgmningen.

Sluk pa afbryderen, og teend derefter for den igen,
mens du trykker pa udlgseren.

Darlig tilkobling af vandslange

Kontroller tilkoblingen mellem hgjtryksrenseren og
vandhanen.

Utilstreekkelig tilslutning af slanger (ved
brug af simonteringen)

Tilspaend koblingsmuffen hvis den er Igs.
Seet koblingsmuffen ordentligt ind.

Tilstoppet slange, filter eller dyse

Fjern blokeringen af slangen, filteret eller dysen.

Beskadiget eller slidt dyse eller slange

Udskift dysen eller slangen.

Ustabil vandstrale

Tilstoppet dyse

Fjern blokeringen i udgangshullet pa dysen ved
hjeelp af rensepinden.

Darlig vandsugning

Kontroller vandslangen begyndende ved vandha-
nen for eventuel lzekage eller tilstopning. Teend for
vandhanen.

Vandet er for varmt.

Tilfer koldere vand.

Vandlaekage

Darlig tilkobling af vandslange

Kontroller, at slangerne er tilsluttet ordentligt.

Beskadiget eller slidt slange

Udskift slangen.

EKS UDSTYR

A FORSIGTIG: Dette tilbehor og ekstraudstyr er anbefalet til brug med din Makita-maskine, der er
beskrevet i denne brugsanvisning. Brug af andet ekstraudstyr eller tilbehgr kan medfere risiko for personskade.
Brug kun ekstraudstyr eller tilbehgr til det formal, det er beregnet til.

Hvis De behgver hjeelp ved valg af tilbeher eller ansker yderligere informationer, bedes De kontakte Deres lokale

Makita servicecenter.
. Dyser og slanger

. Original Makita akku og oplader

forskellige fra land til land.

BEMAERK: Nogle ting pa denne liste kan veere inkluderet i produktpakken som standardtilbehgr. De kan vaere
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Kombinationer af dyser og slanger

» Fig.44
1 Steenkskeerm 2 | Cyklonstraledyse *1 3 | Vario-sprgjtedyse *1
4 | Forleengerror *1 5 | Skumdyse 6 | Vaskebgrste
7 | Vario-sprgjtelanse 8 | Variabel dyse 9 | Roterende bgrste
10 | Sprejtelanse til underkarosseri 11 | Rerrensningsslange (10 m) 12 | Rerrensningsslange (15 m)
13 | Monteringssamling 14 | Udlgsergreb *1 15 | Lanseforlaenger *2
16 | Hajtryksslange *1 17 | Hejtryksforleengerslange (5 m) 18 | Hejtryksforlaengerslange (8 m)
19 | Hejtryksforlaengerslange (10 m) 20 | Svingsamling 21 | Tilkobling pa vandslange *1
22 | Slangemontering *1 23 | Simontering *1 - -

*1: Standard ekstraudstyr

*2: Ikke til radighed i kombination med sprgjtelanse til underkarosseri.

Staenkskarm
» Fig.45
Reducerer tilbagestaenk ved rengering af hjgrner med

cyklonstraledysen.
» Fig.46: 1. Mgtrik 2. Cyklonstraledyse

Nar du anvender steenkskaermen, skal du fierne
metrikken fra steenkskeermen, derefter saette cyklon-
straledysen ind i steenkskaermen, og derefter stramme
matrikken.

Skumdyse
» Fig.47
Renggringsmiddel kan sprgjtes som skum.

Vaskebgrste
» Fig.48

En dyse, der er udstyret med en barste. Nyttig til at
vaske snavs veek, mens der skrubbes med bgrsten.

Vario-sprgjtelanse

A FORSIGTIG: Nar du justerer stralens tryk, ma
du ikke dreje dysen, mens du traekker den mod
udlgsergrebet. Dysen kan falde af udlgsergrebet og
forarsage personskade.

A\ FORSIGTIG: Nar du roterer spidsen af dysen
for at justere vandstralen, skal du ikke rotere den
med magt. Ellers kan dysen ga i stykker og forarsage
en personskade.
» Fig.49

Stralens tryk kan justeres ved at dreje dysen.

Variabel dyse

AFORSIGTIG: Nar du justerer stralens bredde,
ma du ikke dreje dysen, mens du traekker den
mod udlgsergrebet. Dysen kan falde af udlgsergre-
bet og forarsage personskade.

A\FORSIGTIG: Nar du roterer spidsen af dysen
for at justere vandstralen, skal du ikke rotere den
med magt. Ellers kan dysen ga i stykker og forarsage
en personskade.

» Fig.50

Stralens bredde kan justeres fra 0° til 25° ved at dreje
dysens forende.

Roterende bogrste
» Fig.51

Tre begrster inden i roterer langsomt, mens stralen sprgj-
tes ud. Egnet til at fierne let snavs pa en udvendig veeg,
en bil, et badekar osv.

Sprejtelanse til underkarosseri

AFORSIGTIG: Undlad at bruge sprgjtelansen til
underkarosseri sammen med lanseforlangeren.
» Fig.52

En ekstra lang sprejtelanse med vinkelformet dyse.
Bedst til at renggre steder, der er sveere at komme til,
for eksempel underkarosseriet pa en bil og tagrender.

Rorrensningsslange (10 m/15 m)

AFORSIGTIG: Ver saerlig opmarksom pa
vandstralen, nar du bruger rerrensningsslangen.
Den meget kraftige vandstrale sprgjtes bagud.
Udlgs kun vandstralen, nar dysen er indsat i
reret, for at blive rengjort mindst op til den rede
markering.

> Fig.53

Til rengering og fiernelse af blokeringer i vandrer og
nedlgbsrar.

Monteringssamling

» Fig.54

En samling til at tilkoble en dyse fra en anden model.
Nogle dyser, der fas som tilbehgr, skal have monte-
ringssamlingen (ekstraudstyr) for at kunne monteres pa
udlgsergrebet. Monter monteringssamlingen pa udlg-
sergrebet pa samme made som dysen.

» Fig.55: 1. Dyse 2. Monteringssamling
3. Udlgsergreb

Lanseforlanger

» Fig.56

Rer til at forlaenge udlgsergrebet. Roret kan indstilles til
tre forskellige laengder ved at aendre det antal rgr, der
benyttes.
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Hgjtryksforleengerslange (5 m/8 m/10 m)
» Fig.57

Forlaengerslange til at koble hgjtryksrenserens kabinet
til udlgsergrebet.

Svingsamling

» Fig.58

Forhindrer, at hgjtryksslangen bliver snoet.
» Fig.59: 1. Knap 2. Mgtrik

For at tilslutte eller frakoble hgjtryksslangen til eller
fra svingsamlingen, skal du dreje meatrikken pa
hgjtryksslangen, mens du trykker pa knappen pa
svingsamlingen.

Slangemontering
> Fig.60

En slangemontering til at tilslutte en vandhane til pro-
duktet, eller simonteringen til produktet.

Simontering
> Fig.61

En simontering til at forsyne vand fra en beholder eller
et reservoir. Brug slangemonteringen til at tilslutte til
produktet.
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

NMPOEIAONOIHZH

Ta unxavAiuata dev TPETTEN va XpnaoluoTrolouvTal oo TTaidid. Ta aidid 6a
TTPETTEI VA ETTITNPOUVTAI YIa VO EE00QANOTET 0TI OEV TTAICOUV HE TO PNXAVNUA.
To punxavnua auto dev TTpoopileTal yia Xprion atd AToua (CUNTTEPI-
AapBavouévwy Twv TTAIdIWY) PE HEIWPEVEG CWHATIKESG, AIOONTAPIES A
dlavonTIKES IKAvATNTEG, i aTTd ATOUA TTOU DEV EXOUV TTEIPA KAl YVWOEIG.
AuTO TO unxavnua £xel oxedlaoTei yia XpAon ME TO KaBapIoTIKO
MEOO TTOU TTAPEXETAI | TTOU OUCTHVEI O KaTaokeuaoTAg. H xprion
AAAWV KABaPIOTIKWY HECWV ) XNMIKWV JTTOPEI va €TTNPEACEI
apvNTIKA TNV aOPAAEIQ TOU PNXAavANATOG.

Katd tn xprion kabapioTiIKwVv UWPnARg Trieong, JTTOpEi va oxn-
MaTIoTOUV agpoAupaTa. H €10TTvor Twv agPOAUPATWY UTTOPET VO
gival €TTIKivOuvn yia TNV UyEia oag.

Avdaloya e TNV eQapuoyn, HTTOPEI va XpnaoiuoTroinBouv Bwpa-
KIOMEVO aKPOQUOIA YIa KABapIoPO hE uwnAn TTieon, Ta oTToia Ba
MEIWOOUV onNUavTIKA TNV €KAuon udATIVWY agpoAupdTwy. QoTdo0,
OeVv ETTITPETTOUV OAEG N EQAPPOYEG TN XPAON MIOG TETOIAG OUOKEUNAG.
Av dev UTTApYOoUV BwPaKIoPEVA aKPOPUOIa YIa TNV TTPOCTACIA aTTd
QEPOAUMOTA, UTTOPEI VA XPEIAOTEI AVOTIVEUOTIKI JAoKa Tagng FFP
2 ) 100dUvapun, avaloya pe 1o TePIBGAAOV KaBapiouou.

O epyodadTng Ba TpETrel va die¢ayel agloAdynon KivOUvwy yia va Kabo-
PICEI TO ATTOPAITNTA TTPOCTATEUTIKA YETPA OOV APOPA TA AEPOAU-
pata, avaAoya e Tnv TPAveia TTou Ba kaBapioTei Kal To TTEPIBAAAOV
TNG. AVATIVEUOTIKEG HAOKEG KaTnyopiag FFP 2, 1I00duvapes i avwre-
PEG, €ival KATAAANAEG yia TRV TTpoaTacia atd évudpa agpoAupara.

O1 déopeg uYnANG TTieoNG UTTOPET va gival ETTIKIVOUVEG av Xpnol-
potrolouvTal AavBaopéva. H déoun dev TTPETTEl va KATEUBUVETAI O€
aTopa, o€ NAEKTPOPOPO NAEKTPIKO ECOTTAIOUO H OTO iBI0 TO UNXAvNua.
Mn XPNOCIYOTIOIEITE TO PNXAVNHUA KOVTA O€ avOpwITOuG, EKTOG Qv
QUTOI YOPOUV TTPOCTATEUTIKO POUXIOUO.

Mnv KaTteuBuveTe TN O€0UN ETTAVW COOG A TTPOG AAAOUG, yia va
KaBapioete pouxa A utTTOdNATA.

Kivouvog ékpnéng - Mnv wekaleTte eUPAEKTA UYPA.

Ta KaBapIOTIKA pnxaviuata UPnANG TTieong dev TTPETTEI va Xpn-
OIJOTTOIOUVTAI ATTO TTAIOIA ] AVEKTTAIOEUTO TTPOCWTTIKO.
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O1 eUkapTITOI CWANVES UYWNANG TTIEONG, O CUVOETEIS Kal Ol GUleU-
€eIg gival onUAvTIKOi yIa TNV a0@AAEIa Tou Pnxavhipartog. Na xpn-
OIJOTTOIEITE YOVO EUKAPTITOUG OWANVEG, OUVOEDEIG KAl OULEUKTH-
PEG TTOU OUVIOTA O KOTAOKEUAOTAG.

MNa va dlatnpAcETE TNV AC@AAEIQ TOU UNXAVAUATOG, va Xpnol-
MOTTOIEITE JOVO YV OIa AVTAAAOGKTIKA OTTO TOV KOTAOKEUQOTA 1)
AVTAAAQKTIKA TTOU €XEI EYKPIVEI O KATOOKEUQOTNG.

Na BeBaiwveoTe TTAVTQ 0TI £XETE GRNOEI TO PNXAVNUO KOI EXETE BYAAEN TIG
KAOETEG PTTATAPIWY TTPIV EKTEAECETE OTTOIONOATTOTE EPYACIA OTO EPYOAAEIO.
Mn XpnOIUOTTOIEITE TO uNXAVNUA AV TO CNUAVTIKA JEPN TOU PNnXa-
VAMATOG TTapOouCI&douy CnuId, TT.X. CUOKEUEG aOQAAEIag, eUKa-
MTTTOI CWANVEG UYNANG TTiEONG, TTIOTOAI uE OKAVOAAN.

Na a@aIpeiTe TTAVTA TIG KOOETEG PUTTATAPIWY OTAV APRVETE TO
MNXAVNUQ QVETTITAPNTO.

ZUPMUOPPWOEITE PE TIC ATTAITAOEIG TNG TOTTIKAG ETAIPIAG TTOPOXAS VEPOU.
Mo eUPWTTAIKEG XWPEG:

2UhQwva e 1o TTpoTuTTo EN12729 (BA), N 0uoKeur PTTOpEi
ETTIONG va ouvOEBEi PE TNV KEVTPIKI TTAPOXH TTOCINOU VEPOU €AV
TOTT00ETNOEI BAABidA ATTOPUYNG AVTIOTPOPNG PONG ME OUVATO-
TNTA ATTOOTPAYYIONG OTOV EUKAUTITO CWARVA TTAPOXNAG.

NMPOAIATIPADEZ

MovTéAo: HW001G
Méy. rapoxn *1 7,0 L/min
Mapoxn vepou *2 Tpoétog Aeitoupyiag 3 5,5 L/min
(TpdTog uwnARig AsiToupyiag)
TpoTog AsiToupyiag 2 4,2 L/min
(TpoTT0G pETaiag AsiToupyiag)
TpoTog Aeitoupyiag 1 3,0 L/min
(Tpoémog xaunArig Acitoupyiag)
Méy. emITPeTTA TTiEaN 11,5 MPa
Mieon epyaciag *2 TpoéTtog Aeitoupyiag 3 8,5 MPa
(TpdTog uwnAig AsiToupyiag)
Tpotog Asitoupyiag 2 5,5 MPa
(TpoTOG pETaiag AsiToupyiag)
Tpotog Asitoupyiag 1 3,0 MPa
(Tpoémog xapnArig Acitoupyiag)
Méy. Trieon Tpogodoaiag 1,0 MPa
Méy. Beppokpacia Tpopodoaiag 40°C
Méy. Oyog avappodenong 1,0m
OvopaoTikn Tédon D.C.36V-40V péy.
Aiaotdoeig (M x M xY)*3 344 mm x 383 mm x 520 mm
KaBapd Bapog 10,3-13,4 kg
MpooTacia vepol IPX5
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*1: Otav xpnaoiyoTroleital To TOTOAI he oKavdAAn xwpig Ta akpopuaia.

*2: O1av XxpnolIhoTToIEiTal TO aKPOPUCIo HETABANTOU WeKAOUOU Kal N ETTEKTOOT.

*3: Otav n xeipoAan eival dITTAWMPEVN KAl XWPIG EUKAPTITOUG OWAAVEG.
. AOyw TOU CUVEXICOPEVOU TTPOYPANUATOG EPEUVAG KAl VATITUENG, Ol TTPOdIAYPAPEG AUTEG UTTOKEIVTAI € AAAAYEG

Xwpig TTpoeidoTtroinan.

. Ta TEXVIKA XAPOKTNPIOTIKA PTTOPET va SIAQEPOUV ATTO XWPA OE XWPA.
. To Bdpog utropei va diagépel avdAoya e Ta TTpocapTipara, cuptrepiAapBdavovtag Tnv kagéta pmatapiwy. O eAa-
@pUTEPOG Kal 0 BapUTepog ouvduaouodg, ouugwva pe Tn diadikacia EPTA 01/2014, rapouaiddovTal GTov TTivaka.

loxUouoa KAGETO HTTATAPIWY KOl QOPTIOTAS

Kaoéta pmratapiag

BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4050F* / BL408OF*
* 1 ZUVIOTWHEVN PTTaTapia

DopTioTrg

DC40RA/DC40RB / DC40RC

SiaBéaiyol, avaAoya pe TNV ToTroBETia KATOIKIAG 0aG.

. Oplopéveg aTTd TIG KAOETEG KO TOUG POPTIOTEG PTTATOPIWY TTOU avaypd@ovTal TTapaTravw icwg va pnv gival

f/kar TTupKayid.

APOEIAOMOIHEH: Na XPNOIUOTIOIEITE HOVO TIG KATETEG UTTATAPIWV KOI TOUG (POPTIOTEG TTOU TTAPOTIOE-
vTal avwTépw. H xprion otrolaadrroTe GAANG KAOETAG UTTATAPIWY 1) QOPTICTH PTTOPEI VA TTPOKAAETEI TPAUUATIONO

Z0uBoAa

Mapakdtw TapouaciddovTal Ta GUPBOAA TToU PTTopoUv
va XpnoiygotroinBouyv yia Tov e€oTAIopd. BeBaiwBeite 6T
KOTQVOEITE TN ONUACia TOUG TIPIV aTTO T XPrion.

Q AtmraitoUvTal 1I910iTEPN PPOVTIdA Kal

TTPOCOX).
@ L]

AlaBdaoTe 10 eyXEIPIOIO 0dNYIWV.

Mn ouvdéete o€ Bpuon TTéoIUOU veEPOU.

Mnv kateuBUveTe TN dé0PN TIPOG GTOUA,

°
A oupTrepIAapBavopuévou Kal Tou EauToU
Eb=

0ag, {WwV KAl NAEKTPOPOPOU NAEKTPIKOU

eEoTAIopOU.
Ni-MH Movo yia Tig xwpeg TG EE
E Li-ion Aéyw TG TTapouaiag Twv TIKiVEUVWY

OUOTATIKWY PEPWV OTOV EGOTTAIONO, O
aTrOBANTOG NAEKTPIKOG Kal NAEKTPOVIKOG
£EOTTAIOPOG, OI CUOCWPEUTEG Kal OI PTTaTa-
pieg UTTOPET va £X0UV apvnTIKN ETTIdPAON
oT0 TEPIBAAAOV Kal TNV avOpWTTIVN UyEia.
Mnv aTToppITITETE TIG NAEKTPIKEG KA NAE-
KTPOVIKEG OUOKEUEG I UTTATAPIEG PAdi ME TA
oIKiokd atroppippartal

ZUpewva pe Tnv Eupwtraiki Odnyia yia
Tov atmoBANTO NAEKTPIKS Kl NAEKTPOVIKO
£EOTTAICPO KAl yIa TOUG CUCCWPEUTEG KAl
HTTaTapieg Kal Toug atméBAnToUG ouc-
OWPEUTEG Kal PTTaTapieg, Kabwg kail Tnv
TTPOCAPHOYT TOUG OTNV EBVIKT VopoBeaTia,
0 amoBANTOG NAEKTPIKOG ECOTTAIONAG, O1
HTTATAPIEG KAl Ol CUTOWPEUTEG Ba TIPETTEL
va atroBnkeUovTal EEXWPIOTA Kal Vo TTapa-
SidovTal o€ {EXWPIOTO anueio CUAOYNAG yia
SnpoTIKG aTTOBANTA, TO OTTOIO AEITOUPYET
oUPQWVA PE TOUG KaVoVIoHoUG yia TNV
TrpooTacia Tou TTePIBGAAOVTOG.

AuTo uTTodEIKVUETAI aTTd TO TUPBOAO TOU
SIaypaHpPEVOU TPOXOPOPOU KAdOU TTou Bpi-
OKETOI AQVAPTNHEVO ETTAVW GTOV EEOTTAIOHO.

Eyyunpévn o1d0un nxnTikig 10x00g oUp-
pwva pe Tnv Odnyia TG EE yia Tnv ekTmo-
pTTr B6pUBO O EEWTEPIKOUG XWPOUG.
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2Ta0[N NXNTIKAG I0XU0G CUPPWVA JE TOV
Kavovioué eAéyxou BopuBou Tng Néag
NoTiag Ouahiag Tng AuoTpahiag

Mpoopifopevn Xprion

To pnxdvnua autd TTpoopideTal yia Tov Kabapiopd
€TTiHOVNG BPOMIAG PE TN Xprion déapung vepou. To pnxd-
VN TTPOOPICETAI TOOO YIa EUTTOPIKH XPrioN 600 Kal yIa
OIKIOKH Xprion.

Oo6pufog

To TuTTiKS A eTTiTTEd0 KaTAPETPNUEVOU BopUufou kabopi-
CeTal oUp@wva pe To EN60335-2-79:

Z1a0uN NXNTIKAG Trieong (Lya): 71 dB (A)

ABeBaidtnTa (K): 3,2 dB (A)

H évraon BopuBou uttd cuvBnKeg epyaaiag PTTopei va
utrepBei Ta 80 dB (A).

NAPATHPHZH: H dnAwpévn Tipn(€G) eKTTopTIAG
BopuBou éxel peTPNOE CUPPWVA PE TNV TTPOTUTIN
HEBODO BOKIUNG KAl UTTOPET VO XpNaIWoTIoINGEi yia Tn
aUyKpIon £vOg epyaleiou Pe KATTOI0 GAAO.
NAPATHPHZH: H dnAwpévn TipnA(€G) eKTTOPTIAG
BopuBou PTTOPEI Va XpNOoIUOTTOINBE Kal OTNV TTPOKA-
TOPKTIKA agloAdynon Tng ékBeong.

A POEIAOMOIHEH: Na POPATE WTONOTTIBEG.

APOEIAOMOIHEH: H £KTTOUTTH BopUBOU KATA
TN XPAON Tou NAEKTPIKOU EpyaAEiou o€ TTpayHa-
TIKEG OUVONKEG PTTOPEI va Sla@épel atrd Tn SnAw-
pévn TIUA(£G) avaAoya PE TOUg TPOTTOUG XProNg
Tou gpyaAciou, 131QiTEPA TO £i5OG TOU TEPAYXiOU
£PYOOiOG TTOU UTTOKEITAI ETTESEPYATIia.

APOEIAOINOIHZH: ®povTioTe va AdBeTe Ta
KATAAANAQ PETPA TTPOOCTACIAG TOU XEIPIOTH BAOE!
€VOG UTTOAOYIOHOU TNG £€KBEONG OE TTPAYHOTIKEG
ouvBnkeg xpong (AauBdavovrag utroyn 6Aeg Tig
OUVIOTWOEG ToUu KUKAOU AgiIToupyiag 6TTwg Toug
XPOVoug TTou To epyaAEio gival EKTOG AsiToupyiag
Kal 6tav BpiokeTal o adpavi) AsiIToupyia Trépav
TOU XpOVOU EVEPYOTTOINGNG).
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Kpadaouoég

H oAikr) Tiur) 86vnong (dBpoiopa TpI-agovikou diavuopa-
T0G) KaBopileTal cUppwva pe To EN60335-2-79:
EkTrouTn 50vnong (ay): 3,2 m/s’

ABeBaiotnta (K): 1,5 m/s?

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIA(£G) OUVOAIKWY
KPadAOTHWY EXEl HETPNOEI CUPPWVA PE TNV TTPOTUTTN
p€BO0DO BOKIPNG Kal YTTOPET VO XPNOIYoTIoINGEi yia Tn
oUyKpIon evOG epYaAEiou Pe KATTOI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIAR(£G) OUVOAIKWY
KPAdATHWV PTTOPEI VA XPNOIYOTIOINDEI KAl OTNV TTPO-
KOTAPKTIKA agloAdynon Tng €kBeang.

APOEIAOMOIHEH: H EKTTOMTTH KPOSATHWV
KATA TN XPRON Tou NAEKTPIKOU £pyaAgiou o€
TPAYMATIKEG OUVONKEG PTTOPEI Va Sla@épel atrd
N SnAwpEvN TIMA(£G) EKTTOUTTAG avaAoya JE
TOUG TPOTTOUG XPNONG Tou epyaAciou, 1IB1aiTepa
TO €i50G TOU TEPAXiOU EPYATiAg TTOU UTTOKEITAL
emegepyaaia.

A POEIAOIMOIHEH: ®povTioTe va AGBeTE Ta
KATAAANAQ YETPO TTPOCTACIOG TOU XEIPIOTH BAOEL
€VOG UTTOAOYIOHOU TNG £€KBEONG O€ TTPAYHATIKEG
ouvenkeg xpRong (Aappdvovrag uTrown 6Aeg Tig
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgIToupyiag 6TTwg Toug
XPOVOUG TTOU TO EpYaAEio gival EKTOG AgIToupyiag
Kail 6tav BpiokeTal og adpavi AsiToupyia Trépav
TOU XPOVOU EVEPYOTTOINONG).

ARAwon Zuppépewong

Moévo yia xwpeg Tng Eupwmng

O1 AnAwoeig Zuppdpewong TepIAapBdavovTal aTo
Mapdaptnua A 0T TTAPOV EYXEIPIDIO 0BNYIWV.

NMPOEIAONOIHZEIZ
AZOAAEIAZ

levikég TPOEIBOTTOINOEIS AT PaAEgiag
yIa TO NAEKTPIKO EpyaAEio

A rPoEIAONOIHEH AlaBdoTe 6Aeg TIg TTPOEISO-
TTOINCEIG ATPAAEING, OBNYiEG, EIKOVOYPUAPNTEIG
Kal TTPOodIaypaPEG TTOU TTAPEXOVTAI ME AUTO TO NAE-
KTPIKS epyaleio. H un Tipnon 6Awv Twv 0dnyiwv TTou
avaypaQovTal KATWTEPW WTTOPET VO KATOAAEEI OE nNAe-
KTpOTTAN&ia, Tupkayid ry/kal goBapd TpaupaTIous.

QDuAdste 6AeG TIG TTPOEISOTTOIN-
O€IG Kal TIG 00nyieg yia peAAo-

VTIKN TTOPATTOMTTH).

2TIG TTPOEIDOTIOINTEIG, O OPOG KNAEKTPIKO EPYAAEION
ava@EPETal 0€ NAEKTPIKS EPYAAEIO TTOU TPOPOBOTEITAI
a1 TNV KUpIa TTapoXr) NAEKTPIKOU PEUPATOG (ME NAE-
KTPIKO KOAWDIO) 1} € NAEKTPIKO epyaAEio TTOU TPOPOdO-
TeiTal a6 pTTaTapia (Xwpig NAEKTPIKG KAAWDIO).

ZHMANTIKEZ NMPOEIAONOIHZEIZ
AZQAAEIAZ

A\ POEIAOMOIHEH: AlaBdoTe GAES TIG TTPOEI-
SOTTOINCEIG YIa TNV ao@PAAEIa KOl OAEG TIG OBNYiES.
H pn Tpnon Twv TTPoeIdoTToINCEWY Kal 0dNnyIWY
pTropei va kataAngel o€ nAektpotrAngia, Trupkayid ry/
KOl 0OBapod TPAUUATIONO.

DuAdGTe OAEG TIG TTPOEIBOTTOIN -
O€IG KAl TIG 0dnyigg yia peAAo-

VTIKIN TTAPATTOMTTH.

MPOEIAOIMOIHZH - OTav XpnoIUOTIOIEITE AUTO TO

TPOIOV, TIPETTEI TTAVTA VO TNPEITE TIG BACIKEG TTPO-

PUAagerg, repiAauBavovTag Tig £§AG:

Aoc@dAeia oTO XWPO EpyaAciog

1. Na kpatdre 6OAa To ATOPA HAKPIG OTTO TRV TTEPI-
oxn epyaaiag.

2. Mnv TeviwveoTe UTTEPBOAIKA KAl NV OTEKECTE
emMavw og aoTabn oTnpiyparta. Na kpatdre
TAVTA KOAG TTATNHA KAl TNV ICOPPOTTia GAG.

3. Na ToTrofeTEiTE TAVTA TO KUPIWG THAHA TOU
TTAUOTIKOU MNXaVAHOTOG UYNARG TTiEong o€
€miTedn kai oTa0epn emi@aveia. Na aro@eu-
YETE TIG TTEPIOXEG OTTOU TO EKTOZEUUEVO VEPO Ba
TPEEEI ) Ba Aipvdoel.

4. Tpiv Tov KaBapiopo, eAéyETe Tov TrEPIBAAAOVTA

XWPO KOl TA AVTIKEIMEVA TTPOG KABAPIOHO.
O1 5éopeg UPNANAG TTiEONG UTTOPOUV VO ATTO-
§éoouv Bapég | AAAEg eTIQAVEIOKESG ETTESEP-
yooiag, cupTrepIAAUBAVOVTAG TOGIKA XNHIKA.
AAGBeTe TTPOANTITIKA METPA, AV ATTAITEITAI.

5. TMpooExeTe va U OKOVTAWETE OTOV EUKAUTITO
owARVa TOu TTAUGTIKOU MNXavAMATOG UYNARG
mieong. Na yvwpiere wavra Tn Siauéppwon
TOU EUKAMTITOU CWARVA KATA TN AgIToupyia.

6. Katd tn Xxprion, 8a Byel yia pikpA TOoOTNTA
vePOU aTTo TO KATW HEPOG TOU TTAUCTIKOU MnXa-
VApOTOoG UYnARg ieong. Mnv TotroBerteite TO
TAUCTIKO pnXdvnua uPnAng TTieong o€ eplo-
X€g TTou dev BEAETE va Bpaxouv.

MpoowTrikA ac@dAsia

1.  Ta wpooTacia armréd Tn SEoun Kal Ta avTi-
KEipeva Tou ekToggUOVTAI ATTd TN €T N, O1
XEIPIOTEG Ba TTPETTEI VO popoUV KATAAANAo
POUXIOHO, OTTWG MTTOTEG Ao PaAEiag, yavTia
aog@aleiag, KpAvn ac@aleiag e TpoowTida,
TPOCTAOCIN OKONG, KTA.

2. Mn XpNnOIYOTIOIEITE TO TTAUCTIKO UnXdavnua
UWNANG TTiEONG KOVTA O€ avOPWITOUG, EKTOG OV
AUTOI POPOUV TTPOCTATEUTIKO POUXICHO.

3. Ta va HEILOETE TOV KiVOUVO TPAUHATIOHOU,
ATTQITEITAI OTEVN ETMITAPNON 6TAV TO TTPOIOV
XPNOIPOTTOIEITOI KOVTA O€ TTaIdId.

4.  Avyivel ouvdeon pe cUCTNHA TTOCIPNOU VEPOU,
TO CUOTNHO TTPETTEI VO TIPOCTATEUETAI OTTO TNV
avtioTpo®n pon.

5. To vepod TTou £l TTEPACEI OTTO TO PUNXAVIOUO
ATTOTPOTING AVTIOTPOPNG PONG BEWpPEITAI PN
mwooIyo.
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HAekTpIKN ao@aAeia

1.

2.

Mnv ayyileTe TTOTE TIG KAOETEG UTTATAPIWV HE
Bpeypéva xépia.

Mn XPNOIPOTIOIEITE TO PNXAVNHA AV T ONMa-
VTIKG JEPN TOU PMNXOVAMATOG TTapouciddouv
INpId, TT.X. CUOKEUEG OO PAAEIAG, EUKAUTITO!
owAAVEG UPNARG TTiEONG 1 TO TTIOTOAI JE
oKavdaAn.

Xpnon kai @povTida NAEKTPIKOU epyaAeiou

1.

2.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

AlafdoTe 6Aeg TIG 0BNYieg TPIV XpNOIPOTTOIN-
OETE TO TPOIOV.

Noa yvwpileTe TTWG va SIAKOTITETE TO TTAUGTIKO
HNXAvNUo UYPNARG TTIEONG KAl VO EKTOVWVETE
TNV Tigon ypRyopa. Na €i0Te EKTEVWG £EOIKEI-
wWHEVOI UE T XEIPIOTAPIA.

01 3éopeg UYPNARG TTiEONG PTTOPEI Va gival ETTI-
Kivduveg av xpnoipotroioUvTal AavBaopéva. H
Séopn Sev TPETTEI va KATEUBUVETAI O ATONA,
0€ NAEKTPOPOPO NAEKTPIKS EOTTAIONO 1} OTO
id10 TO pnxavnua.

To pnxdvnua auTtd Sev TpoopileTal yia XpRon
atréd dTropa (CUPTTEPIAAUBAVOUEVWY TWV TTaI-
SIWV) ME HEIWMEVEG CWHOTIKEG, AIoONTAPIES A
SlavonTIKEG IKAVOTNTEG, R} AT dToua TTou dev
€XOUV TTEIPA KAl YVWOEIG.

Ta Taud1d Ba TPETTEl va EMITNPOUVTAI VIO VO
£§ao@aAIOTEI OTI Sev TTAI{OUV E TN CUOKEUN.
Mnv pekddere e0@AekTa fH/Kal TOIKG Uypd.
Aut6 ptropei va TpokaAéael ékpngn, SnAnTnpi-
aon f {nuId oTo PnXavnua.

Mnv KaTeuBUveTE TN SEOUN ETTAVW GAG 1} TTIPOG
dAAoug, yia va kaBapioeTe pouxa 1 uTrodApaTa.
O1 eUKauTITOol CWAAVEG UYPNARG TTiEONG, Ol GUV-
déoeig Kal ol ouZeUEEIg Eival ONUAVTIKOI yia TV
ac@daAeia Tou unxaviparog. Na xpnoipgotroi-
€iTE MOVO EUKAUTITOUG CWANVEG, CUVOETEIG KOl
OUJEUKTAPEG TTOU OUVIOTA O KOTAOKEUAOTHAG.
AkoAouBnaTe Tig 0dnyieg 6Tav aAAdleTe eSapTApaATa.
Na @povrileTe WoTe o1 XeipoAaBég va Siatnpou-
VTal OTEYVEG, KaBapég Kal Xwpig Adadi i ypdoo.
Na €i0TE O€ ETOINOTNTA - TIPOCEXETE TI KAVETE.
Mn Xpno1uoTToIEiTE TO TTPOIOV OTAV EiCAOTE
KOUpaouEVOI 1) UTTO TNV ETTHPEIN OAKOOA 1
VOAPKWTIKWV OUCIWV.

Mn A&iToupyeite TO TTAUGTIKO pnXAavnua uyn-
ARG TTieong Xwpig vePO yia TTEPICTOTEPO ATTO
éva AemrT6. Oa TTpokAnBei nuid oTo poTép,
€xovTag wg atmoTéAeoua Tn SuoAsiToupyia.

No aTTEVEPYOTTOIEITE TTAVTA TNV NAEKTPIKN 10XU
Kal va KAEIVETE TNV KEVTPIKI TTOPOXI VEPOU
OTav aPRVETE TO TTAUCTIKO pnXavnua upnAng
TTiEONG AVEMITAPNTO.

Na pooéxeTe yia TuXOv KAGTonpa. To mIGTOAI
HE okavdaAn avatrndd otav ekTogeveTal dETHN
uypnAng Trieong ammoé 1o akpo@uoio. Kpariote
oTaBepd TO TOTOAI HE OKAVSAAN yla VO OTTO-
@euxBoUV o1 TpaupaTiIouoi KaTd AdBog.
EAéy&re yia kateaTpappéva i @Bappéva pépn
IV atré Tn Xpron. Emiong, Befaiwodeite

011 0 EUKAUTITOG CWANRVAG EiVAlI CWOTA GUV-
6edepévog kal dev uTTApxEl Slappon KaTd Tn
AgiToupyia. H AeiToupyia Tou unXavipaTog Je
A€ITOUPYIKA EAATTWHOTA HTTOPET VO TTPOKAAETEI
artuxnua.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

AuTO TO pnxavnua éxel oXeSI0OTEI Yo Xpon
ME TO KOBAPIOTIKO HETO TTOU TTAPEXETAI I TTOU
OUOTAVEI O KATOOKEUAOTAG. H Xprion dAAwv
KOBAPIOTIKWV HECWV A XNHUIKWV MTTOPED

Va ETTNPEGOEI APVNTIKA TNV AC@PAAEIa TOU
HNXAVAHOTOG.

Mnv TpaBdre TOV EUKAPTITO CWARVA YIa VO
HETOPEPETE TO KUPiWG TUAHA TOU TTAUCTIKOU
pnXavipoTog uynAng ieong. Auté 8a po-
KaA€oel {nUId oTOV EUKAMUTITO CWARVA Kal TA
OUVOETIKA HEPN Kol Ba £XE1 WG ATTOTEAECHA TO
BpaxukUkAwpa 1 Ta AEITOUPYIKA EAATTWHATA.
Mnv TotroBeTeiTe Bapid AVTIKEIPEVA ETTAVWL
oTOV EUKAUTITO CWAAVA KAl NV APAVETE TA
oxfAMaTa va o8nyouv ETAVW a1rd auTov.

No EKTOVWVETE TTAVTA TNV TTOPApéVOUTa TTiETT
OTO TNOTOAI HE OKAVOAAN TTPIV ATTOOUVOEDETE
TOV €UKAMTITO CWARVA.

OTav CUVSEETE TOV EUKAPTITO CWARVA OTNV
KEVTPIKN TTapoxn VEPOU, va TNPEITE TIG 08N-
Yi€g TNG TOTMKAG oag apxng N £mixeipnong
udpeuong.

Av 1O TTAUOTIKO unXavnua upnAng Tieong
TECEN KATW A XTUTTAOEI ETTAVW O€ éva OKANPO
avTIKEigevo, BeBaiwdeite va eAEyETe yia {nuid
Kal payioparta. Av XpnoIJOTIOINCETE TO TTAUCTIKO
pnxavnua uwnAig Trieang 6tav €xel UTTOOTE! {NUIG,
pTropei va TrapaxOei katrvog, Trupkayid f va po-
KANBei NAekTpOTTANEi, YEYOVOG TTOU £XEI WG OTTO-
TEAEOUA TTPOCWTTIKG TPAUUATIOPO.

Katd Tn xpAion kaBapioTikwv uynARig TTie-
ongG, HTTOPEi va oXNMATIOTOUV agpoAupara.

H g1o01rvon Twv agpoAupdTwy pTropEi va givai
€MIKiVSuUvN yia TNV UyEia oag.

AvdaAoya JE TNV EQOPHOYH, MTTOPEI VO XPNOIHO-
1oIn6ouv BwpPaKICTUEVA aKPOPUOIA Yia KaBa-
pIoHO ue uPnAR Trigon, Ta oTroia Ba peIwWoouV
ONMAVTIKA TNV £éKAuoT USATIVWV agPOAUPATWYV.
Q0T1600, SV EMITPETOUV OAEG N EQAPHOYEG TN
XPAoN HI0G TETOI0G OUOKEUNG. Av Bgv UTTAp-
Xouv BwpaKIoHEVA OKPO@UOTIA YIO TNV TTPO-
oTaoia amd agPOAUNATA, MTTOPE VO XPEIOOTED
AVATIVEUOTIKA pdoka Ta¢ng FFP 2 | 1Ic0d0Uvapn,
avdAoya pe 1o rePIBAAAOV KaBapiopou.

O epyodoTng Ba pétrel va Siegayel afioAoynon
KIVEUVWY yia va kaBopioel Ta arapaiTnTa Tpo-
OTOATEUTIKG HETPA OCOV a@opd Ta agpoAupara,
avdAoya PE TNV EMIQAvVEIA TTOU Ba KaBapIoTEi
Kai To TePIBAAAOV TNG. AVATIVEUOTIKEG HAOKEG
katnyopiag FFP 2, 10080vapeg  avwTepEg,
gival KATAAANAEG yia TNV TTpooTACIO ATTO éVU-
Spa agpoAupara.

Na atmro@elyete TRV 0BEANTN evepyoTTOinON
ToU gpyaAeiou. BeBaiwBeite 6TI 0 S1aKOTITNG
BpiokeTal oTNV avevepyn Béon TTpIv ouvdEéoEeTE
TNV KOOETA MTTOTAPIWY | ONKWOETE 1 METAPE-
PETE TN OCUOKEUN. AV UETAPEPETE T GUOKEUR PE
T0 OAXTUAG 0OG OTO JIAKATITN 1) AV EVEPYOTTOINOETE
TN OUCKEUN OTav 0 JIOKOTITNG €ival OTNV EVEPYR
0éan, putopei va TTpokAnBoUv atuxAiuaTa.

Na aTroouvd£ETE TNV KACETO HTTATAPIWY OTTO
T CUOKEUN TTPIV KAVETE OTTOIECONTTOTE PUB-
pioeig | aAAayég §apTNUATWY KAl TTPIV aTTo-
OnkeVETE TN OCUOKEUN. TETOIO TTPOANTITIKG PETPO
ACQPAAEIOG PEIWVOUV TOV KiVOUVO TuXaiag EVEPYO-
TT0iNONG TNG CUOKEUNAG.
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28.

29.

30.

31.

Mnv TPOTTOTTOINOETE KAl PNV ETTIXEIPACETE VA
ETTIOKEUAOETE TN CUCKEUN 1) TNV KACETA PTTO-
TAPIWYV, EKTOG OV UTTOBEIKVUETAI OTIG 03NnYiEg
XPAONG Kal gpovTidag.

Mnv e@appodete Tn S€oun vepoU oTnyv idia
TEPIOXN OUVEXWG. TO AVTIKEINEVO PTTOPET va
OTIAOEI Kal va TTPOKANBEi TpaupaTIondg.

Mnv TTAEVETE TO UnXAvnua ME TN S€oun vepou
Tou i610U Tou pnxavAparog. To unxdvnua pTropei
va OTTA0El | HEPN TOU PNXAVHAPOTOG UTTOPOUV va
TIETAXTOUV KAl VO TTPOKANBEI TPAUPATIONOG.

IMNa va atropeuyOei o kivduvog nAekTpo-
mAn&iag, unv KATeuBUVETE TN SE0UN vEPOU
EMAVW OTO UNXAVNHA EVW TO unXAavnpa givai
EVEPYOTTOINMEVO.

XpAon Kal @povTida UTrarapiwv

1.

Na eTrava@opTileTe TIG PTTATAPIEG HOVO LE TO
POPTIOTH TTOU KABOPIJETAI ATTO TOV KATAOKEUA-
oTh. Evag @opTIoTAG TTou gival KaTdAANAOG yia pia
OUYKEKPIPEVN PTTOTAPIO UTTOPET VA dNUIOUPYAOE!
KivOuvo TTUpKayIGG &Tav XPNOIPOTIOIEITAI JE HIT
GAAN pTraTapia.

Na XpnoipoTrolgiTe NAEKTPIKA EpyaAgia povo pe
€151kd KaBopiopéveg prratapieg. H xprion k&Be
GAANG pTTaTapiag uTropEi va dnuIoupynoel Kivouvo
TpauPaTIoPoU A TTUpKaYIAG.

OTav 3ev XPNOIYOTTOIEITAI I KACETA UTTATOA-
PIWV, J1ATNPAOTE TN HOKPIA OTTO AAAQ METAA-
AIKA avTIKEipEVA, OTTWG OUVBETIPEG, KEPHATA,
KA€1814, Kap@id, Bideg | GAAA MIKPA HETAAAIKA
QAVTIKEIYEVA, PE TO OTTOIC UTTOPE] VA dnuioup-
ynOei ouvdeon amrd Tov Evav OKPOJEKTN OTOV
dAAov. To BpayUKUKAWHA TwV aKPOSEKTWY TNG
JTTaTAPiOG PTTOPET VO TTPOKOAETEI EyKAUPOTA
TTUpKayId.

Y16 ouvlnkeg Katdxpnong, HTropei va e§axOei
uypo a1roé Tnv prrartapia. Na amro@pelyeTe TNV
emapn. Eav oupBei eapn katd Ad6og, eKTTAU-
VETE PE vEPO. EdV TO UYpO £pBel o€ ETTAPN pE TA
paTia, avadnTAoTE Kal 1aTpikn Boréeia. To uypd
TT0U £€AyETaI ATTO TNV PTTATAPIO PITTOPET va TTPOKA-
Aéoel epeBiopd A eykavpaTa.

Mn XPNOIUOTIOIEITE HIO KAGETA UTTOTAPIWV

A EpYaAEio TTOU €XEI KATOOTPAPEI /) TPOTTO-
1oIn0&i. O1 KATEGTPAPPEVEG | TPOTTOTTOINUEVEG
JTTaTApiEG UTTOPET VO TTAPOUCIAZouV aTTPORAETTTN
OUPTTEPIPOPE TTOU £XEI WG ATTOTEAEOUA TTUPKAYI,
€kpngn 1 kivduvo TpaupaTIoPoU.

Mnv eKBETETE TNV KACETA PHTTATAPIWV A TO
epyaAeio o€ TUpKayid A uTTEPBOAIKG uPNnAR
Beppokpacia. H €&kBeon otnv TTupkayid f otn
Beppokpaaia dvw Twv 130 °C pTTopei va TTPoKaAE-
o€l €kpnén.

AxoAouBnoTe 6Aeg TIg 08nyieg PoOpTIONG KaI
HNV QOPTICETE TNV KACETA UTTATAPIWYV 1) TO
epyaleio ekTOG TOUu BeppOKpaTIaKoU eUpoug
Trou KaBopigeTal oTIg 08nyieg. H AavBaopévn
@OPTION ) N POPTION O€ BEPUOKPATIEG EKTOG TOU
KaBopIGpEVOU EUPOUG UTTOPET VO TTPOKOAEDEI
¢{nuid oTnV pTTaTapia Kai va augroel Tov kivduvo
TTUpKayIdG.

ZépBig

1. Na Tnpeite TIg 08nyieg cuVTAPNONG TTOU KaBo-
pidovTal oTo gyxeIpidIo.

2. Tava 31aTNPAOCETE TNV AOPAAEIN TOU PNXavi-
HATOG, VO XPNOIUOTIOIEITE HOVO YV OIa AVTOA-
AOKTIKA aTT0 TOV KOTAOKEUAOTH A AVTOAAGKTIKA
TToU £X&l EYKPIVEI O KATAOKEUAOTAG.

3.  Na @povrileTe WoTE TO OEPPIG TOU TTAUCTIKOU
HNXavAHOTOG UYPNARG TTieong TTou diaBéTeTe
va yiveTal aré apuodio erayyeApaTia Xpnoi-
HOTToIWVTAG MOVO YViola avTaAAakTIKd. ‘ETol
Ba gioTe oiyoupol yia Tn S1aTAPNON TG AOPa-
Ag€10G TOU TTAUCTIKOU pNXavApaTog uWwnAng
Tmieong.

4.  Zmnv wepimTwon BAGBNg N SugAeiToupyiag
TOU TTAUCTIKOU MNXAVAHOTOG UYNARG TTiEong,
ATTEVEPYOTTOINOTE TO APECWG Kal BYAATE
TNV(1) Kao£Ta(eg) prartapiwyv. EmkoivwvioTe
HE TOV TOTTIKO 0OG AVTITIPOCWTIO | KEVTPO
egumrnpéTnong.

Mp6oBeTEG TTPOEISOTTOINOEIG ATPAAEING

1. Zuppop@WBOEITE PE TIG OTTAITAOEIG TNG TOTTIKAG
£TAIPiAG TTAPOXNAG VEPOU.

2. Mnv XpNOIYOTIOIEITE TO uNXAvnua 6Tav uTrdp-
XE! Kivduvog yla KEpauvoug.

3. Otav XpnOIYOTIOIEITE TO UNXAVNHA O€
AaoTTwdn édagog, Bpeyuéveg KAIOEIG i} OAI-
alnpo PéPog, va TTPOTEXETE TO TIATNHA TAG.

4. Mnv aAAddete TRV prrarapia oTn Bpoxn.

5. Mnv BuBileTe To pnxdvnua o€ Aakkoufa.

6.  Mnv a@RAVETE TO PNXAVNHO XWPIG EMITAPNON
og eSWTEPIKOUG XWPOUG oTn Bpoxn.

7. Otav amoBnKeUETE TO PNXAVNHUA, VO OTTOQPEU-
YETE TNV dpeoan nAiofoAR kai Tn Bpoxn, Kail va
TO ATTOBONKEUOETE OE Eva HEPOG OTTOU BEV UTTApP-
XE!1 TTOAU {éOTn Kal uypaoia.

8. Mnv kdBeoTe EMAVW OTO PNXAvNUA KAl unv
XPNOIPOTIOIEITE TO UNXAVNMA WG CKAPTTO. AV
TO KAVETE QUTO, PTTOPEI va TTPOKANBET aTUXNMa 1
SUOAEITOUPYia TOU PNXAVAPOTOG.

OYAAZTE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.

A POEIAOIMOIHEH: MHN EMITPEYETE OTNV
dveon N oTNV £§0IKEIWON CAG ME TO TTPOIOV (TToU
ATTOKTAONKE aT1ré £TTAVEIANUPEVN XPAON) VA avTI-
KATOOTAOEI TNV QUCTNPI TAPNON TWV KAVOVWYV
ao@aAgiag Tou TTapOVTOG Epyaleiou.

H AANOGAZMENH XPHZH A n apéAgia va akoAou-
ONOETE TOUG KAVOVEG AT PAAEING TTOU SIATUTTW-
VOVTdl OTO TTAPOV £yXEIPiBIo odnyIwv PTropei va
TPOKAAéCEl COBAPO TTPOCWITTIKG TPAUHATIOHO.

ZNHAVTIKEG 0dNYieg ao@AALIag yia

KOO ETO HTTATAPIWV

1. TIpIV XPNOIMOTIOINCETE TV KOOETA UTTATAPIWY,
S1aBdoTe OAEG TIG 0BNYiEG KAl OCNUEIWTEIG
mwpo@UAagng (1) oTOoV POPTIOTH PTTATAPIWY, (2)
oTnV pIratapia Kai (3) oTo TPOIGV TTOU XPNOI-
MOTTOIEI TNV PUTTaTApia.

2. Mnv amoouvOapHOAOYAOETE 1] TTOPARIACETE TV
KOOETA HTTATAPIWV. MTTOPET VO £XE1 WG ATTOTEAE-
oua TTUpKayId, uttepBépuavan A €kpngn.
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10.

1.

12.

Edv o xpévog Asitoupyiag £xel yivel utrepfio-
AiIkd BpaxUg, OTAPATACTE TN A&ITOUpYia apé-
owg. AAIGG, UTTOoPEi Va £XEl WG ATTOTEAEOHO
Kivduvo utrepBéppavong, miBavd eykavpaTa i
aKkoun Kai €kpnén.

Edv nAekTpoAUTNG pTTEl OTA PATIA OOG, §ETTAU-

VETE T YE KaBapo veEPO Kal INTAOTE 10TPIKNA

@povTida apéowg. ANAIWG, HTTOPEI Vo £XEI WG

aTroTEAEOHA ATTWAEIA TG 6paONG OAG.

Mn BPAXUKUKAWVETE TNV KAOETO UTTATAPIWV:

(1) Mnv ayyigeTte Toug TTOAOUG HE OTISATTOTE
AYWYIHO UAIKO.

(2) ATo@eUyeTE VO OTTOBNKEVETE TNV KACETA
HTTaTOPIWV péoa o€ éva doxeio padi pe
AAAa pETOAAIKG QVTIKEIMEVO OTTWG KAPPIA,
VOMioMaTA, KATT.

(3) Mnv gkBETETE TNV KACETA HTTATAPIWY OTO
vepo N oTn Bpoxn.

‘Eva BpaxuKUKAWUA PTTATAPIAG HTTOPE Va

TPOKAAEéTEl pEYAAn por) pelpaTog, UTTEPBEP-

pavaon, mlavd eykaupara ak6un Kai coapn

BAGBN.

Mnv a1roBnkeUETE KAI PNV XPNOIUOTIOIEITE TO

£PYAAEio KAl TNV KOCETO UTTOTOPIWY OE TOTTOBE-

oigg 6TToU N BepUoOKpACia UTTOPEi VA PTACEI )
va §emrepdoel Toug 50 °C.

Mnv KaiTe TNV KAOGETA JTTATAPIWV AKOUN KAl

€dv £xe1 oofapn {nuid f eival evreAwg ¢Bap-

Hévn. H KaoéTa PTraTapiwy PTTOpEi va EKpayEi

oTh PWTIA.

Mnv KapPWOoETE, KOWETE, CUVOAIWETE, TTETASETE

A PISETE KATW TNV KAOETA PTTATAPIWYV, OUTE VO

XTUTTAOETE éva OKANPO AVTIKEIJEVO ETTAVW

OTNV KACETA PHTTOTAPIWY. TETOIO CUMTTEPIPOPG

UTTOPEI va €xEl WG ATTOTEAECUA TTUPKAYIE, UTTEP-

Beppavon 1 ékpngn.

Mn XpNOI1UOTIOIEITE PTTATOPIO TTOU £XEI UTTOOTEN

dnpia.

Ol prrarapieg 1I6VTwyv AiBiou TTou TrepiExovTal

UTTOKEIVTaI OTIG ATTAITAOEIG TNG VOHoBETiag yia

€mIKiviuva ayadd.

M0 eUTTOPIKEG HETAPOPEG, YIa TTAPASEIYHA aTTO

TPITA PEPN, TTPETTEI VA TNPOUVTAI OI SIAUETAPOPEIG,

ol €10IKEG ATTAITACEIG OTN CUOKEUQTIa Kal n €TTI0N-

pavon.

MNa TpogToIpaaia Tou OToIXEIOU TTOU OTTOTTEAAETA,

€ival aTTapaitnTo va oupBOUAEUTEITE évav €IDIKO

yla emikivduva UAIKG. ETriong, TnprioTe Toug mla-
voUg, o avaAUTIKOUG €BVIKOUG KavovIopoUG.

KaAUwTe pe autokOAANTN TaIVia 1) KPOWTE TIG

QAVOIKTEG ETTAPEG KAl CUOKEUAOTE TNV UTTATAPIA PE

TPOTIO TTOU VO PNV PTTOPET VO PETAKIVEITAI €T OTN

oguokeuaaia.

‘OTav aTroPPITITETE TNV KACETA UTTATAPIWY,

AQAIPECTE TNV ATTO TO EpyaAgio kal S100€0TE

TNV o€ éva ao@aAég pépog. TnpRoTe Toug

TOTTIKOUG KAVOVIGHOUG TToU OXETIOVTOAI PE TN

8140eon TNG pITATAPIAG.

XpPNOIUOTTOINOTE TIG MTTOTAPIEG MOVO HE TA

mpoidvTa TTou KaBopidel n Makita. Av TotroBeTnh-

OETE TIG UTTATAPIEG O€ PN oupBaTd TPoidvTa PTTo-

pEi va €Xel WG aTTOTEAETA TTUPKAYIG, UTTEPBOAIKNA

BeppoTnTa, £KPNEN 1 dlappPor) NAEKTPOAUTN.
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13. Av dev XpnNOIPOTIOIEITE TO EPYAAEio yia peydAo
XPOVIKO Bi1doTnpa, TTPETTEl va BYAAETE TRV
pTTaTapia aTwoé To epyaAgio.

14. Koatd Tn S1dpKEIa KAl HETA TN XPAOT, N KACETA
HTTATAPIWV pTropei va Bepuaveei, yeyovog Tou
pTTopEi va TrpoKaAéo el eyKaUpaTa | EyKaUpaTo
atré xapnAn 6gpuokpacia. Mpooéxere To XeIpI-
OUO6 TWV JECTWV KOTETWV UTTATAPIWY.

15. Mnv ayyi§ete Tov akpoBEKTN Tou epyaAeiou
AUECWG PETA TN XPRON ETTEISH PTTOPEI VO EXEI
{eoTaBei apKETA YId v TTPOKAAECEl EYKAUMATA.

16. Mnv apnvere Bpavouara, okévn i Bpopid va
KOAAOEI OTOUG OKPODBEKTEG, TIG OTTEG K TIG
E£YKOTTEG TNG KAOTETAG UTTaTapiwy. MTopei va
TTpoKaAéael BEpuavan, wTid, £kpngn Kal SUCAEI-
Toupyia Tou EpyaAgiou i} TNG KAGETOG PTTATAPIWY,
£XOVTAG WG ATTOTEAECUA EYKAUNATA ) TIPOCWTTIKO
TPOUUATIONO.

17. EkKTOG av To gpyaAeio utrooTnpidel Tn Xprion
KOVTA O€ NAEKTPIKEG YPAPHESG UWNARG TAONG,
HMNV XPNOIUOTIOIEITE TNV KAGETA PTTATAPIWV
KOVTA O€ NAEKTPIKEG YPAMUESG UPNARG TAONG.
Mropei va €xel wg atmroTéAeopa SuoAeiToupyia i
OTIACIYO TOU EPYOAEIOU i} TNG KATETAG PTTATAPIWV.

18. Kp®uAdgre TNV prrartapio poakpid amroé maidid.

®YAA=TE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.

AI‘IPOZOXH: Na XpnoIPoTToIEiTE HOVO YVAOIEG
pmratapieg Tng Makita. H xpfion pn yvAoiwv ptarta-
piwv Makita, | pTTaTapiwyv Tou £xouv TPOTTOTToINBOEI,
JTTOPEi Va €XEl WG ATTOTEAET A TN PAEN TNG UTTATA-
piag, TTPOKOAWVTAG TTUPKAYIE, TIPOCWTTIKG TPAUMATI-
apo kai BAGRN. Emiong, Ba akupwBei n eyyunon Tng
Makita yia 1o epyaleio kai popTioTr) Makita.

2UuuBOoUAéG yia Tn dlaTthpnon TnG
|.I£VIO'TI‘|§ {wNg pIrartapiag

DopTieTE TNV KAGETA HTTATAPIWV TIPIV OTT6 TNV
mARPN aro@opTion TNG. MdvToTe VO OTANATATE
Tn AgiIToupyia Tou epyaAEiou Kal va QOPTIZeTE
TNV KAOETA MTTOTAPIWY OTAV TTAPATNPEITE MEIW-
Hévn 10X0 epyaAeiou.

2. ToTé unv emava@opTifeTe pia TTARPWG Pop-
TIOUEVN KAOETA PJTTATAPIWV. H UTrEp@OpTION
HEIWVEI TNV WPEAIPN {wN TNG PTTOTAPIOG.

3. Na @opTifeTe TNV KACETO HTTATAPIWY OE BEpUO-
Kpaoia dwuaTtiou, nAadn oToug 10 °C éwg 40
°C. AQOTE HI0 BEPMN KATGETA MTTATAPIWY VA
KPUWOEI TTPIV TNV POPTICETE.

4. Otav 3ev XPNOIUOTIOIEITE TNV KAOETA PTTATA-
PIWV, AQAIPECTE TNV ATTO TO EPYaAEio f TOV
POPTIOTA.

5.  Na @opTileTe TNV KOOETA PTTATAPIWY EGV SEV TN
XPNOIPOTIOIEITE YIa HEYAAN XPOVIKNA TTEPiodo
(Trep1o0a6TEPO ATTO £§1 MAVEG).
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MNMEPIFPA®H

AEITOYPIIAZ

AI'IPO}.'OXH: Na @povTifeTe TAVTA YIA TNV OTTE-
VEPYOTTOINCN TOU HNXAVAHOTOG KOl TNV A@aAipean
TWV KAOGETWV PTTATOPIWY, TIPIV aTTd oTro1adn-
Tote pUBHION 1| €AeyX0 TNG AciIToupyiag Tou

HNXAVAHATOG.

TomroBéTnon 1 agaipeon TnG

KOOETOG UTTATAPIWV

AI‘IPOZOXH: No oBAveTE TAVTA TO PNXAVNUA
TIPIV TOTTOOETAOETE I APAIPETETE TNV KACETA
HITATAPIWYV.

AI‘IPOZOXH: KpaTnoTe To pnxavnua Kai Tnv
KAOETA HTTATAPIWY OTABEPA KATA TNV TOTTOBETNON
A TNV aQaAipECT TNG KACETOG PTTATAPIWY. AV dEV
KPaTaTe OTABEPE TO PNXAVNHA KAl TNV KAOETO ITTATO-
PIWV, HTTOPET va YAIOTPAGOUV aTTO Ta XEPIA 0OG KAl VO
TTPOKANBEi {nuId 0TO PNYXAvnua Kal TNV KOoETA UTTaTa-
PIWV Kal TPAUPOTIOPOG.

AI'IPOZOXH: BeBaiw0eite va ao@alioete

TO KAAUPMA MTTOTAPIWY TIPIV OTT6 TN XPARON.
Ala@opeTIKd, N AGoTn, N okévn | To vePO PTTOPET
VO TTIPOKAAETOUV {NUIG OTO TTPOIGV 1 OTNV KOOETA
UTTOTOPIWV.

AI‘IPOZOXH: Na Totrofeteite wavTa TTARPWG TV
KAOETO HTTATAPIWV. Z€ AVTIOETN TTEPITITWOTN, UTTOPEI
va TTéo€l Katd AdBog atrd 1o unxavnua Kai va Tpaupa-
TioEl €0GG i} KATTOIOV TTAPEUPIOKOMEVO.

A rPosOXH: Mnv TOTTOBETEITE TNV KOGETA UTTATA-
pIWV P Bia. Av n KaoEta Oev EICEPYETAI JE EUKOAIQ,
Oev gival TOTTOBETNPEVN CWOTA.

AI'IPOZOXH: KpaTRoTe TO KAAUPHO PTTATOPIWV
oTaBePd KATd TNV TOTrOBETNON N APaipEon TG

KOO ETAG MTTOTAPIWV.

IMa va TOTTOBETACETE TNV KACETA PTTATAPIWV:

1. TpaBngre 1o poxAd ac@dEAIoNng TTPOG Ta TTAVW Kal
META avoi§Te TO KAAUPUO PTTOTAPIWV.

» Eik.1: 1. KdAuppa pmratapiwy 2. MoxA6g ao@daAiong

2.  EuBuypappioTe TN YAWTTIdO TNG KACETAG UTTATA-
PIWV PE TN OXIOWA OTO PNYAavnua, Kal HETA GUPETE TNV
KOoETa PEXPI VO acg@alioel oTn B€on TnG ye éva xapa-
KTNPIGTIKO NXO.

» Eik.2: 1. Kaoéta pmatapiwv

3. KAeioTe 10 KGAUPPQ PTTATOPIWY Kal wOACTE TO
HéXpPI va ao@ahioel pe To JoxAd ac@dAiong.
IMa va aQaIpECETE TNV KOOETA PTTATAPIWV:

1. TpaBngre 1o poxAd ao@AaAIoNng TTPOG Ta TTAVW Kal
QAVOIETE TO KAAUPUA UTTATAPIWV.

2. TpaBrgre €w TNV KACETA PTTATAPIWY ATTO TO
HUNXAGvVNUa VW OUPETE TO KOUUTT OTO UTTPOCTIVO PEPOG
TNG KAOETAG.

3. KAeioTe TO KAAUPPA PTTATOPIWY Kal wOACTE TO
HEXPI VO ao@ahioel e TO HOXAG ao@aAiong.

KoupTri eAéyxou prratapiag

MTropeiTe va eAEYXETE TNV UTTOAEITTOEVN XWPNTIKOTNTA
JTTOTAPIOG GV TTATACETE TO KOUNTTT EAEyXOU pTTATAPIOG.
» Eik.3: 1.’Evdeign pmatapiag 2. Kouptri eAfyxou

pTTaTapiog
KardoTaon évdeigng pmratapiag YmoAeimropevn
XwpnNTIKOTNTA
l |:| ﬂ prrarapiog
Avappéveg IBnoTig AvoBooBiivouv
50% €wg
100%

20% £wg 50%

0% éwg 20%

DoprioTe TNV
yTratapia

MNAPATHPHZH: H evSeIkTIKA Auxvia yia TNV UTTOAEI-
TIOPEVN XWPNTIKOTNTA UTTATAPIOG TTPOOPIfeTal HOVO
yla ava@opd. H Tpaypatiki xwpenTikOTnTa uTratapiog
uTTopEi va diagépel avahoya PE TIG CUVBAKEG Xprong
i TN Beppokpacia TTePIBAAAOVTOG.

MAPATHPHZH: H Auxvia oBrjvel autéuaTta YeTd améd
Niya 8euTepOAeTITA.

MAPATHPHZH: Edv eival ToroBeTnpéveg U0 KATETEG
UTTATaPIWY, N JTTaTapia TTou gival ToTToBeTnHEVN TNV
apioTepr) TTAeupd Ba xpnaoipoTroinBei TTpwTa.
MAPATHPHZH: Edv eival ToroBeTnpéveg U0 KATETEG
PTTATapIWY, To unxavnua aAAdder autéuata yrratapia
4Tav N PTTaTopia TTou XpnaoiyoTTolgiTal adeldael.
MAPATHPHZH: M1ropeite va eAEyxETE TNV EVATTONE-
VOUGa XWPNTIKOTNTA PTTATAPIAG XWPIG VO EVEPYOTTOIN-
gETE TOV OIOKATITN AEIToupyiag.
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Ep@dvion utroAeimméopevng
XWPNTIKOTNTAG HTTATAPIOG

MEaTe TO KOUNTTI EAEYXOU OTNV KACETA PITTOTAPIWV
yla va UTTOSEIEETE TNV UTTOAEITTOPEVN XWPNTIKOTNTA
ptatapiag. Or evOeIKTIKEG Auxvieg avaBouv yia Aiya
OeuTePOAETITA.

» Eik.4: 1. EvOeikTikéG Auxvieg 2. KoupTri eAéyxou

EvdeikTikég Auyvieg YmoAermopevn

I I:I n XwpnTIKOTNTA
Avappéveg ZBnoTég AvaBoofrivouv
I I I l 75% wg
100%

50% £wg 75%

11l
100
000
puin

t
MAPATHPHZH: Avdloya pe TIG GUVBNKEG Xpriong Kai
N Beppokpacia TePIBAANOVTOG, N EVDEIEN PTTOPET VO
S1a@Eépel Aiyo aTrd TNV TTPAYHATIKA XWPNTIKOTNTA.
MAPATHPHZH: H pwTn (Tépua apioTepd) EVOEIKTIKN

Auxvia Ba avaBooBrjvel 6Tav AeIToupyei To cUoTNPa
TTPOCTACIOG PTTOTAPIAG.

Z0oTNUA TTPOCTACIAG HnXavAuaTog/
HTTaTapiog

To pnxavnua gival eEoTTAIcPEVO PE €va oUaTNPA TTPO-
aTaoiog pnxavipartog/utrartapiag. Auté 1o oUaThua
QATTOKOTITEI AUTOPATA TNV I0XU TTPOG TO POTEP YIa VA
Trapatabei n didpkeia (WG TOU PNXAVAPATOS Kal TG
ptatapiag. To pnxavnua oTapaTdel auTOPOTA KATA T
Sidpkela TNG A&IToupyiag av To unyxdvnua rf n prratapia
BpeBoUV KATW ATTO TIG TTAPAKATW CUVOKEG:

25% £wg 50%

0% €wg 25%

®doprioTe TNV
yTTaTapia.

Mrropei va
TTIPOEKUYE
duoAeiToup-
yia otnv
uTrarapia.

MpooTacia uTTEPEOPTWONG

‘Otav 10 unXavnua f N YTratapia AEIToupyei ue TpOTTo
TTOU TTPOKOAEI TNV KatavaAwaon acuvhBioTa uwnAol
NAEKTPIKOU PEUPATOG, TO PNXAVNUO OTAPATAE! QUTO-
paTa Kal n éveeign TaxuTnTag avaBooBrvel e Tpdaivo
XPWHA. Z€ QUTA TNV KATAGTACT), ATTEVEPYOTTOINOTE TO
HNXa&vnua Kail SIakOYTE TNV EQAPHOYR TTOU TTPOKAAEi TNV
UTTEPQOPTWAN TOU PnxaviuaTog. MeTd, evepyoTroinaTe
TO UNXAVNHA YO ETTAVEKKIVNOT.
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MpooTacia utrepBépuavong

Otav 10 unxdvnua utrePBEPUaVOEl, TO NXAvNUa oTaPa-
TAEI QUTOPATA Kal N €VOEIEN TaxUTNTAG avABEl He KOKKIVO
XPWHA. ZE QUTA TNV TTEPITITWOT, APACTE TO PNXAVNHA
KOl TNV PTTATAPia VO KPUWOOUV TTIPIV EVEPYOTTOIOETE
gavad 1o pnxavnua.

MAPATHPHZH: H évdeign TaxutnTtag avaBooBrvel pe
KOKKIVO Xpwpua éTav n pyrratapia utrepBepuavoei.

MpooTtaocia utrepBOAIKg
AITOPOPTIONG

‘Otav n xwpnTIKOTNTA ITTaTAPIag OEV Eival APKETH, TO
unxdvnua otapatdel autépaTa Kai n £voeign TaxuTnTag
avaBooBAvEl uE KOKKIVO XPWHA. ZE QUTHA TNV TTEPI-
TITwaon, BYAATE TNV pTTATOpia a1Td TO PNXAVNUA Kal
@opTioTe TNV PTTatapia A aAA&gTe TNV pTTatapia ge pia
TIAPWG POPTIOPEVN.

MpooTtacia kai a1rd dAAeg aiTieg

To oloTnpa TTPooTOCTag £XEI ETTIONG OXEDIQOTEI yIa

GAAEG aITieG TTOU PTTOPOUV VA TIPOKAAETOUV {NUIG OTO

pNxAavnua Kol ETTPETTEI TNV AUTOPATN SIOKOTTHA TOU

unxavipartog. AdRete 6Aa Ta akdAouBa Brpata yia

va d1opBwaoETe TIG AITieG, dTAV TO pnXavnua Tebei o€

TTPOCWPIVH SIAKOTTT ] JIAKOTIH KATA T SIAPKEIA TNG

AeiToupyiag.

1. ATTevepyoTTOINGTE TO PNXAVNHA Kal, GTN OUVEXEIQ,
EVEPYOTTOINATE TO VA YIO VA ETTAVEKKIVNON.

2. @oprTioTe TNV pTTATAPIA ) TIG UTTATAPIEG ) AVTIKATO-
OTAOTE TIG PE ETTAVAPOPTICOPEVEG PTTOTAPIES.

3. AQAOTE TO PNXAavNua Kai TIG PTraTapies va
WuyBouv.

Edv Sev utrdipxel BeATiwon Ye TRV eTTavagopd Tou

OUOTAPOTOG TTPOCTACIAG, ETTIKOIVWVAOTE YE TO TOTTIKO

oag KEVTPo e§uTINPETNONG TNG Makita.

EIAOIMOIHZH: Av To unxdvnua oTapaTioel
A6yw pI10G aITiaG TTOU BEV TTEPIYPAPETAI AVW-
TEPW, OVATPEETE OTNV EVOTNTA YIa TNV ETTiIAUGN
POoBANHATWY.

KoupTri aAAayng TpétTOUu

AgiToupyiag

Mtropeite va aAAGgeTe TNV TaxUTnNTa o€ Tpia emiTeda. MNa
va aANGEETE ToV TPOTTO AeIToupyiag TaXUTNTaG, TTATAOTE
TO KOUNTT aAAayrG TpOTTOU Asitoupyiag. OTav aAAGleTe
Tov TpATTO AgIToupyiag TaxUTNTAG, Ol AVTIOTOIXEG EVOEi-
geig TaxuTnTaG avapouv.

» Eik.5: 1. KoupTtri aAAayAg TpdtTou Asitoupyiog

MAPATHPHZH: Aev ptropeite va aAAGgETE TOV TPOTTO
AeIToupyiag evwy To uNXavnua gival evepyoTroinuévo.
AMGETE TOV TPATTO AgIToUpYiag OTav TO PNYXavNua
€ival aTTEVEPYOTTOINWEVO KAl N UTTaTapIia gival ToTTo0E-
TNUéVN OTO Unydvnua.

MAPATHPHZH: Av n €vdeign Taxutntag avayel ue
KOKKIVO Xpwpa i avaBooBrvel Je KOKKIVO 1} TIPGCIVO
XPWHA, avatpégTe OTIG 0dnyieg yia TO oUCTNPA TTPO-
oTAciag PNXavAPaTOG/UTTaTapiag.
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A10KOTTTNG AsITOUPYiOGg

A\POEIAOMOIHEH: Na QTTEVEPYOTTOIEITE
AvTa To 310KOTTN KUPIAG AsiIToupyiag 6Tav dev
XPNOIUOTIOIEITE TO EPYAAEiO.

H trieon déopung pTTopEi va puBuIoTET av TTEPIOTPEWETE
TO AKPOPUOIO.

EIAOIMOIHZH: Otav TepIoTPEPETE TO AKPOPU-
010, UNV KPOATATE TN PUTN TOU 0KPO@UOiou aAAd va
KPOTATE TN BAON TOU OKPOPUTIOU OTTWG ATTEIKOVi-
{eTal TNV €IKOVa.

EIAOIMOIHZH: Mnv TrepI1oTpEéQPETE TO BIOKOTITH
AeiToupyiag pe Bia. Autd pTropei va TTpokaAéael Tn
duoAeiToupyia Tou dIAKATTTN.

[Ma va evepyoTToINOETE TO UNXAVNHA, TIEPIOTPEWTE TOV DIOKOTITN
AeiToupyiag SeEI60TPOPA Kal, YA VO OTTEVEPYOTTOIRCETE TO UNXd-
vnpa, TEPIOTPEWTE TOV DIAKOTITN AEIToupyiag apioTepdaTpopa.
» Eik.6: 1. AlokOTITNG ASITOoupyiag

NMAPATHPHZH: O evdei¢eig pmatapiwv 6a avayouv yia Aiya
BeUTEPOAETTTA HONIG PETA TNV EVEPYOTTOINGT TOU MNXAVAHATOG.
MAPATHPHZH: Av TOTTOB€TACETE TNV KOOETA UTTA-
TAPIWV OTO PNYAvNUa 6Tav o SIOKOTITNG AEITOUPYiag
BpiokeTal aTnv evepyn B€on, n £voeign TaxuTnTOg
avaBoofrvel ue TTpAaiIvo XpwHa. MepioTpéwTe TOov
S10KOTITN AeIToupyiag oTnv avevepyr B€on Kal HETa
TOTTOBETAOTE TNV KACETA PTTATAPIWV OTO PNXEVNUA.

AeiToupyieg akpo@uaiou

MAPATHPHZH: Ta otdvTiap akpo@Uaoia PTTOpEi va
TroIkiAAouV avaAoya Pe Tn Xwpa. AvaTpESTe oTnv
TTAPAYPAPO YIa TA TTPOAIPETIKG eEapTAPATA Yia GAAa
akpo@UaoIa.

AKpo@UCI0 3£0UNG KUKAWVA
Ei51k6 Tng xwpag

EIAOIMOIHZH: Mn xpnoiyotroisite To akpo@Uaio
6éoung KUKAWva yid va kaBapioeTe eUBpau-
OTEG ETMIPAVEIEG OTTWG TTapdBupa R apagwpaTa
QUTOKIVATWV.

» Eik.7

ExTogevetal pia omrelpoeldng déapun. KatdAAnAo yia Tnv
ammopdkpuvon TNG €TTiHovVNG BPOMIAG.

AKpo@UCI0 HETABANTOU YEKAGHOU
KOl ETTEKTOON
Ei81x6 Tng xwpag

AI'IPOZOXH: Na eykaBioTdTE pOVO TO OKPOPUTIO
peTaBAnTOU YeKAoHOU aTNV £MEKTAOCT. MnVv ouvdéeTe
TIG GAAEG TTPOQIPETIKEG ETMEKTATEIG GTNV TTPWTOTUTIN
€MEKTAOT). AV XpNnolgoTroINoETE GAAQ CapTANATA EKTOG
OTT6 QUTA TTOU OUVIOTE O KATAOKEUAOTAG, UTTOPET va TTpOo-
KANBei Kivduvog yia {nuid i TpaupaTiopd og GTopa.

A nPos0XH: O1av pubyilere TV Wicon déopng, ynv
TEPIOTPEPETE TO OKPOPUOIO EVW TO TPARATE TTPOG TO TTIOTOM
pe okavddAn. To akpoUaio PTTopei va Byel oo To TOTOAI pe
OKavOAAN Kol Vo TIPOKAAETEI TTPOOWTTIKG TPAUATIOG.

AI‘IPOZOXH: OTav TEPIOTPEPETE TN MUTN TOU AKPO-
@uaoiou yia va pubpioete Tn déopn vepol, unv TNV
TEPIOTPEPETAI PE SUVaUN. AIGQOPETIKE, TO AKPOPUTIO
UTTOPEi VO OTTAOEI Kal va TTPOKANBET TpAUNATIONOG.

» Eik.8:

1. AKpo@UOI0 peTABANTOU WEKATHOU
2. EmékTaon
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» Eik.9

NAPATHPHZH: To akpo@uaoio yeTaBAnToU wekaouou
pTTOpEi £TTIONG VO TTPOCaPTNBEi aTTEUBEIag OTO TIIOTOAI
ME OKavOAaAn.

AsgiToupyia okavddaAng

EIAOINMOIHZH: Na va atro@euxBei n pnxavikn
BAGBN OTO SIOKOTITN TTEONG, VO APAVETE TTAVTA
€va HEOOBIAOTNHA SUO SEUTEPOAETTTWY HETASU
TWV AEITOUPYIWV TNG OKAVOAANG.

TpaBAgTe TN okavdEAn yia va eKTOEEUOETE PIa dET N VEPOU.
H déopn vepoU ouveyiCetal 600 TraTdTe TN OKAVOAAn.

H okavddAn utopei va aogalioTei yia Tov ao@ahr xelpiopd Tou
moToNoU pe okavdaAn. lNa va acgalioete Tn okavdaAn, Tpaprgre Tov
avaoToAQ TIPOG Ta €§W Kal ayKIOTPWOTE To 0TV aUAGKwan oTn AaBh.
» Eik.10: 1. ZkavddAn 2. AvaoToAéag 3. AUAGKwON

2YNAPMOAOIHZH

A POEIAOIMOIHEH: Na BeBalwveoTe TAVTA
o1 €xeTe BydAel OAEG TIG KAOETEG HTTATAPIWV TIPIV
TTPAYMATOTTOIEITE OTTOINBNTTOTE EPYATiA OTO PNXA-
vnua. Av 8ev BYyAAeTe OAEG TIG KOOETEG UTTATAPIWY,
UTTOPEI Va £XEI WG OTTOTEAETUA OOBAPO TTPOCWTTIKO
TPAUMATIOUO aTrd TUXAia EKKivnon.

20vOeon TOU EUKANTITOU CWARVA

UWYNANRG TTigong

AnposoxH: BeBaiwbeite 611 0 EUKAPTITOG TWARVaAG
uynAng Trieong eival ouvdedepévog pe agpdAeia. Mia xahapn
0UVOEDN PTTOPET VO EKTIVAEEI TOV EUKAUTITO TWARVA UWNAAG
TriEaNG, £XOVTag WG aTTOTEAETUA TTPOCWTTIKG TPAUHOTIONG.

TuvdéaTe Tov eUKaTITO owARvVa uYnARg Trieang oty é¢odo.
MepioTpéwTe de§i00TPOPA TO TIAEINADI OTOV EUKAUTITO CWARVA
uwnArg Tieang evw To BIGWVETE OTO OTIEIpWHA Bidag TnG £§6doU.
» Eik.11: 1.°'E¢odog 2. Magiuadi

20vdeon TOU ICTOAIOU HE OKAVOAAN

AITPOZOXH: BeBaiweite 611 0 E0KAPTITOG
owAnvag uynAng Tieong eival ouvdedepévog pe
ao@dAela. Mia xahapry cUvOean PTTOPET va EKTIVAEEI
TOV EUKAMPTITO CWARVA UWNAAG TTiEONG, £€XOVTAG WG
ATTOTEAEOUA TIPOCWTTIKG TPAUUATIOYO.

ZuvdEaTE TOV EUKAUTITO CWARvVa UPNAAG TTiEaNng oTnv
€i0000 010 MOTON pE OKavdAAn. MeploTpéwTe SegIO-
OTPOQaA TO TTAgIUAdI GTOV EUKAPTITO CWARvVA UWNARG
Trieong evw 1o BIdWVETE 0TO oTTEipWHA Bidag oTnv €icod0.
» Eik.12: 1. Eicodog 2. Magiuadi
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20vdeon oc Bpuon

ZUvdeon/amoolvdeon Tou aKPOPUTiou

AI'IPOZOXH: Na xpnoigoTrolgiTe TavTa évav

avOEKTIKO OTNV TriEon, EUKAPTITO CWAARVA VEPOU

HE TIG OKOAOUBEG SIAUETPOUG KAl VO CUVOEETE OTN

Bpuon xpnoipotrolwvTag KAatdAAnAeg ouvdéoelg.

Ala@opeTIKd, 0 EUKAUTITOG CWARVAG vePOU ri/kal n

ouvdean pTTopei va oTTAaEl Kal va TTPOKANBEi aTOIKOG

TPOUPATIONAEG.

. H eowTEPIKN BIGUETPOG TOU EUKANPTITOU CWARvVa
gival 14 mm éwg 15 mm.

. H ewtepikr SIGUETPOG TOU EUKAPTITOU CWARvVa
eival 20 mm 1) AiyéTepo.

. To oG Tou EUKAPTITOU GWARAva gival 2,3 mm A
TTEPICOOTEPO Kal JIKPOTEPO aTTd 3,0 mm.

EIAOIMOIHZH: Xpnoipotroiote 650 To Suvard Tio
KOVTO avOEKTIKO OTNV TTiETN, EUKAUTITO CWARVA VEPOU.
H moadtnTa Tou vepou elo6dou Ba TTpéTTel va ival upnAo-
TEPN ATTO TOV PEYIOTO OYKO TPOYOBOTiag TNG avTAiag.

EIAOIMOIHZH: Av 0uv8£GETE THV KEVTPIKA
TTAPOXH YIO TTOCIYO VEPO, XPNCIMOTIOINCTE HId
BaABida ATTOTPOTIAG AVTIGTPOPNG PONG TTOU IKA-
VOTTOIEiI TOUG KAVOVIOUOUG TNG TTEPIOXNAG OOG.
EIAOINOIHXH: Otav cuvdécte o€ Bplion, n amai-
ToUpEvN Trapoxn vepoU gival 7,0 L/min A mepiogo-
TEPO. Av N TTapoxr vepouU Bev eival ETTAPKNG, OEV PTTOPEITE
Va OTTOKTACETE TIG TIAAPEIG SUVATOTNTEG TOU UNXAVANATOG.

MAPATHPHZH: H didtagn eukaptTou cwArva ato-
OTENAETAI PE XITWVIO GUVOETHOU Kal oTa dUO0 GKPa.
‘Otav ouvdéete o€ BpUan Xwpig XITWVIO CUVOETHOU,
APAIPETTE TO XITWVIO GUVOETHOU OTO £va GKPO TTEPI-
OTPEPOVTAG TO XITWVIO GUVOETHOU TTPOG TNV KATEU-
Buvan Tou BEAoug TTou aTTEIKOVIETal TNV €IKOVA.

» Eik.13: 1. Magiuddi Tou xiITwviou ouvdéouou
2. XITwvio ouvdEouoU

1. Zuvdéorte Tn diGTagn eUKauTITou owAfva otn Bpuon.
E@appdoTe pia katdAAnAn auvdeon, 6TTwG aQIyKTHPa
eUKAUTITOU CWARVA 1) évwon kavouAag vepou yia va
a0QaNOETE TO GKPO TOU EUKANTITOU CWARVA pE TN Bpuon.
» Eik.14: 1. ZQIYKTAPOG EUKAUTITOU CWARVA 2. XITWVIO
ouvdéapou 3. AidTagn eUKAUTITOU CWARVa

EIAOIMOIHZH: tuvdéoTe pe ac@dAsia Tn SidTagn
€UKOUTITOU CWARVa aTn BPUON. AIGPOPETIKA, N
S1dTagn UKAPTITOU CWARVA PTTOPET va Byel OTavV
avoiteTe Tn Bpuon.

MAPATHPHZH: H o0vdeon egaptdral amd 10 oxApa tnG
Bpuaong otnv otroia yiveTal n auvdean. MpoeToipdaTe pia
oUVvOEDN TTOU TTPOUNBEUTAKATE GTO EUTTOPIO.

2. Xuvd£oTe TOV CUVOETAPA EUKAUTITOU CWARVA

VEPOU OTNV €i0000 KAl PETA E10AYAYETE TO XITWVIO OUV-

O£0UOU OTOV OUVOETAPO EUKAUTITOU CWARvVa vepou.

» Eik.15: 1. XiTWvIO OUVOETHOU 2. ZUVOETAPAG EUKA-
uTTTOU CWARVA vepou 3. Eicodog

EIAOIMOIHZH: Otav ouvdésTe TOV CUVBETHPA
€UKAUTITOU CWARVA VEPOU Kal TO XITWVIO CUVSE-
OMOU, TTPOCUPTHOTE T UE AOQPAAEIN. AIOPOPETIKA,
0 OUVOETAPAG EUKANTITOU CWAARVA VEPOU 1 TO XITWVIO
ouvdéapou pTTopei va Byel étav avoigete Tn Bpuon.

AI‘IPOZOXH: Na kKAeIBWVETE TTAVTA T OKAVSAAn
TOU TTIOTOAIOU pE OKavOAAn 6Tav ouvdéeTe/arro-
ouvdéeTe TO aKpoPUOIO.

AI‘IPOZOXH: ‘OTav ouVvOEETE TO OKPOPUOTIO OTO
IOTOAI yE OKAVEAAN, CUVSEDTE TO PE AO@PAAEI
Kal BeBaiwOeite 611 Sev Byaivel.

AHPOZOXH: ‘OTav OUVOEETE 1] ATTOOUVIEETE
TO AKPOQPUOTI0, UNV TO TTEPIOTPEPETE ME SUVAUD.
AlAQOPETIKA, TO AKPOPUOIO PTTOPEI va OTTACEl 1) VO
Byel kal va TTpokAnBEi TpaupaTIondg.

EioaydyeTe T0 dKpo TOU aKPOPUGTiou OTn OXIOUA OTO
MOTOM pE oKavOAAn kal GTPEWTE TO TTPOG TV KaTeLBUVON
TOU BEAOUG OTTWG ATTEIKOVICETAI TNV EIKOVA EVW) TTIECETE
TO OKPOQUOCIO TTPOG TO TTIATOAI e oKavddAn. MNa ammooUv-
O€E0T TOU OKPOPUTioU, TTEPIOTPEWTE TO AKPOPUTIO TTPOG
TNV avTiBeTN KATEUBUVON EVW) TO TTIECETE TTPOG TO TTIOTOAI
pe okavOAAn kal PETa TPaBASTE TO TTPOG Ta £EW.

» Eik.16: 1.TliotoN pe okavdaAn 2. Zxiopr 3. Akpo akpogpuaiou

20vOECN TOU OKPOPUCIiou appou

IMpoaipeTiko e§dprnua

AI‘IPOZOXH: Na KA&IBWVETE TTAVTA T OKAVSAAn
TOU TIOTOAIOU e OKAVOAAN O6TaV OUVOEETE/OTTO-
OUVJEETE TO OKPOPUOTIO.

EIAOINMOIHZH: Na xpnoipotroigite pévo oudétepa
QATTOPPUTTAVTIKG. MnV XpnoIloTToIEiTE OIKIOKA KOBOPIOTIKG,
68Iva kaBapioTikd, aAkaAikd kabapioTikd, XAwpiveg, Sia-
AUTEG, eU@AeKTO UAIKO 1) SiaAUpaTa Bropnxavikou TdTrou, Ta
OTT0i0l PTTOPOUV VA KATAOTPEWOUV TO pnxdvnua fj Tnv 1810-
kTnoia gag. MpogToipdoTe éva SidAupa kabBapiopol Gup-
Qwva e TIG 0dnyieg 0To PTTOUKAAI SIGAUHOTOG KAl TIAVTa
va T0 SoKIpdoeTe TpoKaTABOAIKG O€ éva apavi onpeio.

EIAOIMOIHZH: Av xpnoipotroindsi kabapioTiKd
HE UPNAS 1IEWdEG, gival TIBavS To aKPoPUaIo

va @pagel. OTav XpNoIUOTIOIEITE KOBAPIOTIKG ME
UYNAoS 1IEWAEG, apaAIWOTE TO KABAPIOTIKS TTPOCTOE-
TOVTOG VEPO OTO UTTOUKAAI TTpIV aTTé TN XpRON.

NAPATHPHZH: Otav xpnoipotoleite T0 akpo@Uaio
a@PoU, To KABAPIOTIKO GTO UTTOUKAAI aPAIWVETAI ATTO
TO VEPO TTOU TTAPEXETAI OTTO TO PNXAVNUA KOl META
WekAgeTal. Agv TTPETTEI VO APOIWOETE TN CUYKEVTPWOTN
TOU KaBAPIOTIKOU GTO YTTOUKAAI TIEPIGTOTEPO ATTO O,TI
gival atrapaitnTo. NMPocappdoTe TN GUYKEVTPWAN TOU
KaBapIOTIKOU eVW) EAEYXETE TIG OUVONKES XPAONG.
MAPATHPHZH: Av 10 akpo®Uaoio a@pou yeipel GTO
TIAGI, YTTOpPEi va XUBEi To KaBapIoTIKG.

[Mpo€eTOINAOTE ATTOPPUTTAVTIKO TIPIV XPNOIUOTIOINOETE TO
aKkpo@UuoIo appou.

1. A@aipéoTe TO aKPOPUCIO OTTO TO DOXEIO TTEPIOTPE-
(POVTAG TO AKPOPUOIO ApIoTEPOOTPOPA. ZUVOEDTE TO
QaKPOPUOIO OTO TTIOTOAI uE OKAVOAAN.

» Eik.17: 1. Akpo@Uaoio 2. MoTOAI e oKavOAaAn

2.  Pigre T0 KABAPIOTIKG OTO BOXEIO KAl TTPOCAPTACTE
TO BOXEIO OTO AKPOPUTIO TTEPICTPEPOVTAG TO TTPOG TNV
KOaTEUBUVAN TTOU OTTEIKOVICETAI TNV EIKOVA.

» Eik.18: 1.Aoxeio
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AEITOYPTIA

APOEIAOMOIHEH: Mnv ayyigete Tn Séopn
VEPOU Kal NV TNV KATEUBUVETE TTPOG TO HEPOG OOG
A wpog dAAoug. H déopn vepou eival emikivouvn Kai
pTTopEi va BAawel €066 1 GAAOUG.
APOEIAOMOIHEH: Orav €KTOEEVETE TN SEOHN
VEPOU, UNV KPOATATE TTOTE TO AVTIKEIUEVO TTOU Kaba-

PIJeTE KAI PNV TOTTOBETEITE TA XEPIA KAl TO TTOSI1Q
oag KOVTa oTn déopn vepou.

AI‘IPOZOXH: Na wpoaoéxere TNV avamrndnon Tng
SEoung vePOU Kal To EPPUONPEVA aVTIKEINEVA. Mn
PEPVETE TO OKPOPUOI0 OE ATTOCTAO HIKPOTEPN
a1réd 30 cm a1rd TO AVTIKEIYEVO.

AI'IPOZOXH: Mn AeiToupyeite TOo TTAUGTIKO pnxda-
vNpa UPnAng TTieong Xwpig vepo yla TTEPICTOTEPO
atrd 1 AemTo.

AI'IPOZOXH: Mn AeiToupyeite TOo TAUCTIKO
unxavnpa uwnAng Trieong yia peyaAn xpovikn
mepiodo. MTTopei va TTpokAnBei utrepBEpuavon r
Tupkayid. ETiong, n pakpoxpovia xprion PTropei va
TIpOKaAECEl KPadaauoUg.

AI'IPO}.'OXH: Mpooégre TV KaTelBUvVON Tou
avépou. Av TO ATTOPPUTIAVTIKO UTTEI OTA PATIA 1) OTO
OTOMA 0ag, EETTAUVTE AUECWG PE PPETKO VEPS Kal, AV
aTtaiTeiTal, {NTAOTE APECWG IATPIKF GPOVTIOA.

AI‘IPOZOXH: KpatioTe oTaBepd 10 TIOTOAI JE
okav3dAn. To MOoTOA ye akavddAn avatndda otav
TPORATE TN OKAVOAAN.

A\1PO3OXH: Na KPATATE TTAVTA TO TIIOTOAI pE
oKavddAn atré Tn Aan kai KAavvn 6Tav EKTIVAZETE
Séopun vepou.

EIAOINMOIHZH: ATro@UysTe va XpnOIMOTTOIEITE TO
TAUOTIKO HnNXAavnua uWPnAng Trieong yia epIo-
o6TEPO atrd 1 wpa. AQoU XPNOIMOTIOINCETE yia 1
wpeA, KAVTE SIGAEIHPA yia ToV i510 Xpovo.

EIAOIMOIHZH: Na va TrpooTATEWETE TO NXAVI-
OO TOU TTAUGTIKOU MNXAVAHOTOG UYPNARG TTieong,
HN XPNOIUOTIOIEITE VEPO E BEPPOKPATIA AVW TWV
40°C.

EIAOIOIHZH: NpooéxeTe va pnv Tpafdre pe

Bia To MIOTOAI pe oKAVEAAN KATA TN AgIToupyia.
Mrmropei va TTpokAnBei n TITWwan Tou TTAUCTIKOU PnXo-
VAUOTOG UWNAAG TTiEoNgG.

EIAOIMOIHZH: Otav d1akéTrTETE TN AITOUpYia
yia TTOAAR} WP, OTTEVEPYOTTOINOTE TO TTAUGTIKO
HNXAvnua UYPnARg TTiEONG Kal TTOTAOTE Tr OKAV-
84N yia va EKKEVWOETE TTARPWG TO UTTOAOITTO
VvEPO.

Av 10 TTAUCTIKO InXAvnua UWnAAg TTiEong TTOpayEivel
yla TTOAU Wpa g€ UYnAN TTiEaN, HTTOPET Va unV §eKIVA-
o€l Eavd. € QuUTr TNV KATAOTAGCT, OTTEVEPYOTTOINOTE
TO TTAUCTIKO PNXAvnpa UWnANG TTiEoNG, TTAPAOoXETE
vePO atd Bpucon aTnv €icod0 Kal TTATACTE TN OKAV-
OGAN evw diaTnpeiTe TNV TTaPoXn vePou yia Aiyo. MeTd,
EVEPYOTTOINOTE TO TTAUCTIKG pNXAvnua UWnAng TTieong.

EIAOIMOIHZH: Mnv XpNnoIHOTIOIEITE TO MNXAVAHA
o€ avatmrodoyupiouévn 8€on. Av To KAVETE QUTO,
pTropei va TTpokAnBei ducAeitoupyia.

» Eik.19

Mpiv B€oeTe TO Pnydvnua o€ Asitoupyia, apaipéaTe TO
aKPO@UOIO aTTO TO TIIOTOAI e OKAVOAAN.

1. AvoiTe TO KGAUPPO PTTATOPIWY KOl TOTTOBETACTE

TIG KAOETEG UTTATOAPIWY OTO TTAUCTIKO pInxdvnua uyn-

AAG TTiEONG Kal, OTN OUVEXEID, A0PAAIOTE TO KAAUPpA

UTTATOPIWV.

» Eik.20: 1. Kaoérta pmatapiwy 2. KdAupua
UTTATaPIWV

2.  Zuvd£oTe TO £va GKPO TOU EUKAUTITOU CWARvVa
UWNAAG TTiEoNG PE TO TNIOTOMI ue OKavOAAn kai To GAAO
AKPO PE TO TTAUCTIKO Unydvnua uwnAng Trieong.

3.  ZuvdéaTe TO TTAUCTIKO unxavnua uwnAig Trieong
JE TN BPUCN XPNOIMOTIOIWVTAG £VaV EUKAUTITO CWARVA.
Metd, avoigTte Tn Bpuon.

» Eik.21

EIAOIMOIHZH: Npiv evepyOTTOIRCETE TO PNXA-
vnua, BeBaiwBeite 611 n Bpuon eival TTARPWG
QAVOIKTH.

4. EmA£EgTe TOV €MOBUUNTO TPATTO AEITOUPYIOG TTATW-

VTaG TO KOUWTTi aAAQYRG TPOTTOU AEIToupyiag Kal, oTn

OUVEXEIQ, TIEPIOTPEWTE TOV DIAKATITN AgIToupyiag degIo-

OTPOPA YIO VA EVEPYOTIOINTETE TO PUNXAVNHA.

» Eik.22: 1. Aiakd1rTng Aeitoupyiag 2. Kouptri aAAayng
TPOTTOU AgITOUpPYiag

5. Ta va ektogeloeTe BETN vepoU, ATTaCPAAICTE TOV
avaoToAéa kal TTaTtAoTe T okavdaAn. MoOAIg egépyeTal
oTaBepd vepd atrod To TOTOM pe okavOAAn, aproTe Tn
oKavOAAn Kal aTTEVEPYOTTOIROTE TO PNXAvNUA.

» Eik.23: 1. AvaoTtoAéag

NMAPATHPHZH: BeBaiwBeite va a@aipéoeTe To akpo-
@UOI0 aTTO TO TIIOTOAI HE OKAVOAAN TTPIV EKTEAECETE
QAUTA TNV £pyaaia.

6. TpooapTAoTe TO AKPOPUCIO OTO TOTOAI JE OKAV-
OAAn yia TOV OKOTIO 0OG Kal, OTN OUVEXEIQ, EVEPYOTTOIN-
OTE TO PNXAVNUA VIO VO EEKIVAOETE TNV £pyaaia TTAUONG.

‘Otav avacTéAAETal N AeITOoupyia, YTTOPEITE va TOTTOBETH-
OETE TIPOCWPIVA TO TNIOTOAI HE OKAVOGAN OTTWG ATTEIKO-
VigeTal oTnV €IKOVA.

» Eik.24
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Mapoxn vepou atmd doxeio/
pedepBoudp

A\ 1PO3OXH: Otav cuvdéeTe To XITWVIo oTn 8RKN
@iATpou Tng didTagng diNBNTAPA, TTPOCEXETE Va
HNV XTUTTAOETE TO X£PI OOG PE TOV OQIYKTAPA
€UKAUTITOU CWARva.

EIAOINMOIHZH: Na xpnoipotroigite ravTa Tn 816~
Tagn eUKOPTITOU CWARVA Kal T didTagn dinénTApa
n¢ Makita.

EIAOIMOIHZH: Na diatnpeite avTa Uyog 1,0 m
(39-3/8 w6d10) ) AiyoéTEPO PETOSU TNG EIGCOSOU OTO
TAUCTIKO pNXdvnua uWwnAng Trieong Kai TnG €1mi-
@avelag vepou. AIaQOopETIKA, TO TTAUGTIKO Unxavnua
UWnAAG TTieang dev Ba PTTOPET va HETAPEPEI TO VEPD
aTnv avTAia.

EIAOIMOIHZH: H o1d8un vepol Trou pTro-
pei va avTARoel To pnxavnua givar 100 mm AQ
TMEPICTOTEPO.

EIAOIMOIHZH: Mnv xpnoiypoTrolcite vepd oo
TOTAMIA, AIMVEG 1] VEPO OVAUEIYMEVO ME AUMO R
AdoTrn. Av TO KAVETE QUTO, MTTOPEI VO TTPOKANBEi
SuoAsiToupyia.

MAPATHPHZH: Av xpeiaoTei apkeTdg XpOVOGS yia va
£&ENBeI TO vepO, kaBapioTe Tov dINBNTAPA Kal TO QiA-
TpO TNG S1dTagNG dindnTrApPa.

Mrmropeite va TTapdoyeTe vepd atrd doxeio i pedep-
Boudp, avri yia Bpuon.

1. ATTevEPYOTTOINOTE TO PNXAVNUA KAl AQAIPEDTE TO
AKPOPUOIO OTTS TO TMOTOAI HE OKAVOAAN.

2. XuvdéoTe TN dIATagn eUKAUTITOU CWARVA Kal TN
Siatagn dinBntApa aTov ouveeTAPA EUKAUTITOU CWARVA
vepoU.
» Eik.25: 1. Aoxeio/peCepBoudp 2. AiaTagn din-
ontipa 3. AidTagn eUKAPTITOU CWARVA
4. YuvoeTAPAG EUKAPTITOU CWARVa vEPOU

3.  EvepyotroioTe 10 unxdvnua Kol atrac@aAioTe Tov
avaoToAéa kal TTATAOTE TN oKavdAaAn. MOAIG e§€pxeTal
oTaBepd vepod aTTd TO TTIOTOAI HE OKAVOAAN, APOTE TN
oKavOaAn.

» Eik.26: 1.[NOTOAI pe OKavOAAn

MAPATHPHZH: Xpeiadovral repitrou 10 €éwg 60
OeUTEPOAETTTA yia va EENBEI TO VEPOD.

NMAPATHPHZH: BeBaiwbeite va agaip£oeTe TO akpo-
@UCI10 o116 TO TTIOTOAI HE OKAVOAAN TTPIV EKTEAECETE
auTr TNV epyaaia.

4.  ATTEVEPYOTTIOIACTE TO PNXAVNHA Kal TIPOCAPTAOTE
TO AKPOPUOI0 OTO TTIOTONI hE OKavOAAN yia TOV GKOTTO
0aG Kal, 0T OUVEXEID, EVEPYOTTOINOTE TO UNYXAVNHA VI
va EeKIVAOETE TNV epyaaia TTAUoNG.
MAPATHPHZH: Otav d¢v e§dyetal vepd, amoouv-
8¢oTe TN diaTagn eUKAUTITOU CwARva Kal TN didTagn
dINBNTAPA Kal EPTTOTIOTE TIG O€ vEPO. METd, OUVOEDTE
TIG EavA PE TO uNXAvnua.
» Eik.27: 1. Aidragn eukaptTou cwAfva kai didragn
dIndnTipa

MAPATHPHZH: Av d¢ev Aeitoupyei n avappdéenon
vePOU, av XpelddeTal TTOAU wpa A av n Trieon vepd dev
ETTAPKEI, EAEYETE TO akOAouBa:

. XaAdpwaon Tng diATagng eUKAPTITOU GWARvVQ,
TnG didragng dinBnTApa Kal Tou CUVAETAPA
€UKOUTITOU CWARVa vEPOU.

. Ta xITwvia ouvdéopou TnG SIATagNG EUKAPTITOU
owAAva gival TTpogapTnuéva KAAG oTov ouvde-
TAPO €UKAUTITOU CWARVA VEPOU Kal aTn Brikn
@iATpou Tng diaTagng dinBnTrpa.

Z@igTe av gival xahapd.

AidTagn eUkapTTTOU CWARVA
» Eik.28: 1. Xitwvio ouvdéouou

Aiaragn dinéntAapa
» Eik.29: 1. Z@iykTipag eUKOPTITOU CWARVa 2. OAKN
@iATpoU

ZuvdeTpag EUKAPTITOU CWARVA VEPOU
» Eik.30: 1. Xuvdetipag eUKapTITou CwAARva vepou

Metd Tn XpRon

AITPOZOXH: Metd Tn AciToupyia Tou TTAUGTIKOU
MNXAVAHOTOG UYNANG TTiEONG, VO EKTEAEITE TTAVTA
Tn 31031KACia TTOU TTEPIYPAPETAI OTO TTOPOV
gyXelpidio. H Tapapévouaa Tieon oT1o TOTOAI PE
okavddAn f 0To TTAUGTIKG pINXAavnua uwnAig TTieong
UTTOPE VO TTPOKOAETEI TIPOCWTTIKO TPAUMATIONS 1
NG oTnNV E0WTEPIKA avTAia.

1. ATevepyoTToINOTE TO UNXAVNUA KAl aQaIpéDTE TO
aKPO@UOIO aTTO TO THOTOAI e OKAVOAAN.

2.  KAeioTte Tn BpUon Kal aTTOCUVOEDTE TOV EUKAUTITO
owARva vepoU atrd 1o TTAUCTIKG unxavnua upnAng
TMieong.

» Eik.31

3. Avayre ava To TTAUOTIKG pnxavnua uwnAig Trieong.

4.  TpaBarte Tn okavOAAn PEXP! va eEEABEI TO evaTTo-
HEVOV VEPO OTO TTAUCTIKO PNXAvNua UWNANG TTieong.
» Eik.32

EIAOIMOIHZH: Mn 8éteTe TO poTéP O€ AsiToupyia
VIO TTEPIOOOTEPO ATTO 1 AETITO.

5.  ZPAoTe TO TAUOTIKG pNXAvnua uWwnAng Trieong Kai
BYGATE TIG KAOETEG PTTATAPIWV.
» Eik.33: 1. Kaoéta ymatapiwv

6.  Amoouvd£oTe TOV EUKOUTITO CWARVA UPNARG

TTieong atd 1o MOoTOA pe OKavOAAN Kail To TTAUCTIKG

MNXavnua uynAng Trieong.

» Eik.34: 1.TMoToAl pe okavddaAn 2. EUkauTtTog
owARvag upnAng Trieong

EIAOIMOIHZH: MNa va atro@euyBsi n TpdKAnon
{nuIdg oTOV EUKAPTITO CWARVA UYNARG TTiEoNG,
ATTOOTPAYYiOTE TO EVATTOMEVOV VEPO GTOV EUKA-
MTITO CWARVA TTPIV TNV aTTOBKEUON.

7. KpatioTe 1o pynydvnua pe 1a 800 XEpia Kal aTro-
OTPAYYIOTE TO EVATTOUEVWYV VEPO ATTO TO ECWTEPIKO TOU
UNXAVAUATOG YEPVOVTAG TO UNXAVNHA OTTWG ATTEIKOVIE-
Tal oTNV €IKOVA.

» Eik.35
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2YNTHPHZH KAI

AMNOOHKEYZH

APOEIAOIMOIHEH: Na BeBaiiveoTe Téva
O11 éxeTe BYAAEl OAEG TIG KAOETEG MTTATAPIWV ATTO
TO pNXdavnua eIV amroé Tnv amrobnikeuon N Tn
HETAPOPAE TOU UNXAVAHATOG KABWG Kal TTPIV ETTI-
XEIPNOETE VA EKTEAECETE EPYATiEG EMBOEWPNONG N
ouvTAPNONG.

EIAOIMOIHZH: Mnv xpnoipoTrolcite TroTé Bev-
givn, meTpeAaiké aiBépa, SI0AUTIKO, AAKOOAN i
mapopoleg ouaieg. Mropei va TTpokAnBei atro-
XPWHATIOPSG, TTapapdpewan f pwypés.

MNa tn diatApnon TNg AZPAAEIAL kai AZIONIZTIAL tou
TIPOIGVTOG, Ol ETTIOKEUEG KOl OTTOIOdATTOTE AAAN epyacia
guvTAPNONG ) PUBUIONG TTPETTEN VA EKTEAOUVTAI OTTO
egouaiodotnuéva ] EpyooTacIakd KEVTPQ £GUTTNPETNONG
NG Makita, xpnoigoTrolwvTag TTAvToTE AVTAAAAKTIKG TNG
Makita.

MeTa@opd TOU PNXAVAMOTOG

AI'IPOZOXH: MpIv HETOQEPETE TO UNXAVNMA PE TO
dUo0 xépia, BeBaiwbeiTe 6TI N XE1poAaBR ivar TTAR-
pwg SITTAwpEVN.

OT1av PETAPEPETE TO PNXAEVNHA, KPATACTE TO PNXAvnua
oTaBepd pe Ta dUO XEPIQ KPATWVTAG TN XEIPOAARH e TO
£va XEPI KOl TNV KATw AaBr pE To GAAO xEpI.

» Eik.36: 1. XeipoAaBn 2. Katw Aafn

ETiong, uTmopeite va HETAPEPETE TO PNXAVNUO XPNOIPO-
TIOIVTOG TOUG TPOXOUG TOU UnyavAuaTtog. BeBaiwBeite

Va ETTEKTEIVETE TN XEIPOAARK) TTATWVTAG TO KOUNTT ATTO-

O@AANIONG TTIPIV HETOPEPETE TO PNXAVNHA.

» Eik.37: 1. Koupti amao@daAiong 2. XeipohaBn

» Eik.38

AI‘IPOZOXH: Mnv aokeite utTrepBoAIKA SUvaun
YEPVOVTOG ETTAVW OTNV ETTEKTAMEVN XEIPOAARH.
Av n xeipoAan Byel, uTTOpEi va TTECETE Kal Va
TPAUPATIOTEITE.

EIAOIMOIHZH: BeBaiwoceite 611 n XeipoAaBn givai
TTANPWG ETTEKTAPEVT KOI TO KOUUTTi ATTOC@AAIoNG
EXEI EMIOTPEYEI OTNV APXIKN BEON TOU TTPIV PETA-
PEPETE TO UNXAvNua.

» Eik.39: 1. KoupTi amac@dAiong

KaBapiopog akpopuaiou

EIAOIMOIHZH: Mnv agaipsite T Bpopid A Ta
uTroAgippaTa pe Bia. AuTO PTTOPEi Va £XEI WG OTTO-
TENEOUA TOV TIPOCWTTIKO TPAUUATIONS 1) TN ¢nuId
oTNV OTTA £§aYWYNAG, TTPOKAAWVTAG TTOPEKKAIVOUEVEG
ywvieg d€opng ) avetrapkr amédoon.

XpPNOIYOTTOIOTE TOV TTEIPO KABAPIGTIKOU yia va agaipé-
OETE TN BPOMIG i va EEPPAgeTe TO AKPOPUOTIO.
» Eik.40: 1. [eipog kaBapioTikoU

NAPATHPHZH: Na va diatnpeite Tn BEATIOTN aTTO-
doaon, va KaBapigeTe To akPoPUTIO TTEPIODIKA.

KaBapiopog piltpou

ATIOd£0UEUOTE TOV OUVOETAPA EUKAUTITOU CWARVA

vePOU Kal a@aip€oTe TN BPOUIG KAl UTTOAEiPPaTa aTrd To

EOWTEPIKO TOU PIATPOU.

» Eik.41: 1. ZuvdeTApag eUKAPTITOU CWARvVa vepou
2. ®iAtpo 3. ZPpayIoTIKEg SakTUAIOG

Otav xpnaoigoTrolgite Tn didtagn dinBnTtApa, ByaATte TO
@iIATPO OTT6 TN BAKN QIATPOU KaI aPaIpéaTe T BPouId
KOl UTTOAEippaTa.

» Eik.42: 1. ®iktpo 2. Orkn QiATpou

NAPATHPHZH: Na va diatnpeite Tn BEATIOTN aTTO-
doan, va KaBapigeTe To QIATPO TTEPIODIKA.

ATrofnkeuon

EIAOIMOIHZH: H atro®rikeuon TPETEl TTAVTA VA
YiVETOI O€ ECWTEPIKN TOTTOBETIO 6TTOU N BEPpIO-
Kpaoia dev TEPTEI UTTO TOU PNBEVOG. Av TO TTAU-
OTIKG pNXavNua UYnANG TTiEoNG TTAYWOEl Kal TTapou-
aldoel dSuaAeiToupyia, ETTIKOIVWVACTE PE TO TOTTIKO 0OG
KEVTPO EEUTTNPETNONG VIO ETTIOKEVEG.

EIAOIMOIHZH: BeBauwOsite va amrooTpayyioeTe
EVTEAWG TO VEPO OTO ECWTEPIKO TOU MNXAVIHATOG
TPIV aTToBNKEUTETE TO UnXavnua. O1 SucAsiToup-
Yigg | nMiIEG TTOU TTPOKAAOUVTAI OTTO TO TTAYWHA

Adyw aveTapkoUg amrooTpdyyiong dev KAOAUTITO-
vTal a1ré TNV £yyonon.

AToBnKeUOTE TO £§APTAPATA OTN BAKN OTO TTioW PEPOG
TOU UNXAVAHATOG.
» Eik.43
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ANTIMETQIMIZH MPOBAHMATQN

Mpiv {NTAOETE ETMIOKEUEG, EKTEAEOTE APXIKA TN DIKN 00g £MOeWpPNon. Av evioTrioeTe TTPOBANUQ TToU dev £TTENYEITAI
OTO EYXEIPIOIO, PNV ETTIXEIPAOETE VA ATTOCUVOPHPOAOYATETE TO Unxdavnua. Avt’ autou, {ntroTe Bordeia atd e§ouaiodo-
TNHéva KévTpa eUTTNPETNONG TNG Makita kal TTavToTe va xpnoiyotrolgite yvAola aviaAAakTikd Tng Makita.

KardoTaon mwpoBAiparog

MBéavn aitia (SucAsiToupyia)

ATtrokardoTaon

To TTAUGTIKG pnxavnua dev Gekivd.

Aev UTTAPXEI NAEKTPIOPOG

TOTTOBETAOTE POPTIOPEVEG KAOETEG UTTATAPIWY Kal
EVEPYOTTOINATE TOV JIAKOTITN AEITOUPYIaG.

YTdpxel Tapapgivouaa Trieon otnv
avTAia

TpaPRgTe TN okavodaAn.

To AUOTIKG pnxdvnua uwnAng Trieong
TIAPEPEIVE VIO TTOAAR Wpa o€ UYnAR
Trieon.

ATTevepYOTTOINOTE TO TTAUCTIKG UNYXAvVNHA UYPNANG
TIieoNg, TTaPAoXETE vEPS a6 BpUon aTnV €i00d0 Kal
TIATAOTE TN OKAVOAAN evW SIaTNPEITE TNV TTAPOXN
vepoU yia Aiyo. MeTd, evepyoTToIOTE TO TTAUOTIKO
unxavnpa uwnAnig mieong.

Aev uttapyel Séapn vepou / n déoun
vepoU eival aoBeviig

Agv uttdpyxel TTapoxn vepou 1 n TTapoxn
vepou gival aveTTapkng

BeBaiwbeite 611 n BpUon eivar avoikTr. Av Xpnaipo-
TIolgiTe TN SIATAgN EUKAPTITOU CWARVa Kal Tn dIdTagn
dINBNTAPA, ElI0ayAYETE VEPO OTOV EUKANUTITO CWARVA.

Aépag @paaael T por vepou.

ATTEVEPYOTTOINGTE TO DIGKOTITN KOI META EVEPYOTTOIN-
oTe TOoV Eavd, evw TPaBdTe TN oKavdAaAn.

AveTtapkng oUvdeon eUKAPTITOU
OwARva vepoU

EAéyEre T oUvdEON PETAGU TOU TTAUGTIKOU Unyavr-
paTog uwnAng TTieong Kai TNg Bpuaong vepou.

AVETTOPKAG oUVEEDT TWV EUKAPTITWY
OWARVWV (6TaV XPNOIUOTIOIEITE TN
diaTragn dinbntipa)

Z@igTe TO XITWVIO OUVEETHOU av gival XaAapd.
EioaydyeTe 10 XITWVIO OUVOETHOU PE aoPAAEIa.

Dpaypévog eUKAUTITOg cwAfvag,
@iATpo i} akpo@UCIO

ZeQPAgTe TOV EUKAPTITO CWAAVA, QIATPO 1)
aKPOPUOTIO.

KareoTpappévo 1 @Bappévo akpopUiaoio
1 EUKAPTITOG CWAARVAG

AVTIKOTAOTHOTE TO AKPOPUTIO 1) TOV EUKAUTITO
owARva.

AoTabrig déoun vepou

Dpaypévo akpo@uoio

Ze@PAGETE TNV OTTH £§aYWYAG TOU OKPOYUTiOU XPNoi-
HOTTOIVTAG TOV TTEIPO KABapPIoTIKOU.

AveTtapkng avappdenon vepou

EAéyETe TOV €0KAPTITO CWARVA VEPOU TTOU EEKIVAEL
até Tn Bpuaon yia Tuxov diappoig 1 ppagiparta.
Avoigre Tn Bplon.

To vepd gival TTOAU e0TO.

MapdoxeTe 0 KPUO VEPD.

Aiappor| vepol

AveTTapKrG oUvdeon EUKAPTITOU
owArva vepoU

EAéyETe OTI 01 EUKAPTITOI OWANVEG Eival OUVOEDEE-
VoI pE ao@aAeia.

KareoTpappévog r) gBapuévog euka-
HTITOG CWARvVag

AVTIKOTAOTHAOTE TOV EUKAPTITO CWARVA.

NMPOAIPETIKA EZAPTHM

AI'IPOZOXH: Autd Ta €§APTAPATA ) TTPOCAPTAMATA CUVICTWVTAI YIO XPiON ME TO pnxdavnud oag Makita
Trou KaBopileTal oTo TTapPOV eyXeIPiSIo. H xprion dAAwv £apTnudTwy A TTPOCAPTNUATWY UTTOPEI VA TTAPOUCIALE!
KivOUVvO yia TPAUpPaTIOPS aTOPWY. XPNOIYOTIOINOTE EOPTANATA ) TIPOCAPTHHATA PHOVO YIa TOV KABOPIoPEVO OKOTTO.

Edv xpeialeaTe otmroiadrmote BorRdeia yia TTePICTOTEPEG TTANPOPOPIEG € OXEON UE QUTA T EEAPTANATA, ATTOTAVOEITE
OTO TOTTIKO 0OG KEVTPO £§UTTNPETNONG Makita.

. AKpo@UOIa KOl EUKAUTITOI CWAARVEG

. I'vAoia pTratapia kal gopTioTAG TG Makita

NMAPATHPHZH: Mepikd oToixeia Tng AioTag uTropei va oupTrepiAauBavovTal 0Tn GUOKEUATia TTPoidVTOg wg OTA-
vTap egaptipata. Mmopei va Siagépouv avaloya PE TN Xwpa.

152 EAAHNIKA



ZUVOUAOMOi OKPOPUCiWYV Kal EUKANTITWY CWARVWYV

» Eik.44
1 AvTIOTaAQYHOTIKO TTPOCTATEUTIKO 2 | Akpoguaio déopung KukKAwva *1 3 | Akpo@uaio petaBAnTol weka-
opou *1
4 | Eméktaon *1 5 | Akpopuaio appou 6 | Bouptoa mAUoNg
7 | Noyxn petapAnToU wekaopou 8 | MeTaBAnT6 akpopuoio 9 | MepioTpepduevn BoupToa
10 | Adyxn wekaopou yia 1o KaTw pépog | 11 | EUKauTTog owAfvag kabapiopol 12 | EUkapTiTog owArvag kabapiopou

TOU QPAgWHATOG

owAvwy (10 m)

owAfvwy (15 m)

13 | ZuvdeTikA évwon 14 | MoTéM pe okavadin *1 15 | Eméktaon Adyxng *2
16 | EOkapTrTog cwAfvag uwnAig 17 | ETékTaon eUKapTITOU CWARvVa 18 | EmékTaon eUkapTTTou owAfva
Tieong *1 uywnAAg Trieong (5 m) uynAng trieong (8 m)

uynAng tieong (10 m)

19 | Eméktaon eUkapTTou owAfva 20 | MepioTpepdpevn évwon 21

ZUVOETAPAG EUKAUTITOU CWARVa
vepou *1

22 | Aidragn eukapTIToU CwARvVa *1 23 | Aidragn dinéntipa *1 - -

*1: Tutmké e€dptnua

*2: Aev diaTiBeTa 0€ OCUVOUATHO PE TN ABYXN WEKATHOU YIa TO KATW PEPOG TOU AUAEWHATOG.

AvTioTOAQYUOTIKO TTPOCTUTEUTIKO

» Eik.45

Meiwvel Tnv oTrioBia ekTdégeuon kaTd Tov KaBapioud
YWVIWV PJE TO AKPOPUOIO dECUNG KUKAWVA.

» Eik.46: 1. Tagiuddi 2. AKpopuoio d€oUNG KUKAWVA

‘OTav XpNOIUOTIOIEITE TO AVTIOTAAQYHATIKO TTPOCTATEU-
TIKO, 0QaIPECTE TO TTAEIPADI ATTO TO AVTIOTAAQYHOATIKO
TIPOCTATEUTIKS KA, OTN CUVEXEID, EI0AYAYETE TO AKPO-
@UOI10 BETUNG KUKAWVA OTO AvTIOTAAQYHATIKG TTPOOTa-
TEUTIKO Kal HETA OQIETE TO TTAGIPAGDI.

Akpo@Uaio appou
» Eik.47
To aTroppUTTaVTIKO UTTOPEI VA WEKAOTET WG aPPOS.

BouUpTtoa TAUoNg
» Eik.48

Akpo@uUoio e¢oTTAiopévo Pe BoupTtoa. XpAaoiun yia To
TAUGIPO Bpopidg evw TPiBeTe pe Tn BolpTtoa.

Ao6yxn peTaBAnTol Ypekaopou

AI'IPOZOXH: ‘Orav puBpigete TNV micon déoung,
HNV TTEPIOTPEPETE TO AKPOPUCIO EVW TO TPARATE
TPOG TO TICTOAI pe okavddAn. To akpoPUaTIo PTTo-
pei va Byer atrod 1o TOTOM pe oKavOAAn Kal va TTPOKa-
AEOEI TTPOOWTTIKO TPAUMATIONO.

AI‘IPOZOXH: OTav TePICTPEPETE TN HUTN TOU

aKPOQYUTIioU yia va puBpioeTe Tn 8€oun vepou,
HNV TNV TTEPIOTPEPETAI ME BUVANN. AIQQOPETIKA,
TO AKPOQUOIO PTTOPEI VO OTTACEI Kal VA TTPOKANBET
TPOUPATIONAEG.

» Eik.49

H mrieon déoung PTTopEi va puBuIoTET Qv TTEPICTPEWETE
TO AKPOPUOIO.

MeTaBAnT6 akpo@Uoio

AI'IPOZOXH: ‘Orav pubpilete To TTAGTOG BT UNG,
HNV TTEPICTPEPETE TO AKPOPUOTIO EVW TO TPARATE
TTPOG TO MIOTOAI pe oKavddaAn. To akpo@UGIO UTTo-
pei va Byel atrd 1o TOoTOM pe okavOAAn Kal va TTPOKa-
Aéo€l TTPOCWTTIKO TPAUMATIONO.

AITPOZOXH: ‘OTav TePICTPEPETE TN HUTN TOU

AKPOQYUTioU yla va pubpiceTe Tn déoun vepou,
HNV TNV TTEPICTPEPETAI PE SUVAMN. AIOPOPETIKY,
TO OKPOQUOCIO UTTOPEl VO OTTACEI Kal va TTPOKANBET
TPAUNATIOPOG.

» Eik.50

To AdTOog 8éoung pTTopei va pubpiaTei atd 0° £wg 25°
Qv TTEPICTPEWETE TO UTTPOCTIVO GKPO TOU OKPOPUGiou.

MepioTpe@odpevn BoupToa
» Eik.51

Tpeig BoUpTOEG OTO ECWTEPIKO TTEPIOTPEPOVTAI APy
KaTd TNV ekTéEEUON TNG déoung. KatdAAnAo yia Tov
KaBapIoPS eEAaPPIAG BPOUIAG OE EEWTEPIKS TOIXO, ANG-
Ewpa QUTOKIVATOU, PTTaVIEPA, KTA.

AOyYXn yekaooU yia TO KATW MEPOG
TOU OUO§WHATOG

AITPOZOXH: Mn xpnoipotrolgite Tn AGyxn yeka-
opoU yid To KATW MEPOG TOU apa§WHATOG Madi pE
TNV €mMéKTAON AGYXNG.

» Eik.52

Mia TToAU pakpId AGyXn WeKAoPOU PE ETTIKAIVEG AKPOPU-
010. 18avikd yia To KaBapiopa dUCTIPACITWY TTEPIOXWV
OTTWG TO KATW PEPOG EVOG QUTOKIVATOU KAl TwV UdPOop-
POWV OPOPAG.
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EUkaptrTog cwARvag Kabapiouou
owAnvwy (10 m/15 m)

AI'IPOZOXH: Na mwpooéxere 1IS1aiTepa T Séopn
VvEPOU OTAV XPNOIMOTIOIEITE TOV EUKAMTITO CWARVA
KkaBapiopou cwAfRvwy. EkTogedeTal Tpog Ta Tiow
Hia eSaipeTIKA duvaTth déoun vepou. Na Tpafdre
Tn okavddAn Tng déoung vepou OTav To aKPOPU-
ol0 €€l el0ax0ei oTOV CWARVA TTPOG KaBapioud
HEXPI TOUAGYXIOTOV TNV KOKKIVN £VOEIEN.

» Eik.53

MNa Tov kKaBapiopd kal TNV améPpagn UdPAUAIKWY Kal
owAAvwy kaBodou.

ZUVOETIKA évwon

» Eik.54

Mia évwan yia Tn auvdean pe akpo@Ualo atré dAAo HovTENO.

Mepikd& TTpoaipeTIKG akpo@UaIa aTraitoUV Tn OUVOETIKR

£vwaon (TTPoaIpeTIKG e€APTNUA) yia va ouvOEBOUV pE TO

MOTON e OKAVOAAN. ZUVOEDTE TN GUVOETIKN £Vwan WE TO

OTOAI ue oKAVOAAN PE TOV iB10 TPOTTO OTTWG TO OKPOPUTIO.

» Eik.55: 1. Akpo@uaoio 2. ZuvdeTikr évwon 3. oToAl
HE OKaVOAAN

Etréktaon Adyxng

» Eik.56

ZWARAVEG YIO TNV ETTEKTACT TOU HAKOUG TOU TTIGTOAIOU
pe okavdaAn. AiaTiBevTal Tpia SIaQOPETIKG uAKN av
aAAGEETE TOV apIOUO TWV CWAARVWY TTOU TTPOKEITAI VAl
Xpnoigotroinfouv.

ErékTaon e0KOuTITOU CWARVA

upnAng rieong (5 m/8 m/10 m)

» Eik.57

EmékTaon eUKauTITou owARva yia Tn oUvoeon Tou
KUPIWG TUAPOTOG TOU TTAUCTIKOU UNYXAvVAPATOG UWNARG
TTEONG PE TO TTIOTOAI HE OKAVOAAN.

MepioTpe@opevn évwon

» Eik.58

Eptodidel Tn cuoTpo@r) TOu EUKAPTITOU CWARVA UWNARG
TTieong.

» Eik.59: 1. KoupTri 2. Magiuddi

MNa olvdeon i amooUvdeon Tou EUKAPTITOU CWARVaA
UYPNAAG TTiEONG PE TNV TTEPIOTPEPONEVN EVWAN, TTEPI-
OTPEWTE TO TTAGINADI GTOV EUKAPTITO CWARVA UPNANAG
TTEONG EVW TTATATE TO KOUUTTI OTNV TTEPIOTPEPOHEVN
£évwon.

Aidragn eUKaPTTITOU CWARVA

» Eik.60

Aidragn e0KauTITOU CWARVA yIa TN GUVOEDN pIag
Bpuong pe 10 TTPOIGY, 1 TNG SIATAgNG SINBNTAPA UE TO
TTPOIdV.

Aidragn dinénTRpa

» Eik.61

Aidragn dindnTrpa yia TNV TTapoxn vepou atod doxeio
n pedepPoudp. XpnoiyoTroiRoTe Tn dIGTagn eUKAUTITOU
owAAva yia TN o0vOEDN WE TO TTPOIBV.
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TURKGCE (Orijinal talimatlar)

UYARI

Makinalar ¢ocuklar tarafindan kullaniimamalidir. Makina ile
oynamadiklarindan emin olmak igin gocuklar kontrol altinda
bulundurulmahdir.

Bu makina, gocuklar da dahil olmak tzere fiziksel, duyusal veya
zihinsel engelli ya da tecrube ve bilgisi olmayan kigiler tarafindan
kullanilmak Gzere tasarlanmamistir.

Bu makina, birlikte verilen veya uretici tarafindan dnerilen temiz-
lik maddesi ile kullanim igin tasarlanmigtir. Diger temizlik mad-
delerinin veya kimyasallarin kullaniimasi makinanin guvenligini
olumsuz yonde etkileyebilir.

Basingli yikama makinalarinin kullanimi sirasinda aerosoller olu-
sabilir. Aerosollerin solunmasi saglhgda zararh olabilir.
Uygulamaya bagl olarak, basingli temizlik i¢in sulu aerosollerin
emisyonunu 6nemli 6lgude dusurecek korumali nozullar kullani-
labilir. Bununla birlikte bazi uygulamalar bu tar aygitlarin kullani-
mina izin vermez. Aerosollere kargi koruma igin korumali nozul-
lar uygulanabilir degilse temizleme ortamina bagl olarak FFP 2
sinifi veya esdegderi bir solunum maskesi gerekebilir.
Temizlenecek yuzeye ve ortamina bagli olarak, aerosoller ile ilgili
gerekli koruyucu 6nlemleri belirlemek amaciyla igveren bir risk
degerlendirmesi yapmalidir. Sulu aerosollere karsi koruma sag-
lamak i¢cin FFP 2 sinifi, esdegeri veya ustu solunum maskeleri
uygundur.

Basingli jetler, yanls kullaniimalari durumunda tehlikeli olabilir.
Jet insanlara, akim ¢geken elektrikli cihazlara veya makinanin
kendisine dogrultulmamalidir.

Makinayi, koruyucu giysi giymiyorlarsa insanlara erigebilecek
mesafede kullanmayin.

Giysi veya ayakkabilari temizlemek igin jeti kendinize veya diger
insanlara dogrultmayin.

Patlama tehlikesi - Yanici sivilar puskurtmeyin.

Basingli temizleme makinalari gocuklar veya egitimsiz kisiler
tarafindan kullaniimamalidir.
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Yuksek basing hortumlari, baglanti pargalari ve rakorlar makina-
nin guvenligi icin dnemlidir. Yalnizca uretici tarafindan onerilen
hortumlari, baglanti parcalarini ve rakorlari kullanin.

Makina guvenligini saglamak i¢in sadece Ureticinin orijinal yedek
parcgalarini veya uretici onayli yedek pargalari kullanin.

Alet Uzerinde herhangi bir islem yapmadan dnce makinenin
kapall ve batarya kartuglarinin ¢ikartiimis oldugundan daima
emin olun.

Makinanin 6rnegin guvenlik aygitlari, yiksek basing hortum-
lar, tetikli tabanca gibi onemli pargalari hasarliysa makinayi
kullanmayin.

Makinayi gozetimsiz birakirken her zaman batarya kartuslarini ¢ikarin.
Yerel su tedarik sirketinin gereksinimlerine uyun.

Avrupa ulkeleri igin:

EN12729’a gore (Tip BA), tedarik hortumuna drenaj 6zellikli bir
geri akis onleme valfi takilirsa, alet icme suyu sebekesine de
baglanabilir.

TEKNiK OZELLIKLER

Model: HWO001G
Maks. debi *1 7,0 L/min
Su debisi *2 Mod 3 (Yiiksek mod) 5,5 L/min
Mod 2 (Orta mod) 4,2 L/min
Mod 1 (Distik mod) 3,0 L/min
izin verilebilir maks. basing 11,5 MPa
Calisma basinci *2 Mod 3 (Ylksek mod) 8,5 MPa
Mod 2 (Orta mod) 5,5 MPa
Mod 1 (Dislik mod) 3,0 MPa
Maks. besleme basinci 1,0 MPa
Maks. besleme sicakligi 40°C
Maks. emme ylksekligi 1,0m
Anma gerilimi D.C. 36 V- 40 V maks.
Boyutlar (Ux G xY) *3 344 mm x 383 mm x 520 mm
Net agirlik 10,3-13,4 kg
Su korumasi IPX5

*1: Nozullar olmadan tetikli tabancay! kullanirken.

*2: Degisken puskiirtme nozulu ve uzatma borusunu kullanirken.

*3: Kol katli durumda ve hortumlar olmadan.
Sdurekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen 6zellikler dnceden bildiriimeksizin
degistirilebilir.
Ozellikler iilkeden (ilkeye degisebilir.

Agirlik, ekli aksesuara/aksesuarlara ve batarya kartusuna bagli olarak farklilik gosterebilir. EPTA-Prosediri
01/2014’e gore en hafif ve en agir kombinasyonlar tabloda verilmistir.
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Gegerli batarya kartusu ve sarj aleti

Batarya kartusu

BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4050F* / BL408OF*
*: Onerilen batarya

Sarj aleti

DC40RA/DC40RB / DC40RC

olmayabilir.

. Yukarida listelenen batarya kartuslarinin ve sarj aletlerinin bazilari yasadiginiz bélgeye bagli olarak mevcut

A\UYARI: Sadece yukarida listelenen batarya kartuslarini ve sarj aletlerini kullanin. Bagka batarya kartus-
larinin ve sarj aletlerinin kullaniimasi yaralanma ve/veya yangina neden olabilir.

Semboller

Ekipmant icin kullanilabilecek semboller asagida goste-
rilmistir. Kullanmadan énce anlamlarini anladiginizdan
emin olun.

Cok 6zenli ve dikkatli kullanin.

Tipik A-agirlikli gurilti dizeyi (EN60335-2-79 standar-
dina gore belirlenen):

Ses basing seviyesi (Lya): 71 dB (A)

Belirsizlik (K): 3,2 dB (A)

islem sirasinda giiriiltii seviyesi 80 dB (A)'yi gecebilir.

El kitabini okuyun.

Icilir su musluguna baglamayin.

Jeti kendiniz dahil insanlara, hayvan-
lara ve akim ¢eken elektrikli cihazlara
dogrultmayin.

Sadece AB llkeleri igin

Ekipmanda tehlikeli bilesenler bulundu-
gundan dolay: atik elektrikli ve elektronik
ekipmanlar, akiiler ve bataryalar gevre ve
insan saghg: tzerinde olumsuz etkiye yol
acabilir.

Elektrikli ve elektronik cihazlari veya batar-
yalari evsel atiklarla birlikte atmayin!

Atik elektrikli ve elektronik ekipmanlar ile
akUmilatorler ve bataryalar hakkindaki
Avrupa Direktifi ve s6z konusu direktifin
ulusal yasalara uyarlanmasi geregince
atik elektrikli ekipmanlar, bataryalar ve
akUmlatorler ayr olarak depolanmali ve
cevre koruma hakkindaki mevzuata uygun
olarak faaliyet gdsteren ayri bir kentsel atik
toplama noktasina teslim edilmelidir.

Bu husus, ekipmanin tizerine yerlestiriimis
uzerinde garpi isareti bulunan tekerlekli
¢Op kovasi simgesi ile belirtilmistir.

AB Dis Mekan Gurdlti Direktifi uyarinca
garanti edilen ses giicl seviyesi.

Avustralya NSW Gurtilti Kontrol Mevzuati
uyarinca ses guicl seviyesi

NOT: Beyan edilen girilti emisyonu deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde dlgliimustur ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen girilti emisyonu deger(ler)
i bir 6n maruz kalma degerlendirmesi olarak da
kullanilabilir.

AUYARI: Kulak koruyuculari takin.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki giiriiltii emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle iglenen is pargasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatorii koruyacak
giivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (¢calisma
dongiisii icerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta calistig
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

Titresim toplam degeri (li¢ eksenli vektor toplami)
(EN60335-2-79 standardina gore hesaplanan):
Titresim emisyonu (a,): 3,2 m/s?

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s”

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir
standart test ydntemine uygun sekilde dlgtiimustir ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.
NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir 6n
maruz kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.

Kullanim amaci

Bu makine, inatgi kirleri su jeti kullanarak temizlemek
icin tasarlanmistir. Bu makine, her ticari kullanim hem
de evde kullanim igin tasarlanmigtir.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki titresim emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle iglenen is pargasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatoérii koruyacak
giivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (¢calisma
dongiisii icerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta calistig
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).
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Uygunluk Beyanlari

Sadece Avrupa lilkeleri igin

Uygunluk beyanlari bu kullanma kilavuzuna Ek A olarak
eklenmistir.

GUVENLIK UYARILARI

Genel elektrikli alet giivenligi uyarlan

AUYARI Bu elektrikli aletle birlikte verilen tiim
glivenlik uyarilarini, talimatlari, resimli agiklamalari
ve teknik 6zellikleri okuyun. Asagida listelenen tali-
matlarin herhangi birine uyulmamasi elektrik carpmasi,
yangin ve/veya ciddi yaralanma ile sonuglanabilir.

Tum uyarilari ve talimatlari ile-
ride bagvurmak igin saklayin.

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi ile ya prizden calisan
(kordonlu) elektrikli aletiniz ya da kendi akisu ile cali-
san (kordonsuz) elektrikli aletiniz kastedilmektedir.

ONEMLI GUVENLIK UYARILARI

AUYARI: Tim giivenlik uyarilarini ve tiim tali-
matlari okuyun. Uyarilara ve talimatlara uyulmamasi
elektrik soku, yangin ve/veya ciddi yaralanmalar ile
sonuglanabilir.

Tam uyarilari ve talimatlari ile-

ride bagvurmak igin saklayin.

UYARI - Bu iiriinii kullanilirken asagidakiler de dahil

olmak ilizere temel 6nlemler mutlaka takip edilmelidir:

Calisma alani giivenligi

1. Tum insanlar ¢aligma alanindan uzak tutun.

2. Dengesiz desteklerin iizerinden uzanmayin

veya bunlarin iizerinde durmayin. Daima sag-

lam ve dengeli basin.

Basingh yikama makinasinin gévdesini

daima diiz ve sabit bir yiizeyin lizerine koyun.

Piskiirtiilen suyun akacagi veya birikecegi

alanlardan kaginin.

Temizleme oncesinde etrafi ve temizlenecek

nesneleri kontrol edin. Basingl jetler zehirli

kimyasallar da dahil olmak lizere boya veya

diger yiizey kaplamalarini kaziyarak cikarabilir.

Gerekirse onleyici tedbirler alin.

Basingh yilkama makinasinin hortumuna takila-

rak diismemeye dikkat edin. Caligma sirasinda

hortumun yerlesiminin daima farkinda olun.

Kullanim sirasinda basingh yikama makinasi-

nin alt kismindan az miktarda su ¢ikar. Basingh

yikama makinasini islanmasini istemediginiz

yerlere yerlestirmekten kaginin.

Kisisel giivenlik

1. Jete ve jetin firlattigi nesnelere kargi korunmak
icin operatorler giivenlik ayakkabisi, giivenlik
eldiveni, vizorlii giivenlik kaski, kulak tikaci,
vb. uygun giysi giymeli ve koruyucu ekipman
takmalidir.

w

&

o

o

4.

5.

Basing¢l yikama makinasini, koruyucu giysi
giymiyorlarsa insanlara erigebilecek mesafede
kullanmayin.

Yaralanma riskini azaltmak igin uriin cocuk-
larin yaninda kullanilirken yakin nezaret
gereklidir.

igilir su sistemine baglanti yapilirsa sistem,
geri akisa kargi korunmahdir.

Geri akig engelleyicisi lizerinden akan su,
giivenli olmayan su olarak degerlendirilir.

Elektrik gilivenligi

1.
2.

Batarya kartuslarina asla islak elle ellemeyin.
Makinanin 6rnegin giivenlik aygitlari, yiik-
sek basing hortumlari veya tetikli tabanca
gibi 6nemli pargalari hasarliysa makinayi
kullanmayin.

Elektrikli aletlerin kullanimi ve bakimi

1.

2.

1.
12.

Uriinii kullanmadan énce tiim talimatlari
okuyun.

Basingl yikama makinasini ve basing kagakla-
rint hizli bir sekilde nasil durduracaginizi bilin.
Kumandalari ayrintilariyla taniyin.

Basingli jetler, yanlis kullanilmalari durumunda
tehlikeli olabilir. Jet insanlara, akim geken
elektrikli cihazlara veya makinanin kendisine
dogrultulmamahdir.

Bu makina, ¢gocuklar da dahil olmak iizere
fiziksel, duyusal veya zihinsel engelli ya da
tecriibe ve bilgisi olmayan kisiler tarafindan
kullaniimak lizere tasarlanmamistir.

Cihazla oynamadiklarindan emin olmak igin
cocuklar kontrol altinda bulundurulmalidir.
Yanici velveya zehirli sivilan piiskiirtmeyin.
Patlamaya, zehirlenmeye veya makinanin
hasar gérmesine neden olabilir.

Giysi veya ayakkabilari temizlemek igin jeti
kendinize veya diger insanlara dogrultmayin.
Yiiksek basing hortumlari, baglanti pargalari
ve rakorlar makinanin giivenligi icin 6nemlidir.
Yalnizca iiretici tarafindan 6nerilen hortumlari,
baglanti pargalarini ve rakorlari kullanin.
Aksesuarlan degistirirken talimatlari izleyin.
Makinenin tutamaklarini kuru, temiz ve yag
veya gresten temiz tutun.

Dikkatli olun - ne yaptiginiza dikkat edin.
Yorgunken veya alkol ya da ilaglarin etkisi
altindayken iiriinii kullanmayin.

Basingl yikama makinasini susuz bir daki-
kadan daha uzun ¢alistirmayin. Motora hasar
vererek arizayla sonuglanabilir.

Basingh yikama makinasini gézetimsiz birakir-
ken daima elektrigi ve su sebekesini kapatin.
Geri tepmeye karsi uyanik olun. Basingli jet
nozuldan piiskiirtiiliirken tetikli tabanca geri
teper. Kazara yaralanmalari engellemek igin
tetikli tabancayi sikica tutun.

Kullanmadan 6nce hasarli veya eskimis parga
olup olmadigini kontrol edin. Ayrica hortumun
diizgiin bir sekilde baglandigindan ve galisma
sirasinda kagak olmadigindan emin olun.
Makinanin fonksiyonel kusurlarla ¢alistiriimasi
kazaya neden olabilir.
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

Bu makina, birlikte verilen veya liretici tara-
findan 6nerilen temizlik maddesi ile kullanim
icin tasarlanmigtir. Diger temizlik maddelerinin
veya kimyasallarin kullaniimasi makinanin
giivenligini olumsuz yonde etkileyebilir.
Basingh yikama makinasinin gévdesini tasi-
mak i¢in hortumu ¢gekmeyin. Bu igslem hortuma
ve baglanti pargalarina hasar verir ve kisa dev-
reye veya fonksiyonel kusurlara neden olur.
Hortumun iizerine agir nesneler koymayin
veya aragclarin lizerinden ge¢cmesine izin
vermeyin.

Hortumu ayirmadan once tetikli tabancadaki
artik basinci mutlaka bosaltin.

Hortumu su sebekesine baglarken yerel su
idaresinin veya firmasinin talimatlarina uyun.
Basingh yikama makinasi diigiiriiliir veya

sert bir nesneye carpilirsa mutlaka hasar ve
catlamaya karsi kontrol edin. Basingli yikama
makinasinin hasarli kullaniimasi yaralanmaya yol
acacak duman, alev uretebilir veya elektrik ¢arp-
masina neden olabilir.

Basin¢h yikama makinalarinin kullanimi sira-
sinda aerosoller olusabilir. Aerosollerin solun-
masi sagliga zararli olabilir.

Uygulamaya bagh olarak, basingl temizlik i¢in
sulu aerosollerin emisyonunu énemli 6lgiide
diisiirecek korumali nozullar kullanilabilir.
Bununla birlikte bazi uygulamalar bu tiir aygit-
larin kullanimina izin vermez. Aerosollere karsi
koruma igin korumali nozullar uygulanabilir
degilse temizleme ortamina bagl olarak FFP

2 sinifi veya esdegeri bir solunum maskesi
gerekebilir.

Temizlenecek yiizeye ve ortamina bagh olarak,
aerosoller ile ilgili gerekli koruyucu énlemleri
belirlemek amaciyla igveren bir risk deger-
lendirmesi yapmalidir. Sulu aerosollere karsi
koruma saglamak igin FFP 2 sinifi, egsdegeri
veya lstii solunum maskeleri uygundur.

istem digi galigmayi 6nleyin. Batarya kutusuna
takmadan, cihaz elinize almadan veya tasi-
madan once diigmenin kapali konumda oldu-
gundan emin olun. Cihazi parmaginiz digmenin
Uzerindeyken tasima ya da diigme agik konumun-
dayken cihaza gu¢ verme kazalara davetiye cikarir.
Herhangi bir ayarlama yapmadan, aksesuar degis-
tirmeden ya da cihazi saklamadan 6nce batarya
kutusunu cihazdan ayirin. Bu 6nleyici giivenlik
onlemleri cihazi kazayla galigtirma riskini azaltir.
Cihazi veya batarya kutusunu, kullanim ve
bakim talimatlarinda belirtilenlerin disinda
modifiye etmeyin ya da onarmaya calismayin.
Su jetini ayni alana siirekli uygulamayin. Nesne
kirilabilir ve yaralanmaya neden olabilir.

Makineyi bu makinenin su jetiyle yikamayin.
Makine kirilabilir veya makinenin parcalari ¢ikabilir
ve yaralanmaya neden olabilir.

Elektrik carpma riskini engellemek igin su
jetini, makine acikken makineye dogrultmayin.

Bataryal aletin kullanimi ve bakimi

1.

Sadece uretici tarafindan belirtilen sarj aleti ile
sarj edin. Bir batarya kutusu igin uygun olan sarj
cihazi baska bir batarya kutusu ile kullanildiginda
yangin riski olusturabilir.

2. Elektrikli aletleri sadece 6zel olarak belirtilen
batarya kutulari ile kullanin. Basgka batarya
kutularinin kullanimi yaralanma ve yangin riski
olusturabilir.

3. Batarya kutusu kullanilmadiginda; iki terminal
arasinda baglanti kurulmasina sebep olabile-
cek atag, bozuk para, anahtar, ¢ivi, vida gibi
metal nesnelerden ya da kiigiik metal objeler-
den uzak tutun. Batarya terminallerine kisa devre
yaptirmak yaniklara ya da yangina yol acabilir.

4. Koti kosullarda bataryadan sivi sizabilir; bu
siviya temas etmeyin. Eger istemeden bir
temas olusursa suyla yikayin. Sivi géze temas
ederse, suyla yikadiktan sonra tibbi yardim
alin. Bataryadan gikan sivi tahrise ya da yaniklara
neden olabilir.

5. Batarya kutusu ya da alet hasar gérmiigse
ya da lizerinde degisiklik yapiimigsa batarya
kutusunu kullanmayin. Hasar gérmus ya da
Uzerinde degisiklik yapilmis batarya kutulari yan-
gin, patlama ya da yaralanma riski ile sonuglanan
beklenmedik davraniglar sergileyebilir.

6. Batarya kutusunu veya aleti atege ya da asin
sicakliklara maruz birakmayin. Atese ya da 130
°C’nin Uzerindeki sicakliklara maruz birakmak
patlamaya neden olabilir.

7.  Tim garj talimatlarina uyun ve batarya kutu-
sunu ya da aleti yonergelerde belirtilen sicakhk
araliginin disindaki sicakliklarda sarj etmeyin.
Uygun olmayan bir sekilde ya da belirtilen sicaklik
araliginin disinda sarj etmek bataryaya zarar
verebilir ve yangin riskini artirabilir.

Servis

1. Kilavuzda belirtilen bakim talimatlarini izleyin.

2. Makina giivenligini saglamak igin sadece iire-
ticinin orijinal yedek parcalarini veya liretici
onayli yedek pargalari kullanin.

3.  Basing¢lh yikama makinanizi, sadece orijinal
yedek pargalari kullanarak kalifiye onarim
personeline tamir ettirin. Bu, basingh yikama
makinasinin giivenliginin korunmasini saglar.

4.  Basingh yikama makinasinin bozulmasi veya
anizalanmasi durumunda derhal makinayi
kapatin ve batarya kartusunu(kartusglarini)
cikarin. Yerel bayi veya servise bagvurun.

Ek giivenlik uyarilari

1. Yerel su tedarik girketinin gereksinimlerine
uyun.

2. Yildinm riski varken makineyi kullanmayin.

3.  Makineyi camurlu zeminde, 1slak yamaglarda
veya kaygan yerlerde kullanirken dengenize
dikkat edin.

4. Bataryayi yagmurda degistirmeyin.

5.  Makineyi su birikintisine sokmayin.

6. Makineyi digarida yagmur altinda gézetimsiz
birakmayin.

7. Makineyi depolarken dogrudan giines i1s1gi1 ve
yagmurdan sakinin, isinmayacak veya nemlen-
meyecek bir yerde depolayin.

8.  Makinenin iizerine oturmayin veya makineyi
tabure merdiven gibi kullanmayin. Aksi takdirde
kazaya veya makinenin arizalanmasina neden
olabilir.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN.
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A\UYARI: Uriinii kullanirken (defalarca kulla-
ninca kazanilan) rahathk ve tanidiklik duygusunun
ilgili Girtintin giivenlik kurallarina siki sikiya bagh
kalmanin yerine gegmesine iZIN VERMEYIN.
YANLIS KULLANIM veya bu kullanma kilavuzunda
belirtilen emniyet kurallarina uymama ciddi yara-
lanmaya neden olabilir.

Batarya kartusu hakkinda 6nemli

guvenlik talimatlan

1.  Batarya kartusunu kullanmadan 6nce, tiim tali-
matlari ve (1) batarya kartusu, (2) batarya ve (3)
iirlin Gizerindeki tiim uyari igaretlerini okuyun.

2. Batarya kartusunu pargalarina ayirmayin veya
kurcalamayin. Yangin, asiri i1s1 veya patlamaya
neden olabilir.

3. Galigma siiresi agir derecede kisalmigsa kul-
lanmayi derhal birakin. Agiri Isinma, yanma
riski hatta patlamaya neden olabilir.

4.  Goziinuze elektrolit kagarsa, gozlerinizi temiz
suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.
Gorme kaybina yol acabilir.

5. Batarya kartusuna kisa devre yaptirmayin:

(1) Terminallere herhangi bir iletken madde
degdirmeyin.

(2) Batarya kartusunu civiler, madeni paralar,
vb. gibi bagka metal nesnelerle ayni kaba
koymaktan kaginin.

(3) Batarya kartusunu yagmura ya da suya
maruz birakmayin.

Kisa devre, biiyiik bir akim akigina, asiri isin-

maya, olasi yaniklara hatta bataryanin bozul-

masina yol acabilir.

6. Aleti ve batarya kartusunu sicakhgin 50 °C ya
da daha yiiksege ulastigi yerlerde saklamayin
ve kullanmayin.

7. Asin derecede hasar géormiis ya da tamamen
kullanilamaz durumda olsa bile batarya kartu-
sunu yakmayin. Batarya kartugu atege atilirsa
patlayabilir.

8.  Batarya kartusunu givilemeyin, kesmeyin,
ezmeyin, firlatmayin, diigiirmeyin ya da
batarya kartusuna sert bir nesne ile vurmayin.
Bu eylemler yangin, asiri 1s1 veya patlamaya
neden olabilir.

. Hasarh bataryayi kullanmayin.

10. Aletin igerdigi lityum-iyon bataryalar Tehlikeli
Esyalar Yonetmeliginin gereksinimlerine tabi-
dir.

Ticari nakliye islemleri igin, 6rnegin liglinct taraf-

lar, nakliye acenteleri tarafindan yapilan nakliye-

lerde, paketleme ve etiketleme gereksinimlerine
uyulmahdir.

Nakliyesi yapilacak uriiniin hazirlanmasi igin,

tehlikeli maddeler konusunda uzman bir kisiye

danigin. Litfen muhtemelen daha ayrintili olan
ulusal yonetmeliklere de uyun.

Acik kontaklari bantlayin ya da maskeleyin ve

bataryayi paketin icinde hareket etmeyecek

sekilde paketleyin.

11. Batarya kartugunu bertaraf ederken aletten
cikarin ve giivenli bir yerde bertaraf edin.
Bataryanin bertaraf edilmesi ile ilgili yerel
diizenlemelere uyunuz.

12. Bataryalari sadece Makita tarafindan belirtilen
iirtinlerle kullanin. Bataryalarin uyumsuz uriin-
lere takilmasi; yangin, asiri 1Isinma, patlama ya da
elektrolit sizintisina neden olabilir.

13. Alet uzun siire kullanilmayacaksa batarya
aletten ¢ikarilmahidir.

14. Kullanma sirasinda ve sonrasinda batarya
kartusu isinarak yaniklara veya diisiik sicakhk
yaniklarina yol agabilir. Sicak batarya kartusg-
lari ile iglem yaparken dikkat edin.

15. Yaniklara neden olabilecek kadar sicak olabi-
leceginden kullandiktan hemen sonra aletin
terminaline dokunmayin.

16. Batarya kartusunun terminallerine, deliklerine
ve kanallarina micir, toz veya toprak girmesine
izin vermeyin. Aletin veya batarya kartusunun
Isinmasina, alev almasina, patlamasina ve ariza-
lanmasina neden olarak yaniklara veya yaralan-
maya yol acabilir.

17. Alet yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari yaki-
ninda kullanimi desteklemedigi siirece batarya
kartusunu yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari-
nin yakininda kullanmayin. Aletin veya batarya
kartusunun arizalanmasina veya bozulmasina
neden olabilir.

18. Bataryayi ¢cocuklardan uzak tutun.

BU_TALiMATLARI MUHAFAZA
EDINIZ.

ADIKKAT: sadece orijinal Makita bataryalarini
kullanin. Orijinal olmayan Makita bataryalari ya da
lizerine degisiklik yapiimis bataryalarin kullanimi
bataryanin patlamasina ve sonug olarak yangin,
kisisel yaralanma ve hasara neden olabilir. Ayrica
Makita aleti ve sarj aletinin Makita tarafindan sunulan
garantisi de gegersiz olur.

Maksimum batarya omru igin

ipuclari

1. Batarya kartugsunu tamamen bosalmadan 6nce
sarj edin. Aletin giicliniin zayiflamaya basladi-
gini fark ettiginizde aleti durdurun ve batarya
kartusunu sarj edin.

2. Tam dolu bir batarya kartusunu asla yeniden
sarj etmeyin. Asiri sarj etme bataryanin hizmet
omriini kisaltir.

3. Batarya kartusunu 10 °C - 40 °C oda sicakli-
ginda sarj edin. Sicak bir batarya kartugunu
sarj etmeden 6nce sogumasini bekleyin.

4. Batarya kartusunu kullanmiyorken aletten
veya sarj aletinden ¢ikarin.

5. Uzun bir siire (alti aydan daha fazla) kullan-
madiginiz durumlarda batarya kartusunu sarj
edin.
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ISLEVSEL NIiTELIKLER

A DIKKAT: Makine iizerinde ayarlama ya da
igleyis kontrolii yapmadan énce makinenin kapal
ve batarya kartuslarinin gikarilmis oldugundan
daima emin olun.

Batarya kartusunun takilmasi ve

cikariimasi

ADIKKAT: Batarya kartusunu takip gikarmadan
once makineyi mutlaka kapatin.

ADIKKAT: Batarya kartusunu takarken veya
cikarirken makine ve batarya kartusunu sikica
tutun. Makinenin ve batarya kartusunun sikica
tutulmamasi bunlarin distrilmesine sebep olabilir;
makine ve batarya kartusunun zarar gérmesine ya da
ciddi yaralanmalara yol acabilir.

A DIKKAT: Kullanmadan énce batarya kapagini
kilitlediginizden emin olunuz. Aksi takdirde; camur,
kir veya su Uruine ya da batarya kartusuna zarar
verebilir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu daima tam olarak
takin. Aksi takdirde, makineden kayip disebilir ve
sizin veya gevredeki kisilerin yaralanmasina neden
olabilir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu zorlayarak tak-
maya calismayin. Kartus kolayca kaymiyorsa dogru
yerlestiriimemis demektir.

ADIKKAT: Batarya kartugunu takarken veya
cikarirken batarya kapagini sikica tutun.

Batarya kartusunu takmak igin;

1.  Kilitteme kolunu yukari ¢cekin ve ardindan batarya
kapagini agin.

» Sek.1: 1. Batarya kapagi 2. Kilitleme kolu

2. Batarya kartusunun lzerindeki dili makinenin
Gzerindeki yuvayla hizalayin ve ardindan kartusu hafif
bir tik sesi duyulup yerine kilitlenene kadar kaydirin.
» Sek.2: 1. Batarya kartusu

3. Batarya kapagini kapatin ve kilitleme kolu ile
iterek kilittlenene kadar itin.
Batarya kartusunu gikarmak igin;

1.  Kilitteme kolunu yukari gekin ve batarya kapagini
acin.

2.  Kartusun 6n tarafindaki digmeyi kaydirarak
batarya kartusunu makineden gekip ¢ikarin.

3.  Batarya kapagini kapatin ve kiliteme kolu ile
iterek kilittenene kadar itin.
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Batarya kontrol diigmesi

Batarya kontrol digmesine basarak kalan batarya kapa-
sitesini kontrol edebilirsiniz.
» Sek.3: 1.Batarya gostergesi 2. Batarya kontrol digmesi

Batarya gostergesi durumu Kalan pil

kapasitesi
0 0 4

Acik Kapal Yanip
soniiyor

%50 ila %100

%20 ila %50

%0 ila %20

Bataryay! sarj
edin

NOT: Kalan batarya kapasitesi gosterge lambasi yalnizca
referans amaglidir. Gergek batarya kapasitesi, kullanim
kosullarina veya ortam sicakligina bagl olarak degisebilir.

NOT: Lamba birkag saniye sonra otomatik olarak soner.

NOT: iki batarya kartusu takiliysa énce sol tarafa
takili olan batarya kullanilir.

NOT: iki batarya kartusu takiliysa kullanimda olan batarya
bosaldiginda makine otomatik olarak batarya degistirir.

NOT: Gli¢ diigmesini agmadan kalan batarya kapasi-
tesini kontrol edebilirsiniz.

Kalan batarya kapasitesinin gésterilmesi

Kalan batarya kapasitesini géstermesi igin batarya
kartusu Uzerindeki kontrol digmesine basin. Gosterge
lambalari birkag saniye yanar.

» Sek.4: 1. Gosterge lambalari 2. Kontrol digmesi

Gosterge lambalari Kalan

I |:| ﬂ kapasite

Yaniyor Kapali Yanip soniiyor

1NNl
11
11
B0
P00
] Jils

Jgomn

%75 ila %100

%50 ila %75

%25 ila %50

%0 ila %25

Bataryay! sarj
edin.

Batarya
arizalanmig
olabilir.
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NOT: Kullanim kosullarina ve ortam sicakligina bagl
olarak, gosterilen deger gergek kapasiteden biraz
farkhhk gosterebilir.

NOT: ik (en soldaki) gésterge lambasi, batarya
koruma sistemi galistiginda yanip soner.

Makine/batarya koruma sistemi

Makine bir makine/batarya koruma sistemi ile donatil-
mistir. Bu sistem makine ve batarya 6mriini uzatmak
icin motorun gliclini otomatik olarak keser. Makine veya
batarya igin asagidaki durumlardan biri s6z konusu oldu-
gunda makinenin isleyisi otomatik olarak durur:

Asir yiik korumasi

Makine veya batarya, anormal derecede yuksek akim ¢ekme-
sine neden olacak sekilde kullanildiginda, makine otomatik
olarak durur ve hiz gdstergesi yesil yanip soner. Bu durumda
makineyi kapatin ve makinenin asiri yiklenmesine neden olan
uygulamayi kesin. Ardindan makineyi agarak yeniden galistirin.

Asiri iIsinma korumasi

Makine asiri isindiginda makine otomatik olarak durur ve
hiz géstergesi kirmizi yanar. Bu durumda, yeniden galigtir-
madan dnce makine ve bataryanin sogumasini bekleyin.

NOT: Batarya asiri 1sindiginda hiz gstergesi kirmizi
yanip soner.

Asir1 desarj korumasi

Batarya kapasitesi yeterli degilse makine otomatik
olarak durur ve hiz géstergesi kirmizi yanip séner. Bu
durumda, bataryayr makineden cikarin ve bataryayi sarj
edin veya bataryayi tam sarjli olanla degistirin.

Diger nedenlere karsi korumalar

Koruma sistemi, makineye zarar verebilecek diger nedenler igin

de tasarlanmistir ve makinenin otomatik olarak durmasini saglar.

Makine galigirken gegici duraklama veya durma yaparsa neden-

leri ortadan kaldirmak igin asagidaki tim adimlari uygulayin.

1. Makineyi kapatin ve ardindan tekrar agarak yeni-
den calisgtirin.

2.  Bataryalari sarj edin veya sarjl bataryalarla degistirin.

3. Makinenin ve bataryalarin sogumasini bekleyin.

Koruma sistemi eski haline getirilerek ilerleme kaydedi-

lemezse yerel Makita Servis Merkezinize bagvurun.

ONEMLI NOT: Makine yukarida agiklanmayan
bir nedenle durursa sorun giderme kismina bakin.

Mod degistirme diigmesi

Hiz Gg seviyede degistirilebilir. Hiz modunu degistirmek
icin mod degistirme diigmesine basin. Hiz modunu
degistirdiginizde ilgili hiz gostergesi yanar.

» Sek.5: 1. Mod degistirme digmesi

NOT: Makine agikken modu degistiremezsiniz. Modu,
makine kapaliyken ve batarya makineye takiliyken degistirin.

NOT: Hiz gbstergesi kirmizi yanar veya kirmizi ya da
yesil yanip sénerse makine/batarya koruma sistemi
icin talimatlara bakin.

Gii¢ diigmesi

AUYARI: Kullanimda degilken ana gii¢ anahta-
rini daima kapatin.

ONEMLI NOT: Giig diigmesini zorlayarak gevir-
meyin. Digmenin arizalanmasina neden olabilir.

Makineyi agmak icin glic digmesini saat yoniinde gevi-
rin; makineyi kapatmak igin gii¢ digmesini saatin aksi
yoniinde gevirin.

» Sek.6: 1. Glg dugmesi

NOT: Makineyi agtiktan hemen sonra batarya goster-
geleri birkag saniye yanar.

NOT: Batarya kartusunu makineye, gli¢c digmesi acgik
konumda iken takarsaniz hiz géstergesi yesil yanip
soner. Gug digmesini kapali konuma cevirin, ardin-
dan batarya kartusunu makineye takin.

Nozul fonksiyonlari

NOT: Standart nozullar llkeye gore degisebilir. Diger
nozullar igin istege bagh aksesuarlar kismina bakin.

Siklon jet nozulu
Ulkeye é6zgii
ONEMLI NOT: Siklon jet nozulunu camlar veya

arag kaportalan gibi kirilgan yiizeyleri temizlemek
icin kullanmayin.

> Sek.7

Spiral jet piiskdrtiiliir. Inatgi kirleri temizlemek igin
uygundur.

Degisken piiskiirtme nozulu ve
uzatma borusu
Ulkeye 6zgii

A DIKKAT: Uzatma borusuna sadece degisken
piiskiirtme nozulunu takin. Orijinal uzatma boru-
suna diger istege bagli uzatma borularini takma-
yin. Uretici tarafindan 6nerilenin disinda bagka ek
parcalarin kullaniimasi hasar veya yaralanma riskine
neden olabilir.

ADIKKAT: Jet basincini ayarlarken nozulu
tetikli tabancaya dogru gekerken dondiirmeyin.
Nozul tetikli tabancadan g¢ikabilir ve yaralanmaya
neden olabilir.

ADIKKAT: su jetini ayarlamak igin nozulun
ucunu gevirirken zorlayarak gevirmeyin. Aksi tak-
dirde nozul kirilabilir ve yaralanmaya neden olabilir.

» Sek.8: 1. Degisken piskirtme nozulu 2. Uzatma borusu
Jet basinci nozul déndirilerek ayarlanabilir.
ONEMLI NOT: Nozulu gevirirken nozulun ucun-

dan tutmayin, bunun yerine sekilde gosterildigi
gibi nozulun dibini tutun.

» Sek.9

NOT: Degisken puskiirtme nozulu dogrudan tetikli

tabancaya da takilabilir.
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Tetik islemi

ONEMLI NOT: Basing anahtarinda mekanik
hatayi engellemek igin tetik iglemleri arasinda her
zaman iki saniye aralik birakin.

Su jeti puskirtmek igin tetigi cekin. Tetik basili oldugu
surece jet devam eder.

Tetikli tabancayi guivenli kullanmak icin tetik kilitlenebilir.
Tetigi kilittemek igin durdurucuyu cekip cikararak kabza
Uzerindeki kanala gegirin.

» Sek.10: 1. Tetik 2. Durdurucu 3. Kanal

A\UYARI: Makine iizerinde herhangi bir islem
yapmadan 6nce tiim batarya kartuslarini ¢ikardi-
ginizdan mutlaka emin olun. Tiim batarya kartugla-
rinin gikarilmamasi istemsiz olarak aletin baslatilmasi
sonucu ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Yiiksek basin¢g hortumunun
baglanmasi
ADIKKAT: Yiiksek basing hortumunun saglam
bir sekilde baglandigindan emin olun. Gevsek
baglanti yiiksek basing hortumunu firlatarak yaralan-
maya neden olabilir.

Yiksek basing hortumunu gikisa baglayin. Yiksek
basing hortumunun tizerindeki somunu saat yoniinde
cevirerek ¢ikisin vida disine vidalayin.

» Sek.11: 1. Cikis 2. Somun

Tetikli tabancanin takilmasi

ADIKKAT: Yiiksek basing hortumunun saglam
bir sekilde baglandigindan emin olun. Gevsek
baglanti yliksek basing hortumunu firlatarak yaralan-
maya neden olabilir.

Yiksek basing hortumunu tetikli tabanca tzerindeki
girise baglayin. Yiksek basing hortumunun Gzerindeki
somunu saat yoniinde gevirerek giris lizerindeki vida
disine vidalayin.

» Sek.12: 1. Giris 2. Somun

Musluga baglama

A DIKKAT: Daima su gaplara sahip basinca

dayanikli su hortumu kullanin ve uygun baglanti

parcalari ile musluga baglayin. Aksi takdirde su

hortumu ve/veya baglanti pargasi koparak yaralan-

maya neden olabilir.

. Hortumun i¢ capl 14 mmiila 15 mm.

. Hortumun dis capi 20 mm veya daha az.

. Hortumun kalinligi 2,3 mm veya Ustu ve 3,0
mm’den az.

ONEMLI NOT: Miimkiin oldugu kadar kisa bir
basinca dayanikh su hortumu kullanin. Emme
suyu miktar pompanin maks. besleme hacminden
yuksek olmalidir.

ONEMLI NOT: igme suyu sebekesine baglaya-
caksaniz bolgenizdeki mevzuati kargilayan bir
geri akis engelleme vanasi kullanin.

ONEMLI NOT: Musluga baglarken gereken su
debisi 7,0 L/min veya istiidiir. Su debisi yetersizse
makineyi tam performansla kullanamazsiniz.

NOT: Hortum takimi, her iki uca baglanti mansonlari
takili olarak goénderilir. Baglanti mangonu olmadan
bir musluga baglarken bir ugtaki baglant mansonunu
sekilde gosterilen ok yoniinde gevirerek baglanti
mansonunu gikarin.

» Sek.13:

1. Baglanti mansonu somunu 2. Baglanti
mansonu

1. Hortum takimini musluga baglayin. Hortumun

ucunu musluga sabitlemek igin hortum kelepgesi veya

musluk rakoru gibi uygun bir baglanti pargasi kullanin.

» Sek.14: 1. Hortum kelepgesi 2. Baglant mansonu
3. Hortum takimi

ONEMLI NOT: Hortum takimini musluga sikica
baglayin. Aksi takdirde muslugu agtiginizda hortum
takimi ¢ikabilir.

NOT: Baglanti parcasi, badlayacadiniz muslugun
seklinde baglidir. Piyasadan alinan uygun bir baglanti
parcasi hazirlayin.

2. Su hortumu rakorunu girige takin, ardindan bag-

lanti mangonunu su hortumu rakoruna takin.

» Sek.15: 1. Baglanti mansonu 2. Su hortumu rakoru
3. Giris

ONEMLI NOT: Su hortumu rakoru ve baglanti
mangonunu takarken bunlari sikica takin. Aksi
takdirde muslugu agtiginizda su hortumu rakoru veya
baglanti mansonu cikabilir.

Nozulun takilmasi/gikariimasi

A DIKKAT: Nozulu takarken/gikarirken tetikli
tabancanin tetigini daima kilitleyin.

A DIKKAT: Nozulu tetikli tabancaya baglarken
sikica baglayin ve ¢cikmadigindan emin olun.

ADIKKAT: Nozulu baglarken veya ayirirken
zorlayarak gevirmeyin. Aksi takdirde nozul kirilabilir
veya ¢ikabilir ve yaralanmaya neden olabilir.

Nozulun ucunu tetikli tabanca tGzerindeki yuvaya sokun
ve nozulu tetikli tabancaya dogru bastirarak sekilde
g6sterildigi gibi ok yoniinde gevirin. Nozulu ayirmak igin
nozulu, tetikli tabancaya dogru bastirarak ters yonde
gevirin, ardindan gekerek gikarin.

» Sek.16: 1. Tetikli tabanca 2. Yuva 3. Nozulun ucu
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Kopiik nozulunun takilmasi

Istege bagh aksesuar

A DIKKAT: Nozulu takarken/gikarirken tetikli
tabancanin tetigini daima kilitleyin.

ONEMLI NOT: Sadece nétr deterjan kullanin.
Makine veya esyalariniza zarar verebilecek ev tipi
deterjan, asitli deterjan, alkali deterjan, agartici, soliis-
yon, yanici madde veya endiistriyel sinif soliisyonlar
kullanmayin. Temizleme soliisyonunu, soliisyon sise-
sinde verilen talimatlara gére hazirlayin ve mutlaka
onceden goze carpmayan bir noktada test edin.

ONEMLI NOT: Yiiksek kivamli bir deterjan kullanilirsa
nozul tikanabilir. Yiiksek kivamli deterjan kullanirken kul-
lanmadan dnce siseye su ekleyerek deterjani seyreltin.

NOT: Kdplk nozulunu kullanirken sisedeki deterjan,
makine tarafindan saglanan su ile seyreltilir ve plskr-
tuldr. Sisedeki deterjan konsantrasyonunu gerekenden
daha fazla seyreltmeniz gerekmez. Kullanim kosullarini
kontrol ederek deterjan konsantrasyonunu ayarlayin.

NOT: Kdplik nozulu yan yatirilirsa deterjan dokiilebilir.

Kopuk nozulunu kullanmadan énce bir deterjan hazirlayin.

1. Nozulu saatin aksi yonine dondirerek kaptan
cikarin. Nozulu tetikli tabancaya takin.
» Sek.17: 1. Nozul 2. Tetikli tabanca

2. Deterjani kaba bosaltin ve sekilde gdsterilen
yonde gevirerek kabi nozula takin.
» Sek.18: 1.Kap

KULLANIM

AUYARI: su jetine dokunmayin veya kendinize
ya da baskalarina dogru dogrultmayin. Su jeti tehli-
kelidir ve size veya baskalarina zarar verebilir.

AUYARI: su jetini kullanirken asla temizledigi-
niz nesneyi tutmayin veya ellerinizi ve ayaklarinizi
su jetinin yanina koymayin.

ADIKKAT: su jetinin geri sekmesine ve firlayan
nesnelere karsi dikkatli olun. Nozulu nesneye 30
cm’den daha fazla yaklagtirmayin.

ADIKKAT: Basingh yilkama makinasini susuz 1
dakikadan daha uzun galigtirmayin.

ADIKKAT: Basingh yikama makinasini uzun
siire galigtirmayin. Asiri Isinmaya veya yangina
neden olabilir. Ayrica uzun sureli kullanim titresim
hastaligina neden olabilir.

ADIKKAT: Riizgarin yéniine dikkat edin.
Deterjan goéziinuze veya agziniza kacarsa derhal
temiz su ile yikayin ve gerekirse doktora bagvurun.

A DIKKAT: Tetikli tabancayi sikica tutun. Tetige
bastiinizda tetikli tabanca geri teper.

ADIKKAT: su jeti puiskirtiirken tetikli tabancayi
daima kabzasindan ve namlusundan tutun.

ONEMLI NOT: Basingh yikama makinasini 1
saatten daha uzun kullanmaktan kacginin. 1 saat
kullandiktan sonra ayni siireyle mola verin.

ONEMLI NOT: Basingl yikama makinasinin
mekanizmasini korumak igin 40°C’den daha sicak
su kullanmayin.

ONEMLI NOT: Kullanim sirasinda tetikli taban-
cay1 kuvvetli bir bicimde cekmemeye dikkat edin.
Basincli ylkama makinasinin devrilmesine neden
olabilir.

ONEMLI NOT: Galismaya uzun siire ara verirken
basingh yilkama makinasini kapatin ve kalan suyu
tamamen bosaltmak igin tetige basin.

Basincli yikama makinasi, yiksek basing korunacak
sekilde uzun siire birakilirsa yeniden baglamayabilir.
Bu durumda basingl yikama makinasini kapatin,
girise bir musluktan su besleyin ve su beslemesini bir
stre muhafaza ederek tetige basin. Ardindan basingli
yikama makinasini acin.

ONEMLI NOT: Makineyi devrilmis konumda
kullanmayin. Aksi takdirde arizaya neden olabilir.

> Sek.19

Makineyi galistirmadan énce nozulu tetikli tabancadan
cikarin.

1. Batarya kapagini acin ve batarya kartuslarini
basingli yikama makinasina takin, ardindan batarya
kapagni kilitleyin.

» Sek.20: 1. Batarya kartusu 2. Batarya kapagi

2.  Yiksek basing hortumunun bir ucunu tetikli
tabancaya ve diger ucunu basingli ylkama makinasina
baglayin.

3.  Basingl yikama makinasini bir su hortumuile
musluga baglayin. Ondan sonra muslugu agin.

» Sek.21

ONEMLI NOT: Makineyi agmadan énce muslu-
gun sonuna kadar agik oldugundan emin olun.

4. Mod degistirme digmesine basarak istediginiz
modu secin, ardindan gii¢c digmesini saat yoniinde
cevirerek makineyi acin.

» Sek.22: 1. Gug dugmesi 2. Mod degistirme digmesi

5.  Sujeti plskirtmek igin durdurucuyu agin ve tetige
basin. Su, tetikli tabancadan sabit bir sekilde plskirtul-
meye basladiginda tetigi birakin ve makineyi kapatin.
» Sek.23: 1. Durdurucu

NOT: Bu islemi yapmadan 6nce nozulu tetikli taban-
cadan mutlaka gikarin.

6. Amaciniz igin nozulu tetikli tabancaya takin, ardin-
dan makineyi acarak yikama iglemine baslayin.

Calismaya ara verdiginizde tetikli tabancay sekilde
gOsterildigi gibi gegici olarak yerlestirebilirsiniz.
» Sek.24
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Tank/su deposundan su saglanmasi

Kullanim sonrasi

ADIKKAT: Mansonu siizgeg takiminin filtre
mahfazasina takarken elinizin hortum kelepgesi
ile incinmemesine dikkat edin.

ONEMLI NOT: Her zaman Makita hortum taki-
mini ve siizgeg takimini kullanin.

ONEMLI NOT: Basingh yikama makinasinin
girigi ile su yiizeyi arasindaki yiiksekligi daima
en fazla 1,0 m (39-3/8 ft) olacak sekilde tutun. Aksi
takdirde basingli yikama makinasi suyu pompaya
cekemeyecektir.

ONEMLI NOT: Makinenin pompalayabilecegi su
seviyesi 100 mm veya daha fazladir.
ONEMLI NOT: Nehir suyu, gél suyu veya kum ya

da gamurla karigmis su kullanmayin. Aksi tak-
dirde arizaya neden olabilir.

NOT: Suyun ¢ikmasi uzun slrerse slizgeg takiminin
slizgeg ve filtresini temizleyin.

Musluk yerine tank veya su deposundan su
saglayabilirsiniz.

1. Makineyi kapatin ve nozulu tetikli tabancadan ¢ikarin.

2. Hortum takimini ve slizgeg takimini su hortumu
rakoruna baglayin.
» Sek.25: 1. Tank/su deposu 2. Siizgeg takimi

3. Hortum takimi 4. Su hortumu rakoru

3. Makineyi acin, durdurucunun kilidini acin ve tetige
basin. Su, tetikli tabancadan sabit bir sekilde plskurttl-
meye basladiginda tetigi birakin.

» Sek.26: 1. Tetikli tabanca

NOT: Suyun ¢ikmasi yaklasik 10 ila 60 saniye slrer.

NOT: Bu islemi yapmadan 6nce nozulu tetikli taban-
cadan mutlaka ¢ikarin.

4.  Makineyi kapatin ve amaciniz igin nozulu tetikli
tabancaya takin, ardindan makineyi agarak yikama
islemine baslayin.

NOT: Su puskurtiilmlyorken hortum takimi ile slizgeg
takimini ayirin ve bunlari suya sokun. Ardindan bun-
lari makineye yeniden baglayin.

» Sek.27: 1. Hortum takimini ve stizgeg takimi

NOT: Su emisi galismiyorsa, uzun zaman aliyorsa

veya su basinci yeterli degilse sunlari kontrol edin:

. Hortum takimi, stizgec takimi ve su hortumu
rakoru gevsemis mi.

. Hortum takiminin baglanti mansonlari su hor-
tumu rakoruna ve suizgeg takiminin filtre mahfa-
zasina sikica takilmig mi.

Gevsek iseler sikin.

Hortum takimi
» Sek.28: 1. Baglanti mansonu

Siizgeg takimi
» Sek.29: 1. Hortum kelepgesi 2. Filtre mahfazasi

Su hortumu rakoru
» Sek.30: 1. Su hortumu rakoru

ADIKKAT: Basingh yikama makinasini kullan-
diktan sonra bu kilavuzda anlatilan prosediirii
mutlaka uygulayin. Tetikli tabanca veya basingl
yikama makinasindaki artik basing yaralanmaya veya
icerideki pompanin hasar gérmesine neden olabilir.

1. Makineyi kapatin ve nozulu tetikli tabancadan
cikarin.
2. Muslugu kapatin ve su hortumunu basingh yikama

makinasindan ayirin.
» Sek.31

3. Basingl yilkama makinasini tekrar agin.

4, Basingli ylkama makinasinda kalan su bosalana
dek tetige basin.
» Sek.32

ONEMLI NOT: Motoru 1 dakikadan daha uzun
calistirmayin.

5.  Basingli yilkama makinasini kapatin ve batarya
kartuslarini ¢ikarin.
» Sek.33: 1. Batarya kartusu

6.  YUksek basing hortumunu tetikli tabancadan ve
basingli yikama makinasindan ayirin.
» Sek.34: 1. Tetikli tabanca 2. Yiksek basing hortumu

ONEMLI NOT: Yiiksek basing hortumunun zarar
gormesini engellemek icin depolamadan 6nce
hortumda kalan suyu bosaltin.

7.  Makineyi her iki elinizle tutun ve makineyi sekilde
g6sterildigi gibi yatirarak makinenin iginde kalan suyu
bosaltin.

» Sek.35

BAKIM ve SA MA

AUYARI: Makineyi saklamadan veya tagimadan
ya da kontrol veya bakim yapmadan 6nce tiim
batarya kartuglarinin makineden gikarildigindan
daima emin olun.

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi,
deformasyon veya catlaklar olusabilir.

Aleti EMNIYETLI ve CALISMAYA HAZIR durumda
tutmak igin onarimlar, bagka her tiirlii bakim ve ayar-
lamalar daima Makita yedek pargalari kullanilarak
Makita yetkili servis merkezleri veya Fabrikanin Servis
Merkezleri tarafindan yapilmalidir.

Makinenin taginmasi

ADIKKAT: Makineyi her iki elinizle tagimadan
once kolun tamamen katlandigindan emin olun.

Makineyi tasirken bir elinizle kolu ve diger elinizle alt
tutamag tutarak makineyi iki elinizle sikica tutun.
» Sek.36: 1. Kol 2. Alt tutamak
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Makineyi, makinenin tekerleklerini kullanarak da tasiya-
bilirsiniz. Makineyi tagimadan 6nce kilit agma digme-
sine basarak kolu uzattiginizdan emin olun.

» Sek.37: 1. Kilit agma digmesi 2. Kol

» Sek.38

ADIKKAT: Uzatilmig kola dayanarak asir giig
uygulamayin. Kol gikarsa diisebilir ve yaralanabilirsiniz.

ONEMLI NOT: Makineyi tasimadan énce kolun
sonuna kadar uzatildigindan ve kilit agma diigmesinin
orijinal konumuna dondiiriildiigiinden emin olun.

» Sek.39: 1. Kilit agma digmesi

Nozulun temizlenmesi

ONEMLI NOT: Kir veya pisligi zorla gidermeyin.
Yaralanmaya veya sapmis jet acilari ya da disuk
performansa yol agacak sekilde piskirtme delidinin
hasar gérmesine neden olabilir.

Nozuldan kiri gidermek veya tikanikligi agcmak icin
temizleme ignesini kullanin.
» Sek.40: 1. Temizleme ignesi

NOT: En uygun performansi korumak igin nozulu
dizenli olarak temizleyin.

Filtrenin temizlenmesi

Su hortumu rakorunu gikarin ve filtrenin igindeki kir ve
pisligi temizleyin.

» Sek.41: 1. Su hortumu rakoru 2. Filtre 3. Conta
Silizgeg takimini kullanirken filtreyi filtre mahfazasindan
cikararak kir ve pisligi temizleyin.

» Sek.42: 1. Filtre 2. Filtre mahfazasi

NOT: En uygun performansi korumak igin filtreyi
dizenli olarak temizleyin.

ONEMLI NOT: Daima sicakhgin donma noktasi-
nin altina diismedigi kapali bir mekanda depola-

yin. Basingh yilkama makinasi donar ve arizalanirsa
onarim igin yerel servisinize bagvurun.

ONEMLI NOT: Makineyi depolamadan énce
makinenin igindeki suyu mutlaka tiimiiyle bosal-
tin. Yetersiz bosaltmada nedeniyle donma sonucu
olusan arizalar veya hasar, garanti kapsamina
girmez.

Aksesuarlari, makinenin arka kismindaki cepte
saklayin.
> Sek.43

SORUN GIDERME

Onarim icin servise gitmeden 6nce kontrolleri yapin. Kilavuzda agiklanmayan bir problemle karsilagirsaniz makineyi
parcalarina ayirmaya galismayin. Bunun yerine, Makita Yetkili Servis Merkezlerine bagvurun ve daima orijinal Makita

yedek pargalari kullanin.

Anormal durum Olasi nedeni (ariza)

Goziimii

Yikama makinasi galigmiyor. Elektrik yok

Sarjl batarya kartuslarini takin ve glig diigmesini agin.

Pompada artik basing

Tetige basin.

birakiimis.

Basingli yikama makinasi, yliksek
basing korunacak sekilde uzun siire

Basingli yikama makinasini kapatin, girise bir
musluktan su besleyin ve su beslemesini bir siire
muhafaza ederek tetige basin. Ardindan basingli
ytkama makinasini agin.

Su jeti yok / zayif su jeti

Su beslenmiyor veya zayif su beslemesi

Muslugun agik oldugundan emin olun. Hortum
takimini ve slizgeg takimini kullaniyorsaniz hortuma
su verin.

Hava su akisini engelliyor.

Diigmeyi kapali konuma alin ve tetie basarak
tekrar agik konuma alin.

Kotl su hortumu baglantisi

Basingli ylkama makinasi ile su muslugunun arasin-
daki baglantiyi kontrol edin.

takimini kullanirken)

Hortumlarda yetersiz baglanti (slizgeg

Gevsemisse baglant mangonunu sikin.
Baglanti mangonunu sikica takin.

Tikal hortum, filtre veya nozul

Hortum, filtre veya nozulun tikanikhigini giderin.

hortum

Hasarli veya aginmis nozul ya da

Nozulu veya hortumu degistirin.

istikrarsiz su jeti Tikal nozul

Temizleme ignesini kullanarak nozulun puskirtme
deligini agin.

Zay|f su emmesi

Musluktan baslayarak su hortumunu kagak veya
tikanikliklara kargi kontrol edin. Muslugu agin.

Su cok sicak.

Daha soduk su saglayin.

Su kagag

Kétl su hortumu baglantisi

Hortumlarin sikica baglandiklarini kontrol edin.

Hasarli veya asinmis hortum

Hortumu degistirin.
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ISTEGE BAGLI AKSESUARLAR

ADiKKAT: Bu aksesuarlar ve ek pargalar bu el kitabinda belirtilen Makita makineniz ile kullaniimak igin
tavsiye edilmektedir. Herhangi baska bir aksesuar ya da ek parga kullaniimasi insanlar igin bir yaralanma riski
getirebilir. Aksesuarlari ya da ek pargalari yalnizca belirtiimis olan kullanim amaglarina uygun olarak kullanin.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiya¢ duyarsaniz bulundugunuz yerdeki yetkili Makita servisine basvurun.
. Nozul ve hortumlar
. Orijinal Makita batarya ve sarj aleti

NOT: Listedeki bazi kalemler Griiniin ambalajinda standart aksesuar olarak yer alabilir. Bunlar tlkeden ulkeye
farklilik gosterebilir.

Nozul ve hortum kombinasyonlari

» Sek.44
1 Sigrama siperi 2 | Siklon jet nozulu *1 3 | Degisken plskirtme nozulu *1
4 | Uzatma borusu *1 5 | Képuk nozulu 6 | Yikama firgasi
7 | Degisken puskirtme borusu 8 | Degisken nozul 9 | Doner firga
10 | Gévde alti puskiirtme borusu 11 | Boru temizleme hortumu (10 m) 12 | Boru temizleme hortumu (15 m)
13 | Baglanti rakoru 14 | Tetikli tabanca *1 15 | Boru uzatmasi *2
16 | YUlksek basing hortumu *1 17 | Ylksek basing uzatma hortumu 18 | Yiiksek basing uzatma hortumu
(5m) (8 m)
19 | Yiksek basing uzatma hortumu 20 | Déner mafsal 21 | Su hortumu rakoru *1
(10 m)
22 | Hortum takimi *1 23 | Suizgeg takimi *1 - -

*1: Standart aksesuar
*2: Govde alti plskirtme borusu ile birlikte kullanilamaz.

Sigrama siperi Degisken nozul

» Sek.45 ADi T

Siklon jet nozulu ile kdseleri temizlerken geri sigrama- .DI.KKAT' Jet genv|§llg|n| ayarlar!(-en Pozull{
lari azaltir. tetikli tabancaya dogru ¢ekerken dondiirmeyin.

> Sek.46: 1. Somun 2. Siklon jet nozulu Nozul tetlkl! Fabancadan ¢ikabilir ve yaralanmaya
neden olabilir.
Sigrama siperini kullanirken sigrama siperinden

somunu gikarin, ardindan siklon jet nozulunu sigrama ADIKKAT': Su jetini ayarlamak igin nozulun

siperine takin ve daha sonra somunu sikin. ucunu gevirirken zorlayarak ¢evirmeyin. Aksi tak-
dirde nozul kirilabilir ve yaralanmaya neden olabilir.

Kopiik nozulu > Sek.50

> Sek.47 Nozulun 6n ucu déndiiriilerek jet genisligi 0° ile 25°

Deterjan, kopiik seklinde pskirtiilebilir. arasinda ayarlanabilir.

Yikama firgasi Doéner firca

> Sek.48 > Sek.51

Firca ile donatiimis bir nozul. Kiri fira ile firgalayarak Jeti puskdrtirken icindeki tg firca yavasca doner. Dis

gidermek igin kullanighdir. duvar, arag kaportasi, banyo kiiveti, vb. izerindeki hafif

kirleri temizlemek igin uygundur.

Degigken piiskurtme borusu Govde alti puskiirtme borusu

ADIKKAT: Jet basincini ayarlarken nozulu ADi N o

tetikli tabancaya dogru gekerken dondiirmeyin. DIKKA_\T-' Govde alti piiskiirtme borusunu boru
Nozul tetikli tabancadan gikabilir ve yaralanmaya uzatmasi ile kullanmayin.

neden olabilir. > Sek.52

ADIKKAT: su jetini ayarlamak igin nozulun Késeli nozula sahip ekstra uzun puskirtme borusu.
ucunu cevirirken zorlayarak gevirmeyin. Aksi tak- Aracin gévde altini ve yagmur olugu gibi erismesi zor
dirde nozul kirilabilir ve yaralanmaya neden olabilir. yerleri temizlemek igin idealdir.
> Sek.49

Jet basinci nozul dénddrilerek ayarlanabilir.
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Boru temizleme hortumu (10 m/15 m)

A DIKKAT: Boru temizleme hortumunu kullanir-
ken su jetine dikkat edin. Oldukga yogun su jeti
geriye dogru piiskiirtiiliir. Su jetini yalnizca nozul,
temizlenecek boruya en az kirmizi isarete kadar
sokuldugunda agin.

» Sek.53
Sihhi tesisat ve inig borularini temizlemek ve agmak igin.

Baglanti rakoru
» Sek.54
Baska bir modele ait nozulu baglamak igin rakor.

Bazi opsiyonel nozullar, tetikli tabancaya baglamak icin
baglanti rakoru (istege bagli aksesuar) gerektirirler. Baglanti
rakorunu tetikli tabancaya, nozulla ayni sekilde takin.

» Sek.55: 1. Nozul 2. Baglanti rakoru 3. Tetikli tabanca

Boru uzatmasi
> Sek.56

Tetikli tabancanin uzunlugunu artirmak icin borular.
Kullanilacak borularin adedini degistirerek tg¢ farkli
uzunluk elde edilebilir.
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Yiiksek basing uzatma hortumu
(5 m/8 m/10 m)
» Sek.57

Basingli ylkama makinasi gévdesini tetikli tabancaya
baglamak i¢in uzatma hortumu.

Doner mafsal
> Sek.58

Yuksek basing hortumunun burkulmasini engeller.
» Sek.59: 1.Digme 2. Somun

Yuksek basing hortumunu déner mafsala baglamak
veya doner mafsaldan ayirmak igin déner mafsal tize-
rindeki digmeye bastirarak yiksek basing hortumu
Gizerindeki somunu gevirin.

Hortum takimi
> Sek.60

Uriine bir musluk veya (iriine siizgeg takimini baglamak
icin bir hortum takimi.

Siizgeg takimi
> Sek.61

Bir tank veya su deposundan su beslemek igin slizge¢
takimi. Uriine baglamak igin hortum takimini kullanin.
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